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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Markus Frohnmaier, Dietmar Friedhoff 
und der Fraktion der AfD  
– Drucksache 19/9881 – 

Deutsche bilaterale ODA-Leistungen an die Volksrepublik China im Jahr 2017 und 
weitere Nachfragen 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Nach Studium der aktuell veröffentlichten Daten der öffentlichen Entwick-
lungszusammenarbeit (www.bmz.de/de/ministerium/zahlen_fakten/oda/leistungen/ 
index.html;  Official Development Assistance – ODA) der Bundesrepublik 
Deutschland für das Jahr 2017 und der Antwort der Bundesregierung auf Bun-
destagsdrucksache 19/6328, ergibt sich für die Fragesteller ein weitergehendes 
Informationsbedürfnis. 

Insbesondere interessieren sich die Fragesteller für die im Jahr 2017 durchge-
führten und finanzierten Maßnahmen des Bundesministeriums für wirtschaftli-
che Zusammenarbeit und Entwicklung (BMZ) im Rahmen der Technischen Zu-
sammenarbeit mit der Volksrepublik China (11,2 Mio. Euro), den Maßnahmen 
der anderen Ressorts der Bundesregierung (47,8 Mio. Euro) und für die genau-
ere Zusammensetzung der ODA-fähigen Studienplatzkosten für chinesische 
Studenten in der Bundesrepublik Deutschland (208,7 Mio. Euro; www.bmz.de/ 
de/ministerium/zahlen_fakten/oda/leistungen/bilaterale_oda_rangliste_2017/ 
index.html). 

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g   

Das Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung 
(BMZ) ist das zuständige Fachressort für die Entwicklungszusammenarbeit (EZ) 
der Bundesregierung. Mit Mitteln anderer Ressorts geförderte Maßnahmen fin-
den, auch wenn sie nach den Kriterien der OECD als ODA (Official Development 
Assistance) anrechenbar sein können, nicht im Rahmen der EZ statt. Es wird dies-
bezüglich auf die deutsche ODA-Meldung an das Development Assistance Com-
mittee (DAC – Entwicklungsausschuss) der OECD und auf die international ver-
bindliche Definition von ODA der OECD verwiesen. Diese Daten werden von 
allen Gebern nach den Regelungen des DAC gemeldet und bieten so über alle 
Ressorts- und Ländergrenzen hinweg eine einheitliche Basis zur Darstellung der 
ODA-Leistungen. 
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1. Welche Kosten der Bundesländer sind als Studienplatzkosten ODA-fähig, 
und welche Kriterien finden hierbei Anwendung (bitte abschließend ange-
ben)? 

Die Studienplatzkosten werden von den Ländern erbracht und an das Statistische 
Bundesamt (Destatis) gemeldet, das diese für die deutsche ODA-Meldung aufbe-
reitet. Berücksichtigt werden entsprechend den Regelungen des DAC der OECD 
nur Studierende aus Entwicklungsländern. Nicht angerechnet werden wegen des 
fehlenden ODA-Bezugs Kosten für Studierende der Fächergruppen Sport, Kunst/ 
Kunstwissenschaft, Sprach- und Kulturwissenschaften und Kosten für Studie-
rende, die nach Abschluss des Studiums in Deutschland bleiben oder deren Rück-
kehr in ein Entwicklungsland nicht geklärt ist. 

2. Wie verteilen sich die im Jahr 2017 ODA-fähigen Studienplatzkosten 
(208,7 Mio. Euro) für Studenten aus der Volksrepublik China nach Kenntnis 
der Bundesregierung auf die einzelnen Bundesländer (bitte exakte Beträge 
angeben)? 

3. Durch wie viele Studenten aus der Volksrepublik China sind die im Jahr 
2017 ODA-fähigen Studienplatzkosten nach Kenntnis der Bundesregierung 
entstanden, und wie verteilen sich diese auf die einzelnen Bundesländer? 

Die Fragen 2 und 3 werden in der folgenden Tabelle gemeinsam beantwortet: 

Land ODA-fähige Studien-
platzkosten (in Euro) Anzahl der Studenten * 

Baden-Württemberg 44.033.198,38 4.917 
Bayern 25.182.593,05 2.807 
Berlin 11.916.324,66 1.585 
Brandenburg 2.950.767,76 317 
Bremen 1.801.367,08 294 
Hamburg 4.514.773,56 617 
Hessen 13.466.511,93 2.001 
Mecklenburg- 
Vorpommern 1.793.693,35 211 

Niedersachsen 25.201.269,19 2.843 
Nordrhein-Westfalen 33.086.303,53 6.128 
Rheinland-Pfalz 3.796.872,84 658 
Saarland 1.924.560,34 192 
Sachsen 20.561.832,12 2.647 
Sachsen-Anhalt 8.722.405,26 1.219 
Schleswig-Holstein 3.094.296,07 465 
Thüringen 6.690.571,90 677 

Gesamt 208.737.341,02 27.578 
* ohne Hierbleiber   
Quelle: Deutsche ODA-Meldung 2017  
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4. Welche Maßnahmen des Bundesministeriums für wirtschaftliche Zusam-
menarbeit und Entwicklung im Rahmen der Technischen Zusammenarbeit 
mit der Volksrepublik China wurden mit den im Jahr 2017 erfassten ODA-
Ausgaben (11,2 Mio. Euro) gefördert, finanziert oder umgesetzt (bitte nach 
Projektnummer, Art der Maßnahme, Projekttitel, Projektlaufzeit, Haushalts-
kapitel und -titel, Betrag der Zusage, tatsächlichen Ausgaben, Durchfüh-
rungsorganisation, Partner der Durchführungsvereinbarung, vereinbartem 
Eigenanteil, tatsächlich geleistetem Eigenanteil, Beschreibung der Zielset-
zung und Zielerreichung anhand der vereinbarten Indikatoren aufschlüs-
seln)? 

Zur Beantwortung wird auf Anlage 1* verwiesen. Hier sind die Maßnahmen der 
technischen Zusammenarbeit (TZ) aus dem Haushalt des BMZ mit der Volksre-
publik China dargestellt. Die Differenz zum in der Frage genannten Betrag 
(11,2 Mio. Euro) stellen Aktivitäten der politischen Stiftungen und kirchlicher 
Träger dar.  

Bezüglich der Nennung von Projektnummern wird auf die Antwort der Bundes-
regierung zu Frage 15 der Kleinen Anfrage der Fraktion der AfD auf Bundestags-
drucksache 19/8128 verwiesen. 

5. Welche Maßnahmen im Rahmen der Finanziellen Zusammenarbeit mit der 
Volksrepublik China wurden mit den im Jahr 2017 erfassten ODA-Ausgaben 
(brutto 361 Mio. Euro) gefördert, finanziert oder umgesetzt (bitte nach Pro-
jektnummer, Art der Maßnahme – Entwicklungskredit, Zuschuss etc. – , Pro-
jekttitel, Projektlaufzeit, Haushaltskapitel und -titel, Betrag der Zusage, tat-
sächlichen Ausgaben, Anteil an Haushaltsmitteln, Durchführungsorganisa-
tion, Partner der Durchführungsvereinbarung, vereinbartem Eigenanteil, tat-
sächlich geleistetem Eigenanteil, Beschreibung der Zielsetzung und Zieler-
reichung anhand der vereinbarten Indikatoren aufschlüsseln)? 

Zur Beantwortung wird auf Anlage 2* verwiesen. Dort sind die Maßnahmen der 
finanziellen Zusammenarbeit (FZ) unter Nutzung von Haushaltsmitteln aus dem 
Einzelplan 23 des BMZ mit der Volksrepublik China dargestellt. Der Differenz-
betrag zu den erfassten ODA-Ausgaben ergibt sich aus Förderkrediten. Diese be-
stehen aus KfW-Marktmitteln, die ODA-anrechenbar sind. Hierfür werden keine 
Haushaltsmittel verwendet. Bezüglich der Nennung von Projektnummern wird 
auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen. 

6. Welche konkreten Regelungen treffen die im Rahmen der Finanziellen Zu-
sammenarbeit mit der Volksrepublik China geschlossenen Regierungsab-
kommen (bitte für jede im Berichtsjahr 2017 erfasste Zusage zuordenbar an-
geben sowie Eckdaten des jeweiligen Regierungsabkommens darlegen)? 

Die letzte Zusage der Bundesregierung im Rahmen der FZ an die Volksrepu- 
blik China wurde im Jahr 2009 getätigt (Fundstelle für das Regierungsabkom- 
men über Finanzielle Zusammenarbeit mit der Volksrepublik China von 2009: 
BGBl 2012 II S. 103). 

 
* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/10793 auf der Internetseite des  

Deutschen Bundestages abrufbar. 
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7. Welche Maßnahmen anderer Ressorts im Rahmen der Zusammenarbeit mit 
der Volksrepublik China wurden mit den im Jahr 2017 erfassten ODA-Aus-
gaben (47,8 Mio. Euro) gefördert, finanziert oder umgesetzt (bitte – soweit 
anwendbar – nach Ressort, Projektnummer, Art der Maßnahme, Projekttitel, 
Projektlaufzeit, Haushaltskapitel und -titel, Betrag der Zusage, tatsächlichen 
Ausgaben, Durchführungsorganisation, Partner der Durchführungsvereinba-
rung, vereinbartem Eigenanteil, tatsächlich geleistetem Eigenanteil, Be-
schreibung der Zielsetzung und Zielerreichung anhand der vereinbarten In-
dikatoren aufschlüsseln)? 

Es wird auf Anlage 3* sowie auf die Vorbemerkung verwiesen. Bezüglich der 
Nennung von Projektnummern wird auf Frage 4 verwiesen. 

Der Parameter „Partner Durchführungsvereinbarung“ trifft nur für wenige Maß-
nahmen der Ressorts zu und ist ansonsten in Anlage 3 mit „nicht anwendbar 
(n. a.)“ angegeben, da es sich häufig um Eigenmaßnahmen der Ressorts oder Zu-
wendungen handelt. 

Die „Eigenanteile der Partner“ variieren zwischen den Maßnahmen und den da- 
raus durchgeführten Aktivitäten. Sie bemessen sich in der Regel in der Bereitstel-
lung von Sachmitteln, Räumlichkeiten und Personal. In der Volksrepublik China 
orientieren sich die Eigenanteile an einer partnerschaftlichen Lastenverteilung. 

Die Messung der „Zielerreichung anhand vereinbarter Indikatoren“ ist auf die in 
Anlage 3 genannten Maßnahmen nicht anwendbar. Die Nutzung von Indikatoren 
zur Wirkungsmessung ist für die Mehrheit dieser Maßnahmen nicht üblich. Teil-
weise handelt es sich um Eigenmaßnahmen. Zudem waren mehr als die Hälfte 
der Maßnahmen zum Zeitpunkt der Meldung noch nicht abgeschlossen. Eine 
Aussage über die Zielerreichung war daher nicht möglich. 

8. Bis wann bestehen die laufenden Verbindlichkeiten der Bundesrepublik 
Deutschland im Rahmen der staatlichen Entwicklungszusammenarbeit mit 
der Volksrepublik China, und welche Summe an Haushaltsmitteln sind zur 
Erfüllung dieser Verbindlichkeiten voraussichtlich zu leisten (bitte die ent-
sprechenden (völker-)rechtlichen Vereinbarungen mit Fundstellen im Bun-
desgesetzblatt angeben)? 

Es wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen. 

Verbindlichkeiten im Rahmen der TZ bestehen derzeit voraussichtlich bis Fe- 
bruar 2022. Die bis zu diesem Zeitpunkt anfallenden Kosten belaufen sich ge-
schätzt auf ca. 6 097 644 Euro. 

Die zugesagten, verbleibenden Haushaltsmittel im Zusammenhang mit noch in 
Durchführung befindlichen Vorhaben der FZ in Höhe von knapp 20 Millionen 
Euro sollen bis voraussichtlich Ende 2022 ausgezahlt werden.  

Die Fundstelle für das letzte Regierungsabkommen über FZ mit der Volksrepub-
lik China von 2009 im BGBl II lautet: 2012, Nummer 4 S. 103. Das TZ-Rahmen-
abkommen ist im Bundesgesetzblatt Jahrgang 2018 Teil II Nummer 14 aus- 
gegeben zu Bonn am 1. August 2018 ab Seite 347 mit Datum 18. Juli 2018  
(nach-)veröffentlicht worden. 

 
* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/10793 auf der Internetseite des  

Deutschen Bundestages abrufbar. 
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9. Welche konkreten Zielsetzungen verfolgten die in Anlage 1 bis 13 auf Bun-
destagsdrucksache 19/6328 durchgeführten Maßnahmen der Technischen 
Zusammenarbeit mit der Volksrepublik China (bitte nach Jahr der Zusage, 
Projektnummer, Art der Maßnahme, Projektlaufzeit, Haushaltskapitel und  
-titel, Betrag der Zusage, tatsächlichen Ausgaben, Durchführungsorganisa-
tion, Partner der Durchführungsvereinbarung, vereinbartem Eigenanteil, tat-
sächlich geleistetem Eigenanteil, Beschreibung der Zielsetzung, Zielerrei-
chung anhand der vereinbarten Indikatoren aufschlüsseln, Aktionsräume zu-
ordenbar nach Projekttitel aufschlüsseln)? 

10. Welche konkreten Zielsetzungen verfolgten die in Anlage 1 bis 13 auf Bun-
destagsdrucksache 19/6328 aufgelisteten, durchgeführten Maßnahmen der 
Finanziellen Zusammenarbeit mit der Volksrepublik China (bitte nach Jahr 
der Zusage, Projektnummer, Art der Maßnahme – Entwicklungskredit, Zu-
schuss etc. – , Projektlaufzeit, Haushaltskapitel und -titel, Betrag der Zusage, 
tatsächlichen Ausgaben, Anteil an Haushaltsmitteln, Durchführungsorgani-
sation, Partner der Durchführungsvereinbarung, vereinbartem Eigenanteil, 
tatsächlich geleistetem Eigenanteil, Beschreibung der Zielsetzung, Zielerrei-
chung anhand der vereinbarten Indikatoren zuordenbar nach Projekttitel auf-
schlüsseln)? 

11. Welche konkreten Zielsetzungen verfolgten die in Anlage 1 bis 13 auf Bun-
destagsdrucksache 19/6328 durchgeführten Maßnahmen der nichtstaatlichen 
Entwicklungszusammenarbeit in der Volksrepublik China (bitte nach Jahr 
der Bewilligung, Projektnummer, Art der Maßnahme, Projektlaufzeit, Ver-
längerungen im Ausnahmefall, Haushaltskapitel und -titel, Betrag der Be-
willigung, tatsächlichen Ausgaben, Auszahlungsmodus, Zuwendungsemp-
fänger, lokalem Projektträger, konkret vereinbartem Eigenanteil des Zuwen-
dungsempfängers, Beschreibung der Zielsetzung, Zielerreichung anhand der 
vereinbarten Indikatoren aufschlüsseln, Aktionsräume zuordenbar nach Pro-
jekttitel aufschlüsseln)? 

Die Fragen 9 bis 11 werden gemeinsam beantwortet. 

Es wird auf die Anlagen 4a, 4b und 5* verwiesen. In Anlage 4a* sind die in den 
Anlagen 1 bis 13 auf Bundestagsdrucksache 19/6328 aufgeführten Maßnahmen 
der TZ und FZ des BMZ mit der Volksrepublik China aufgeführt. In Anlage 4b 
sind die Angaben zum Parameter „Anteil an Haushaltsmitteln“ für die FZ im er-
fragten Zeitraum auf Projektebene aufgeführt. In Anlage 5 sind die in den Anla-
gen 1 bis 13 auf Bundestagsdrucksache 19/6328 aufgeführten Maßnahmen der 
nicht staatlichen EZ des BMZ in der Volksrepublik China aufgeführt.  

Hinsichtlich der Parameter Durchführungsorganisation/Zuwendungsempfänger, 
Partner der Durchführungsvereinbarung/Projektträger, Aktionsräume, die als 
Förderbereich verstanden werden, tatsächliche Auszahlungen sowie Haushalts-
kapitel und -titel wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 14 der Klei-
nen Anfrage der Fraktion der AfD auf Bundestagsdrucksache 19/6328 verwiesen. 

Bezüglich der Nennung von Projektnummern wird auf die Antwort zu Frage 4 
verwiesen. 

Die in den Anlagen 4a und 5 dargestellten Ausführungen zu den nachfolgenden 
Parametern – Art der Maßnahme, hier als Vertragstyp dargestellt, Jahr der Zu-
sage, Jahr der Bewilligung, Projektlaufzeit, Betrag der Zusage im ODA-Melde-
jahr, Betrag der Bewilligung im ODA-Meldejahr und Zielsetzung – erfolgen auf 
Grundlage der vorliegenden Erkenntnisse aus der deutschen Meldung der öffent-
lichen EZ, ODA, an DAC. Die Bundesregierung weist darauf hin, dass die OECD 

 
* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/10793 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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ihre Vorgaben zur Datenerhebung in den letzten 15 Jahren mehrfach geändert 
bzw. ergänzt hat. Daher können nicht sämtliche Parameter für alle Jahre einheit-
lich abgedeckt werden. Zudem sind die Angaben teilweise lückenhaft und es sind 
Abweichungen möglich, da die ODA-Angaben den (Planungs-)Stand, z. B. der 
Projektlaufzeit, in den einzelnen Jahren abbilden und spätere Anpassungen, wie 
vorzeitige Beendigung oder Laufzeitverlängerungen, erfolgt sein können. Insbe-
sondere vor 2006 wurden nur wenige der erfragten Parameter erhoben. 

In Ergänzung zu den ODA-Angaben gilt für die „Zielsetzung“ Folgendes:  
Der Einsatz von Integrierten Fachkräften (IF), die über das Centrum für interna-
tionale Migration und Entwicklung (CIM) entsandt wurden, hat stets zum Ziel, 
die Fähigkeiten/Kapazitäten der Partnerorganisationen der deutschen EZ zu stär-
ken und zu erhöhen. Die aufgelisteten IF-Einsätze dienten zudem der Flankierung 
von anderen Maßnahmen der staatlichen EZ und leisteten somit einen Beitrag zu 
deren Zielerreichung. Die Projekte der Kirchen (Kapitel 2302 Titel 896 04) und 
Vorhaben der Sozialstruktur (Kapitel 2302 Titel 687 03) sowie die Projekttitel 
der aus dem Titel private Träger (Kapitel 2302 Titel 687 76) geförderten Maß-
nahmen enthalten in der Regel konkrete Aussagen zu den Zielsetzungen des  
Projekts. In den meisten Fällen sind die Zielsetzungen bereits aus dem Namen 
ersichtlich. Die Zielsetzungen der politischen Stiftungen (Kapitel 2302 Ti-
tel 687 04) sind üblicherweise sehr breit gefächert und daher nicht in jedem Fall 
direkt aus der Titelbezeichnung ersichtlich. Generell zielt die Arbeit aller politi-
schen Stiftungen darauf ab, längerfristige Vorhaben der Gesellschaftspolitik in 
den Partnerländern zu unterstützten, die vor allem dem Aufbau und der Festigung 
demokratischer und rechtsstaatlicher Strukturen, der Verwirklichung der Men-
schenrechte, der Förderung einer eigenständigen, ökologisch nachhaltigen und 
sozial gerechten (markt-)wirtschaftlichen Entwicklung, der Intensivierung der re-
gionalen und internationalen Verständigung sowie der friedlichen Zusammenar-
beit unter den Rahmenbedingungen der Globalisierung dienen. Die spezifischen 
Ziele der jeweiligen nicht staatlichen Einzelvorhaben ergeben sich aus den Pro-
jektanträgen, die in Form von Hybridakten im BMZ und im Falle der Vorhaben 
von Kirchen in den Zentralstellen vorliegen, und für die vorgeschriebenen ver-
waltungsmäßigen Verfahren ausreichend sind. Eine detaillierte elektronische Zie-
lerfassung und Auswertung ist daher nicht vorgesehen.  

Hinsichtlich des „Eigenanteils“ gilt: Die Eigenanteile der Partner variieren zwi-
schen den Maßnahmen und den daraus durchgeführten Aktivitäten. Die Eigenan-
teile bemessen sich in der Regel in der Bereitstellung von Sachmitteln, Räumlich-
keiten und Personal. In China orientieren sich die Eigenanteile an einer partner-
schaftlichen Lastenverteilung. 

Bei Vorhaben von kirchlichen Trägen ergänzen sich die kirchlichen und staatli-
chen Mittel. Die Kirchen stellen zu den Projekten insgesamt mindestens 25 Pro-
zent Eigenmittel bereit. Die Projekte der politischen Stiftungen und der Sozial-
strukturförderung wurden vollfinanziert. Die Projekte der privaten Träger enthiel-
ten grundsätzlich einen Eigenanteil von mindestens 25 Prozent. Der Eigenanteil 
bzw. die Eigenleistung des Partners bei Integrierten Fachkräften, bestand darin, 
dass die IF Arbeitnehmer der Partnerorganisation sind und von dieser ein ortsüb-
liches Gehalt erhielten.  

Zum „Auszahlungsmodus“ in der nicht staatlichen EZ: Auf Anforderung des Zu-
wendungsempfängers wird jeweils ein Teilbetrag der Bewilligungssumme ausge-
zahlt. „Verlängerungen“ der Projekte der Kirchen und politischen Stiftungen gibt 
es grundsätzlich nicht. 
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Die Fragen 9 bis 11 beziehen sich auf 2 435 ODA-Meldungen und bis zu 17 Pa-
rametern pro Meldung rückwirkend bis zum Jahr 2004. Die Grenze der adminis- 
trativen Überkontrolle ist angesichts der in den Fragen 9 bis 11 erfragten Anzahl 
der Projekte, Detailtiefe und des erfragten Zeitraumes von 13 Jahren aus Sicht der 
Bundesregierung erreicht. Insbesondere bezüglich des Parameters „Zielerrei-
chung anhand der vereinbarten Indikatoren“ ist das Maß der Zumutbarkeit über-
schritten: Parlamentarische Kontrolle ist politische Kontrolle, nicht administra-
tive Überkontrolle (BVerfG 67, 100, 140). Das parlamentarische Informations-
recht steht zudem unter dem Vorbehalt der Zumutbarkeit (BVerfGE 147, 50, 147, 
Rn. 249).  

Eine „Zielerreichung anhand der vereinbarten Indikatoren“ ist für den erfragten, 
weitreichenden Zeitraum nicht darstellbar. Ein solcher Parameter wird nicht 
elektronisch und weder vom BMZ noch von den Durchführungsorganisationen 
durchgehend systemisch erfasst. Die Zielerreichung wird anhand von projektspe-
zifischen Indikatoren und Vereinbarungen in der regelmäßigen Berichterstattung 
nachgehalten. Die Indikatoren werden bei Erfolgsmessung und Evaluierung so-
wie Planung von Folgevorhaben berücksichtigt. Eine nachträgliche elektronische 
Zusammenstellung der Indikatoren ist unzumutbar.  

Für die Prozessaufwände zur Beschaffung und Aufnahme von nicht in elektroni-
schen Datenerfassungssystemen erfassten Informationen wäre zunächst die Ab-
lageform der jeweiligen Akte zu bestimmen (elektronische Form oder Papier-
form). Im Fall von Papierakten ist im Anschluss der Ablageort zu eruieren – im 
Falle von durch die Gesellschaft für internationale Zusammenarbeit (GIZ) durch-
geführten Maßnahmen könnte der Ablageort das Zentralarchiv, die Büroräume 
der GIZ in Deutschland, das Projektbüro der GIZ in China oder das GIZ-Landes-
büro in China sein – und die entsprechende Akte anzufordern. Über das Zentral-
archiv erfasste Akten müssen kostenpflichtig durch einen beauftragten externen 
Dienstleister an einen GIZ-Standort angeliefert werden. Nach Vorlage der jewei-
ligen Akten müsste die Akteneinsicht sowie die Übertragung der erforderlichen 
Informationen erfolgen. Bei Papierakten sowie bei elektronisch nur als Scan vor-
liegenden Dokumenten müsste dies manuell vorgenommen werden. Qualitative 
Informationskategorien wie die Beschreibung der Zielerreichung anhand der ver-
einbarten Indikatoren umfassen teils mehrere Seiten und sind manuell zu übertra-
gen. Hier wären schätzungsweise mehrere hundert, eventuell tausende Seiten an 
tabellarischen Darstellungen erforderlich. Selbst beim Einkopieren der Informa-
tionen wären umfangreiche redaktionelle Anpassungen erforderlich, um die In-
formationen in tabellarischer Übersicht lesbar zu machen. 

Ferner haben sich die Anforderungen an das Wirkungsmonitoring über die Jahre 
verändert, weshalb eine einheitliche, kohärente Zielerreichungsdarstellung nicht 
möglich ist. In den jüngeren Vorhaben können in einem Projekt bis zu sechs In-
dikatoren inklusive umfangreicher qualitativer und quantitativer Bestückung vor-
kommen. Zur Beantwortung müssten daher 2 435 Meldungen anhand ihrer jewei-
ligen bis zu sechs Indikatoren in Zusammenhang mit den zum Teil ausführlich in 
Angeboten und ggf. Änderungsangeboten der jeweiligen Maßnahmen beschrie-
benen Zielsetzungen verglichen werden. 

Darüber hinaus ist eine händische Ergänzung der Daten allein für die staatliche 
EZ bzgl. der Parameter Zielsetzung, Durchführungsorganisation, Partner der 
Durchführungsvereinbarung, Projektlaufzeit, Jahr der Zusage und Zusagebetrag, 
die nicht vollständig in der ODA-Datenbank enthalten sind, aus Gründen der Un-
zumutbarkeit ebenfalls nicht möglich. 
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Eine solche Ergänzung würde die Überprüfung sämtlicher Angaben der ODA-
Datenbank zu diesen Parametern von 1 606 ODA-Meldungen für die staatliche 
EZ voraussetzen. Zudem wäre eine Qualitäts-, Plausibilitäts- und Kohärenzüber-
prüfung der systemisch erfassten Angaben erforderlich. Im Anschluss müssten 
die Angaben manuell übertragen werden. Teilweise wäre eine nachträgliche Er-
fassung eines Parameters notwendig. Beispielsweise wird der Parameter „Partner 
Durchführungsvereinbarung“ bei den Durchführungsorganisationen in der Pro-
jektdatenbank nicht durchgehend einheitlich erfasst ist, da eine systemische Er-
fassung des Trägers nicht verpflichtend ist und durch unterschiedliche Projekt-
strukturen eine einheitliche Darstellung im System nur schwer möglich ist. Um 
Vertragspartner und Durchführungspartner bereitzustellen, wäre eine manuelle 
Nacherfassung der Durchführungspartner aller Projekte erforderlich. 

Der Arbeitsaufwand zur Ermittlung der nicht oder nicht vollständig in der ODA-
Datenbank angegeben Angaben lässt sich nur schwer ermitteln. Zusammenge-
nommen würden für die staatliche und nicht staatliche EZ grob geschätzt mindes-
tens 20 bis 25 Arbeitswochen à 40 Stunden benötigt. Hierfür wäre eine Einbezie-
hung von mindestens einem Dutzend Personen in den verschiedenen Institutionen 
und Stellen erforderlich.  

Aus diesen Gründen ist es, anders als bei den Fragen 4 und 5, nicht möglich, die 
offenen und nicht über die ODA-Meldung erfassten Parameter für den erfragten 
Zeitraum von 13 Jahren vollumfänglich zu beantworten. 

Darüber hinaus wird auf die öffentlich zugänglichen Informationen hingewiesen, 
die bereits Detailinformationen zu den erfragten Parametern enthalten. Beispiels-
weise nimmt das BMZ an der International Aid Transparency Initiative (IATI) 
teil.  

BMZ: www.bmz.de/de/ministerium/zahlen_fakten/transparenz-fuer-mehr- 
Wirksamkeit/iati/index.jsp. 

GIZ: www.giz.de/projektdaten/index.action. 

KfW: www.kfw-entwicklungsbank.de/Internationale-Finanzierung/KfW-
Entwicklungsbank/, www.kfw.de/microsites/Microsite/transparenz.kfw.de/#/start 
(inkl. entwicklungspolitisch relevanter Indikatoren des Landes), www.kfw- 
entwicklungsbank.de/Internationale-Finanzierung/KfW-Entwicklungsbank/Projekte/ 
index-2.html. 

12. Sind der Bundesregierung Fälle von Korruption oder sonstiger nicht ord-
nungsgemäßer Mittelverwendung im Rahmen der staatlichen und nichtstaat-
lichen Entwicklungszusammenarbeit mit und in der Volksrepublik China be-
kannt? 

Wenn ja, bei welchen Projekten der staatlichen und nichtstaatlichen Ent-
wicklungszusammenarbeit mit und in der Volksrepublik China wurde eine 
nicht ordnungsgemäße Mittelverwendung festgestellt, und wie wurde seitens 
der Bundesregierung konkret darauf reagiert? 

Der Bundesregierung ist ein Entwicklungskredit bekannt, der in zwei Komponen-
ten eine nicht ordnungsgemäße Mittelverwendung aufwies: 

1. Projekt „Klima- und Umweltinfrastruktur im urbanen Raum“, Komponente 
„Energetische Sanierung von Wohngebäuden in Tonghua“: Das FZ-Darlehen 
wurde komplett zurückgefordert. Die zurückgeforderten Darlehensmittel 
sollten zur Finanzierung eines Ersatzvorhabens in der FZ mit China einge-
setzt werden, vgl. das nachfolgende Vorhaben „Fernwärme Jinzhong“.  
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2. Projekt „Klima- und Umweltinfrastruktur im urbanen Raum“, Komponente 
„Fernwärme Jinzhong“: Der zugrundeliegende Darlehensvertrag zum Vorha-
ben Tonghua wurde vor (Wieder-) Auszahlung jeglicher Mittel gekündigt. 
Die Haushaltsmittel für Zinsverbilligung wurden dem Bund in Gänze rücker-
stattet. 

13. Wie beurteilt die Bundesregierung die Wirtschaftlichkeit (im Sinne des Ge-
botes der Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit) der im Rahmen der staatlichen 
und nichtstaatlichen Entwicklungszusammenarbeit mit und in der Volksre-
publik China umgesetzten Maßnahmen (bitte Beurteilung für die staatliche 
und nichtstaatliche Entwicklungszusammenarbeit separat ausführen)? 

Die Bundesregierung bewertet die Wirtschaftlichkeit (im Sinne des Gebotes der 
Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit) positiv.  

In der staatlichen EZ werden nach den „Leitlinien für die bilaterale Finanzielle 
und Technische Zusammenarbeit mit Kooperationspartnern der deutschen Ent-
wicklungszusammenarbeit“ Entwicklungsmaßnahmen entsprechend den inhaltli-
chen und finanziellen Vorgaben der Bundesregierung von den Durchführungsor-
ganisationen selbständig und eigenverantwortlich unter Beachtung der Gebote 
der Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit durchgeführt. 

In der nicht staatlichen Zusammenarbeit gelten die in § 7 der Bundeshaushalts-
ordnung (BHO) verankerten Grundsätze von Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit 
für alle auf Grundlage von §§ 23 und 44 BHO vergebenen Zuwendungen. Sie 
werden bei jeder Förderentscheidung angewandt und sind verbindliche Vorgabe 
für alle Zuwendungsempfänger.  

14. Welche der in Anlage 1 bis 13 auf Bundestagsdrucksache 19/6328 aufge-
führten Maßnahmen der staatlichen und nichtstaatlichen Entwicklungszu-
sammenarbeit mit und in der Volksrepublik China wurden hinsichtlich ihrer 
entwicklungspolitischen Wirksamkeit evaluiert (bitte nach Maßnahme, Eva-
luierungsinstrument, Evaluierungsmethodik, Bewertungskategorien und Ge-
samtbewertung, Jahr der Evaluierung sowie Durchführer der Evaluierung 
aufschlüsseln)? 

Maßnahmen der staatlichen und nicht staatlichen EZ mit und in der Volksrepublik 
China aus dem Zeitraum 2004 bis 2016, die hinsichtlich ihrer entwicklungspoli-
tischen Wirksamkeit evaluiert wurden, sind in Anlage 6* für die staatliche sowie 
in Anlage 7* für die nicht staatliche Zusammenarbeit aufgelistet.

 
* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/10793 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 31 – Drucksache 19/10793
Anlage 4a – Antwort der Bundesregierung zu den Fragen 9 und 10 der Kleinen Anfrage der Fraktion AfD „Deutsche bilaterale ODA-Leistungen an die Volksrepublik China im Jahr 2017 und weitere Nachfragen“ 

Bundestagsdrucksache Nr.19/9881 

ODA-

Meldejahr 
Projekttitel 

Jahr der 

Zusage 

Art der Maßnahme 

(Vertragstyp) 
Projektbeginn Projektende 

1) 
Betrag der Zusage 

(in Euro) 
Zielsetzung / Projektbeschreibung 

2016 Programm Kommunale Abwasserentsorgung II (Yangtse) 1999 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2010 2013 0,00 

Mit dem FZ-Vorhaben soll die Abwasserentsorgung in besonders 

belasteten Städten im Einzugsgebiet des Yangtse und seiner 

Nebenflüsse durch den Bau von Kläranlagen verbessert werden. Ziel 

des Vorhabens ist es, einen Beitrag zu leisten zum Gewässer- und 

Umweltschutz und zur Verringerung der von verunreinigtem Grund-

und Oberflächenwasser ausgehenden gesundheitlichen Gefährdung 

der Bevölkerung in den Programmstädten. 

2016 Programm Kommunale Abwasserentsorgung II (Yangtse) 1999 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2010 2013 0,00 

Mit dem FZ-Vorhaben soll die Abwasserentsorgung in besonders 

belasteten Städten im Einzugsgebiet des Yangtse und seiner 

Nebenflüsse durch den Bau von Kläranlagen verbessert werden. Ziel 

des Vorhabens ist es, einen Beitrag zu leisten zum Gewässer- und 

Umweltschutz und zur Verringerung der von verunreinigtem Grund-

und Oberflächenwasser ausgehenden gesundheitlichen Gefährdung 

der Bevölkerung in den Programmstädten. 

2016 Studien- und Fachkräftefonds VIII 1999 Zuschuss 2002 2005 0,00 

Finanzierung von Fachkräfteleistungen für die Anfertigung von Studien 

sowie sonstige Einsätze zur Vorbereitung und Betreuung von Vorhaben 

der Finanziellen Zusammenarbeit 

2016 Kleinbäuerliche Aufforstung Hunan II 2002 Zuschuss 2005 2008 0,00 

Das Projekt in der Bergregion im Westen der Provinz Hunan ist 

Bestandteil des nationalen Schutzwaldes am oberen und mittleren 

Yangtze. Mit der Begründung und Rehabilitierung von rund 37.700 ha 

Schutz und Nutzmischwäldern sowie mit deren nachhaltiger 

Bewirtschaftung durch die Einführung eines systematischen 

Bestandsmanagements soll ein Beitrag zur Verbesserung der 

Umweltbedingungen in der Region geleistet werden. Die Vergütung 

von Arbeitsleistungen im Rahmen der Aufforstungsmaßnahmen und 

die Anpflanzung von 1.500 ha Obst- und Nussbäumen sollen außerdem 

zur Minderung der Armut der ländlichen Bevölkerung im Projektgebiet 

beitragen. 

2016 Programm Wüstenbekämpfung Ningxia II 2005 Zuschuss 2009 2012 0,00 

Das Programm zur Desertifikationskontrolle Nordchina entwickelt und 

erprobt ökonomisch und ökologisch nachhaltige Konzepte in 

ausgewählten Regionen Nordchinas, um die Erodierung und 

Versandung weiter Landstriche zu reduzieren oder aufzuhalten. Das 

Programm wird vom Nationalen Wüstenbekämpfungsbüro (NBCD) der 

SFA koordiniert. Ziel des Projektes in Ningxia ist, die Bemühungen der 

lokalen Regierungen zu unterstützen, der fortschreitenden Erodierung 

und Versandung in Ningxia Einhalt zu gebieten. 

2016 
Nachhaltige Waldbewirtschaftung auf 

Kommunalwaldflächen in Guizhou, Südchina 
2005 Zuschuss 2009 2012 0,00 

Das Projekt im Südosten der Provinz Guizhou ist Bestandteil des 

Programms "Nachhaltige Waldbewirtschaftung" in Südchina. Oberziel 

des Projektes ist es, für kommunale Provinzforstflächen, die nach den 

Grundsätzen nachhaltiger Waldbewirtschaftung bewirtschaftet 

werden, einen höheren Wertzuwachs bei gleichzeitiger Wahrung der 

ökologischen Schutzwirkungen der Bestände zu erbringen. Das 

Projektziel beinhaltet die Bewirtschaftung von Projektpilotflächen nach 

SFM-Grundsätzen auf kommunal, nutzergemeinschaftlich oder 

individuell organisierter Betriebsebene. Auf der Projektebene werden 

erstmalig kommunale Waldflächen mit unterschiedlichen 

Landnutzungsstrukturen und Bestandesqualitäten modellhaft 

bewirtschaftet. Zentral sind dabei die partizipative 

Waldbewirtschaftungsplanung sowie die Bildung von Forstbetrieben. 

2016 Studien- und Fachkräftefonds (SFF) X 2005 Zuschuss 2007 2010 0,00 

Finanzierung von Fachkräfteleistungen für die Anfertigung von Studien 

sowie sonstige Einsätze zur Vorbereitung und Betreuung von Vorhaben 

der Finanziellen Zusammenarbeit 

2016 Programm nachhaltige Waldbewirtschaftung Süd-China 2006 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2010 2013 0,00 

Die FZ-Maßnahme ist Teil des übergeordneten Programms der deutsch-

chinesischen Zusammenarbeit "Nachhaltige Waldbewirtschaftung 

(SFM) Südchina". Ziel der FZ-Maßnahme ist die Bewirtschaftung von 

Pilotflächen mit unterschiedlichen Waldtypen durch individuell, 

gemeinschaftlich oder kollektiv organisierte Betriebe nach Grundsätzen 

der nachhaltigen Waldbewirtschaftung SFM. Dadurch werden die 

ökologischen und ökonomischen Potentiale der Wälder erhöht und 

kontinuierliche Einkommen für die Forstnutzer erwirtschaftet. Die FZ-

Maßnahme leistet darüber hinaus einen signifikanten Beitrag zur 

Unterstützung von Reformprozessen im Bereich nachhaltiger 

Waldbewirtschaftung (übergeordnetes entwicklungspolitisches Ziel). 

2016 
Ökologische Landschaftssanierung in 

Wassereinzugsgebieten (Miyun) 
2007 Zuschuss 2009 2012 0,00 

Das Programm zur Desertifikationskontrolle Nordchina entwickelt und 

erprobt ökonomisch und ökologisch nachhaltige Konzepte in 

ausgewählten Regionen Nordchinas, um die Erodierung und 

Versandung weiter Landstriche zu reduzieren oder aufzuhalten. Das 

Programm wird vom Nationalen Wüstenbekämpfungsbüro (NBCD) der 

SFA koordiniert. Das Vorhaben in Peking und der Provinz Hebei trägt 

zur Verbesserung der Wasser-einzugsgebietsfunktion degradierter 

Flächen im Einzugsgebiet des Miyun-Stausees bei (wichtigstes 

Wassereinzuggebiet Pekings). Projektziele sind die Verbesserung und 

der Erhalt der Wasserschutzfunktionen von Forstflächen und kleinen 

Fließgewässern. Im Rahmen des Vorhabens sollen Maßnahmen zur 

ökologischen Sanierung von Fließgewässern, zur Umwandlung bzw. 

Rehabilitierung bestehender Forstflächen und zur Neuanlage 

naturnaher Wasserschutzwälder unterstützt werden. Zudem werden 

Mechanismen zur nachhaltigen Finanzierung von Umweltleistungen 

und die Verbesserung der Kooperationsmechanismen zwischen den 

Pekinger Forst- und Wasserbehörden sowie zwischen den Provinzen 

Peking und Hebei beim Schutz grenzübergreifender 

Wassereinzugsgebiete sowie Trainingsmaßnahmen gefördert. 

2016 Biodiversität und Natürliche Ressourcen (BM) 2011 Zuschuss 2014 2017 0,00 
Begleitmaßnahme zur anteiligen Finanzierung der Consultingkosten am 

Programm Biodiversität und Natürliche Ressourcen 



                          
 

 

    

     

   

     

     

   

    

     

   

 

   

      

       

   

    

      

    

   

  

 

  

        

 

   

     

       

    

  

     

   

      

    

     

   

   

  

  

      

 

  

  

     

    

  

 

 

 

 

    

    

    

    

  

     

 

    

 

    

    

    

    

  

     

 

    

   

    

   

    

   

     

   

    

    

 

 

    

    

    

     

   

     

    

  

 

    

    

    

     

   

     

    

  

Drucksache 19/10793 – 32 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Anlage 4a – Antwort der Bundesregierung zu den Fragen 9 und 10 der Kleinen Anfrage der Fraktion AfD „Deutsche bilaterale ODA-Leistungen an die Volksrepublik China im Jahr 2017 und weitere Nachfragen“ 
Bundestagsdrucksache Nr.19/9881 

2016 
Programm Kommunale Abfallentsorgung 

(Müllverbrennung) 
1999 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2010 2013 0,00 

Das FZ-Vorhaben soll zu einer geordneten Abfallwirtschaft und damit 

zum Umwelt- und Ressourcenschutz, insbesondere Städten der VR 

China, beitragen. Aus Programmmitteln sollen folgende Maßnahmen 

finanziert werden: Bau und Ausrüstung von Abfallverbrennungsanlagen 

in Beijing und weiterer Teilsysteme städtischer Abfallentsorgung; 

Consultingleistungen und Unterstützung der öffentlichen Projektträger 

bei der Umsetzung von komplexen technischen und organisatorischen 

Aufgaben, einschließlich der Vergabe des Betriebs an Unternehmen 

des Privatsektors. 

2016 Programm Kommunale Abwasserentsorgung III 2001 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2012 2015 0,00 

Mit dem FZ-Vorhaben soll die Gewässerreinhaltung in Provinzstädten 

Chinas verbessert werden. Oberziel des Vorhabens ist es, einen Beitrag 

zum Gewässerschutz und zur Verringerung der von verunreinigtem 

Grund- und Oberflächenwasser ausgehenden gesundheitlichen 

Gefährdung der Bevölkerung in den Programmstädten und der 

flussabwärts lebenden Anlieger der Gewässer zu leisten. Aus 

Programmmitteln sollen Kläranlagen für häusliches und gewerbliches 

Abwasser sowie weitere Investitionen zum Gewässerschutz, 

Expertenleistungen und anfängliche Betriebsassistenz finanziert 

werden. 

2016 Abwasserentsorgung IV 2002 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2012 2015 0,00 

Das FZ-Vorhaben schließt sich an die Kommunalen 

Abwasserprogramme I bis III an. Mit dem als offenes Programm 

gestalteten FZ-Vorhaben soll die Abwasserentsorgung in 

Provinzstädten Chinas durch die Konsolidierung der Kanalnetze und 

den Bau von Kläranlagen verbessert werden. Ziel der FZ-Maßnahme ist 

es, einen Beitrag zum Gewässerschutz und zur Verringerung der von 

verunreinigtem Grund- und Oberflächenwasser ausgehenden 

gesundheitlichen Gefährdung der Bevölkerung in den 

Programmstädten und der flussabwärts lebenden Anlieger der 

Gewässer zu leisten. Aus Programmmitteln sollen die Ausstattung 

(elektromechanische Ausrüstung, Steuerungstechnik) und der Bau von 

Kläranlagen und Pumpstationen, Material für die Kanalnetze sowie 

Consultingleistungen finanziert werden. Punktuell und bei Bedarf wird 

die umfassende Schulung des Betriebspersonals der finanzierten 

Kläranlagen gefördert, um die Voraussetzungen für ordnungsgemäßen 

Betrieb und Unterhalt der Investitionen zu schaffen. 

2016 Klimaschutz und Stadtentwicklung 2007 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2013 2016 0,00 

Ziel des Programms Klimaschutz und Stadtentwicklung ist es, durch die 

Unterstützung klimafreundlicher Infrastrukturmaßnahmen in 

chinesischen Agglomerationsräumen Immissionen in städtischen 

Gebieten und weltweite Emissionen zu reduzieren und die Bevölkerung 

besser mit öffentlichen Dienstleistungen (z.B. in den Bereichen 

Energie, Transport und Abfall/ Abwasser) zu versorgen. Die Nutzung 

dieser Infrastruktur trägt zur Sicherung einer nachhaltigen 

Stadtentwicklung bei. Die Begrenzung der durch schnelle 

Urbanisierung überproportional steigenden Emissionen unterstützt die 

globalen Klimaschutzbestrebungen und verbessert die urbanen 

Lebensverhältnisse. 

2016 Nachhaltige Nutzung natürlicher Ressourcen 2007 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2012 2015 0,00 

Das Vorhaben ist Bestandteil des Programms "Nachhaltige 

Waldbewirtschaftung" in Südchina. Ziel der FZ-Maßnahme ist die 

nachhaltige Waldbewirtschaftung, um das ökologische und 

ökonomische Potential von Wäldern zu fördern und zu nutzen. Durch 

die Umsetzung qualitativ und quantitativ sichtbarer Modellansätze zu 

nachhaltiger Bewirtschaftung von Wald- bzw. Inwertsetzung von 

Degradationsflächen oder Wassereinzugsgebieten sollen 

entsprechende Reformprozesse im Sektor unterstützt werden. 

2016 Nachhaltige Nutzung natürlicher Ressourcen 2007 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2012 2015 0,00 

Das Vorhaben ist Bestandteil des Programms "Nachhaltige 

Waldbewirtschaftung" in Südchina. Ziel der FZ-Maßnahme ist die 

nachhaltige Waldbewirtschaftung, um das ökologische und 

ökonomische Potential von Wäldern zu fördern und zu nutzen. Durch 

die Umsetzung qualitativ und quantitativ sichtbarer Modellansätze zu 

nachhaltiger Bewirtschaftung von Wald- bzw. Inwertsetzung von 

Degradationsflächen oder Wassereinzugsgebieten sollen 

entsprechende Reformprozesse im Sektor unterstützt werden. 

2016 Klima- und Energieprogramm China (IVF) 2008 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2016 2019 0,00 

Die einzelnen Komponenten des "Klima- und Energieprogramm China" 

sollen bei einem der globalen Hauptemittenten mit replizierbaren 

Modell- und Demonstrationsvorhaben zur Minderung der spezifischen 

CO2-Emissionen und anderer Treibhausgase führen und damit einen 

Beitrag zur Bekämpfung des globalen Klimawandels leisten. Im Rahmen 

des offenen Programms sollen Maßnahmen in den Bereichen Energie, 

Abwasser/Abfallentsorgung, Verkehr und Ressourcenschutz 

berücksichtigungsfähig sein, die in engem Zusammenhang mit 

klimarelevanten Emissionen stehen. 

2016 Biodiversität und natürliche Ressourcen (Inv) 2011 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2016 2019 0,00 

Unter diesem Vorhaben werden fünf Einzelprojekte mit dem Ziel 

gefördert, die Bewirtschaftung und den Erhalt von Naturressourcen 

und Biodiversität nach Grundsätzen und Standards der Nachhaltigkeit 

zu verbessern. So soll die FZ-Maßnahme dazu beizutragen, dass 

Grundsätze internationaler Konventionen und Abkommen zum Erhalt 

der Biodiversität und zur nachhaltigen Bewirtschaftung natürlicher 

Ressourcen in der VR China eine stärkere Berücksichtigung und 

Anwendung erfahren. 

2016 Biodiversität und natürliche Ressourcen (Inv) 2011 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2016 2019 0,00 

Unter diesem Vorhaben werden fünf Einzelprojekte mit dem Ziel 

gefördert, die Bewirtschaftung und den Erhalt von Naturressourcen 

und Biodiversität nach Grundsätzen und Standards der Nachhaltigkeit 

zu verbessern. So soll die FZ-Maßnahme dazu beizutragen, dass 

Grundsätze internationaler Konventionen und Abkommen zum Erhalt 

der Biodiversität und zur nachhaltigen Bewirtschaftung natürlicher 

Ressourcen in der VR China eine stärkere Berücksichtigung und 

Anwendung erfahren. 
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2016 Biodiversität und natürliche Ressourcen (Inv) 2011 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2016 2019 0,00 

Unter diesem Vorhaben werden fünf Einzelprojekte mit dem Ziel 

gefördert, die Bewirtschaftung und den Erhalt von Naturressourcen 

und Biodiversität nach Grundsätzen und Standards der Nachhaltigkeit 

zu verbessern. So soll die FZ-Maßnahme dazu beizutragen, dass 

Grundsätze internationaler Konventionen und Abkommen zum Erhalt 

der Biodiversität und zur nachhaltigen Bewirtschaftung natürlicher 

Ressourcen in der VR China eine stärkere Berücksichtigung und 

Anwendung erfahren. 

2016 Biodiversität und natürliche Ressourcen (Inv) 2011 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2016 2019 0,00 

Unter diesem Vorhaben werden fünf Einzelprojekte mit dem Ziel 

gefördert, die Bewirtschaftung und den Erhalt von Naturressourcen 

und Biodiversität nach Grundsätzen und Standards der Nachhaltigkeit 

zu verbessern. So soll die FZ-Maßnahme dazu beizutragen, dass 

Grundsätze internationaler Konventionen und Abkommen zum Erhalt 

der Biodiversität und zur nachhaltigen Bewirtschaftung natürlicher 

Ressourcen in der VR China eine stärkere Berücksichtigung und 

Anwendung erfahren. 

2016 Programm Ländliches Gesundheitswesen III 2011 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2015 2018 0,00 

Das Programm unterstützt China dabei, die parallel verlaufende 

Entwicklung von Zivilisationskrankheiten und klassischen 

Armutskrankheiten anzugehen. Dies soll über die Finanzierung 

angepasster Medizintechnik in ausgewählten Krankenhäusern erreicht 

werden. 

2016 Studien- und Fachkräftefonds IV 1999 Zuschuss 2000 2017 0,00 

Das Ziel ist erreicht, wenn die finanzielle und organisatorische 

Grundlage zur Durchführung von Einzelmaßnahmen gelegt ist und 

diese zum Zweck der Prüfung und Vorbereitung von Projekten sowie 

zur Erstellung von Studien und Gutachten wirksam durchgeführt 

worden sind. 

2016 Regionale Wirtschaftsförderung Nordost 2009 Zuschuss 2011 2016 0,00 
Die Voraussetzungen für regionale Wirtschaftsentwicklung in Nordost-

China sind verbessert. 

2016 
Ad-hoc Fonds zur Beratung bei Planung und Umsetzung 

eigenfinanzierter Reformen (Politikdialogfonds) 
2009 Zuschuss 2010 2017 300000 

Der deutsch-chinesische Politikdialog zu globalen, regionalen und 

nationalen Fragestellungen ist verbessert. 

2016 Deutsch-Chinesisches Programm Rechtskooperation 2014 Zuschuss 2014 2018 0,00 

Die gesetzlichen, institutionellen und gesellschaftlichen 

Rahmenbedingungen für den Transformationsprozess Chinas zum 

Rechtsstaat sind verbessert. 

2016 
Programm Windenergie - Angewandte Forschung und 

Ausbildung 
2009 Zuschuss 2010 2014 0,00 

Die fachlich-technischen und administrativ-regulativen Kapazitäten von 

privaten und staatlichen Institutionen zum landesweiten Ausbau der 

Windenergienutzung und der Netzintegration erneuerbarer Energien 

sind verbessert. 

2016 Programm Rechtswesen 2009 Zuschuss 2009 2015 0,00 

Die juristisch-institutionellen Rahmenbedingungen für den 

Transformationsprozess Chinas hin zu einer auf Rechtssicherheit 

beruhenden sozialen Marktwirtschaft sind verbessert. 

2016 Schutz der Biodiversität in Feuchtgebieten 2008 Zuschuss 2009 2015 39894,3 

Die Umsetzung eines integrierten Ökosystemansatzes durch staatliche 

und zivilgesellschaftliche Akteure trägt zur Sicherung der Biodiversität 

und nachhaltigen Nutzung der Ressourcen in ausgewählten 

Feuchtgebieten Chinas bei. 

2016 Katastrophenrisikomanagement 2009 Zuschuss 2009 2013 32166,48 

Die chinesische Verwaltung wendet zunehmend ein kohärentes, 

effektives und effizientes System des Katastrophenrisikomanagements 

auf mehreren administrativen Ebenen an. 

2016 
Energieeffizienz in öffentlichen Gebäuden (Schulen und 

Krankenhäuser) 
2009 Zuschuss 2011 2015 0,00 

Innovative Lösungen zur Erhöhung der Energieeffizienz in öffentlichen 

Gebäuden (Schulen und Krankenhäuser) werden von chinesischen 

Schlüsselministerien und lokalen Behörden unter Beteiligung von 

Unternehmen eingeführt. 

2015 Programm Kommunale Abwasserentsorgung II (Yangtse) 1999 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2011 2014 0,00 

Mit dem FZ-Vorhaben soll die Abwasserentsorgung in besonders 

belasteten Städten im Einzugsgebiet des Yangtse und seiner 

Nebenflüsse durch den Bau von Kläranlagen verbessert werden. Ziel 

des Vorhabens ist es, einen Beitrag zu leisten zum Gewässer- und 

Umweltschutz und zur Verringerung der von verunreinigtem Grund-

und Oberflächenwasser ausgehenden gesundheitlichen Gefährdung 

der Bevölkerung in den Programmstädten. 

2015 Programm Kommunale Abwasserentsorgung II (Yangtse) 1999 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2011 2014 0,00 

Mit dem FZ-Vorhaben soll die Abwasserentsorgung in besonders 

belasteten Städten im Einzugsgebiet des Yangtse und seiner 

Nebenflüsse durch den Bau von Kläranlagen verbessert werden. Ziel 

des Vorhabens ist es, einen Beitrag zu leisten zum Gewässer- und 

Umweltschutz und zur Verringerung der von verunreinigtem Grund-

und Oberflächenwasser ausgehenden gesundheitlichen Gefährdung 

der Bevölkerung in den Programmstädten. 

2015 Aufforstung Anhui II 1999 Zuschuss 2002 2005 0,00 

Das Projekt im Südosten der Provinz Anhui ist Bestandteil des 

nationalen Schutzwaldprogramms am oberen und mittleren Yangtze 

und grenzt an das Projektgebiet von Anhui I. Mit der Begründung bzw. 

Rehabilitierung von rund 16.000 ha Schutz- und Nutzmischwäldern, 

deren nachhaltiger Bewirtschaftung sowie mit der Einführung von 

systematischen Bestandspflege- und Durchforstungsmaßnahmen in 

21.000 ha älterer Waldbestände soll ein Beitrag zum Ressourcenschutz 

und zur Armutsminderung der ländlichen Bevölkerung im Projektgebiet 

(Zielgruppe) erbracht werden. 

2015 Studien- und Fachkräftefonds VIII 1999 Zuschuss 2002 2005 0,00 

Finanzierung von Fachkräfteleistungen für die Anfertigung von Studien 

sowie sonstige Einsätze zur Vorbereitung und Betreuung von Vorhaben 

der Finanziellen Zusammenarbeit 

2015 Armutsminderung Xinjiang 2002 Zuschuss 2007 2010 0,00 

Ziel des Vorhabens ist, die landwirtschaftliche Produktivität armer 

bäuerlicher Haushalte nachhaltig zu erhöhen, indem die 

Bewässerungsmethoden verbessert und eine Anbauumstellung auf 

höherwertige Obstbaumkulturen vollzogen werden. Dazu sollen 

Tröpfchenbewässerungsanlagen und Zusatzbewässerung über 

Niederdruckpumpen sowie Obstgärten und die intensive Beratung von 

Wassernutzergruppen finanziert werden. Das Vorhaben unterstützt die 

Armutsbekämpfungsstrategie der chinesischen Regierung. 
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2015 
Wüstenbekämpfung Henan (Armutsbekämpfung d. 

kleinbäuerliche Forstentwicklung) 
2003 Zuschuss 2007 2010 0,00 

Das Programm zur Desertifikationskontrolle Nordchina entwickelt und 

erprobt ökonomisch und ökologisch nachhaltige Konzepte in 

ausgewählten Regionen Nordchinas, um die Erodierung und 

Versandung weiter Landstriche zu reduzieren oder anzuhalten. Das 

Programm wird vom Nationalen Wüstenbekämpfungsbüro (NBCD) der 

SFA koordiniert. Zusammen mit weiteren Erosionsschutzmaßnahmen 

und der Förderung von Stalltierhaltung wird in jedem der vier 

Projektkreise anhand eines Beispiels "Integriertes 

Wassereinzugsgebietsmanagement" demonstriert. Diese Maßnahmen 

reduzieren die Bodenerosion in wichtigen Wassereinzugsgebieten und 

leisten so einen Beitrag zur Verbesserung der Umweltbedingungen in 

der Region. 

2015 Programm Wüstenbekämpfung Ningxia II 2005 Zuschuss 2009 2012 0,00 

Das Programm zur Desertifikationskontrolle Nordchina entwickelt und 

erprobt ökonomisch und ökologisch nachhaltige Konzepte in 

ausgewählten Regionen Nordchinas, um die Erodierung und 

Versandung weiter Landstriche zu reduzieren oder aufzuhalten. Das 

Programm wird vom Nationalen Wüstenbekämpfungsbüro (NBCD) der 

SFA koordiniert. Ziel des Projektes in Ningxia ist, die Bemühungen der 

lokalen Regierungen zu unterstützen, der fortschreitenden Erodierung 

und Versandung in Ningxia Einhalt zu gebieten. 

2015 
Nachhaltige Waldbewirtschaftung auf 

Kommunalwaldflächen in Guizhou, Südchina 
2005 Zuschuss 2009 2012 0,00 

Das Projekt im Südosten der Provinz Guizhou ist Bestandteil des 

Programms "Nachhaltige Waldbewirtschaftung" in Südchina. Oberziel 

des Projektes ist es, für kommunale Provinzforstflächen, die nach den 

Grundsätzen nachhaltiger Waldbewirtschaftung bewirtschaftet 

werden, einen höheren Wertzuwachs bei gleichzeitiger Wahrung der 

ökologischen Schutzwirkungen der Bestände zu erbringen. Das 

Projektziel beinhaltet die Bewirtschaftung von Projektpilotflächen nach 

SFM-Grundsätzen auf kommunal, nutzergemeinschaftlich oder 

individuell organisierter Betriebsebene. Auf der Projektebene werden 

erstmalig kommunale Waldflächen mit unterschiedlichen 

Landnutzungsstrukturen und Bestandesqualitäten modellhaft 

bewirtschaftet. Zentral sind dabei die partizipative 

Waldbewirtschaftungsplanung sowie die Bildung von Forstbetrieben. 

Finanzierung von Fachkräfteleistungen für die Anfertigung von Studien 

2015 Studien- und Fachkräftefonds (SFF) X 2005 Zuschuss 2007 2010 0,00 sowie sonstige Einsätze zur Vorbereitung und Betreuung von Vorhaben 

der Finanziellen Zusammenarbeit 

2015 Programm nachhaltige Waldbewirtschaftung Süd-China 2006 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2010 2013 0,00 

Die FZ-Maßnahme ist Teil des übergeordneten Programms der deutsch-

chinesischen Zusammenarbeit "Nachhaltige Waldbewirtschaftung 

(SFM) Südchina". Ziel der FZ-Maßnahme ist die Bewirtschaftung von 

Pilotflächen mit unterschiedlichen Waldtypen durch individuell, 

gemein-schaftlich oder kollektiv organisierte Betriebe nach 

Grundsätzen der nachhaltigen Waldbewirtschaftung SFM. Dadurch 

werden die ökologischen und ökonomischen Potentiale der Wälder 

erhöht und kontinuierliche Einkommen für die Forstnutzer 

erwirtschaftet. Die FZ-Maßnahme leistet darüber hinaus einen 

signifikanten Beitrag zur Unterstützung von Reformprozessen im 

Bereich nachhaltiger Waldbewirtschaftung (übergeordnetes 

entwicklungspolitisches Ziel). 

2015 
Ökologische Landschaftssanierung in 

Wassereinzugsgebieten (Miyun) 
2007 Zuschuss 2009 2012 0,00 

Das Programm zur Desertifikationskontrolle Nordchina entwickelt und 

erprobt ökonomisch und ökologisch nachhaltige Konzepte in 

ausgewählten Regionen Nordchinas, um die Erodierung und 

Versandung weiter Landstriche zu reduzieren oder aufzuhalten. Das 

Programm wird vom Nationalen Wüstenbekämpfungsbüro (NBCD) der 

SFA koordiniert. Das Vorhaben in Peking und der Provinz Hebei trägt 

zur Verbesserung der Wasser-einzugsgebietsfunktion degradierter 

Flächen im Einzugsgebiet des Miyun-Stausees bei (wichtigstes 

Wassereinzuggebiet Pekings). Projektziele sind die Verbesserung und 

der Erhalt der Wasserschutzfunktionen von Forstflächen und kleinen 

Fließgewässern. Im Rahmen des Vorhabens sollen Maßnahmen zur 

ökologischen Sanierung von Fließgewässern, zur Umwandlung bzw. 

Rehabilitierung bestehender Forstflächen und zur Neuanlage 

naturnaher Wasserschutzwälder unterstützt werden. Zudem werden 

Mechanismen zur nachhaltigen Finanzierung von Umweltleistungen 

und die Verbesserung der Kooperationsmechanismen zwischen den 

Pekinger Forst- und Wasserbehörden sowie zwischen den Provinzen 

Peking und Hebei beim Schutz grenzübergreifender 

Wassereinzugsgebiete sowie Trainingsmaßnahmen gefördert. 

2015 
Ökologische Landschaftssanierung in 

Wassereinzugsgebieten (Miyun) 
2007 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2011 2014 0,00 

Das Programm zur Desertifikationskontrolle Nordchina entwickelt und 

erprobt ökonomisch und ökologisch nachhaltige Konzepte in 

ausgewählten Regionen Nordchinas, um die Erodierung und 

Versandung weiter Landstriche zu reduzieren oder aufzuhalten. Das 

Programm wird vom Nationalen Wüstenbekämpfungsbüro (NBCD) der 

SFA koordiniert. Das Vorhaben in Peking und der Provinz Hebei trägt 

zur Verbesserung der Wasser-einzugsgebietsfunktion degradierter 

Flächen im Einzugsgebiet des Miyun-Stausees bei (wichtigstes 

Wassereinzuggebiet Pekings). Projektziele sind die Verbesserung und 

der Erhalt der Wasserschutzfunktionen von Forstflächen und kleinen 

Fließgewässern. Im Rahmen des Vorhabens sollen Maßnahmen zur 

ökologischen Sanierung von Fließgewässern, zur Umwandlung bzw. 

Rehabilitierung bestehender Forstflächen und zur Neuanlage 

naturnaher Wasserschutzwälder unterstützt werden. Zudem werden 

Mechanismen zur nachhaltigen Finanzierung von Umweltleistungen 

und die Verbesserung der Kooperationsmechanismen zwischen den 

Pekinger Forst- und Wasserbehörden sowie zwischen den Provinzen 

Peking und Hebei beim Schutz grenzübergreifender 

Wassereinzugsgebiete sowie Trainingsmaßnahmen gefördert. 
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2015 
Nachhaltige Entwicklung in benachteiligten ländlichen 

Gebieten Qinghai 
2008 Zuschuss 2009 2012 0,00 

Das Vorhaben soll einen wesentlichen Beitrag zur nachhaltig 

wirksamen Verbesserung der Lebensbedingungen der ländlichen 

Bevölkerung in drei Projektgebieten der Provinz Qinghai leisten. Die 

Gebiete weisen einen hohen Minderheitenanteil auf. Durch 

Verbesserung der ländlichen Trinkwasserversorgung und Steigerung 

der landwirtschaftlichen Produktivität im Bereich Viehhaltung sollen 

die landwirtschaftlichen Einkommen armer bäuerlicher Haushalte in 

den Landkreisen Minhe, Hualong und Xunhua (Präfektur Haidong) 

gesteigert werden und sich die Lebensbedingungen, insbesondere auch 

für Frauen, die für die Beschaffung von Wasser zuständig sind, 

verbessern. Zudem wird eine nachhaltige Nutzung der Ressourcen, 

insbesondere Wasser und Boden, gefördert. 

2015 Biodiversität und Natürliche Ressourcen (BM) 2011 Zuschuss 2014 2017 0,00 
Begleitmaßnahme zur anteiligen Finanzierung der Consultingkosten am 

Programm Biodiversität und Natürliche Ressourcen 

2015 
Programm Kommunale Abfallentsorgung 

(Müllverbrennung) 
1999 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2010 2013 0,00 

Das FZ-Vorhaben soll zu einer geordneten Abfallwirtschaft und damit 

zum Umwelt- und Ressourcenschutz, insbesondere Städten der VR 

China, beitragen. Aus Programmmitteln sollen folgende Maßnahmen 

finanziert werden: Bau und Ausrüstung von Abfallverbrennungsanlagen 

in Beijing und weiterer Teilsysteme städtischer Abfallentsorgung; 

Consultingleistungen und Unterstützung der öffentlichen Projektträger 

bei der Umsetzung von komplexen technischen und organisatorischen 

Aufgaben, einschließlich der Vergabe des Betriebs an Unternehmen 

des Privatsektors. 

2015 Programm Kommunale Abwasserentsorgung III 2001 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2011 2014 0,00 

Mit dem FZ-Vorhaben soll die Gewässerreinhaltung in Provinzstädten 

Chinas verbessert werden. Oberziel des Vorhabens ist es, einen Beitrag 

zum Gewässerschutz und zur Verringerung der von verunreinigtem 

Grund- und Oberflächenwasser ausgehenden gesundheitlichen 

Gefährdung der Bevölkerung in den Programmstädten und der 

flussabwärts lebenden Anlieger der Gewässer zu leisten. Aus 

Programmmitteln sollen Kläranlagen für häusliches und gewerbliches 

Abwasser sowie weitere Investitionen zum Gewässerschutz, 

Expertenleistungen und anfängliche Betriebsassistenz finanziert 

werden. 

2015 Abwasserentsorgung IV 2002 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2012 2015 0,00 

Mit dem als offenes Programm gestalteten FZ-Vorhaben soll die 

Abwasserentsorgung in Provinzstädten Chinas durch die Konsolidierung 

der Kanalnetze und den Bau von Kläranlagen verbessert werden. Ziel 

der FZ-Maßnahme ist es, einen Beitrag zum Gewässerschutz und zur 

Verringerung der von verunreinigtem Grund- und Oberflächenwasser 

ausgehenden gesundheitlichen Gefährdung der Bevölkerung in den 

Programmstädten und der flussabwärts lebenden Anlieger der 

Gewässer zu leisten. 

2015 Abwasserentsorgung IV 2002 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2012 2015 0,00 

Mit dem als offenes Programm gestalteten FZ-Vorhaben soll die 

Abwasserentsorgung in Provinzstädten Chinas durch die Konsolidierung 

der Kanalnetze und den Bau von Kläranlagen verbessert werden. Ziel 

der FZ-Maßnahme ist es, einen Beitrag zum Gewässerschutz und zur 

Verringerung der von verunreinigtem Grund- und Oberflächenwasser 

ausgehenden gesundheitlichen Gefährdung der Bevölkerung in den 

Programmstädten und der flussabwärts lebenden Anlieger der 

Gewässer zu leisten. Aus Programmmitteln sollen die Ausstattung 

(elektromechanische Ausrüstung, Steuerungstechnik) und der Bau von 

Kläranlagen und Pumpstationen, Material für die Kanalnetze sowie 

Consultingleistungen finanziert werden. 

2015 Klimaschutz und Stadtentwicklung 2007 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2013 2021 0,00 

Das Programm Klimaschutz und Stadtentwicklung ist als offenes 

Programm gestaltet. Ziel des Programms ist es, durch die 

Unterstützung klimafreundlicher Infrastrukturmaßnahmen in 

chinesischen Agglomerationsräumen Immissionen in städtischen 

Gebieten und weltweite Emissionen zu reduzieren und die Bevölkerung 

besser mit öffentlichen Dienstleistungen (z.B. in den Bereichen 

Energie, Transport und Abfall/ Abwasser) zu versorgen. Die Nutzung 

dieser Infrastruktur trägt zur Sicherung einer nachhaltigen 

Stadtentwicklung bei. Die Begrenzung der durch schnelle 

Urbanisierung überproportional steigenden Emissionen unterstützt die 

globalen Klimaschutzbestrebungen und verbessert die urbanen 

Lebensverhältnisse. 

2015 Nachhaltige Nutzung natürlicher Ressourcen 2007 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2012 2020 0,00 

Das Vorhaben ist Bestandteil des Programms "Nachhaltige 

Waldbewirtschaftung" in Südchina. Ziel der FZ-Maßnahme ist die 

nachhaltige Waldbewirtschaftung, um das ökologische und 

ökonomische Potential von Wäldern zu fördern und zu nutzen. Durch 

die Umsetzung qualitativ und quantitativ sichtbarer Modellansätze zu 

nachhaltiger Bewirtschaftung von Wald- bzw. Inwertsetzung von 

Degradationsflächen oder Wassereinzugsgebieten sollen 

entsprechende Reformprozesse im Sektor unterstützt werden. 

2015 Nachhaltige Nutzung natürlicher Ressourcen 2007 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2012 2020 0,00 

Das Vorhaben ist Bestandteil des Programms "Nachhaltige 

Waldbewirtschaftung" in Südchina. Ziel der FZ-Maßnahme ist die 

nachhaltige Waldbewirtschaftung, um das ökologische und 

ökonomische Potential von Wäldern zu fördern und zu nutzen. Durch 

die Umsetzung qualitativ und quantitativ sichtbarer Modellansätze zu 

nachhaltiger Bewirtschaftung von Wald- bzw. Inwertsetzung von 

Degradationsflächen oder Wassereinzugsgebieten sollen 

entsprechende Reformprozesse im Sektor unterstützt werden. 

2015 Klima- und Energieprogramm China (IVF) 2008 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2013 2021 0,00 

Die einzelnen Komponenten des "Klima- und Energieprogramm China" 

sollen bei einem der globalen Hauptemittenten mit replizierbaren 

Modell- und Demonstrationsvorhaben zur Minderung der spezifischen 

CO2-Emissionen und anderer Treibhausgase führen und damit einen 

Beitrag zur Bekämpfung des globalen Klimawandels leisten. 
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2015 Biodiversität und natürliche Ressourcen (Inv) 2011 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2014 2017 0,00 

Unter diesem Vorhaben werden fünf Einzelprojekte mit dem Ziel 

gefördert, die Bewirtschaftung und den Erhalt von Naturressourcen 

und Biodiversität nach Grundsätzen und Standards der Nachhaltigkeit 

zu verbessern. So soll die FZ-Maßnahme dazu beizutragen, dass 

Grundsätze internationaler Konventionen und Abkommen zum Erhalt 

der Biodiversität und zur nachhaltigen Bewirtschaftung natürlicher 

Ressourcen in der VR China eine stärkere Berücksichtigung und 

Anwendung erfahren. 

2015 Biodiversität und natürliche Ressourcen (Inv) 2011 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2014 2017 0,00 

Unter diesem Vorhaben werden fünf Einzelprojekte mit dem Ziel 

gefördert, die Bewirtschaftung und den Erhalt von Naturressourcen 

und Biodiversität nach Grundsätzen und Standards der Nachhaltigkeit 

zu verbessern. So soll die FZ-Maßnahme dazu beizutragen, dass 

Grundsätze internationaler Konventionen und Abkommen zum Erhalt 

der Biodiversität und zur nachhaltigen Bewirtschaftung natürlicher 

Ressourcen in der VR China eine stärkere Berücksichtigung und 

Anwendung erfahren. 

2015 Biodiversität und natürliche Ressourcen (Inv) 2011 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2014 2017 0,00 

Unter diesem Vorhaben werden fünf Einzelprojekte mit dem Ziel 

gefördert, die Bewirtschaftung und den Erhalt von Naturressourcen 

und Biodiversität nach Grundsätzen und Standards der Nachhaltigkeit 

zu verbessern. So soll die FZ-Maßnahme dazu beizutragen, dass 

Grundsätze internationaler Konventionen und Abkommen zum Erhalt 

der Biodiversität und zur nachhaltigen Bewirtschaftung natürlicher 

Ressourcen in der VR China eine stärkere Berücksichtigung und 

Anwendung erfahren. 

2015 Programm Ländliches Gesundheitswesen III 2011 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2015 2018 0,00 

Die Einbindung Chinas in die stark gewachsene internationale Mobilität 

hat auch zur schnelleren Ausbreitung von im Land auftretenden 

Infektionskrankheiten wie etwa SARS oder der Vogelgrippe geführt. 

Nationale Entwicklungen haben dadurch eine globale Dimension 

erhalten. Mittels Modell- und Referenzvorhaben unterstützt die 

Finanzielle Zusammenarbeit (FZ) China dabei, entsprechende 

Entwicklungen besser zu beherrschen. 

2015 Studien- und Fachkräftefonds V+VI 2002 Zuschuss 2002 2017 0,00 

Mit dem Fonds soll der Regierung der VR China die Möglichkeit 

gegeben werden, mit geringem Aufwand kleinere Maßnahmen, 

Studien und Gutachten durchzuführen und Neuvorhaben zu prüfen. 

2015 
Erneuerbare Energien - Optimierung der Nutzung von 

Biomasse 
2006 Zuschuss 2008 2014 0,00 

Die Attraktivität für staatliche und private Investitionen in die 

Erzeugung und Nutzung von Energie aus Biomasse (insbesondere 

mittlere und große Biogas-Anlagen) ist gestiegen. 

2015 Deutsch Chinesisches Klimaschutzprogramm 2008 Zuschuss 2010 2015 110396,54 

Institutionen auf nationaler, Provinz- und Stadtebene nutzen ihre 

erhöhte Kapazität zur Entwicklung, Umsetzung und Monitoring von 

Strategien, Politiken und Maßnahmen für Klimaschutz und Anpassung 

an den Klimawandel. 

2015 Schutz der Biodiversität in Feuchtgebieten 2008 Zuschuss 2009 2015 0,00 

Die Umsetzung eines integrierten Ökosystemansatzes durch staatliche 

und zivilgesellschaftliche Akteure trägt zur Sicherung der Biodiversität 

und nachhaltigen Nutzung der Ressourcen in ausgewählten 

Feuchtgebieten Chinas bei. 

2015 Programm Verbraucherschutz und Produktsicherheit 2008 Zuschuss 2009 2014 0,00 
Das System zum Verbraucherschutz und für Produktsicherheit in der 

VR China orientiert sich an internationalen Standards. 

2015 
Programm Windenergie - Angewandte Forschung und 

Ausbildung 
2009 Zuschuss 2010 2014 0,00 

Die fachlich-technischen und administrativ-regulativen Kapazitäten von 

privaten und staatlichen Institutionen zum landesweiten Ausbau der 

Windenergienutzung und der Netzintegration erneuerbarer Energien 

sind verbessert. 

2015 Programm Rechtswesen 2009 Zuschuss 2009 2015 0,00 

Die juristisch-institutionellen Rahmenbedingungen für den 

Transformationsprozess Chinas hin zu einer auf Rechtssicherheit 

beruhenden sozialen Marktwirtschaft sind verbessert. 

2015 Wirtschaftlicher Wiederaufbau in Erdbebengebieten 2009 Zuschuss 2009 2012 0,00 
Die Verwendung staatlicher Mittel für den wirtschaftlichen 

Wiederaufbau in strukturschwachen, armen Regionen ist effektiver. 

2015 Regionale Wirtschaftsförderung Nordost 2009 Zuschuss 2011 2015 305368,83 
Die Voraussetzungen für regionale Wirtschaftsentwicklung in Nordost-

China sind verbessert. 

2015 
Energieeffizienz in öffentlichen Gebäuden (Schulen und 

Krankenhäuser) 
2009 Zuschuss 2011 2015 0,00 

Innovative Lösungen zur Erhöhung der Energieeffizienz in öffentlichen 

Gebäuden (Schulen und Krankenhäuser) werden von chinesischen 

Schlüsselministerien und lokalen Behörden unter Beteiligung von 

Unternehmen eingeführt. 

2015 
Ad-hoc Fonds zur Beratung bei Planung und Umsetzung 

eigenfinanzierter Reformen (Politikdialogfonds) 
2009 Zuschuss 2010 2016 0,00 

Der deutsch-chinesische Politikdialog zu globalen, regionalen und 

nationalen Fragestellungen ist verbessert. 

2015 Deutsch-Chinesisches Programm Rechtskooperation 2014 Zuschuss 2014 2018 0,00 
Die institutionellen und gesellschaftlichen Rahmenbedingungen für den 

Transformationsprozess Chinas zum Rechtsstaat sind verbessert. 

2015 Sozial verantwortungsvolle Unternehmensführung (CSR) 2006 Zuschuss 2007 2014 4323,39 

Politische Schlüsselinstitutionen, Mittlerorganisationen und 

Unternehmen haben Corporate Social Responsibility (CSR) in ihre 

Politiken, Strategien und Praktiken integriert. 

2014 Programm Kommunale Abwasserentsorgung II (Yangtse) 1999 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2014 Studien- und Fachkräftefonds VIII 1999 Zuschuss 0,00 
2014 Kleinbäuerliche Aufforstung Gansu 2001 Zuschuss 0,00 
2014 Kleinbäuerliche Aufforstung Hunan II 2002 Zuschuss 0,00 
2014 Armutsminderung Xinjiang 2002 Zuschuss 0,00 
2014 Studien- und Fachkräftefonds IX 2002 Zuschuss 0,00 

2014 
Wüstenbekämpfung Henan (Armutsbekämpfung d. 

kleinbäuerliche Forstentwicklung) 
2003 Zuschuss 0,00 

2014 Armutsbekämpfung Hunan 2003 Zuschuss 0,00 
2014 Programm Wüstenbekämpfung Ningxia II 2005 Zuschuss 0,00 
2014 Ländliche HIV-Prävention 2005 Zuschuss 0,00 

2014 
Nachhaltige Waldbewirtschaftung auf 

Kommunalwaldflächen in Guizhou, Südchina 
2005 Zuschuss 0,00 

2014 Nachhaltige Landwirtschaft in benachteiligten Gebieten 2005 Zuschuss 0,00 
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2014 Studien- und Fachkräftefonds (SFF) X 2005 Zuschuss 0,00 
2014 HIV/AIDS-Prävention in Grenzregionen 2006 Zuschuss 0,00 

2014 
Ökologische Landschaftssanierung in 

Wassereinzugsgebieten (Miyun) 
2007 Zuschuss 0,00 

2014 
Ökologische Landschaftssanierung in 

Wassereinzugsgebieten (Miyun) 
2007 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2014 
Modernisierung des Gesundheitswesens in westlichen 

Provinzen 
2007 Zuschuss 0,00 

2014 Mikrofinanzierung (BM) 2007 Zuschuss 0,00 

2014 
Nachhaltige Entwicklung in benachteiligten ländlichen 

Gebieten Qinghai 
2008 Zuschuss 0,00 

2014 Erdbebenhilfe Gansu 2009 Zuschuss 0,00 
2014 Biodiversität und Natürliche Ressourcen (BM) 2011 Zuschuss 0,00 

2014 
Programm Kommunale Abfallentsorgung 

(Müllverbrennung) 
1999 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2014 Programm Kommunale Abwasserentsorgung III 2001 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2014 Abwasserentsorgung IV 2002 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2014 Program Health Sector Western Provinces 2006 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2014 Klimaschutz und Stadtentwicklung 2007 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2014 Nachhaltige Nutzung natürlicher Ressourcen 2007 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2014 Klima- und Energieprogramm China (IVF) 2008 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2014 Biodiversität und natürliche Ressourcen (Inv) 2011 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
4.148.707,89 

2014 Forschungs- und Ausbildungszentrum für Windenergie 2001 Zuschuss 2004 2010 0,00 

Die fachlich-technischen Kapazitäten von privaten und staatlichen 

Institutionen zum landesweiten Ausbau der netzgebundenen 

Windenergienutzung sind verbessert. 

2014 Studien- und Fachkräftefonds 2002 Zuschuss 2002 2015 100.000,00 

Mit dem Fonds soll der Regierung der VR China die Möglichkeit 

gegeben werden, mit geringem Aufwand kleinere Maßnahmen, 

Studien und Gutachten durchzuführen und Neuvorhaben zu prüfen. 

2014 
Energieeffizienz bei der Modernisierung im 

Gebäudebestand 
2004 Zuschuss 2005 2011 0,00 

Sanierungsverfahren und -standards zur Erhöhung der Energieeffizienz 

in bestehenden Wohngebäuden Nordchinas sind vom Ministry of 

Construction (MoC) verbreitet. 

2014 
Erneuerbare Energien - Optimierung der Nutzung von 

Biomasse 
2006 Zuschuss 2008 2014 0,00 

Die Attraktivität für staatliche und private Investitionen in die 

Erzeugung und Nutzung von Energie aus Biomasse (insbesondere 

mittlere und große Biogas-Anlagen) ist gestiegen. 

2014 Programm Wirtschafts- und Strukturreform 2006 Zuschuss 2007 2014 0,00 

Ausgearbeitete Reformvorschläge zu ausgewählten Themen der 

Wirtschafts- und Sozialpolitik basieren auf den Grundsätzen sozialer 

und ökologischer Marktwirtschaft. 

2014 Sozial verantwortungsvolle Unternehmensführung (CSR) 2006 Zuschuss 2007 2014 0,00 

Politische Schlüsselinstitutionen, Mittlerorganisationen und 

Unternehmen haben Corporate Social Responsibility (CSR) in ihre 

Politiken, Strategien und Praktiken integriert. 

2014 
Energiesektorreformprogramm - Energiepolitik und 

Energieeffizienz (EPEE) 
2007 Zuschuss 2008 2014 0,00 

Die Energiepolitik von Schlüsselinstitutionen auf nationaler und auf 

subnationaler Ebene orientiert sich am Leitbild der Nachhaltigkeit und 

Maßnahmen zur Erhöhung der Ressourcen- und Energieeffizienz 

werden erfolgreich umgesetzt. 

2014 Deutsch-Chinesisches Klimaschutzprogramm 2008 Zuschuss 2010 2015 0,00 

Institutionen auf nationaler, Provinzebene und kommunaler Ebene 

nutzen ihre erhöhten Fähigkeiten und Kenntnisse zur Entwicklung, zur 

Umsetzung und zum Monitoring von Strategien, Politiken und 

Maßnahmen für den Klimaschutz und für Anpassung an den 

Klimawandel. 

2014 Schutz der Biodiversität in Feuchtgebieten 2008 Zuschuss 2009 2014 0,00 

Die Umsetzung eines integrierten Ökosystemansatzes durch staatliche 

und zivilgesellschaftliche Akteure trägt zur Sicherung der Biodiversität 

und nachhaltigen Nutzung der Ressourcen in ausgewählten 

Feuchtgebieten Chinas bei. 

2014 Programm Verbraucherschutz und Produktsicherheit 2008 Zuschuss 2009 2014 0,00 
Das System zum Verbraucherschutz und für Produktsicherheit in der 

VR China orientiert sich an internationalen Standards. 

2014 
Programm Windenergie - Angewandte Forschung und 

Ausbildung 
2009 Zuschuss 2010 2014 0,00 

Die fachlich-technischen und administrativ-regulativen Kapazitäten von 

privaten und staatlichen Institutionen zum landesweiten Ausbau der 

Windenergienutzung und der Netzintegration erneuerbarer Energien 

sind verbessert. 

2014 Programm Rechtswesen 2009 Zuschuss 2009 2014 0,00 

Die juristisch-institutionellen Rahmenbedingungen für den 

Transformationsprozess Chinas hin zu einer auf Rechtssicherheit 

beruhenden sozialen Marktwirtschaft sind verbessert. 

2014 Katastrophenrisikomanagement 2009 Zuschuss 2009 2013 0,00 

Die chinesische Verwaltung wendet zunehmend ein kohärentes, 

effektives und effizientes System des Katastrophenrisikomanagements 

auf mehreren administrativen Ebenen an. 

2014 Wirtschaftlicher Wiederaufbau in Erdbebengebieten 2009 Zuschuss 2009 2012 0,00 
Die Verwendung staatlicher Mittel für den wirtschaftlichen 

Wiederaufbau in strukturschwachen, armen Regionen ist effektiver. 

2014 Programm Finanzsystementwicklung 2009 Zuschuss 2010 2014 0,00 

Die Prinzipien der G-20 Aktionspläne zu Integrität, Transparenz, 

Regulierung und internationale Kooperation finden als Maßstab der 

Finanzsektorreform in der VR China Berücksichtigung. 

2014 Regionale Wirtschaftsförderung Nordost 2009 Zuschuss 2011 2015 0,00 
Die Voraussetzungen für regionale Wirtschaftsentwicklung in Nordost-

China sind verbessert. 

2014 
Energieeffizienz in öffentlichen Gebäuden (Schulen und 

Krankenhäuser) 
2009 Zuschuss 2011 2015 0,00 

Innovative Lösungen zur Erhöhung der Energieeffizienz in öffentlichen 

Gebäuden (Schulen und Krankenhäuser) werden von chinesischen 

Schlüsselministerien und lokalen Behörden unter Beteiligung von 

Unternehmen eingeführt. 

2014 
Ad-hoc Fonds zur Beratung bei Planung und Umsetzung 

eigenfinanzierter Reformen (Politikdialogfonds) 
2009 Zuschuss 2010 2016 0,00 

Der deutsch-chinesische Politikdialog zu globalen, regionalen und 

nationalen Fragestellungen ist verbessert. 

2013 Studien- und Fachkräftefonds VI 1995 Zuschuss 

2013 Programm Kommunale Abwasserentsorgung I (Huaihe) 1997 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
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2013 Studien- und Fachkräftefonds VII 1998 Zuschuss 

2013 Programm Kommunale Abwasserentsorgung II (Yangtse) 1999 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2013 Aufforstung Anhui II 1999 Zuschuss 

2013 Studien- und Fachkräftefonds VIII 1999 Zuschuss 

2013 Kleinbäuerliche Aufforstung Gansu 2001 Zuschuss 

2013 Kleinbäuerliche Aufforstung Hubei II 2001 Zuschuss 

2013 Kleinbäuerliche Aufforstung Hunan II 2002 Zuschuss 

2013 Armutsminderung Xinjiang 2002 Zuschuss 

2013 Studien- und Fachkräftefonds IX 2002 Zuschuss 

2013 
Wüstenbekämpfung Henan (Armutsbekämpfung d. 

kleinbäuerliche Forstentwicklung) 
2003 Zuschuss 

2013 Armutsbekämpfung Hunan 2003 Zuschuss 

2013 Programm Wüstenbekämpfung Ningxia II 2005 Zuschuss 

2013 Ländliche HIV-Prävention 2005 Zuschuss 

2013 
Nachhaltige Waldbewirtschaftung auf 

Kommunalwaldflächen in Guizhou, Südchina 
2005 Zuschuss 

2013 Nachhaltige Landwirtschaft in benachteiligten Gebieten 2005 Zuschuss 

2013 Studien- und Fachkräftefonds (SFF) X 2005 Zuschuss 

2013 HIV/AIDS-Prävention in Grenzregionen 2006 Zuschuss 

2013 
Ökologische Landschaftssanierung in 

Wassereinzugsgebieten (Miyun) 
2007 Zuschuss 

2013 
Ökologische Landschaftssanierung in 

Wassereinzugsgebieten (Miyun) 
2007 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2013 
Modernisierung des Gesundheitswesens in westlichen 

Provinzen 
2007 Zuschuss 

2013 Mikrofinanzierung (BM) 2007 Zuschuss 

2013 
Nachhaltige Entwicklung in benachteiligten ländlichen 

Gebieten Qinghai 
2008 Zuschuss 

2013 Erdbebenhilfe Gansu 2009 Zuschuss 

2013 
Programm Kommunale Abfallentsorgung 

(Müllverbrennung) 
1999 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2013 Programm Kommunale Abwasserentsorgung III 2001 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2013 Abwasserentsorgung IV 2002 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2013 Gesundheitsprogramm westliche Provinzen 2003 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2013 
Modernisierung des Gesundheitswesens westlichen 

Provinzen 
2005 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2013 Program Health Sector Western Provinces 2006 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2013 Klimaschutz und Stadtentwicklung 2007 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2013 Nachhaltige Nutzung natürlicher Ressourcen 2007 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2013 Klima- und Energieprogramm China (IVF) 2008 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2013 Programm Umweltpolitik 2006 Zuschuss 2007 2012 

Nationale und subnationale Schlüsselinstitutionen sind in ihren 

Kompetenzen zur Weiterentwicklung des umweltpolitischen 

Regelwerks und dessen Umsetzung gestärkt. 

2013 
Deutsch-chinesische Entwicklungszusammenarbeits-

Dialogpartnerschaft 
2008 Zuschuss 2008 2010 

Die deutsch-chinesische Entwicklungszusammenarbeit wird durch eine 

überspannende (übergreifende) fachliche und politische 

Dialogpartnerschaft kontinuierlich orientiert und begleitet. 

2013 
Energieeffizienz bei der Modernisierung im 

Gebäudebestand 
2004 Zuschuss 2005 2011 

Sanierungsverfahren und -standards zur Erhöhung der Energieeffizienz 

in bestehenden Wohngebäuden Nordchinas sind vom Ministry of 

Construction (MoC) verbreitet. 

2013 Forschungs- und Ausbildungszentrum für Windenergie 2001 Zuschuss 2004 2010 0,00 

Die fachlich-technischen Kapazitäten von privaten und staatlichen 

Institutionen zum landesweiten Ausbau der netzgebundenen 

Windenergienutzung sind verbessert. 

2013 Umweltstrategien in der Intensivlandwirtschaft im Norden 1999 Zuschuss 2001 2012 0,00 
Die Produktion ausgewählter Obst- und Gemüsearten in den 

Pilotlandkreisen ist umweltschonender und qualitativ hochwertiger. 

2013 Wirtschaftlicher Wiederaufbau in Erdbebengebieten 2009 Zuschuss 2009 2012 0,00 
Die Verwendung staatlicher Mittel für den wirtschaftlichen 

Wiederaufbau in strukturschwachen, armen Regionen ist effektiver. 

2013 
Nachhaltige Nutzung der Agrobiodiversität in den 

Provinzen Hainan und Hunan 
2003 Zuschuss 2005 2013 0,00 

Mit Unterstützung lokaler landwirtschaftlicher Behörden, Institutionen 

und privater Unternehmen wenden Bauern biodiversitätsfördernde 

Bewirtschaftungsmethoden in ausgewählten Berggebieten Südchinas 

nachhaltig an. 

2013 Studien- und Fachkräftefonds V+VI 2002 Zuschuss 2002 2014 0,00 

Mit dem Fonds soll der Regierung der VR China die Möglichkeit 

gegeben werden, mit geringem Aufwand kleinere Maßnahmen, 

Studien und Gutachten durchzuführen und Neuvorhaben zu prüfen. 

2013 Qualitätssicherung landwirtschaftlicher Produkte 2003 Zuschuss 2005 2012 0,00 

Die Leistungsfähigkeit der vom Vorhaben beratenen Fachbehörden für 

Lebensmittelsicherheit und Unternehmen der Lebensmittelproduktion 

in der Provinz Hebei und auf nationaler Ebene ist verbessert. 

2013 Management von obsoleten Pestiziden 2009 Zuschuss 2009 2012 0,00 

Relevante staatliche Institutionen und Dienstleistungsunternehmen in 

drei Pilotprovinzen managen umweltgerecht obsolete Pestizide und 

kontaminierte Verpackungsmaterialien. 

2013 Programm "Nachhaltige Stadtentwicklung, China". 2006 Zuschuss 2007 2012 0,00 

Die Kapazitäten ausgewählter Klein- und Mittelstädte Chinas zur 

Vorbereitung und Umsetzung nachhaltiger (ressourceneffizienter, 

ökologischer klimagerechter, sozial ausgewogener) 

Stadtentwicklungsmaßnahmen sind gestärkt. 

2013 Katastrophenrisikomanagement 2009 Zuschuss 2009 2013 0,00 

Die chinesische Verwaltung wendet zunehmend ein kohärentes, 

effektives und effizientes System des Katastrophenrisikomanagements 

auf mehreren administrativen Ebenen an. 

2013 Programm Finanzsystementwicklung 2009 Zuschuss 2010 2014 0,00 

Die Prinzipien des "G-20"-Aktionsplans zu Integrität, Transparenz, 

Regulierung und internationale Kooperation finden als Maßstab der 

Finanzsektorreform in der VR China Berücksichtigung. 

2013 Verwaltungsausbildung 2003 Zuschuss 2005 2013 0,00 

Die neue Führungsakademie der Organisationsabteilung der Partei ist 

in der Lage, Reformen des öffentlichen Personalsystems auf allen 

administrativen Ebenen umzusetzen. 
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2013 Sicherung der Biodiversität in Feuchtgebieten 2008 Zuschuss 2009 2014 0,00 

Die Umsetzung eines integrierten Ökosystemansatzes durch staatliche 

Akteure und Nutzergruppen trägt zur Sicherung der Biodiversität und 

nachhaltigen Nutzung der Ressourcen in Feuchtgebieten Chinas bei. 

2013 
Energieeffizienz in öffentlichen Gebäuden (Schulen und 

Krankenhäuser) 
2009 Zuschuss 2011 2015 0,00 

Innovative Lösungen zur Erhöhung der Energieeffizienz in öffentlichen 

Gebäuden (Schulen und Krankenhäuser) werden von chinesischen 

Schlüsselministerien und lokalen Behörden unter Beteiligung von 

Unternehmen eingeführt. 

2013 Programm "Wirtschafts- und Strukturreform" 2006 Zuschuss 2007 2014 0,00 

Die Reformpolitik der chinesischen Regierung orientiert sich an den 

Grundsätzen einer sozial und ökologisch ausgerichteten, nachhaltigen, 

marktwirtschaftlichen Ordnung und stützt sich zunehmend auf 

wissenschaftliche Grundlagen und internationale Erfahrungen. 

2013 
Erneuerbare Energien - Optimierung der Nutzung von 

Biomasse 
2006 Zuschuss 2008 2014 0,00 

Das chinesische Umweltministerium verfügt über eine adäquate 

Umsetzungsstrategie zur flächendeckenden Reduzierung von VOC-

Emissionen. 

2013 Regionale Wirtschaftsförderung Nordost 2009 Zuschuss 2011 2015 0,00 
Die Voraussetzungen für regionale Wirtschaftsentwicklung in Nordost-

China sind verbessert. 

2013 Programm "Verbraucherschutz und Produktsicherheit" 2008 Zuschuss 2009 2014 0,00 
Das System zum Verbraucherschutz und für Produktsicherheit in der 

VR China orientiert sich an internationalen Standards. 

2013 
Programm "Windenergie - Angewandte Forschung und 

Ausbildung" 
2009 Zuschuss 2010 2014 0,00 

Die fachlich-technischen und administrativ-regulativen Kapazitäten von 

privaten und staatlichen Institutionen zum landesweiten Ausbau der 

Windenergienutzung und der Netzintegration erneuerbarer Energien 

sind verbessert. 

2013 Programm Rechtswesen 2009 Zuschuss 2009 2014 0,00 

Die Entwicklung des chinesischen Rechtssystems und die 

Rechtsanwendung orientieren sich zunehmend an rechtsstaatlichen 

Grundsätzen und an Ordnungsprinzipien der sozialen Marktwirtschaft. 

2013 Deutsch-Chinesisches Klimaschutzprogramm 2008 Zuschuss 2010 2014 0,00 

Institutionen auf nationaler, Provinz- und Stadtebene nutzen ihre 

erhöhte Kapazität zur Entwicklung, Umsetzung und Monitoring von 

Strategien, Politiken und Maßnahmen für Klimaschutz und Anpassung 

an den Klimawandel. 

2013 
Energiesektorreformprogramm - Energiepolitik und 

Energieeffizienz (EPEE) 
2007 Zuschuss 2008 2014 0,00 

Die Energiepolitik von Schlüsselinstitutionen auf nationaler und 

subnationaler Ebene orientiert sich am Leitbild der Nachhaltigkeit und 

Maßnahmen zur Erhöhung der Ressourcen- und Energieeffizienz 

werden erfolgreich umgesetzt. 

2013 Sozial verantwortungsvolle Unternehmensführung (CSR) 2006 Zuschuss 2007 2014 473.000,00 
Politische Schlüsselinstitutionen und Unternehmen haben CSR in ihre 

Politiken, Strategien und Praktiken integriert. 

2013 
Ad-hoc Fonds zur Beratung bei Planung und Umsetzung 

eigenfinanzierter Reformen (Politikdialogfonds) 
2009 Zuschuss 2010 2014 696.243,96 

Der deutsch-chinesische Politikdialog zu globalen, regionalen und 

nationalen Fragestellungen ist verbessert. 

2013 Integrierte Fachkräfte Zuschuss 2013 2013 719.730,00 Integrierte Fachkräfte 
2012 Studien- und Fachkräftefonds V 1993 Zuschuss 0,00 
2012 Studien- und Fachkräftefonds VI 1995 Zuschuss 0,00 

2012 Programm Kommunale Abwasserentsorgung I (Huaihe) 1997 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2012 Aufforstung Yunnan II (Yangtze-Schutzw.) 1998 Zuschuss 0,00 
2012 Aufforstung Shaanxi II 1999 Zuschuss 0,00 

2012 Programm Kommunale Abwasserentsorgung II (Yangtse) 1999 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2012 Aufforstung Anhui II 1999 Zuschuss 0,00 
2012 Kleinbäuerliche Aufforstung Hebei II 2000 Zuschuss 0,00 

2012 Programm Windenergie 2000 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2012 Programm Kommunale Abwasserentsorgung III 2001 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2012 Kleinbäuerliche Aufforstung Gansu 2001 Zuschuss 0,00 
2012 Kleinbäuerliche Aufforstung Hubei II 2001 Zuschuss 0,00 
2012 Kleinbäuerliche Aufforstung Hunan II 2002 Zuschuss 0,00 

2012 Abwasserentsorgung IV 2002 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2012 Armutsminderung Xinjiang 2002 Zuschuss 0,00 
2012 Studien- und Fachkräftefonds IX 2002 Zuschuss 0,00 

2012 
Wüstenbekämpfung Henan (Armutsbekämpfung durch 

kleinbäuerliche Forstentwicklung) 
2003 Zuschuss 0,00 

2012 Mikrofinanzierungsprogramm China Phase I (CZWSDA) 2003 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2012 Armutsbekämpfung Hunan 2003 Zuschuss 0,00 

2012 Gesundheitsprogramm westliche Provinzen 2003 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2012 
Modernisierung des Gesundheitswesens in westlichen 

Provinzen 
2005 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2012 Programm Wüstenbekämpfung Ningxia II 2005 Zuschuss 0,00 

2012 Programm Wüstenbekämpfung Ningxia II 2005 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2012 
Nachhaltige Waldbewirtschaftung auf 

Kommunalwaldflächen in Guizhou, Südchina 
2005 Zuschuss 0,00 

2012 Nachhaltige Landwirtschaft in benachteiligten Gebieten 2005 Zuschuss 0,00 

2012 Studien- und Fachkräftefonds (SFF) X 2005 Zuschuss 0,00 

2012 Energieeffizienzprogramm-Fernwärme Shihezi 2006 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2012 Program Health Sector Western Provinces 2006 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2012 HIV/AIDS-Prävention in Grenzregionen 2006 Zuschuss 0,00 

2012 Programm Stadtentwicklung 2006 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2012 
Ökologische Landschaftssanierung in 

Wassereinzugsgebieten (Miyun) 
2007 Zuschuss 0,00 

2012 
Modernisierung des Gesundheitswesens in westlichen 

Provinzen 
2007 Zuschuss 0,00 

2012 Klimaschutz und Stadtentwicklung 2007 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2012 Nachhaltige Nutzung natürlicher Ressourcen 2007 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2012 Mikrofinanzierung (BM) 2007 Zuschuss 0,00 

2012 
Nachhaltige Entwicklung in benachteiligten ländlichen 

Gebieten Qinghai 
2008 Zuschuss 0,00 

2012 Programm Energieeffizienz - Fernwärme Qingdao 2008 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2012 Erdbebenhilfe Sichuan 2009 Zuschuss 0,00 
2012 Erdbebenhilfe Gansu 2009 Zuschuss 0,00 
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2012 Umweltstrategien in der Intensivlandwirtschaft im Norden 1999 Zuschuss 2001 2012 0,00 
Die Produktion ausgewählter Obst- und Gemüsearten in den 

Pilotlandkreisen ist umweltschonender und qualitativ hochwertiger. 

2012 Forschungs- und Ausbildungszentrum für Windenergie 2001 Zuschuss 2004 2010 0,00 

Die fachlich-technischen Kapazitäten von privaten und staatlichen 

Institutionen zum landesweiten Ausbau der netzgebundenen 

Windenergienutzung sind verbessert. 

2012 Studien- und Fachkräftefonds V+VI 2002 Zuschuss 2002 2014 100.000,00 

Mit dem Fonds soll der Regierung der VR China die Möglichkeit 

gegeben werden, mit geringem Aufwand kleinere Maßnahmen, 

Studien und Gutachten durchzuführen und Neuvorhaben zu prüfen. 

2012 
Nachhaltige Nutzung der Agrobiodiversität in den 

Provinzen Hainan und Hunan 
2003 Zuschuss 2005 2011 0,00 

Mit Unterstützung lokaler landwirtschaftlicher Behörden, Institutionen 

und privater Unternehmen wenden Bauern biodiversitätsfördernde 

Bewirtschaftungsmethoden in ausgewählten Berggebieten Südchinas 

nachhaltig an. 

2012 Qualitätssicherung landwirtschaftlicher Produkte 2003 Zuschuss 2005 2012 0,00 

Die Leistungsfähigkeit der vom Vorhaben beratenen Fachbehörden für 

Lebensmittelsicherheit und Unternehmen der Lebensmittelproduktion 

in der Provinz Hebei und auf nationaler Ebene ist verbessert. 

2012 Verwaltungsausbildung 2003 Zuschuss 2005 2013 0,00 

Die neue Führungsakademie der Organisationsabteilung der Partei ist 

in der Lage, Reformen des öffentlichen Personalsystems auf allen 

administrativen Ebenen umzusetzen. 

2012 
Energieeffizienz bei der Modernisierung im 

Gebäudebestand 
2004 Zuschuss 2005 2011 0,00 

Sanierungsverfahren und -standards zur Erhöhung der Energieeffizienz 

in bestehenden Wohngebäuden Nordchinas sind vom Ministry of 

Construction (MoC) verbreitet. 

2012 Beschäftigungsförderung und Qualifizierung Liaoning 2004 Zuschuss 2005 2011 0,00 

Die für wirtschaftliche Rahmenbedingungen zuständigen staatlichen 

Institutionen sowie Wirtschaftsverbände setzen weiterentwickelte 

Arbeitsmarkt- und Wirtschaftsförderstrategien um. 

2012 Nachhaltige Waldbewirtschaftung 2004 Zuschuss 2007 2011 0,00 

Die chinesische Waldpolitik verfügt über die erforderlichen 

Instrumente, Kapazitäten und Ressourcen zur nachhaltigen 

Waldbewirtschaftung gemäß international vereinbarter Grundsätze 

und Kriterien. 

2012 Programm Umweltpolitik 2006 Zuschuss 2007 2012 0,00 

Nationale und subnationale Schlüsselinstitutionen sind in ihren 

Kompetenzen zur Weiterentwicklung des umweltpolitischen 

Regelwerks und dessen Umsetzung gestärkt. 

2012 
Erneuerbare Energien - Optimierung der Nutzung von 

Biomasse 
2006 Zuschuss 2008 2014 0,00 

Das chinesische Umweltministerium verfügt über eine adäquate 

Umsetzungsstrategie zur flächendeckenden Reduzierung von VOC-

Emissionen. 

2012 Programm "Nachhaltige Stadtentwicklung, China" 2006 Zuschuss 2007 2012 0,00 

Die Kapazitäten ausgewählter Klein- und Mittelstädte Chinas zur 

Vorbereitung und Umsetzung nachhaltiger (ressourceneffizienter, 

ökologischer klimagerechter, sozial ausgewogener) 

Stadtentwicklungsmaßnahmen sind gestärkt. 

2012 Programm "Wirtschafts- und Strukturreform" 2006 Zuschuss 2007 2014 0,00 

Die Reformpolitik der chinesischen Regierung orientiert sich an den 

Grundsätzen einer sozial und ökologisch ausgerichteten, nachhaltigen, 

marktwirtschaftlichen Ordnung und stützt sich zunehmend auf 

wissenschaftliche Grundlagen und internationale Erfahrungen. 

2012 Sozial verantwortungsvolle Unternehmensführung (CSR) 2006 Zuschuss 2007 2014 0,00 
Politische Schlüsselinstitutionen und Unternehmen haben CSR in ihre 

Politiken, Strategien und Praktiken integriert. 

2012 
Energiesektorreformprogramm - Energiepolitik und 

Energieeffizienz (EPEE) 
2007 Zuschuss 2008 2013 0,00 

Die Energiepolitik von Schlüsselinstitutionen auf nationaler und 

subnationaler Ebene orientiert sich am Leitbild der Nachhaltigkeit und 

Maßnahmen zur Erhöhung der Ressourcen- und Energieeffizienz 

werden erfolgreich umgesetzt. 

2012 Deutsch-Chinesisches Klimaschutzprogramm 2008 Zuschuss 2010 2014 0,00 

Institutionen auf nationaler, Provinz- und Stadtebene nutzen ihre 

erhöhte Kapazität zur Entwicklung, Umsetzung und Monitoring von 

Strategien, Politiken und Maßnahmen für Klimaschutz und Anpassung 

an den Klimawandel. 

2012 Sicherung der Biodiversität in Feuchtgebieten 2008 Zuschuss 2009 2014 0,00 

Die Umsetzung eines integrierten Ökosystemansatzes durch staatliche 

Akteure und Nutzergruppen trägt zur Sicherung der Biodiversität und 

nachhaltigen Nutzung der Ressourcen in Feuchtgebieten Chinas bei. 

2012 Programm "Verbraucherschutz und Produktsicherheit" 2008 Zuschuss 2009 2014 0,00 
Das System zum Verbraucherschutz und für Produktsicherheit in der 

VR China orientiert sich an internationalen Standards. 

2012 

Auftritt der deutsch-chinesischen 

Entwicklungszusammenarbeit bei der Kampagne 

"Deutschland und China - gemeinsam in Bewegung" 

2008 Zuschuss 2008 2011 0,00 

Die Ergebnisse, Beiträge und Potenziale der deutschen 

Entwicklungszusammenarbeit zur innovativen Lösung der 

Entwicklungsprobleme in China sind besser bekannt und können in 

ihrer Bedeutung gewürdigt werden. 

2012 
Deutsch-chinesische Entwicklungszusammenarbeits-

Dialogpartnerschaft 
2008 Zuschuss 2008 2010 0,00 

Die deutsch-chinesische Entwicklungszusammenarbeit wird durch eine 

überspannende (übergreifende) fachliche und politische 

Dialogpartnerschaft kontinuierlich orientiert und begleitet. 

2012 
Programm "Windenergie - Angewandte Forschung und 

Ausbildung" 
2009 Zuschuss 2010 2014 0,00 

Die fachlich-technischen und administrativ-regulativen Kapazitäten von 

privaten und staatlichen Institutionen zum landesweiten Ausbau der 

Windenergienutzung und der Netzintegration erneuerbarer Energien 

sind verbessert. 

2012 Programm Rechtswesen 2009 Zuschuss 2009 2014 0,00 

Die Entwicklung des chinesischen Rechtssystems und die 

Rechtsanwendung orientieren sich zunehmend an rechtsstaatlichen 

Grundsätzen und an Ordnungsprinzipien der sozialen Marktwirtschaft. 

2012 Katastrophenrisikomanagement 2009 Zuschuss 2009 2013 0,00 

Die chinesische Verwaltung wendet zunehmend ein kohärentes, 

effektives und effizientes System des Katastrophenrisikomanagements 

auf mehreren administrativen Ebenen an. 

2012 Management von obsoleten Pestiziden 2009 Zuschuss 2009 2012 0,00 

Relevante staatliche Institutionen und Dienstleistungsunternehmen in 

drei Pilotprovinzen managen umweltgerecht obsolete Pestizide und 

kontaminierte Verpackungsmaterialien. 
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2012 Wirtschaftlicher Wiederaufbau in Erdbebengebieten 2009 Zuschuss 2009 2012 0,00 
Die Verwendung staatlicher Mittel für den wirtschaftlichen 

Wiederaufbau in strukturschwachen, armen Regionen ist effektiver. 

2012 Programm Finanzsystementwicklung 2009 Zuschuss 2010 2014 0,00 

Die Prinzipien des G-20 Aktionsplans zu Integrität, Transparenz, 

Regulierung und internationale Kooperation finden als Maßstab der 

Finanzsektorreform in der VR China Berücksichtigung. 

2012 Regionale Wirtschaftsförderung Nordost 2009 Zuschuss 2011 2015 0,00 
Die Voraussetzungen für regionale Wirtschaftsentwicklung in Nordost-

China sind verbessert. 

2012 
Energieeffizienz in öffentlichen Gebäuden (Schulen und 

Krankenhäuser) 
2009 Zuschuss 2011 2015 0,00 

Innovative Lösungen zur Erhöhung der Energieeffizienz in öffentlichen 

Gebäuden (Schulen und Krankenhäuser) werden von chinesischen 

Schlüsselministerien und lokalen Behörden unter Beteiligung von 

Unternehmen eingeführt. 

2012 
Ad-hoc Fonds zur Beratung bei Planung und Umsetzung 

eigenfinanzierter Reformen (Politikdialogfonds) 
2009 Zuschuss 2010 2014 0,00 

Der deutsch-chinesische Politikdialog zu globalen, regionalen und 

nationalen Fragestellungen ist verbessert. 

2012 Integrierte Fachkräfte Zuschuss 2012 2012 1.430.390,00 Integrierte Fachkräfte 

2011 Programm Kommunale Abwasserentsorgung I (Huaihe) 1997 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2011 Aufforstung Innere Mongolei 1998 Zuschuss 0,00 
2011 Aufforstung Chongqing 1998 Zuschuss 0,00 
2011 Aufforstung Yunnan II (Yangtze-Schutzw.) 1998 Zuschuss 0,00 

2011 Programm Kommunale Abwasserentsorgung II (Yangtse) 1999 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
606.333,19 

2011 Abwasser- und Abfallentsorgung Chamdo (Tibet) 1999 Zuschuss 0,00 
2011 Aufforstung Anhui II 1999 Zuschuss 0,00 
2011 Aufforstung Liaoning 2000 Zuschuss 0,00 
2011 Kleinbäuerliche Aufforstung Hebei II 2000 Zuschuss 0,00 

2011 Programm Windenergie 2000 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2011 Armutsminderung Shanxi 2001 Zuschuss 0,00 

2011 Programm Kommunale Abwasserentsorgung III 2001 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
3.193.478,25 

2011 Kleinbäuerliche Aufforstung Gansu 2001 Zuschuss 0,00 
2011 Kleinbäuerliche Aufforstung Hubei II 2001 Zuschuss 0,00 
2011 Solarenergie Yunnan 2001 Zuschuss 0,00 
2011 Armutsminderung Xinjiang 2002 Zuschuss 0,00 
2011 Solarenergie II - Qinghai 2002 Zuschuss 0,00 

2011 
Wüstenbekämpfung Henan (Armutsbekämpfung durch 

kleinbäuerliche Forstentwicklung) 
2003 Zuschuss 0,00 

2011 Mikrofinanzierungsprogramm China Phase I (CZWSDA) 2003 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2011 Armutsbekämpfung Hunan 2003 Zuschuss 0,00 

2011 Gesundheitsprogramm westliche Provinzen 2003 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2011 Schienenverkehrsprogramm IV 2004 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2011 
Modernisierung des Gesundheitswesens in westlichen 

Provinzen 
2005 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2011 Programm Wüstenbekämpfung Ningxia II 2005 Zuschuss 0,00 

2011 Programm Wüstenbekämpfung Ningxia II 2005 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2011 
Nachhaltige Waldbewirtschaftung auf 

Kommunalwaldflächen in Guizhou, Südchina 
2005 Zuschuss 0,00 

2011 Nachhaltige Landwirtschaft in benachteiligten Gebieten 2005 Zuschuss 0,00 

2011 Studien- und Fachkräftefonds (SFF) X 2005 Zuschuss 0,00 
2011 HIV/AIDS-Prävention in Grenzregionen 2006 Zuschuss 0,00 

2011 Programm Stadtentwicklung 2006 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2011 
Ökologische Landschaftssanierung in 

Wassereinzugsgebieten (Miyun) 
2007 Zuschuss 0,00 

2011 
Ökologische Landschaftssanierung in 

Wassereinzugsgebieten (Miyun) 
2007 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2011 
Modernisierung des Gesundheitswesens in westlichen 

Provinzen 
2007 Zuschuss 0,00 

2011 
Modernisierung des Gesundheitswesens in westlichen 

Provinzen 
2007 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2011 Klimaschutz und Stadtentwicklung 2007 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2011 Mikrofinanzierung (BM) 2007 Zuschuss 1.000.000,00 

2011 
Nachhaltige Entwicklung in benachteiligten ländlichen 

Gebieten Qinghai 
2008 Zuschuss 0,00 

2011 Programm Energieeffizienz - Fernwärme Qingdao 2008 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2011 Erdbebenhilfe Sichuan 2009 Zuschuss 0,00 
2011 Erdbebenhilfe Gansu 2009 Zuschuss 0,00 

2011 Dialoge 2011 2011 Zuschuss 2011 2011 2.039,60 

Das Entwicklungspolitische Forum (EF) ist ein Leitungsinstrument des 

BMZ mit dem Mandat, den politischen Dialog im Rahmen von bi- und 

multilateraler Entwicklungszusammenarbeit zu gestalten. Es dient der 

Darstellung und Weiterentwicklung von internationalen und deutschen 

Positionen der Entwicklungspolitik und trägt zur Lösung von 

internationalen Problemen bei. 

2011 Dialoge 2011 2011 Zuschuss 2011 2011 2.286,77 

Das Entwicklungspolitische Forum (EF) ist ein Leitungsinstrument des 

BMZ mit dem Mandat, den politischen Dialog im Rahmen von bi- und 

multilateraler Entwicklungszusammenarbeit zu gestalten. Es dient der 

Darstellung und Weiterentwicklung von internationalen und deutschen 

Positionen der Entwicklungspolitik und trägt zur Lösung von 

internationalen Problemen bei. 

2011 

Globale Entwicklung im Rahmen einer Bildung für 

Nachhaltige Entwicklung in nationalen und 

internationalen Kontexten 

2011 Zuschuss 2010 2011 1.715,96 

Das Programm zielt darauf ab, im formalen (schulischen), 

außerschulischen und (Weiter-)Bildungsbereich "Globale Entwicklung" 

zu vermitteln und Handlungsfähigkeit und Verantwortlichkeit zu 

stärken. Es leistet damit einen Beitrag zur Integration "Globaler 

Entwicklung" in formale, außerschulische und (Weiter-)Bildung, um die 

Kompetenzen von Jugendlichen und Erwachsenen zur Mitgestaltung zu 

stärken. 

2011 Programm Finanzsystementwicklung 2009 Zuschuss 2010 2014 0,00 

Die Prinzipien des G-20 Aktionsplans zu Integrität, Transparenz, 

Regulierung und internationale Kooperation finden als Maßstab der 

Finanzsektorreform in der VR China Berücksichtigung. 

2011 Forschungs- und Ausbildungszentrum für Windenergie 2001 Zuschuss 2004 2010 0,00 

Die fachlich-technischen Kapazitäten von privaten und staatlichen 

Institutionen zum landesweiten Ausbau der netzgebundenen 

Windenergienutzung sind verbessert. 
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2011 
Programm Windenergie - Angewandte Forschung und 

Ausbildung 
2009 Zuschuss 2010 2014 0,00 

Die fachlich-technischen und administrativ-regulativen Kapazitäten von 

privaten und staatlichen Institutionen zum landesweiten Ausbau der 

Windenergienutzung und der Netzintegration erneuerbarer Energien 

sind verbessert. 

2011 Katastrophenrisikomanagement 2009 Zuschuss 2009 2013 0,00 

Die chinesische Verwaltung wendet zunehmend ein kohärentes, 

effektives und effizientes System des Katastrophenrisikomanagements 

auf mehreren administrativen Ebenen an. 

2011 Verwaltungsausbildung 2003 Zuschuss 2005 2013 0,00 

Die neue Führungsakademie der Organisationsabteilung der Partei ist 

in der Lage, Reformen des öffentlichen Personalsystems auf allen 

administrativen Ebenen umzusetzen. 

2011 
Verwaltungsmodernisierung und Förderung einer 

harmonischen Gesellschaft in der VR China 
2011 Zuschuss 2007 2012 382.730,88 

Das Projekt trägt zu verbesserten Lösungen im Rahmen der aktuellen 

entwicklungsstrategischen Schwerpunktsetzung der VR China zur 

Förderung einer harmonischen Gesellschaft bei. Das Projekt trägt auf 

institutioneller Ebene bei Projektpartnern und teilnehmenden 

Institutionen zu verbesserten Lösungsansätzen bei. 

2011 

Capacity Building für nachhaltige Stadtentwicklung in 

Asien im Rahmen der Cities Development Initiative for 

Asia (CDIA) 

2011 Zuschuss 2008 2012 3.947,60 

Zur Unterstützung asiatischer Städte bei der Umsetzung ihrer 

Stadtentwicklungsstrategien bietet die City Development Initiative for 

Asia (CDIA) Capacity Building und Beratung bei der Vorbereitung und 

Strukturierung prioritärer Investitionsvorhaben, die einen Beitrag zur 

Verbesserung der Umwelt- und Lebensbedingungen in diesen Städten 

leisten. 

2011 
Förderung sozialverantwortlicher Unternehmensführung 

in ausgewählten Regionen/Sektoren der VR China 
2011 Zuschuss 2009 2012 36.282,39 

Das Programm fördert Unternehmen und Verbände durch 

Weiterbildung, Dialog und Netzwerkbildung darin, Effizienz-zentrierte 

Ansätze von CSR / nachhaltige Unternehmensführung in ihren 

Organisationen einzuführen. 

2011 
Dialog mit der Wirtschaft zu Armutsbekämpfung und 

Klimawandel 
2011 Zuschuss 2010 2012 3.083,40 

Das Vorhaben fördert Dialog und Wissenstransfer zwischen Wirtschaft, 

Staat und Zivilgesellschaft als Beitrag zur Bekämpfung von Armut und 

Klimawandel. Kooperationen und Netzwerkbildung zwischen 

Wirtschaft, Staat und Zivilgesellschaft werden gestärkt, 

Handlungsbedarfe analysiert, die Verbreitung innovativer Lösungen 

unterstützt und potentielle Synergieeffekte identifiziert. 

2011 
Programm "Erneuerbare Energien, Ländliche Entwicklung 

und Qualifizierung im Tibet (TAR)". 
2005 Zuschuss 2006 2010 0,00 

Die Arbeits- und Lebensbedingungen der am Programm beteiligten 

ländlichen Bevölkerung in Tibet sind verbessert und ihre Einkommen 

sind erhöht. 

2011 Beschäftigungsförderung und Qualifizierung Liaoning 2004 Zuschuss 2005 2011 0,00 

Die für wirtschaftliche Rahmenbedingungen zuständigen staatlichen 

Institutionen sowie Wirtschaftsverbände setzen weiterentwickelte 

Arbeitsmarkt- und Wirtschaftsförderstrategien um. 

2011 
GIZ (InWEnt) Außenvertretung und Netzwerkbildung 2008 

- 2011 
2011 Zuschuss 2008 2011 6.287,72 

Programmziel ist, durch die Außenvertretungen die Wirksamkeit des 

Instrumentariums von ex-InWEnt im Rahmen des deutschen Beitrags 

zur Entwicklungszusammenarbeit in den Ländern bzw. Subregionen 

sicher zu stellen. 

2011 
GIZ (InWEnt) Außenvertretung und Netzwerkbildung 2008 

- 2011 
2011 Zuschuss 2008 2011 338.147,85 

Programmziel ist, durch die Außenvertretungen die Wirksamkeit des 

Instrumentariums von ex-InWEnt im Rahmen des deutschen Beitrags 

zur Entwicklungszusammenarbeit in den Ländern bzw. Subregionen 

sicher zu stellen. 

2011 Außerfachliche Förderung 2010 2011 Zuschuss 2010 2011 6.819,40 

Das Programm "Begegnung und Bildung und Internationale Kreise 

2010" unterstützt und fördert durch verschiedene Formen des 

Austauschs und Dialogs untereinander sowie mit Partnern aus der 

deutschen Gesellschaft die interkulturelle und entwicklungsbezogene 

Kompetenz der internationalen Fortbildungsgäste von Ex-InWEnt und 

vermittelt ein differenziertes Bild des Lernortes Deutschland. 

2011 Begegnung und Bildung und Internationale Kreise 2011 2011 Zuschuss 2011 2011 62.107,19 

Das Programm "Begegnung und Bildung und Internationale Kreise 

2011" unterstützt und fördert durch verschiedene Formen des 

Austauschs und Dialogs untereinander sowie mit Partnern aus der 

deutschen Gesellschaft die interkulturelle und entwicklungsbezogene 

Kompetenz der internationalen Fortbildungsgäste und vermittelt ein 

differenziertes Bild des Lernortes Deutschland. 

2011 Sonderposition Beratung und Vorbereitung 2011 Zuschuss 2003 2012 12.068,64 

In Absprache mit dem BMZ dient die Budgetlinie "Beratung und 

Vorbereitung" der Bedarfsermittlung, der Planung von 

Programmvorschlägen und -konzepten sowie der Beratung und 

Unterstützung ex-InWEnts oder des BMZ bei fachlichen 

Fragestellungen einer "Entwicklungszusammenarbeit aus einem Guss". 

Sie zielt damit auf die Optimierung der Programmqualität. 

2011 
Deutsch-chinesische Dialogpartnerschaft in 

Entwicklungszusammenarbeit 
2008 Zuschuss 2008 2010 0,00 

Die deutsch-chinesische Entwicklungszusammenarbeit wird durch eine 

überspannende (übergreifende) fachliche und politische 

Dialogpartnerschaft kontinuierlich orientiert und begleitet. 

2011 

Verwaltungswissenschaftliches Fortbildungsprogramm in 

der Bundesrepublik Deutschland als Beitrag zur Good 

Governance und Demokratieförderung 

2011 Zuschuss 2007 2011 9.904,57 

Das Projekt fördert die Verbesserung der Leistungsfähigkeit von 

öffentlichen Institutionen der zentralstaatlichen, regionalen und 

kommunalen Verwaltung (Ministerien, verwaltungsnahe Institutionen) 

in den Partnerländern über die Qualifizierung ihrer Mitarbeiterinnen 

und Mitarbeiter. 

2011 Dialogforen mit Schwellenländern 2011 Zuschuss 2008 2011 44.712,84 

Das Programm leistet einen Beitrag zur Weiterentwicklung und 

Umgestaltung der deutschen und internationalen 

entwicklungspolitischen Zusammenarbeit mit Schwellenländern über 

einen Austausch in informellen Dialogforen zu den Global Public Goods 

"Begrenzung des Klimawandels (Klimaschutz) und Bewältigung der 

Folgen des Klimawandels sowie Stärkung der internationalen 

Finanzstabilität". 

2011 Dialogforen mit Schwellenländern 2011 Zuschuss 2008 2011 4.114,75 

Das Programm leistet einen Beitrag zur Weiterentwicklung und 

Umgestaltung der deutschen und internationalen 

entwicklungspolitischen Zusammenarbeit mit Schwellenländern über 

einen Austausch in informellen Dialogforen zu den Global Public Goods 

"Begrenzung des Klimawandels (Klimaschutz) und Bewältigung der 

Folgen des Klimawandels sowie Stärkung der internationalen 

Finanzstabilität". 
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2011 
International Leadership Training 

Krankenhausmanagement Asien 
2011 Zuschuss 2007 2013 605.690,48 

Das Programm leistet über die Qualifizierung von leitendem 

Gesundheitspersonal einen Beitrag zur Entwicklung eines effektiven, 

effizienten und bedarfsgerechten Managements von Krankenhäusern 

und zur Umsetzung von Reformschritten im Krankenhaussektor der 

Zielländer. In den Krankenhäusern werden Ressourcen effizienter und 

gerechter genutzt und die Qualität der Dienste verbessert. 

2011 
Angepasste Strategien zur Prävention und Bekämpfung 

von HIV und AIDS 
2011 Zuschuss 2009 2012 166.700,92 

Das Programm stärkt Institutionen und Netzwerke aus verschiedenen 

Sektoren in ausgewählten Partnerländern, die bereits von HIV und AIDS 

bedroht sind, in ihren Kapazitäten zur Prävention und Kontrolle von 

HIV und AIDS in ihrem spezifischen Umfeld. 

2011 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2011 Zuschuss 2006 2011 731.988,92 

Das Programmziel (intendierter Impact) besteht in einem Beitrag zur 

Vermeidung, Milderung bzw. Risikominderung ökologischer und sozio-

ökonomischer Krisen und damit zu einer nachhaltigen Entwicklung und 

Förderung sowie Stabilisierung der Sicherheit (Konfliktprävention) in 

innerasiatischen Hochgebirgsregionen. 

2011 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2011 Zuschuss 2006 2011 9.266,20 

Das Programmziel (intendierter Impact) besteht in einem Beitrag zur 

Vermeidung, Milderung bzw. Risikominderung ökologischer und sozio-

ökonomischer Krisen und damit zu einer nachhaltigen Entwicklung und 

Förderung sowie Stabilisierung der Sicherheit (Konfliktprävention) in 

innerasiatischen Hochgebirgsregionen. 

2011 Sektorprogramm Medienförderung 2011 Zuschuss 2011 2013 11.682,77 

Das Programm zielt darauf, die Professionalität von Medienakteuren 

und Medienhäusern in den Zielregionen zu verbessern und damit einen 

Beitrag für mehr Transparenz, Partizipation und gute 

Regierungsführung in den Zielregionen und Partnerländern der 

deutschen Entwicklungszusammenarbeit zu leisten. 

2011 
Erneuerbare Energien - Optimierung der Nutzung von 

Biomasse 
2006 Zuschuss 2008 2013 0,00 

Das chinesische Umweltministerium verfügt über eine adäquate 

Umsetzungsstrategie zur flächendeckenden Reduzierung von VOC-

Emissionen. 

2011 Management von obsoleten Pestiziden 2009 Zuschuss 2009 2012 0,00 

Relevante staatliche Institutionen und Dienstleistungsunternehmen in 

drei Pilotprovinzen managen umweltgerecht obsolete Pestizide und 

kontaminierte Verpackungsmaterialien. 

2011 
Nachhaltige Nutzung der Agrobiodiversität in den 

Provinzen Hainan und Hunan 
2003 Zuschuss 2005 2011 0,00 

Mit Unterstützung lokaler landwirtschaftlicher Behörden, Institutionen 

und privater Unternehmen wenden Bauern biodiversitätsfördernde 

Bewirtschaftungsmethoden in ausgewählten Berggebieten Südchinas 

nachhaltig an. 

2011 Umweltstrategien in der Intensivlandwirtschaft im Norden 1999 Zuschuss 2001 2012 0,00 
Die Produktion ausgewählter Obst- und Gemüsearten in den 

Pilotlandkreisen ist umweltschonender und qualitativ hochwertiger. 

2011 
Ad-hoc Fonds zur Beratung bei Planung und Umsetzung 

eigenfinanzierter Reformen (Politikdialogfonds) 
2009 Zuschuss 2010 2013 0,00 

Der deutsch-chinesische Politikdialog zu globalen, regionalen und 

nationalen Fragestellungen ist verbessert. 

2011 Studien- und Fachkräftefonds V+VI 2002 Zuschuss 2002 2012 0,00 

Mit dem Fonds soll der Regierung der VR China die Möglichkeit 

gegeben werden, mit geringem Aufwand kleinere Maßnahmen, 

Studien und Gutachten durchzuführen und Neuvorhaben zu prüfen. 

2011 
Capacity Building zur umwelt- und sozialverträglichen 

Wirtschaftsentwicklung in China 
2011 Zuschuss 2011 2014 1.109.740,83 

Das Vorhaben zielt darauf, unter Anwendung der Instrumente Dialog, 

Training und Alumniarbeit Institutionen des chinesischen 

Berufsbildungssektors sowohl in Bezug auf Umwelt- und Klimaschutz 

als auch mit Blick auf Beschäftigungsrelevanz und Effizienzsteigerung 

zu stärken. 

2011 Studien- und Fachkräftefonds 1999 Zuschuss 2000 2009 0,00 

Das Ziel ist erreicht, wenn die finanzielle und organisatorische 

Grundlage zur Durchführung von Einzelmaßnahmen gelegt ist und 

diese zum Zweck der Prüfung und Vorbereitung von Projekten sowie 

zur Erstellung von Studien und Gutachten wirksam durchgeführt 

worden sind. 

2011 Qualitätssicherung landwirtschaftlicher Produkte 2003 Zuschuss 2005 2012 0,00 

Die Leistungsfähigkeit der vom Vorhaben beratenen Fachbehörden für 

Lebensmittelsicherheit und Unternehmen der Lebensmittelproduktion 

in der Provinz Hebei und auf nationaler Ebene ist verbessert. 

2011 
Energieeffizienz bei der Modernisierung im 

Gebäudebestand 
2004 Zuschuss 2005 2011 0,00 

Sanierungsverfahren und -standards zur Erhöhung der Energieeffizienz 

in bestehenden Wohngebäuden Nordchinas sind vom Ministry of 

Construction (MoC) verbreitet. 

2011 
Energieeffizienz in öffentlichen Gebäuden (Schulen und 

Krankenhäuser) 
2009 Zuschuss 2011 2015 3.000.000,00 

Innovative Lösungen zur Erhöhung der Energieeffizienz in öffentlichen 

Gebäuden (Schulen und Krankenhäuser) werden von chinesischen 

Schlüsselministerien und lokalen Behörden unter Beteiligung von 

Unternehmen eingeführt. 

2011 Programm "Nachhaltige Stadtentwicklung, China". 2006 Zuschuss 2007 2012 0,00 

Die Kapazitäten ausgewählter Klein- und Mittelstädte Chinas zur 

Vorbereitung und Umsetzung nachhaltiger (ressourceneffizienter, 

ökologischer, klimagerechter, sozial ausgewogener) 

Stadtentwicklungsmaßnahmen sind gestärkt. 

2011 

Enabling developing countries to seize eco-label 

opportunities - CB and technical assistance for industries 

and governments in developing economies 

2011 Zuschuss 2007 2012 2.123,17 

Das Programm zielt ab auf die Förderung der Anwendung von 

freiwilligen, partizipativen und transparenten marktbasierten 

ökonomischen Instrumenten, um negative Umweltwirkungen von 

Produkten über den gesamten Lebenszyklus zu vermindern und 

nachhaltige Konsum- und Produktionsmuster zu unterstützen. 

2011 

Enabling developing countries to seize eco-label 

opportunities - CB and technical assistance for industries 

and governments in developing economies 

2011 Zuschuss 2007 2012 2.123,17 

Das Programm zielt ab auf die Förderung der Anwendung von 

freiwilligen, partizipativen und transparenten marktbasierten 

ökonomischen Instrumenten, um negative Umweltwirkungen von 

Produkten über den gesamten Lebenszyklus zu vermindern und 

nachhaltige Konsum- und Produktionsmuster zu unterstützen. 

2011 Logistik unter klimarelevanten Aspekten in der VR China 2011 Zuschuss 2010 2014 154.843,88 

Das Programm unterstützt durch Capacity-Building-Maßnahmen 

Logistikdienstleister, Ausbildungseinrichtungen und das 

Transportministerium in der VR China neue Verfahren und Standards 

im Bereich "grüne Logistik" einzuführen. Damit werden die 

Organisationen / Institutionen befähigt, in ihrem Umfeld 

ressourcenschonende und effizienzsteigernde Transportmöglichkeiten 

in der VR China zu etablieren. 
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2011 Logistik unter klimarelevanten Aspekten in der VR China 2011 Zuschuss 2010 2014 154.843,88 

Das Programm unterstützt durch Capacity-Building-Maßnahmen 

Logistikdienstleister, Ausbildungseinrichtungen und das 

Transportministerium in der VR China neue Verfahren und Standards 

im Bereich "grüne Logistik" einzuführen. Damit werden die 

Organisationen / Institutionen befähigt, in ihrem Umfeld 

ressourcenschonende und effizienzsteigernde Transportmöglichkeiten 

in der VR China zu etablieren. 

2011 Logistik unter klimarelevanten Aspekten in der VR China 2011 Zuschuss 2010 2014 154.843,88 

Das Programm unterstützt durch Capacity-Building-Maßnahmen 

Logistikdienstleister, Ausbildungseinrichtungen und das 

Transportministerium in der VR China neue Verfahren und Standards 

im Bereich "grüne Logistik" einzuführen. Damit werden die 

Organisationen / Institutionen befähigt, in ihrem Umfeld 

ressourcenschonende und effizienzsteigernde Transportmöglichkeiten 

in der VR China zu etablieren. 

2011 
Stärkung von Kompetenzen der makroökonomischen 

Steuerung in China und Vietnam 
2011 Zuschuss 2009 2012 387.498,23 

Das Programm stärkt institutionelle Kompetenzen der Zentralbanken 

Chinas und Vietnams und weiterer Akteure der makroökonomischen 

Steuerung darin, nationale, regionale und internationale Politiken und 

Entwicklungsziele in die Ausgestaltung der Geld- und Währungspolitik 

sowie von Maßnahmen im Finanzsektor einzubeziehen. 

2011 
Employment-Oriented Reform Processes in Technical and 

Vocational Education and Training (TVET) 
2011 Zuschuss 2007 2011 26.687,23 

Das Projekt unterstützt die Verbesserung der Beschäftigungsfähigkeit 

von Fachkräften durch arbeitsmarktorientierte Curriculumreformen 

und die nachhaltige Wirtschaftsentwicklung durch Capacity Building für 

betriebliche und schulische Berufsbildung. 

2011 Deutsch-Chinesisches Klimaschutzprogramm 2008 Zuschuss 2010 2014 0,00 

Institutionen auf nationaler, Provinz- und Stadtebene nutzen ihre 

erhöhte Kapazität zur Entwicklung, Umsetzung und Monitoring von 

Strategien, Politiken und Maßnahmen für Klimaschutz und Anpassung 

an den Klimawandel. 

2011 
Energiesektorreformprogramm - Energiepolitik und 

Energieeffizienz (EPEE) 
2007 Zuschuss 2008 2013 0,00 

Die Energiepolitik von Schlüsselinstitutionen auf nationaler und 

subnationaler Ebene orientiert sich am Leitbild der Nachhaltigkeit und 

Maßnahmen zur Erhöhung der Ressourcen- und Energieeffizienz 

werden erfolgreich umgesetzt. 

2011 Umweltschutz im Kohle- und Kraftwerkssektor 2004 Zuschuss 2005 2010 0,00 

Die umweltfreundliche Nutzung der Ressourcen Kohle und Wasser in 

Kraftwerken sowie deren Schutz in natürlichen Lagerstätten sind 

verbessert. 

2011 Programm Umweltpolitik 2006 Zuschuss 2007 2012 470.103,30 

Nationale und subnationale Schlüsselinstitutionen sind in ihren 

Kompetenzen zur Weiterentwicklung des umweltpolitischen 

Regelwerks und dessen Umsetzung gestärkt. 

2011 Nachhaltige Energieversorgung und Klimaschutz VR China 2011 Zuschuss 2009 2013 2.576.682,93 

Ziel des Programms ist es, hochrangige politische Entscheidungsträger 

aus Planungs- und Energiebehörden sowie Institutionen im Bereich 

Energiepolitik mit Industrie, Lehr- und Forschungsinstitutionen zu 

vernetzen und bei der weiteren Ausgestaltung einer auf eine 

nachhaltige Energieversorgung und Klimaschutz ausgerichteten Politik 

durch Personalentwicklungs- und Dialogmaßnahmen zu unterstützen. 

2011 Programm "Wirtschafts- und Strukturreform" 2006 Zuschuss 2007 2014 1.980.458,72 

Die Reformpolitik der chinesischen Regierung orientiert sich an den 

Grundsätzen einer sozial und ökologisch ausgerichteten, nachhaltigen, 

marktwirtschaftlichen Ordnung, stützt sich zunehmend auf 

wissenschaftliche Grundlagen und internationale Erfahrungen. 

2011 Regionale Wirtschaftsförderung Nordost 2009 Zuschuss 2011 2015 4.000.000,00 
Die Voraussetzungen für regionale Wirtschaftsentwicklung in Nordost-

China sind verbessert. 

2011 Programm Finanzsystementwicklung 2006 Zuschuss 2007 2010 0,00 

Die Effektivität von Institutionen, die den Finanzsektor strukturieren 

und überwachen (Aufsichtsbehörden, Zentralbank und SASAC) und 

befördern (Dienstleister, wie außerbörsliche Handelsplätze, 

Trainingseinrichtungen, Verbände und Beraterfirmen) ist gestiegen. 

2011 Managing Global Governance 2011 Zuschuss 2009 2013 7.530,68 

Das Fortbildungs- und Dialogprogramm zielt darauf ab, die 

Handlungskompetenzen relevanter Regierungsinstitutionen und 

politikorientierter Think Tanks in den ausgewählten Ländern im Bereich 

der internationalen Politikgestaltung weitreichend zu verbessern. 

Damit leistet es einen Beitrag zur Stärkung der fachlichen Kompetenz 

sowie der Dialog- und Kooperationsfähigkeit ihrer Regierungen. 

2011 Managing Global Governance 2011 Zuschuss 2009 2013 111.406,01 

Das Fortbildungs- und Dialogprogramm zielt darauf ab, die 

Handlungskompetenzen relevanter Regierungsinstitutionen und 

politikorientierter Think Tanks in den ausgewählten Ländern im Bereich 

der internationalen Politikgestaltung weitreichend zu verbessern. 

Damit leistet es einen Beitrag zur Stärkung der fachlichen Kompetenz 

sowie der Dialog- und Kooperationsfähigkeit ihrer Regierungen. 

2011 Programm Rechtswesen 2009 Zuschuss 2009 2014 0,00 

Die Entwicklung des chinesischen Rechtssystems und die 

Rechtsanwendung orientieren sich zunehmend an rechtsstaatlichen 

Grundsätzen und an Ordnungsprinzipien der sozialen Marktwirtschaft. 

2011 Programm "Verbraucherschutz und Produktsicherheit" 2008 Zuschuss 2009 2012 0,00 
Das System zum Verbraucherschutz und für Produktsicherheit in der 

VR China orientiert sich an internationalen Standards. 

2011 
Armutsminderungsprogramm 2001-2010 -

Wirkungsbeobachtung (Provinz Jiangxi) 
2001 Zuschuss 2003 2010 0,00 

Das Projekt leistet einen Beitrag zur effizienteren Umsetzung des 

Chinesischen Armutsminderungsprogramms 2001-2010, indem es in 

der Provinz Jiangxi ein dorfbezogenes und partizipatives System zur 

Wirkungsbeobachtung etabliert und Empfehlungen zur nationalen 

Verbreitung bereitstellt. 

2011 Wirtschaftlicher Wiederaufbau in Erdbebengebieten 2009 Zuschuss 2009 2012 0,00 
Die Verwendung staatlicher Mittel für den wirtschaftlichen 

Wiederaufbau in strukturschwachen, armen Regionen ist effektiver. 
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2011 Nachhaltige Waldbewirtschaftung 2004 Zuschuss 2007 2011 0,00 

Die chinesische Waldpolitik verfügt über die erforderlichen 

Instrumente, Kapazitäten und Ressourcen zur nachhaltigen 

Waldbewirtschaftung gemäß international vereinbarter Grundsätze 

und Kriterien. 

2011 Sicherung der Biodiversität in Feuchtgebieten 2008 Zuschuss 2009 2014 0,00 

Die Umsetzung eines integrierten Ökosystemansatzes durch staatliche 

Akteure und Nutzergruppen trägt zur Sicherung der Biodiversität und 

nachhaltigen Nutzung der Ressourcen in Feuchtgebieten Chinas bei. 

2011 
Umwelt- und sozialverantwortliche Wirtschafts- und 

Beschäftigungsförderung in Westchina 
2011 Zuschuss 2004 2011 130.363,40 

Im Rahmen der Sektorschwerpunkte nachhaltige 

Wirtschaftsentwicklung, Transport und Umweltschutz leistet das 

Projekt einen Beitrag zur Entwicklung regional fokussierter und 

umweltorientierter leistungsfähiger Wirtschafts-, Logistik-, Finanz- und 

Qualifizierungssysteme und unterstützt damit nachhaltig die 

Beschäftigungssituation insbesondere benachteiligter 

Bevölkerungsgruppen. 

2011 Sozial verantwortungsvolle Unternehmensführung (CSR) 2006 Zuschuss 2007 2012 0,00 

Politische Schlüsselinstitutionen und Unternehmen haben CSR 

(Corporate Social Responsibility = sozial verantwortungsvolle 

Unternehmensführung) in ihre Politiken, Strategien und Praktiken 

integriert. 

2010 Aufforstung Chongqing 1998 Zuschuss 1998 0,00 
2010 Aufforstung Yunnan II (Yangtze-Schutzw.) 1998 Zuschuss 1998 0,00 
2010 Aufforstung Shaanxi II 1999 Zuschuss 2000 0,00 

2010 Programm Kommunale Abwasserentsorgung II (Yangtse) 1999 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2009 0,00 

2010 
Programm Kommunale Abfallentsorgung 

(Müllverbrennung) 
1999 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2007 0,00 

2010 Abwasser- und Abfallentsorgung Chamdo (Tibet) 1999 Zuschuss 2001 0,00 
2010 Kleinbäuerliche Aufforstung Hebei II 2000 Zuschuss 2001 0,00 
2010 Solarenergie Xinjiang 2000 Zuschuss 2002 0,00 
2010 Armutsminderung Shanxi 2001 Zuschuss 2001 0,00 

2010 Programm Kommunale Abwasserentsorgung III 2001 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2010 2.765.217,39 

2010 Kleinbäuerliche Aufforstung Gansu 2001 Zuschuss 2002 0,00 
2010 Solarenergie Yunnan 2001 Zuschuss 2002 0,00 
2010 Kleinbäuerliche Aufforstung Hunan II 2002 Zuschuss 2003 0,00 
2010 Armutsminderung Xinjiang 2002 Zuschuss 2005 0,00 

2010 
Wüstenbekämpfung Henan (Armutsbekämpfung d. 

kleinbäuerliche Forstentwicklung) 
2003 Zuschuss 2005 0,00 

2010 Armutsbekämpfung Hunan 2003 Zuschuss 2007 0,00 

2010 Gesundheitsprogramm westliche Provinzen 2003 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2007 0,00 

2010 Schienenverkehrsprogramm IV 2004 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2006 0,00 

2010 Programm Wüstenbekämpfung Ningxia II 2005 Zuschuss 2005 0,00 

2010 
Nachhaltige Waldbewirtschaftung auf 

Kommunalwaldflächen in Guizhou, Südchina 
2005 Zuschuss 2007 0,00 

2010 Nachhaltige Landwirtschaft in benachteiligten Gebieten 2005 Zuschuss 2007 0,00 

2010 Energieeffizienzprogramm-Fernwärme Shihezi 2006 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2006 0,00 

2010 HIV/AIDS-Prävention in Grenzregionen 2006 Zuschuss 2008 0,00 

2010 Programm Stadtentwicklung 2006 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2008 0,00 

2010 
Ökologische Landschaftssanierung in 

Wassereinzugsgebieten (Miyun) 
2007 Zuschuss 2008 0,00 

2010 
Modernisierung des Gesundheitswesens in westlichen 

Provinzen (Haushaltsmittel) 
2007 Zuschuss 2007 0,00 

2010 
Modernisierung des Gesundheitswesens in westlichen 

Provinzen (Haushaltsmittel) 
2007 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2007 0,00 

2010 Klimaschutz und Stadtentwicklung 2007 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2010 21.437.500,00 

2010 Mikrofinanzierung (BM) 2007 Zuschuss 2008 0,00 

2010 Programm Energieeffizienz - Fernwärme Qingdao 2008 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2008 0,00 

2010 Erdbebenhilfe Sichuan 2009 Zuschuss 2009 0,00 

2010 Programm Nachhaltige Stadtentwicklung, China 2006 Zuschuss 2007 2011 0,00 

Die Kapazitäten ausgewählter Klein- und Mittelstädte Chinas zur 

Vorbereitung und Umsetzung nachhaltiger (ressourceneffizienter, 

ökologischer klimagerechter, sozial ausgewogener) 

Stadtentwicklungsmaßnahmen sind gestärkt. 

2010 Katastrophenrisikomanagement 2009 Zuschuss 2009 2012 0,00 

Die chinesische Verwaltung wendet zunehmend ein kohärentes, 

effektives und effizientes System des Katastrophenrisikomanagements 

auf mehreren administrativen Ebenen an. 

2010 Programm Wirtschafts- und Strukturreform 2006 Zuschuss 2007 2014 0,00 

Die Reformpolitik der chinesischen Regierung orientiert sich an den 

Grundsätzen einer sozial und ökologisch ausgerichteten, nachhaltigen 

marktwirtschaftlichen Ordnung, stützt sich zunehmend auf 

wissenschaftliche Grundlagen und internationale Erfahrungen. 

2010 Sozial verantwortungsvolle Unternehmensführung (CSR) 2006 Zuschuss 2007 2012 0,00 
Politische Schlüsselinstitutionen und Unternehmen haben CSR in ihre 

Politiken, Strategien und Praktiken integriert. 

2010 Studien- und Fachkräftefonds V+VI 2002 Zuschuss 2002 2012 100.000,00 

Mit dem Fonds soll der Regierung der VR China die Möglichkeit 

gegeben werden, mit geringem Aufwand kleinere Maßnahmen, 

Studien und Gutachten durchzuführen und Neuvorhaben zu prüfen. 

2010 
Nachhaltige Nutzung der Agrobiodiversität in den 

Provinzen Hainan und Hunan 
2003 Zuschuss 2005 2011 1.000.000,00 

Mit Unterstützung lokaler landwirtschaftlicher Behörden, Institutionen 

und privater Unternehmen wenden Bauern biodiversitätsfördernde 

Bewirtschaftungsmethoden in ausgewählten Berggebieten Südchinas 

nachhaltig an. 

2010 Qualitätssicherung landwirtschaftlicher Produkte 2003 Zuschuss 2005 2012 0,00 

Die Leistungsfähigkeit der vom Vorhaben beratenen Fachbehörden für 

Lebensmittelsicherheit und Unternehmen der Lebensmittelproduktion 

in der Provinz Hebei und auf nationaler Ebene ist verbessert. 

2010 
Programm Erneuerbare Energien, Ländliche Entwicklung 

und Qualifizierung in Tibet (TAR) 
2005 Zuschuss 2006 2010 0,00 

Die Arbeits- und Lebensbedingungen der am Programm beteiligten 

ländlichen Bevölkerung in Tibet sind verbessert und ihre Einkommen 

sind erhöht. 

2010 Programm Rechtswesen 2005 Zuschuss 2005 2011 0,00 

Die juristisch-institutionellen Rahmenbedingungen orientieren den 

Transformationsprozess Chinas hin zu einer auf Rechtssicherheit 

beruhenden Marktwirtschaft 

2010 Programm Verbraucherschutz und Produktsicherheit 2008 Zuschuss 2009 2012 0,00 
Das System zum Verbraucherschutz und für Produktsicherheit in der 

VR China orientiert sich an internationalen Standards. 
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2010 Beschäftigungsförderung und Qualifizierung Liaoning 2004 Zuschuss 2005 2011 0,00 

Die für wirtschaftliche Rahmenbedingungen zuständigen staatlichen 

Institutionen sowie Wirtschaftsverbände setzen weiterentwickelte 

Arbeitsmarkt- und Wirtschaftsförderstrategien um 

2010 
Energieeffizienz bei der Modernisierung im 

Gebäudebestand 
2004 Zuschuss 2005 2011 0,00 

Sanierungsverfahren und -standards zur Erhöhung der Energieeffizienz 

in bestehenden Wohngebäuden Nordchinas sind vom Ministry of 

Construction (MoC) verbreitet. 

2010 Programm Finanzsystementwicklung 2009 Zuschuss 2010 2014 5.000.000,00 

Die Prinzipien des G-20 Aktionsplans zu Integrität, Transparenz, 

Regulierung und internationale Kooperation finden als Maßstab der 

Finanzsektorreform in der VR China Berücksichtigung. 

2010 Programm Umweltpolitik 2006 Zuschuss 2007 2011 0,00 

Nationale und subnationale Schlüsselinstitutionen sind in ihren 

Kompetenzen zur Weiterentwicklung des umweltpolitischen 

Regelwerks und dessen Umsetzung gestärkt. 

2010 
Energiesektorreformprogramm - Energiepolitik und 

Energieeffizienz (EPEE) 
2007 Zuschuss 2008 2013 0,00 

Die Energiepolitik von Schlüsselinstitutionen auf nationaler und 

subnationaler Ebene orientiert sich am Leitbild der Nachhaltigkeit und 

Maßnahmen zur Erhöhung der Ressourcen- und Energieeffizienz 

werden erfolgreich umgesetzt. 

2010 Sicherung der Biodiversität in Feuchtgebieten 2008 Zuschuss 2009 2014 0,00 

Die Umsetzung eines integrierten Ökosystemansatzes durch staatliche 

Akteure und Nutzergruppen trägt zur Sicherung der Biodiversität und 

nachhaltigen Nutzung der Ressourcen in Feuchtgebieten Chinas bei. 

2010 
Erneuerbare Energien - Optimierung der Nutzung von 

Biomasse 
2006 Zuschuss 2008 2013 0,00 

Das chinesische Umweltministerium verfügt über eine adäquate 

Umsetzungsstrategie zur flächendeckenden Reduzierung von VOC-

Emissionen. 

2010 Wirtschaftlicher Wiederaufbau in Erdbebengebieten 2009 Zuschuss 2009 2012 2.700.000,00 
Die Verwendung staatlicher Mittel für den wirtschaftlichen 

Wiederaufbau in strukturschwachen, armen Regionen ist effektiver. 

2010 Programm Finanzsystementwicklung 2006 Zuschuss 2007 2010 0,00 

Die Effektivität von Institutionen, die den Finanzsektor strukturieren 

und überwachen (Aufsichtsbehörden, Zentralbank und SASAC) und 

befördern (Dienstleister, wie außerbörsliche Handelsplätze, 

Trainingseinrichtungen, Verbände und Beraterfirmen) ist gestiegen. 

2010 Studien- und Fachkräftefonds IV 1999 Zuschuss 2000 2009 0,00 

Das Ziel ist erreicht, wenn die finanzielle und organisatorische 

Grundlage zur Durchführung von Einzelmaßnahmen gelegt ist und 

diese zum Zweck der Prüfung und Vorbereitung von Projekten sowie 

zur Erstellung von Studien und Gutachten wirksam durchgeführt 

worden sind. 

2010 Umweltstrategien in der Intensivlandwirtschaft im Norden 1999 Zuschuss 2001 2011 0,00 
Die Produktion ausgewählter Obst - und Gemüsearten in den 

Pilotlandkreisen ist umweltschonender und qualitativ hochwertiger. 

2010 

Auftritt der deutsch-chinesischen 

Entwicklungszusammenarbeit bei der Kampagne 

"Deutschland und China - gemeinsam in Bewegung". 

2008 Zuschuss 2008 2010 0,00 

Die Ergebnisse, Beiträge und Potenziale der deutschen EZ zur 

innovativen Lösung der Entwicklungsprobleme in China sind besser 

bekannt und können in ihrer Bedeutung gewürdigt werden. 

2010 
Deutsch-chinesische Entwicklungszusammenarbeits-

Dialogpartnerschaft 
2008 Zuschuss 2008 2010 0,00 

Die deutsch-chinesische EZ wird durch eine überspannende 

(übergreifende) fachliche und politische Dialogpartnerschaft 

kontinuierlich orientiert und begleitet. 

2010 
Ausbildung von Berufsschullehrern an der Tongji-

Universität Shanghai (ABT-S) 
2003 Zuschuss 2003 2008 0,00 

An den Hochschulen/Universitäten der Stadt Shanghai und 

ausgewählter Westprovinzen erfolgt die Ausbildung von 

Berufsbildungslehrkräften nach dem Modell des an der Tongji 

Universität eingerichteten Studiengangs. 

2010 
Programm Berufliche Bildung u. Beschäftigungsförderung 

in der Provinz Jiangxi 
2000 Zuschuss 2003 2009 0,00 

Arbeitslose und von Arbeitslosigkeit bedrohte Erwerbstätige sind 

entsprechend den Anforderungen oder Voraussetzungen des 

Arbeitsmarktes für erfolgreiche Existenzgründungen weiterqualifiziert. 

2010 
Armutsminderungsprogramm 2001-2010 -

Wirkungsbeobachtung (Provinz Jiangxi) 
2001 Zuschuss 2003 2010 0,00 

Das Projekt leistet einen Beitrag zur effizienteren Umsetzung des Chin. 

Armutsminderungsprogramms 2001-2010, indem es in der Prov. Jiangxi 

ein dorfbezogenes und partizipatives System zur Wirkungsbeobachtung 

etabliert u. Empfehlungen zur nationalen Verbreitung bereitstellt. 

2010 Management von obsoleten Pestiziden 2009 Zuschuss 2009 2012 0,00 

Relevante staatliche Institutionen und Dienstleistungsunternehmen in 

drei Pilotprovinzen managen umweltgerecht obsolete Pestizide und 

kontaminierte Verpackungsmaterialien. 

2010 Forschungs- und Ausbildungszentrum für Windenergie 2001 Zuschuss 2004 2010 0,00 

Die fachlich-technischen Kapazitäten von privaten und staatlichen 

Institutionen zum landesweiten Ausbau der netzgebundenen 

Windenergienutzung sind verbessert. 

2010 
Programm Windenergie - Angewandte Forschung und 

Ausbildung 
2009 Zuschuss 2010 2014 4.000.000,00 

Die fachlich-technischen und administrativ-regulativen Kapazitäten von 

privaten und staatlichen Institutionen zum landesweiten Ausbau der 

Windenergienutzung und der Netzintegration erneuerbarer Energien 

sind verbessert. 

2010 Programm Rechtswesen 2009 Zuschuss 2009 2014 0,00 

Die Entwicklung des chinesischen Rechtssystems und die 

Rechtsanwendung orientieren sich zunehmend an rechtsstaatlichen 

Grundsätzen und an Ordnungsprinzipien der sozialen Marktwirtschaft. 

2010 Verwaltungsausbildung 2003 Zuschuss 2005 2013 1.500.000,00 

Die neue Führungsakademie der Organisationsabteilung der Partei ist 

in der Lage, Reformen des öffentlichen Personalsystems auf allen 

administrativen Ebenen umzusetzen. 

2010 
Wasser- u. Bodenschutz (Management von obsoleten 

Pestiziden) 
2001 Zuschuss 2003 2009 0,00 

Relevante Umweltinstitutionen in den Provinzen Hubei, Jiangsu und 

Jilinsind auf dem Gebiet "Vermeidung und umweltgerechte Entsorgung 

von obsoleten Pestiziden und kontaminierten Verpackungsmaterialien" 

sind in ihrer rechtlichen und technischen Leistungsfähigkeit gestärkt. 
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2010 Nachhaltige Waldbewirtschaftung 2004 Zuschuss 2007 2011 0,00 

Die chinesische Waldpolitik verfügt über die erforderlichen 

Instrumente, Kapazitäten und Ressourcen zur nachhaltigen 

Waldbewirtschaftung gemäß international vereinbarter Grundsätze 

und Kriterien 

2010 Umweltschutz im Kohle- und Kraftwerkssektor 2004 Zuschuss 2005 2010 0,00 

Die umweltfreundliche Nutzung der Ressourcen Kohle und Wasser in 

Kraftwerken sowie deren Schutz in natürlichen Lagerstätten sind 

verbessert. 

2010 Nachhaltige Energieversorgung und Klimaschutz VR China 2010 Zuschuss 2009 2013 902.038,00 

Ziel des Programms ist es, hochrangige politische Entscheidungsträger 

aus Planungs- und Energiebehörden sowie Institutionen im Bereich 

Energiepolitik mit Industrie, Lehr- und Forschungsinstitutionen zu 

vernetzen und bei der weiteren Ausgestaltung einer auf eine 

nachhaltige Energieversorgung und Klimaschutz ausgerichteten Politik 

durch Personalentwicklungs- und Dialogmaßnahmen zu unterstützen. 

2010 Logistik unter klimarelevanten Aspekten in der VR China 2010 Zuschuss 2010 2014 61.644,00 

Das Programm unterstützt durch HCD-Maßnahmen 

Logistikdienstleister, Ausbildungseinrichtungen und das 

Transportministerium in der VR China neue Verfahren und Standards 

im Bereich „grüne Logistik" einzuführen. Damit werden die 
Organisationen/Institutionen befähigt, in ihrem Umfeld 

ressourcenschonende und effizienzsteigernde Transportmöglichkeiten 

zu etablieren. 

2010 Logistik unter klimarelevanten Aspekten in der VR China 2010 Zuschuss 2010 2014 61.644,00 

Das Programm unterstützt durch HCD-Maßnahmen 

Logistikdienstleister, Ausbildungseinrichtungen und das 

Transportministerium in der VR China neue Verfahren und Standards 

im Bereich „grüne Logistik" einzuführen. Damit werden die 
Organisationen/Institutionen befähigt, in ihrem Umfeld 

ressourcenschonende und effizienzsteigernde Transportmöglichkeiten 

zu etablieren. 

2010 Logistik unter klimarelevanten Aspekten in der VR China 2010 Zuschuss 2010 2014 61.644,00 

Das Programm unterstützt durch HCD-Maßnahmen 

Logistikdienstleister, Ausbildungseinrichtungen und das 

Transportministerium in der VR China neue Verfahren und Standards 

im Bereich „grüne Logistik" einzuführen. Damit werden die 
Organisationen/Institutionen befähigt, in ihrem Umfeld 

ressourcenschonende und effizienzsteigernde Transportmöglichkeiten 

zu etablieren. 

2010 

Enabling developing countries to seize eco-label 

opportunities - Capacity building and technical assistance 

for industries and governments 

2010 Zuschuss 2007 2011 8.532,00 

Das Programm zielt ab auf die Förderung der Anwendung von 

freiwilligen, partizipativen und transparenten marktbasierten 

ökonomischen Instrumenten, um negative Umweltwirkungen von 

Produkten über den gesamten Lebenszyklus zu vermindern und 

nachhaltige Konsum- und Produktionsmuster zu unterstützen. Dadurch 

wird die Ressourceneffizienz bei der industriellen Herstellung wichtiger 

Exportgüter in den Zielländern verbessert und Regierung und Industrie 

dabei unterstützt, einen aktiven Beitrag zum Marrakesch-Prozess zu 

leisten. (Zu diesem Zweck soll sowohl die Anzahl ökologisch 

zertifizierter Produkte als auch deren Verbreitung auf (inter)nationalen 

Märkten gesteigert werden.) 

2010 

Enabling developing countries to seize eco-label 

opportunities - Capacity building and technical assistance 

for industries and governments 

2010 Zuschuss 2007 2011 8.532,00 

Das Programm zielt ab auf die Förderung der Anwendung von 

freiwilligen, partizipativen und transparenten marktbasierten 

ökonomischen Instrumenten, um negative Umweltwirkungen von 

Produkten über den gesamten Lebenszyklus zu vermindern und 

nachhaltige Konsum- und Produktionsmuster zu unterstützen. Dadurch 

wird die Ressourceneffizienz bei der industriellen Herstellung wichtiger 

Exportgüter in den Zielländern verbessert und Regierung und Industrie 

dabei unterstützt, einen aktiven Beitrag zum Marrakesch-Prozess zu 

leisten. (Zu diesem Zweck soll sowohl die Anzahl ökologisch 

zertifizierter Produkte als auch deren Verbreitung auf (inter)nationalen 

Märkten gesteigert werden.) 

2010 
Dialog mit der Wirtschaft zu Armutsbekämpfung und 

Klimawandel 
2010 Zuschuss 2010 2012 6.894,00 

Das Vorhaben fördert Dialog und Wissenstransfer zwischen Wirtschaft, 

Staat und Zivilgesellschaft als Beitrag zur Bekämpfung von Armut und 

Klimawandel. Kooperationen und Netzwerkbildung zwischen 

Wirtschaft, Staat und Zivilgesellschaft werden gestärkt, 

Handlungsbedarfe analysiert, die Verbreitung innovativer Lösungen 

unterstützt und potentielle Synergieeffekte identifiziert. 

2010 Alumni Portal Deutschland 2008 - 2010 2010 Zuschuss 2008 2010 362.854,00 

Das Projekt "Alumniportal Deutschland" verfolgt das Ziel, das Potential 

der Deutschland-Alumni aus Entwicklungsländern stärker in der 

internationalen Zusammenarbeit zur Wirkung kommen zu lassen, 

Synergien zwischen den beteiligten Organisationen in den jeweiligen 

Alumni-Programmen auszuschöpfen um damit die Nachhaltigkeit der 

in Deutschland erhaltenen Aus- und Fortbildung bzw. der erhaltenen 

Betreuung im Reintegrationsprogramm zu stärken. 

2010 InWEnt Auslandsbüros 2008 - 2011 2010 Zuschuss 2008 2011 4.472,00 

Programmziel ist, dass die Außenvertretungen die Wirksamkeit des 

Instrumentariums von InWEnt im Rahmen des deutschen EZ-Beitrags in 

den o.g. Ländern bzw. Subregionen sicherstellen. Dazu gehören die 

konzeptionelle Weiterentwicklung der Capacity Building – Programme 
auf der Grundlage der Bedarfe der deutschen EZ, die wirksame 

Einbindung von InWEnt in die dezentralen Abstimmungs- und 

Entscheidungsstrukturen, die effiziente Umsetzung der Programme 

sowie der Aufbau und die Konsolidierung fachlicher und regionaler 

Netzwerke (insbesondere Alumni). 

2010 InWEnt Auslandsbüros 2008 - 2011 2010 Zuschuss 2008 2011 424.095,00 

Programmziel ist, dass die Außenvertretungen die Wirksamkeit des 

Instrumentariums von InWEnt im Rahmen des deutschen EZ-Beitrags in 

den o.g. Ländern bzw. Subregionen sicherstellen. Dazu gehören die 

konzeptionelle Weiterentwicklung der Capacity Building – Programme 
auf der Grundlage der Bedarfe der deutschen EZ, die wirksame 

Einbindung von InWEnt in die dezentralen Abstimmungs- und 

Entscheidungsstrukturen, die effiziente Umsetzung der Programme 

sowie der Aufbau und die Konsolidierung fachlicher und regionaler 

Netzwerke (insbesondere Alumni). 
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2010 Außerfachliche Förderung 2010 2010 Zuschuss 2010 2010 115.488,00 

Das Programm „Begegnung & Bildung und Internationale Kreise 2010“ 
unterstützt und fördert durch verschiedene Formen des Austauschs 

und Dialogs untereinander sowie mit Partnern aus der deutschen 

Gesellschaft die interkulturelle und entwicklungsbezogene Kompetenz 

der internationalen Fortbildungsgäste von InWEnt, und vermittelt ein 

differenziertes Bild des Lernortes Deutschland, damit sich die 

Fortbildungsgäste positiv mit dem Gastland verbunden fühlen. 

2010 
Förderung sozialverantwortlicher Unternehmensführung 

in ausgewählten Regionen/Sektoren der VR China 
2010 Zuschuss 2009 2011 195.244,00 

Das Programm fördert Unternehmen und Verbände durch 

Weiterbildung, Dialog und Netzwerkbildung darin, Effizienz-zentrierte 

Ansätze von CSR / nachhaltiger Unternehmensführung in ihren 

Organisationen einzuführen. Damit leistet das Programm einen Beitrag 

zur positiven Entwicklung der von chinesischen Unternehmen in China 

und im Ausland – insbesondere in Entwicklungsländern – praktizierten 
sozialen Unternehmensverantwortung. 

2010 
Stärkung von Kompetenzen der makroökonomischen 

Steuerung in China und Vietnam 
2010 Zuschuss 2009 2012 224.469,00 

Das Programm stärkt institutionelle Kompetenzen der Zentralbanken 

Chinas und Vietnams und weiterer Akteure der makroökonomischen 

Steuerung darin, nationale, regionale und internationale Politiken und 

Entwicklungsziele in die Ausgestaltung der Geld- und Währungspolitik 

sowie von Maßnahmen im Finanzsektor einzubeziehen. 

2010 Sektorprogramm Medienförderung 2010 Zuschuss 2008 2010 37.676,00 

Das Sektorprogramm leistet einen Beitrag zur Stärkung der 

Pressefreiheit in den Zielregionen und damit zur Verbesserung der 

Voraussetzungen für politisch verantwortliches Handeln sowie eine 

nachhaltige wirtschaftliche und soziale Entwicklung. Es stärkt die 

fachlichen Kompetenzen von Redakteuren aus Print- und Online-

Medien im Hinblick auf entwicklungsrelevante Themen. 

2010 Dialoge 2010 2010 Zuschuss 2010 2010 3.332,00 

Gestaltung des politischen Dialogs im Rahmen bi- und multilateraler 

Entwicklungszusammenarbeit sowie Darstellung und 

Weiterentwicklung von internationalen und deutschen Positionen der 

Entwicklungspolitik durch das Entwicklungspolitische Forum, des 

Leitungsinstruments des BMZ. 

2010 
Employment-Oriented Reform Processes in Technical and 

Vocational Education and Training (TVET) 
2010 Zuschuss 2007 2011 290.569,00 

Das Projekt unterstützt die Verbesserung der Beschäftigungsfähigkeit 

von Fachkräften durch arbeitsmarktorientierte Curriculumreformen 

und die nachhaltige Wirtschaftsentwicklung durch Capacity Building für 

betriebliche und schulische Berufsbildung. 

2010 

Aufbau eines nationalen Lehrer- und 

Schulleiterfortbildungssystems für die höhere und 

mittlere Berufsbildung in der VR China 

2010 Zuschuss 2007 2011 798.198,00 

Das Projekt unterstützt die Verbesserung der Beschäftigungsfähigkeit 

von Fachkräften durch arbeitsmarktorientierte Curriculumreformen 

und die nachhaltige Wirtschaftsentwicklung durch Capacity Building für 

betriebliche und schulische Berufsbildung. 

2010 

Aufbau eines nationalen Lehrer- und 

Schulleiterfortbildungssystems für die höhere und 

mittlere Berufsbildung in der VR China 

2010 Zuschuss 2007 2011 13.852,00 

Das Projekt unterstützt die Verbesserung der Beschäftigungsfähigkeit 

von Fachkräften durch arbeitsmarktorientierte Curriculumreformen 

und die nachhaltige Wirtschaftsentwicklung durch Capacity Building für 

betriebliche und schulische Berufsbildung. 

2010 
Regionale Kooperation zur Entwicklung neuer Ansätze in 

der Beruflichen Bildung 
2010 Zuschuss 2010 2012 9.129,00 

Durch Dialog, Training und Netzwerkbildung werden Organisationen 

der Berufsbildung in Südostasien unterstützt, Strukturen und Angebote 

weiterzuentwickeln und Ausbildungsangebote besser am Bedarf des 

Arbeitsmarkts und den wirtschaftlichen Anforderungen auszurichten. 

Durch Erfahrungsaustausch zwischen den Ländern sowie die 

Einbindung fachlicher Expertise und Unterstützung aus Süd-Korea als 

neuem Geberland, wird die Entwicklung innovativer Ansätze in der 

Berufsbildung in den Zielländern unterstützt. 

2010 
International Leadership Training 

Krankenhausmanagement Asien 
2010 Zuschuss 2007 2011 911.025,00 

Das Programm leistet über die Qualifizierung von leitendem 

Gesundheitspersonal einen Beitrag zur Entwicklung eines effektiven, 

effizienten und bedarfsgerechten Managements von Krankenhäusern 

und zur Umsetzung von Reformschritten im Krankenhaussektor der 

Zielländer. In den Krankenhäusern werden Ressourcen effizienter und 

gerechter genutzt, die Qualität der Dienste verbessert, die 

Zugänglichkeit für arme Nutzer/innen wird erhöht und die 

Arbeitsbedingungen für das Gesundheitspersonal werden verbessert. 

2010 Sonderposition Kongressreisen 2010 Zuschuss 2003 2011 3.279,00 

Die Budgetlinie "Kongressreisen" ermöglichte einzelnen Mittler/innen 

(Wissenschaftler/innen, Fach- und Führungskräfte) die Teilnahme an 

programmbezogenen Kongressen mit entwicklungsrelevanter 

Problemstellung. 

2010 Sonderposition Kongressreisen 2010 Zuschuss 2003 2011 2.218,00 

Die Budgetlinie "Kongressreisen" ermöglichte einzelnen Mittler/innen 

(Wissenschaftler/innen, Fach- und Führungskräfte) die Teilnahme an 

programmbezogenen Kongressen mit entwicklungsrelevanter 

Problemstellung. 

2010 Sonderposition Kongressreisen 2010 Zuschuss 2003 2011 1.805,00 

Die Budgetlinie "Kongressreisen" ermöglichte einzelnen Mittler/innen 

(Wissenschaftler/innen, Fach- und Führungskräfte) die Teilnahme an 

programmbezogenen Kongressen mit entwicklungsrelevanter 

Problemstellung. 

2010 Sonderposition Beratung und Vorbereitung 2010 Zuschuss 2003 2011 5.037,00 

Die Budgetlinie "Beratung und Vorbereitung" dient der 

Bedarfsermittlung und Planung von Programmvorschlägen und -

konzepten sowie der Beratung und Unterstützung von InWEnt oder 

des BMZ bei fachlichen Fragestellungen im Rahmen der EZ aus einem 

Guss und damit der Optimierung der Programmqualität. 

2010 Sonderposition Beratung und Vorbereitung 2010 Zuschuss 2003 2011 16.015,00 

Die Budgetlinie "Beratung und Vorbereitung" dient der 

Bedarfsermittlung und Planung von Programmvorschlägen und -

konzepten sowie der Beratung und Unterstützung von InWEnt oder 

des BMZ bei fachlichen Fragestellungen im Rahmen der EZ aus einem 

Guss und damit der Optimierung der Programmqualität. 

2010 Sonderposition Beratung und Vorbereitung 2010 Zuschuss 2003 2011 1.375,00 

Die Budgetlinie "Beratung und Vorbereitung" dient der 

Bedarfsermittlung und Planung von Programmvorschlägen und -

konzepten sowie der Beratung und Unterstützung von InWEnt oder 

des BMZ bei fachlichen Fragestellungen im Rahmen der EZ aus einem 

Guss und damit der Optimierung der Programmqualität. 
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2010 Dialogforen mit Ankerländern 2010 Zuschuss 2008 2011 65.497,00 

Beitrag zur Stärkung der Schwellenlandregierungen in der 

Wahrnehmung ihrer internationalen Verantwortung zur Sicherung der 

o.g. öffentlichen globalen Güter durch konstruktive Mitgestaltung in 

formellen Global Governance Strukturen. Die konstruktive 

Zusammenarbeit zwischen den Partnern ist gefördert. 

2010 Dialogforen mit Ankerländern 2010 Zuschuss 2008 2011 72.533,00 

Beitrag zur Stärkung der Schwellenlandregierungen in der 

Wahrnehmung ihrer internationalen Verantwortung zur Sicherung der 

o.g. öffentlichen globalen Güter durch konstruktive Mitgestaltung in 

formellen Global Governance Strukturen. Die konstruktive 

Zusammenarbeit zwischen den Partnern ist gefördert. 

2010 
Angepasste Strategien zur Prävention und Bekämpfung 

von HIV und AIDS 
2010 Zuschuss 2009 2012 202.989,00 

Das Programm stärkt Institutionen und Netzwerke aus verschiedenen 

Sektoren in ausgewählten Partnerländern, die bereits von HIV und AIDS 

bedroht sind, in ihren Kapazitäten zur Prävention und Kontrolle von 

HIV und AIDS in ihrem spezifischen Umfeld. 

2010 Managing Global Governance 2010 Zuschuss 2009 2014 276.751,00 

Das Fortbildungs- und Dialogprogramm zielt darauf ab, dass die 

Handlungskompetenzen relevanter Regierungsinstitutionen und 

politikorientierter Think Tanks in den ausgewählten Ankerländern im 

Bereich der internationalen Politikgestaltung weitreichend verbessert 

werden. Damit wird ein Betrag geleistet (a) zur Stärkung der fachlichen 

Kompetenz sowie der Dialog- und Kooperationsfähigkeit ihrer 

Regierungen; (b) zur strategischen Vernetzung der 

Partnerinstitutionen. untereinander sowie mit deutschen und 

europäischen Institutionen. 

2010 

Verwaltungswissenschaftliches Fortbildungsprogramm in 

der Bundesrepublik Deutschland als Beitrag zur Good 

Governance und Demokratieförderung 

2010 Zuschuss 2007 2011 30.697,00 

Das Projekt fördert weltweit die Leistungsfähigkeit von öffentlichen 

Institutionen der zentralstaatlichen, regionalen und kommunalen 

Verwaltung (Ministerien, verwaltungsnahe Institutionen) in den 

Partnerländern über die Qualifizierung ihrer Mitarbeiterinnen und 

Mitarbeiter. Durch die Effizienzsteigerung der öffentlichen 

Verwaltungen leistet das Projekt einen Beitrag zur Umsetzung von 

Good Governance und Demokratieförderung in den Partnerländern. 

2010 
Verwaltungsmodernisierung und Förderung einer 

harmonischen Gesellschaft in der VR China 
2010 Zuschuss 2007 2012 2.569,00 

Das Programm trägt zu verbesserten Lösungen im Rahmen der 

aktuellen entwicklungsstrategischen Schwerpunktsetzung der VR China 

zur Förderung einer harmonischen Gesellschaft bei. Das Programm 

trägt auf institutioneller Ebene bei Projektpartnern und teilnehmenden 

Institutionen zu verbesserten Lösungsansätzen bei, hinsichtlich: (i) 

Fragen einer nachhaltigen, ökonomisch, ökologisch und sozial 

tragfähigen Entwicklung, (ii) der Entwicklung des staatlichen 

Personalwesens, (iii) sektorpolitischer Fragestellungen. 

2010 
Verwaltungsmodernisierung und Förderung einer 

harmonischen Gesellschaft in der VR China 
2010 Zuschuss 2007 2012 555.008,00 

Das Programm trägt zu verbesserten Lösungen im Rahmen der 

aktuellen entwicklungsstrategischen Schwerpunktsetzung der VR China 

zur Förderung einer harmonischen Gesellschaft bei. Das Programm 

trägt auf institutioneller Ebene bei Projektpartnern und teilnehmenden 

Institutionen zu verbesserten Lösungsansätzen bei, hinsichtlich: (i) 

Fragen einer nachhaltigen, ökonomisch, ökologisch und sozial 

tragfähigen Entwicklung, (ii) der Entwicklung des staatlichen 

Personalwesens, (iii) sektorpolitischer Fragestellungen. 

2010 
Verwaltungsmodernisierung und Förderung einer 

harmonischen Gesellschaft in der VR China 
2010 Zuschuss 2007 2012 48.491,00 

Das Programm trägt zu verbesserten Lösungen im Rahmen der 

aktuellen entwicklungsstrategischen Schwerpunktsetzung der VR China 

zur Förderung einer harmonischen Gesellschaft bei. Das Programm 

trägt auf institutioneller Ebene bei Projektpartnern und teilnehmenden 

Institutionen zu verbesserten Lösungsansätzen bei, hinsichtlich: (i) 

Fragen einer nachhaltigen, ökonomisch, ökologisch und sozial 

tragfähigen Entwicklung, (ii) der Entwicklung des staatlichen 

Personalwesens, (iii) sektorpolitischer Fragestellungen. 

2010 Fortbildung von chinesischen Verwaltungsrichter/innen 2010 Zuschuss 2008 2011 114.103,00 

Das Projekt leistet durch Capacity-Building-Vorhaben in China einen 

Beitrag zum Aufbau einer demokratischen, an rechtsstaatlichen 

Grundsätzen orientierten Regierungsführung und fördert damit 

Rechtssicherheit. Die Kooperation soll dazu beitragen, dass die 

Rechtsprechung und Rechtsanwendung von Richter/innen der drei 

obersten Gerichtsstufen im Verwaltungs- und Verwaltungsprozessrecht 

rechtsstaatlichen Maßstäben entsprechen. 

2010 
Entwicklungsdiplomatie als Beitrag zur internationalen 

Kooperationsfähigkeit und Krisenprävention 
2010 Zuschuss 2008 2012 19.261,00 

Das Programm Entwicklungsdiplomatie (Development Diplomacy 

Programme (DDP)) qualifiziert durch Trainingsmaßnahmen zum Thema 

"Regionale und internationale Friedens- und Sicherheitspolitik" am Kofi 

Annan International Peacekeeping Training Centre (KAIPTC) in Ghana 

mittlere Führungskräfte ausgewählter zentralstaatlicher Ministerien 

und Regionalorganisationen, damit sie sich zukünftig aktiv und 

gleichberechtigt an Prozessen und Verhandlungen der internationalen 

Politik beteiligen können. 

2010 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2010 Zuschuss 2006 2011 447.806,00 

Das Programmziel (intendierter Impact) besteht in einem Beitrag zur 

Vermeidung, Milderung bzw. Risikominderung ökologischer und sozio-

ökonomischer Krisen und damit zu einer nachhaltigen Entwicklung und 

Förderung sowie Stabilisierung der Sicherheit (Konfliktprävention) in 

innerasiatischen Hochgebirgsregionen. 

2010 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2010 Zuschuss 2006 2011 29.958,00 

Das Programmziel (intendierter Impact) besteht in einem Beitrag zur 

Vermeidung, Milderung bzw. Risikominderung ökologischer und sozio-

ökonomischer Krisen und damit zu einer nachhaltigen Entwicklung und 

Förderung sowie Stabilisierung der Sicherheit (Konfliktprävention) in 

innerasiatischen Hochgebirgsregionen. 

2010 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2010 Zuschuss 2006 2011 29.958,00 

Das Programmziel (intendierter Impact) besteht in einem Beitrag zur 

Vermeidung, Milderung bzw. Risikominderung ökologischer und sozio-

ökonomischer Krisen und damit zu einer nachhaltigen Entwicklung und 

Förderung sowie Stabilisierung der Sicherheit (Konfliktprävention) in 

innerasiatischen Hochgebirgsregionen. 
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2010 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2010 Zuschuss 2006 2011 29.958,00 

Das Programmziel (intendierter Impact) besteht in einem Beitrag zur 

Vermeidung, Milderung bzw. Risikominderung ökologischer und sozio-

ökonomischer Krisen und damit zu einer nachhaltigen Entwicklung und 

Förderung sowie Stabilisierung der Sicherheit (Konfliktprävention) in 

innerasiatischen Hochgebirgsregionen. 

2010 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2010 Zuschuss 2006 2011 29.958,00 

Das Programmziel (intendierter Impact) besteht in einem Beitrag zur 

Vermeidung, Milderung bzw. Risikominderung ökologischer und sozio-

ökonomischer Krisen und damit zu einer nachhaltigen Entwicklung und 

Förderung sowie Stabilisierung der Sicherheit (Konfliktprävention) in 

innerasiatischen Hochgebirgsregionen. 

2010 
Vorbereitungsstätte für Personen, die in Maßnahmen der 

dt. EZ arbeiten 
2010 Zuschuss 2010 2010 80.962,00 

Die Vorbereitungsstätte für Entwicklungszusammenarbeit (EZ) bereitet 

Fach- und Führungskräfte der entwicklungs- und internationalen 

Zusammenarbeit auf ihre Aufgaben im Ausland vor. 

2010 
Umwelt- und sozialverantwortliche Wirtschafts- und 

Beschäftigungsförderung in Westchina 
2010 Zuschuss 2004 2010 259.756,00 

Im Rahmen der Sektorschwerpunkte nachhaltige 

Wirtschaftsentwicklung, Transport und Umweltschutz leistet das 

Projekt einen Beitrag zur Entwicklung regional fokussierter und 

umweltorientierter leistungsfähiger Wirtschafts-, Logistik-, Finanz- und 

Qualifizierungssysteme und unterstützt damit nachhaltig die 

Beschäftigungssituation insbesondere benachteiligter 

Bevölkerungsgruppen. 

2010 
Umwelt- und sozialverantwortliche Wirtschafts- und 

Beschäftigungsförderung in Westchina 
2010 Zuschuss 2004 2010 1.017.030,00 

Im Rahmen der Sektorschwerpunkte nachhaltige 

Wirtschaftsentwicklung, Transport und Umweltschutz leistet das 

Projekt einen Beitrag zur Entwicklung regional fokussierter und 

umweltorientierter leistungsfähiger Wirtschafts-, Logistik-, Finanz- und 

Qualifizierungssysteme und unterstützt damit nachhaltig die 

Beschäftigungssituation insbesondere benachteiligter 

Bevölkerungsgruppen. 

2010 Media Development in TVET 2010 Zuschuss 2006 2011 849.571,00 

Ziel ist die Stärkung der institutionellen Kompetenzen und Kapazitäten 

von ausgewählten Trainingszentren der Berufsbildung, hinsichtlich 

ihrer mediendidaktischen Leistungsfähigkeit als 

Lehrerfortbildungszentren für jeweils eine spezielle Fachrichtung. 

2010 
Innovationsnetzwerk für Berufsbildung und Nachhaltige 

Entwicklung 
2010 Zuschuss 2008 2011 1.585,00 

Ziel des Vorhabens ist es, die "Initiative for ASEAN Integration (IAI)" 

durch Stärkung der konzeptionellen und planerischen Kompetenzen 

der beteiligten Partner und durch die Sensibilisierung und 

Qualifizierung von Fach- und Führungskräften der beteiligten 

Organisationen und Institutionen (Bildungs- und Arbeitsministerien, 

Wirtschaftsverbände, Arbeitnehmerorganisationen/Gewerkschaften, 

wissenschaftliche Einrichtungen, die mit Fragen der beruflichen 

Bildung befasst sind) zu unterstützen. 

2010 

Aufbau und Monitoring einer Clean Development 

Mechanism (CDM)-Projektabteilung, die CDM-Vorhaben 

nach internationalen Standards abwickelt. 

2010 Zuschuss 25.560,00 

2010 

Junior Fachkraft trägt in enger Kooperation mit Senior 

Fachkraft durch den Transfer von Fachwissen und 

internationaler Kompetenz zur Entwicklung bei 

2010 Zuschuss 760,00 

2010 
Nachhaltige Entwicklung von Kapazitäten für 

Umweltkommunikation und Umweltaufklärung 
2010 Zuschuss 47.750,00 

2010 

Exemplarische Entwicklung eines Unternehmerverbandes 

auf Ebene einer Kommune durch die Entwicklung einer 

Serviceabteilung mit Dienstleistungen 

2010 Zuschuss 68.710,00 

2010 

Entwicklung von Kapazitäten für eine ökologisch 

nachhaltige Stadtplanung und -entwicklung und Beratung 

des Bauministeriums zu Standards 

2010 Zuschuss 5.780,00 

2010 

Koordination, Entwicklung und Unterstützung von 

Vorhaben und Policies zur Entwicklung nachhaltiger 

Konsum- und Produktionsstrukturen 

2010 Zuschuss 7.930,00 

2010 

Aufbau und Dezentralisierung eines jährlichen Festivals 

für Umweltdokumentarfilme und Promotion von 

Umweltfilmen in Schulen, Universitäten, etc. 

2010 Zuschuss 4.660,00 

2010 
Nachhaltiger Aufbau eines Kompetenzzentrums für 

Ecosanitation, Abfallkreislaufwirtschaft und Klimaschutz 
2010 Zuschuss 92.940,00 

2010 

Aufbau eines Instituts für internationale 

Umweltwirtschaftspolitik und Entwicklung einer Clean 

Development Mechanism (CDM)-Promotionsplattform für 

internationale und nationale CDM 

2010 Zuschuss 390,00 

2010 Integrierte Fachkraft 2010 Zuschuss 26.420,00 
2010 Integrierte Fachkraft 2010 Zuschuss 19.640,00 

2010 

Aufbau und Dezentralisierung eines jährlichen Festivals 

für Umweltdokumentarfilme und Promotion von 

Umweltfilmen in Schulen, Universitäten etc. 

2010 Zuschuss 1.770,00 

2010 

Unterstützung der Implementierung internationaler 

Konzepte und Standards in den MRLDO-Vorhaben zur 

nachhaltigen Entwicklung der Provinz Jiangxi 

2010 Zuschuss 67.360,00 

2010 

Nachhaltige Erstellung von wissenschaftlichen Analysen 

des Klimawandels und der Klimaanpassung nach 

internationalen Standards 

2010 Zuschuss 144.200,00 

2010 

Nachhaltiger Aufbau eines Berufsausbildungszentrums in 

Taicang und Entwicklung nachfrageorientierter 

Ausbildungsprogramme 

2010 Zuschuss 67.410,00 

2010 

Unterstützung der Entwicklung umweltfreundlicher 

Brennstoffzell-Antriebstechnik durch die Einführung von 

Simulations- und Kontrolltechnik 

2010 Zuschuss 39.430,00 

2010 

Unterstützung der Organisations- u. 

Kapazitätsentwicklung von MRLDS u. anderer Stakeholder 

sowie Unterstützung des Aufbaus eines Living Lakes 

Networks 

2010 Zuschuss 37.960,00 

2010 

Entwicklung von nachhaltigen, internationalen 

Kooperationsvorhaben zwischen dem IPM/CAS und dem 

Institut für Innovationssysteme 

2010 Zuschuss 56.550,00 

2010 

Aufbau und Dezentralisierung eines jährlichen Festivals 

für Umweltdokumentarfilme und Promotion von 

Umweltfilmen in Schulen, Universitäten etc. 

2010 Zuschuss 71.270,00 

2010 

Unterstützung von innovativen Pilotvorhaben des 

Wassermanagements in der Landwirtschaft und 

Promotion dieser Erfahrungen 

2010 Zuschuss 80.080,00 

2010 

Entwicklung institutioneller und personeller Kapazitäten 

bei CBAC und in den Lernnetzwerken sowie den 

entsprechenden Plattformen zum Capacity Building 

2010 Zuschuss 73.990,00 
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2010 

Unterstützung des internationalen NGO-Austauschs und 

innovativer Modellvorhaben zur Positionierung von 

CANGO in neuen Themenfeldern 

2010 Zuschuss 63.670,00 

2010 
Unterstützung des Aufbaus eines Kompetenzzentrums für 

ökologisch nachhaltige Abfallwirtschaft 
2010 Zuschuss 40.840,00 

2010 

Aufbau eines Umweltinformationssystems und 

Durchführung von innovativen Forschungs- und 

Pilotvorhaben eines nachhaltigen kommunalen 

Wassermanagements 

2010 Zuschuss 82.530,00 

2010 

Junior Fachkraft trägt in enger Kooperation mit Senior 

Fachkraft durch den Transfer von Fachwissen und 

internationaler Kompetenz zur Entwicklung bei 

2010 Zuschuss 35.130,00 

2010 

Einführung internationaler Projekt- und 

Managementstandards für CSR- und SRI (Social 

Responsible Investment)-Vorhaben 

2010 Zuschuss 45.680,00 

2010 

Entwicklung und Umsetzung eines Managementsystems 

für CSR-Vorhaben inklusive Qualitätskontrolle nach 

internationalen Standards 

2010 Zuschuss 80.420,00 

2010 

Unterstützung des nachhaltigen Aufbaus des ersten 

chinesischen Windenergieausbildungszentrums in enger 

Kooperation mit GTZ-Vorhaben 

2010 Zuschuss 76.480,00 

2010 

Entwicklung der Kompetenzen für Klima- und 

Umweltstatistik nach internationalen Standards. 

Unterstützung der Einführung von Konzepten zur Analyse 

2010 Zuschuss 33.390,00 

2010 

Entwicklung Managementkapazitäten für internationale 

Projekte u. Kooperationen. Ausbau der Kompetenzen zur 

Förderung energieeffizienter Lichttechnik 

2010 Zuschuss 63.540,00 

2010 

Unterstützung der Einführung moderner Methoden der 

Biodiversitätsforschung nach internationalen Standards 

und Design und Umsetzung von Pilotvorhaben 

2010 Zuschuss 70.480,00 

2010 

Ausbau der internationalen Vernetzung und 

Medienpräsenz (Online-News und Kooperationsportal) 

von LIBS im Auftrag der Qingdao Chamber of Commerce. 

2010 Zuschuss 33.870,00 

2010 
Entwicklung und nachhaltige Implementierung eines CDM-

Projektmanagements nach internationalen Standards 
2010 Zuschuss 20.950,00 

2010 

Aufbau chinesisches NGO-Klimanetzwerks, dessen Büro 

bei CANGO angesiedelt ist. Qualifizierung und 

Positionierung von CANGO in dem Aktionsfeld Umwelt 

2010 Zuschuss 63.140,00 

2010 
Einführung internationaler Konzepte und Standards für 

ein integriertes Wassermanagementsystem 
2010 Zuschuss 60.850,00 

2010 

Aufbau eines German Centre of Banking an Finance, 

inklusive Qualifizierung der Mitarbeiter und Sicherung der 

Finanzierung 

2010 Zuschuss 52.330,00 

2010 

Kapazitätsentwicklung des Provinzumweltamts und auch 

zivilgesellschaftlicher Stakeholder zur Planung und 

Umsetzung von Umweltvorhaben 

2010 Zuschuss 75.640,00 

2010 

Konzeptionelle und operative Einführung des Instruments 

des "social assessment" sowie Weiterentwicklung der 

Kompetenzen des ICS zum Capacity Building 

2010 Zuschuss 80.150,00 

2010 Integrierte Fachkraft 2010 Zuschuss 190,00 

2010 

Organisationsentwicklung, u. a. Einführung von 

Monitoringinstrumenten und Weiterentwicklung der 

Trainingsangebote und -kapazitäten 

2010 Zuschuss 48.450,00 

2010 

Aufbau der Clean Development Mechanism (CDM)-

Abteilung und Strukturierung und Supervision des 

Managements auch von innovativen CDM-Vorhaben nach 

internationalen Standards. 

2010 Zuschuss 98.020,00 

2010 Integrierte Fachkraft 2010 Zuschuss 60,00 

2010 

Entwicklung der Kompetenzen für Klima- und 

Umweltstatistik nach internationalen Standards. 

Unterstützung der Einführung von Konzepten zur Analyse 

2010 Zuschuss 1.610,00 

2010 
Einführung internationaler Konzepte und Standards für 

ein integriertes Wassermanagementsystem 
2010 Zuschuss 570,00 

2010 

Organisationsentwicklung, u. a. Einführung von 

Monitoringinstrumenten und Weiterentwicklung der 

Trainingsangebote und -kapazitäten 

2010 Zuschuss 8.430,00 

2010 

Aufbau der Clean Development Mechanism (CDM)-

Abteilung und Strukturierung und Supervision des 

Managements auch von innovativen CDM-Vorhaben nach 

internationalen Standards. 

2010 Zuschuss 15.410,00 

2010 
Aufbau und Monitoring einer CDM-Projektabteilung, die 

CDM-Vorhaben nach internationalen Standards abwickelt. 
2010 Zuschuss 30.960,00 

2010 

Modellhafte Entwicklung von Indikatorsystemen und 

Monitoringkonzepten für Artenreichtum und die 

Speicherkapazität verschiedener Ökosysteme. 

2010 Zuschuss 42.120,00 

2010 
Verbesserung der nationalen Standards zu 

Produktzertifizierung im Bereich Elektronik. 
2010 Zuschuss 31.480,00 

2010 Integrierte Fachkraft 2010 Zuschuss 76.830,00 

2010 

Entwicklung dauerhafter Dialog u. Intensivierung der 

Kooperation mit deutschen Umwelt-NGOs. Aufbau eines 

Modellvorhabens Umweltbildung für Kinder 

2010 Zuschuss 23.520,00 

2010 

Entwicklung von nachhaltigen, internationalen 

Kooperationsvorhaben zwischen dem IPM/CAS und dem 

Institut für Innovationssysteme 

2010 Zuschuss 17.510,00 

2010 

Entwicklung einer Klimakompetenz von INBAR -

Einführung, Institutionalisierung und Umsetzung des 

Klimathemas. Aufbau und Strukturierung 

2010 Zuschuss 1.280,00 

2010 

Aufbau einer Abteilung für Capacity Building und eines 

NPO College sowie die Auswahl, Einarbeitung und 

Qualifizierung des Personals. 

2010 Zuschuss 37.260,00 

2010 

Entwicklung von Kapazitäten für eine ökologisch 

nachhaltige Stadtplanung und -entwicklung und Beratung 

des Bauministeriums zu Standards 

2010 Zuschuss 5.700,00 

2010 

Modellhafte Entwicklung von Indikatorsystemen und 

Monitoringkonzepten für Artenreichtum und die 

Speicherkapazität verschiedener Ökosysteme. 

2010 Zuschuss 8.870,00 

2010 
Verbesserung der nationalen Standards zu 

Produktzertifizierung im Bereich Elektronik. 
2010 Zuschuss 7.540,00 

2010 

Entwicklung dauerhafter Dialog u. Intensivierung der 

Kooperation mit deutschen Umwelt-NGOs. Aufbau eines 

Modellvorhabens Umweltbildung für Kinder 

2010 Zuschuss 8.990,00 

2010 

Entwicklung einer Klimakompetenz von INBAR -

Einführung, Institutionalisierung und Umsetzung des 

Klimathemas. Aufbau und Strukturierung 

2010 Zuschuss 22.870,00 

2009 Studien- und Fachkräftefonds VI 1995 Zuschuss 1995 0,00 
2009 Aufforstung Hunan (Yangtze-Schutzwald) 1997 Zuschuss 2002 0,00 
2009 Aufforstung Sichuan (Yangtze Schutzwald) 1997 Zuschuss 1997 0,00 
2009 Aufforstung Jiangxi (Yangtze-Schutzwald) 1997 Zuschuss 2002 0,00 
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2009 Programm Kommunale Abwasserentsorgung I (Huaihe) 1997 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
1997 0,00 

2009 Aufforstung Innere Mongolei 1998 Zuschuss 2000 0,00 
2009 Aufforstung Chongqing 1998 Zuschuss 1998 0,00 
2009 Aufforstung Yunnan II (Yangtze-Schutzw.) 1998 Zuschuss 1998 0,00 
2009 Aufforstung u. Ressourcenschutz Sichuan 1998 Zuschuss 1999 0,00 
2009 Studien- und Fachkräftefonds VII 1998 Zuschuss 1998 0,00 
2009 Aufforstung Shaanxi II 1999 Zuschuss 2000 0,00 

2009 Programm Kommunale Abwasserentsorgung II (Yangtse) 1999 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2009 13.478.260,87 

2009 Abwasser- und Abfallentsorgung Chamdo (Tibet) 1999 Zuschuss 2001 0,00 
2009 Aufforstung Anhui II 1999 Zuschuss 2001 0,00 
2009 Aufforstung Liaoning 2000 Zuschuss 2000 0,00 
2009 Kleinbäuerliche Aufforstung Hebei II 2000 Zuschuss 2001 0,00 
2009 Solarenergie Xinjiang 2000 Zuschuss 2002 0,00 
2009 Armutsminderung Shanxi 2001 Zuschuss 2001 0,00 

2009 Programm Kommunale 2001 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2008 0,00 

2009 Schienenverkehrsprogramm II / Teil 2 2001 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2008 0,00 

2009 Kleinbäuerliche Aufforstung Gansu 2001 Zuschuss 2002 0,00 
2009 Kleinbäuerliche Aufforstung Hubei II 2001 Zuschuss 2003 0,00 
2009 Solarenergie Yunnan 2001 Zuschuss 2002 0,00 
2009 Kleinbäuerliche Aufforstung Hunan II 2002 Zuschuss 2003 0,00 
2009 Armutsminderung Xinjiang 2002 Zuschuss 2005 0,00 
2009 Solarenergie II - Qinghai 2002 Zuschuss 2003 0,00 
2009 Studien- und Fachkräftefonds IX 2002 Zuschuss 2002 0,00 

2009 Solarenergie Gansu (Photovoltaik / Dorfstromversorgung) 2003 Zuschuss 2004 0,00 

2009 
Wüstenbekämpfung Henan (Armutsbekämpfung d. 

kleinbäuerliche Forstentwicklung) 
2003 Zuschuss 2005 0,00 

2009 Armutsbekämpfung Hunan 2003 Zuschuss 2007 0,00 

2009 Gesundheitsprogramm westliche Provinzen 2003 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2007 0,00 

2009 Schienenverkehrsprogramm IV 2004 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2006 0,00 

2009 
Modernisierung des Gesundheitswesens westlichen 

Provinzen 
2005 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2008 0,00 

2009 Programm Wüstenbekämpfung Ningxia II 2005 Zuschuss 2005 0,00 

2009 
Nachhaltige Waldbewirtschaftung auf 

Kommunalwaldflächen in Guizhou, Südchina 
2005 Zuschuss 2007 0,00 

2009 Nachhaltige Landwirtschaft in benachteiligten Gebieten 2005 Zuschuss 2007 0,00 

2009 Energieeffizienzprogramm-Fernwärme Shihezi 2006 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2006 0,00 

2009 
Ökologische Landschaftssanierung in 

Wassereinzugsgebieten (Miyun) 
2007 Zuschuss 2008 0,00 

2009 
Modernisierung des Gesundheitswesens in westlichen 

Provinzen 
2007 Zuschuss 2007 0,00 

2009 
Modernisierung des Gesundheitswesens in westlichen 

Provinzen 
2007 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2007 0,00 

2009 
Nachhaltige Entwicklung in benachteiligten ländlichen 

Gebieten Qinghai 
2008 Zuschuss 2008 0,00 

2009 
Fortbildung von Führungskräften der chinesischen 

Eisenbahn (AFE) 
1997 Zuschuss 1999 2005 0,00 

Die fortgebildeten Führungskräfte der chinesischen Eisenbahn setzen 

die erworbenen Kenntnisse in der Praxis um. 

2009 Studien- und Fachkräftefonds IV 1999 Zuschuss 2000 2009 0,00 

Das Ziel ist erreicht, wenn die finanzielle und organisatorische 

Grundlage zur Durchführung von Einzelmaßnahmen gelegt ist und 

diese zum Zweck der Prüfung und Vorbereitung von Projekten sowie 

zur Erstellung von Studien und Gutachten wirksam durchgeführt 

worden sind. 

2009 Ländliche Infrastruktur und Berufsbildung in Tibet 1999 Zuschuss 2000 2007 0,00 

Die Zielgruppe (ländliche Bevölkerung an ausgewählten Standorten) 

hat in der Bewässerungslandwirtschaft und in Handwerksbereichen 

ökonomisch vorteilhafte und dauerhafte Beschäftigungsmöglichkeiten 

gefunden. 

2009 Umweltorientierte Unternehmensberatung Zhejiang 1999 Zuschuss 2001 2008 0,00 
Umweltbelastungen in den ausgewählten Industriesektoren in der 

Provinz Zhejiang sind rückläufig. 

2009 Programm für Umweltpolitikberatung und -management 2002 Zuschuss 2002 2007 0,00 

Die Leistungsfähigkeit von Umweltbehörden zur Gestaltung 

umweltpolitischer Rahmenbedingungen und zur Umsetzung von 

technischen Anleitungen sowie das Umweltmanagement von 

ausgewählten Unternehmen sind verbessert. 

2009 
Programm für Berufsbildung und Beschäftigung in den 

West-Provinzen 
2002 Zuschuss 2004 2008 0,00 

Arbeitslose, Unterbeschäftigte und prekär Beschäftigte in den 

Westregionen Chinas sind in den Arbeitsmarkt integriert. 

2009 Umweltstrategien in der Intensivlandwirtschaft im Norden 1999 Zuschuss 2001 2010 0,00 
Die Produktion ausgewählter Obst- und Gemüsearten in den 

Pilotlandkreisen ist umweltschonender und qualitativ hochwertiger. 

2009 Katastrophenrisikomanagement 2009 Zuschuss 2009 2012 3.000.000,00 

Die chinesische Verwaltung wendet zunehmend ein kohärentes, 

effektives und effizientes System des Katastrophenrisikomanagements 

auf mehreren administrativen Ebenen an. 

2009 Erneuerbare Energien 2000 Zuschuss 2001 2007 0,00 

Situation der Bevölkerung in netzfernen Programmgebieten ist durch 

kosteneffiziente lokal angepasste Bereitstellung von 

Energiedienstleistungen mittels erneuerbarer Energien ökologisch 

verträglich verbessert. 

2009 
Energiesektorreformprogramm - Energiepolitik und 

Energieeffizienz (EPEE) 
2007 Zuschuss 2008 2013 0,00 

Die Energiepolitik von Schlüsselinstitutionen auf nationaler und 

subnationaler Ebene orientiert sich am Leitbild der Nachhaltigkeit und 

Maßnahmen zur Erhöhung der Ressourcen- und Energieeffizienz 

werden erfolgreich umgesetzt. 

2009 Studien- und Fachkräftefonds V+VI 2002 Zuschuss 2002 2011 2.100.000,00 

Mit dem Fonds soll der Regierung der VR China die Möglichkeit 

gegeben werden, mit geringem Aufwand kleinere Maßnahmen, 

Studien und Gutachten durchzuführen und Neuvorhaben zu prüfen. 

2009 Nachhaltige Waldbewirtschaftung 2004 Zuschuss 2007 2011 0,00 

Die chinesische Waldpolitik verfügt über die erforderlichen 

Instrumente, Kapazitäten und Ressourcen zur nachhaltigen 

Waldbewirtschaftung gemäß international vereinbarter Grundsätze 

und Kriterien. 

2009 Umweltschutz im Kohle- und Kraftwerkssektor 2004 Zuschuss 2005 2010 0,00 

Die umweltfreundliche Nutzung der Ressourcen Kohle und Wasser in 

Kraftwerken sowie deren Schutz in natürlichen Lagerstätten sind 

verbessert. 

2009 Beschäftigungsförderung und Qualifizierung Liaoning 2004 Zuschuss 2005 2011 0,00 

Die für wirtschaftliche Rahmenbedingungen zuständigen staatlichen 

Institutionen sowie Wirtschaftsverbände setzen weiterentwickelte 

Arbeitsmarkt- und Wirtschaftsförderstrategien um. 

2009 
Energieeffizienz bei der Modernisierung im 

Gebäudebestand 
2004 Zuschuss 2005 2010 0,00 

Sanierungsverfahren und -standards zur Erhöhung der Energieeffizienz 

in bestehenden Wohngebäuden Nordchinas sind vom Ministry of 

Construction (MoC) verbreitet. 

2009 Management von obsoleten Pestiziden 2009 Zuschuss 2009 2012 2.500.000,00 

Relevante staatliche Institutionen und Dienstleistungsunternehmen in 

drei Pilotprovinzen managen umweltgerecht obsolete Pestizide und 

kontaminierte Verpackungsmaterialien. 
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2009 
Programm Berufliche Bildung u. Beschäftigungsförderung 

in der Provinz Jiangxi 
2000 Zuschuss 2003 2009 0,00 

Arbeitslose und von Arbeitslosigkeit bedrohte Erwerbstätige sind 

entsprechend den Anforderungen oder Voraussetzungen des 

Arbeitsmarktes für erfolgreiche Existenzgründungen weiterqualifiziert. 

2009 
Wasser- u. Bodenschutz (Management von obsoleten 

Pestiziden) 
2001 Zuschuss 2003 2009 0,00 

Relevante Umweltinstitutionen in den Provinzen Hubei, Jiangsu und 

Jilinsind auf dem Gebiet "Vermeidung und umweltgerechte Entsorgung 

von obsoleten Pestiziden und kontaminierten Verpackungsmaterialien" 

sind in ihrer rechtlichen und technischen Leistungsfähigkeit gestärkt. 

2009 Forschungs- und Ausbildungszentrum für Windenergie 2001 Zuschuss 2004 2010 0,00 

Die fachlich-technischen Kapazitäten von privaten und staatlichen 

Institutionen zum landesweiten Ausbau der netzgebundenen 

Windenergienutzung sind verbessert. 

2009 Programm Verbraucherschutz und Produktsicherheit 2008 Zuschuss 2009 2012 4.500.000,00 
Das System zum Verbraucherschutz und für Produktsicherheit in der 

VR China orientiert sich an internationalen Standards. 

2009 
Armutsminderungsprogramm 2001-2010 -

Wirkungsbeobachtung (Provinz Jiangxi) 
2001 Zuschuss 2003 2010 0,00 

Das Projekt leistet einen Beitrag zur effizienteren Umsetzung des 

Chinesischen Armutsminderungsprogramms 2001-2010, indem es in 

der Provinz Jiangxi ein dorfbezogenes und partizipatives System zur 

Wirkungsbeobachtung etabliert u. Empfehlungen zur nationalen 

Verbreitung bereitstellt. 

2009 
Chinesisch-Deutsches Ausbildungszentrum für 

Drucktechnik 
2003 Zuschuss 2004 2007 0,00 

Die Qualität der Ausbildung von Fachkräften der Druckindustrie in der 

Provinz Anhui ist verbessert und das Ausbildungsangebot im Bereich 

Druck und Medien erweitert. 

2009 Verwaltungsausbildung 2003 Zuschuss 2005 2010 0,00 

Die Kompetenzen der für das staatliche Personalwesen und die 

Entwicklung von Führungskräften zuständigen Entscheidungsträger 

sind verbessert. 

2009 Sicherung der Biodiversität in Feuchtgebieten 2008 Zuschuss 2009 2013 3.000.000,00 

Die Umsetzung eines integrierten Ökosystemansatzes durch staatliche 

Akteure und Nutzergruppen trägt zur Sicherung der Biodiversität und 

nachhaltigen Nutzung der Ressourcen in Feuchtgebieten Chinas bei. 

2009 Qualitätssicherung landwirtschaftlicher Produkte 2003 Zuschuss 2005 2012 0,00 

Die Leistungsfähigkeit der vom Vorhaben beratenen Fachbehörden für 

Lebensmittelsicherheit und Unternehmen der Lebensmittelproduktion 

in der Provinz Hebei und auf nationaler Ebene ist verbessert. 

2009 
Schutz und Nachhaltige Entwicklung der 

landwirtschaftlichen Biodiversität (Hainan/Hunan) 
2003 Zuschuss 2005 2010 0,00 

Mit Unterstützung lokaler landwirtschaftlicher Behörden, Institutionen 

und privater Unternehmen wenden Bauern biodiversitätsfördernde 

Bewirtschaftungsmethoden in ausgewählten Berggebieten Südchinas 

nachhaltig an. 

2009 Sozial verantwortungsvolle Unternehmensführung (CSR) 2006 Zuschuss 2007 2012 2.000.000,00 
Politische Schlüsselinstitutionen und Unternehmen haben CSR in ihre 

Politiken, Strategien und Praktiken integriert. 

2009 
Programm Erneuerbare Energien, Ländliche Entwicklung 

und Qualifizierung in Tibet (TAR) 
2005 Zuschuss 2006 2010 0,00 

Die Arbeits- und Lebensbedingungen der am Programm beteiligten 

ländlichen Bevölkerung in Tibet sind verbessert und ihre Einkommen 

sind erhöht. 

2009 Programm Rechtswesen 2005 Zuschuss 2005 2011 0,00 

Die juristisch-institutionellen Rahmenbedingungen orientieren den 

Transformationsprozess Chinas hin zu einer auf Rechtssicherheit 

beruhenden Marktwirtschaft. 

2009 Programm Umweltpolitik 2006 Zuschuss 2007 2011 0,00 

Nationale und subnationale Schlüsselinstitutionen sind in ihren 

Kompetenzen zur Weiterentwicklung des umweltpolitischen 

Regelwerks und dessen Umsetzung gestärkt. 

2009 Programm Rechtswesen 2009 Zuschuss 2009 2014 8.000.000,00 

Die Entwicklung des chinesischen Rechtssystems und die 

Rechtsanwendung orientieren sich zunehmend an rechtsstaatlichen 

Grundsätzen und an Ordnungsprinzipien der sozialen Marktwirtschaft. 

2009 
Erneuerbare Energien - Optimierung der Nutzung von 

Biomasse 
2006 Zuschuss 2008 2013 0,00 

Das chinesische Umweltministerium verfügt über eine adäquate 

Umsetzungsstrategie zur flächendeckenden Reduzierung von VOC-

Emissionen. 

2009 Programm Nachhaltige Stadtentwicklung 2006 Zuschuss 2007 2012 0,00 
Die Entwicklung der Klein- und Mittelstädte Chinas ist 

ressourcenschonend und sozial verträglich. 

2009 Beratung des Internationalen Umweltbeirats 2001 Zuschuss 2001 2006 0,00 

Die zukünftige Entwicklungsplanung der VR China erfolgt in 

ausgewählten Bereichen unter Berücksichtigung der Empfehlung des 

internationalen Umweltbeirates beim Staatsrat. 

2009 Programm Finanzsystementwicklung 2006 Zuschuss 2007 2010 0,00 

Die Effektivität von Institutionen, die den Finanzsektor strukturieren 

und überwachen (Aufsichtsbehörden, Zentralbank und SASAC) und 

befördern (Dienstleister, wie außerbörsliche Handelsplätze, 

Trainingseinrichtungen, Verbände und Beraterfirmen) ist gestiegen. 

2009 Programm Wirtschafts- und Strukturreform 2006 Zuschuss 2007 2011 0,00 

Die Reformpolitik der chinesischen Regierung orientiert sich an den 

Grundsätzen einer sozial und ökologisch ausgerichteten, nachhaltigen 

marktwirtschaftlichen Ordnung, stützt sich zunehmend auf 

wissenschaftliche Grundlagen und internationale Erfahrungen. 

2009 

Auftritt der deutsch-chinesischen 

Entwicklungszusammenarbeit bei der Kampagne 

"Deutschland und China - gemeinsam in Bewegung". 

2008 Zuschuss 2008 2010 0,00 

Die Ergebnisse, Beiträge und Potenziale der deutschen 

Entwicklungszusammenarbeit zur innovativen Lösung der 

Entwicklungsprobleme in China sind besser bekannt und können in 

ihrer Bedeutung gewürdigt werden. 

2009 
Deutsch-chinesische Entwicklungszusammenarbeits-

Dialogpartnerschaft 
2008 Zuschuss 2008 2010 0,00 

Die deutsch-chinesische Entwicklungszusammenarbeit wird durch eine 

überspannende (übergreifende) fachliche und politische 

Dialogpartnerschaft kontinuierlich orientiert und begleitet. 

2009 
Angepasste Strategien zur Prävention und Bekämpfung 

von HIV und AIDS 
2009 Zuschuss 2009 2012 246.110,00 

Das Programm stärkt Institutionen und Netzwerke aus verschiedenen 

Sektoren in ausgewählten Partnerländern, die bereits von HIV und AIDS 

bedroht sind, in ihren Kapazitäten zur Prävention und Kontrolle von 

HIV und AIDS in ihrem spezifischen Umfeld. 

2009 
Geldpolitische Institutionen und makroökonomische 

Steuerung 
2009 Zuschuss 2003 2009 161.965,00 

Die Entwicklung eines verlässlichen, stabilen, transparenten Banken- 

und Finanzsystems und einer entsprechend ausgestalteten Geld- und 

Währungspolitik werden unterstützt. 

2009 

Verwaltungswissenschaftliches Fortbildungsprogramm in 

der Bundesrepublik Deutschland als Beitrag zur Good 

Governance und Demokratieförderung 

2009 Zuschuss 2007 2011 11.324,00 

Das Projekt fördert weltweit die Leistungsfähigkeit von öffentlichen 

Institutionen der zentralstaatlichen, regionalen und kommunalen 

Verwaltung (Ministerien, verwaltungsnahe Institutionen) in den 

Partnerländern über die Qualifizierung ihrer Mitarbeiterinnen und 

Mitarbeiter. Durch die Effizienzsteigerung der öffentlichen 

Verwaltungen leistet das Projekt einen Beitrag zur Umsetzung von 

Good Governance und Demokratieförderung in den Partnerländern. 

2009 Alumni Portal Deutschland 2008 - 2010 2009 Zuschuss 2008 2010 46.838,00 

Das Projekt "Alumniportal Deutschland" verfolgt das Ziel, das Potential 

der Deutschland-Alumni aus Entwicklungsländern stärker in der 

internationalen Zusammenarbeit zur Wirkung kommen zu lassen, 

Synergien zwischen den beteiligten Organisationen in den jeweiligen 

Alumni-Programmen auszuschöpfen um damit die Nachhaltigkeit der 

in Deutschland erhaltenen Aus- und Fortbildung bzw. der erhaltenen 

Betreuung im Reintegrationsprogramm zu stärken. 



                          
 

   

   

   

   

 

     

    

  

  

   

  

 
   

    

 
   

    

 

  

   

    

 

    

      

   

 

   

    

    

   

    

    

   

    

  

   

    

  

  

 

  

 

   

 

  

 

 

  

 

   

   

 

   

   

 

   

   

   

   

  

  

 

   

   

 

   

   

 

  

    

       

  

    

       

  

  

 
   

   

  

   

   
 

 

       

  

   

   

  

       

  

   

   

  

Drucksache 19/10793 – 54 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Anlage 4a – Antwort der Bundesregierung zu den Fragen 9 und 10 der Kleinen Anfrage der Fraktion AfD „Deutsche bilaterale ODA-Leistungen an die Volksrepublik China im Jahr 2017 und weitere Nachfragen“ 
Bundestagsdrucksache Nr.19/9881 

2009 

Aufbau eines nationalen Lehrer- und 

Schulleiterfortbildungssystems für die höhere und 

mittlere Berufsbildung in der VR China 

2009 Zuschuss 2007 2011 883.074,00 

Durch die Qualifizierung von Multiplikator/innen der Lehrerfortbildung 

sollen die institutionellen Kapazitäten von Lehrerfortbildungszentren 

bei der Entwicklung eines nationalen Lehrer- und 

Schulleiterfortbildungssystems in der Berufsbildung unterstützt und 

begleitet werden. Dadurch wird ein Beitrag zur Qualitätsverbesserung 

von Fachkräften für die Wirtschaft geleistet. 

2009 

Aufbau und Monitoring einer Clean Development 

Mechanism (CDM)-Projektabteilung, die CDM-Vorhaben 

nach internationalen Standards abwickelt 

2009 Zuschuss 24.170,00 

2009 

Kapazitätsentwicklung des Provinzumweltamts und auch 

zivilgesellschaftlicher Stakeholder zur Planung und 

Umsetzung von Umweltvorhaben 

2009 Zuschuss 15.600,00 

2009 

Kapazitätsentwicklung des Provinzumweltamts und auch 

zivilgesellschaftlicher Stakeholder zur Planung und 

Umsetzung von Umweltvorhaben 

2009 Zuschuss 49.510,00 

2009 Fortbildung von chinesischen Verwaltungsrichter/innen 2009 Zuschuss 2008 2011 30.075,00 

Das Projekt leistet durch Capacity-Building-Vorhaben in China einen 

Beitrag zum Aufbau einer demokratischen, an rechtsstaatlichen 

Grundsätzen orientierten Regierungsführung und fördert damit 

Rechtssicherheit. Die Kooperation soll dazu beitragen, dass die 

Rechtsprechung und Rechtsanwendung von Richter/innen der drei 

obersten Gerichtsstufen im Verwaltungs- und Verwaltungsprozessrecht 

rechtsstaatlichen Maßstäben entsprechen. 

2009 

Aufbau einer qualifizierten Informations- und 

Serviceplattform zur Verbreitung innovativer 

Umweltstandards in der Elektro- und Elektronikindustrie 

2009 Zuschuss 13.440,00 

2009 

Aufbau einer qualifizierten Informations- und 

Serviceplattform zur Verbreitung innovativer 

Umweltstandards in der Elektro- und Elektronikindustrie 

2009 Zuschuss 20.780,00 

2009 

Koordination, Entwicklung und Unterstützung von 

Vorhaben und Policies zur Entwicklung nachhaltiger 

Konsum- und Produktionsstrukturen 

2009 Zuschuss 51.000,00 

2009 

Initiierung und Unterstützung der Implementierung von 

Modellvorhaben zur Steigerung der Energieeffizienz und 

Aufbau einer Abteilung für Energieberatung 

2009 Zuschuss 50.090,00 

2009 

Modellhafte Entwicklung und Umsetzung innovativer 

Pilotvorhaben zur ökologischen Landschaftsplanung in 

Shanghai 

2009 Zuschuss 12.190,00 

2009 

Modellhafte Entwicklung und Umsetzung innovativer 

Pilotvorhaben zur ökologischen Landschaftsplanung in 

Shanghai 

2009 Zuschuss 30.870,00 

2009 

Entwicklung und Umsetzung eines Managementsystems 

für CSR-Vorhaben inklusive Qualitätskontrolle nach 

internationalen Standards 

2009 Zuschuss 58.430,00 

2009 

Entwicklung und nachhaltige Implementierung eines 

Clean Development Mechanism (CDM)-

Projektmanagements nach internationalen Standards 

2009 Zuschuss 3.350,00 

2009 
Entwicklung und nachhaltige Implementierung eines CDM-

Projektmanagements nach internationalen Standards 
2009 Zuschuss 15.750,00 

2009 

Aufbau eines Umweltinformationssystems und 

Durchführung von innovativen Forschungs- und 

Pilotvorhaben eines nachhaltigen kommunalen 

Wassermanagements 

2009 Zuschuss 2.990,00 

2009 

Aufbau eines Umweltinformationssystems und 

Durchführung von innovativen Forschungs- und 

Pilotvorhaben eines nachhaltigen kommunalen 

Wassermanagements 

2009 Zuschuss 95.510,00 

2009 
Entwicklung der Kompetenzen für Klima- und 

Umweltstatistik nach internationalen Standards 
2009 Zuschuss 11.900,00 

2009 
Entwicklung der Kompetenzen für Klima- und 

Umweltstatistik nach internationalen Standards 
2009 Zuschuss 17.210,00 

2009 

Entwicklung institutioneller und personeller Kapazitäten 

bei CBAC und in den Lernnetzwerken sowie den 

entsprechenden Plattformen 

2009 Zuschuss 112.980,00 

2009 

Entwicklung von Kapazitäten für eine ökologisch 

nachhaltige Stadtplanung und -entwicklung und Beratung 

des Bauministeriums 

2009 Zuschuss 73.490,00 

2009 

Entwicklung institutioneller Kapazitäten für Promotion, 

Design und Durchführung von PPP-Pilotvorhaben zum öko-

und energieeffizienten Ausbau 

2009 Zuschuss 6.280,00 

2009 

Entwicklung institutioneller Kapazitäten für Promotion, 

Design und Durchführung von PPP-Pilotvorhaben zum öko-

und energieeffizienten Ausbau 

2009 Zuschuss 13.710,00 

2009 

Ausbau der internationalen Vernetzung und 

Medienpräsenz (Online-News und Kooperationsportal) 

von LIBS im Auftrag der Qingdao Chamber of Commerce 

2009 Zuschuss 4.680,00 

2009 

Ausbau der internationalen Vernetzung und 

Medienpräsenz (Online-News und Kooperationsportal) 

von LIBS im Auftrag der Qingdao Chamber of Commerce 

2009 Zuschuss 24.840,00 

2009 

Entwicklung der Managementkapazitäten für 

internationale Projekte und Kooperationen. Förderung 

energieeffizienter Lichttechnologien 

2009 Zuschuss 47.050,00 

2009 

Entwicklung eines Modellvorhabens für 

Abfallkreislaufwirtschaft in Shenyang und Promotion des 

innovativen Konzepts in anderen Kommunen und 

Regionen 

2009 Zuschuss 2.800,00 

2009 
Entwicklung eines Modellvorhabens für 

Abfallkreislaufwirtschaft in Shenyang und Promotion des 
2009 Zuschuss 76.190,00 

2009 
Entwicklung von web-basierten 

Umweltinformationsdienstleistungen (Newsletter, 
2009 Zuschuss 2.100,00 

2009 Dialoge 2009 2009 Zuschuss 2009 2009 2.556,00 

Gestaltung des politischen Dialogs im Rahmen bi- und multilateraler 

Entwicklungszusammenarbeit sowie Darstellung und 

Weiterentwicklung von internationalen und deutschen Positionen der 

Entwicklungspolitik durch das Entwicklungspolitische Forum, des 

Leitungsinstruments des BMZ. 

2009 Dialoge 2009 2009 Zuschuss 2009 2009 14.064,00 

Gestaltung des politischen Dialogs im Rahmen bi- und multilateraler 

Entwicklungszusammenarbeit sowie Darstellung und 

Weiterentwicklung von internationalen und deutschen Positionen der 

Entwicklungspolitik durch das Entwicklungspolitische Forum, des 

Leitungsinstruments des BMZ. 
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2009 Dialogforen mit Ankerländern 2009 Zuschuss 2008 2011 50.790,00 

Beitrag zur Stärkung der Schwellenlandregierungen in der 

Wahrnehmung ihrer internationalen Verantwortung zur Sicherung der 

o.g. öffentlichen globalen Güter durch konstruktive Mitgestaltung in 

formellen Global Governance Strukturen. Die konstruktive 

Zusammenarbeit zwischen den Partnern ist gefördert. 

2009 Dialogforen mit Ankerländern 2009 Zuschuss 2008 2011 71.834,00 

Beitrag zur Stärkung der Schwellenlandregierungen in der 

Wahrnehmung ihrer internationalen Verantwortung zur Sicherung der 

o.g. öffentlichen globalen Güter durch konstruktive Mitgestaltung in 

formellen Global Governance Strukturen. Die konstruktive 

Zusammenarbeit zwischen den Partnern ist gefördert. 

2009 
Employment-Oriented Reform Processes in Technical and 

Vocational Education and Training (TVET) 
2009 Zuschuss 2007 2011 395.564,00 

Das Projekt unterstützt die Verbesserung der Beschäftigungsfähigkeit 

von Fachkräften durch arbeitsmarktorientierte Curriculumreformen 

und die nachhaltige Wirtschaftsentwicklung durch Capacity Building für 

betriebliche und schulische Berufsbildung. 

2009 

Enabling developing countries to seize eco-label 

opportunities - Capacity building and technical assistance 

for industries and governments 

2009 Zuschuss 2007 2011 9.866,00 

Das Programm zielt ab auf die Förderung der Anwendung von 

freiwilligen, partizipativen und transparenten marktbasierten 

ökonomischen Instrumenten, um negative Umweltwirkungen von 

Produkten über den gesamten Lebenszyklus zu vermindern und 

nachhaltige Konsum- und Produktionsmuster zu unterstützen. Dadurch 

wird die Ressourceneffizienz bei der industriellen Herstellung wichtiger 

Exportgüter in den Zielländern verbessert und Regierung und Industrie 

dabei unterstützt, einen aktiven Beitrag zum Marrakesch-Prozess zu 

leisten. (Zu diesem Zweck soll sowohl die Anzahl ökologisch 

zertifizierter Produkte als auch deren Verbreitung auf (inter)nationalen 

Märkten gesteigert werden.) 

2009 

Enabling developing countries to seize eco-label 

opportunities - Capacity building and technical assistance 

for industries and governments 

2009 Zuschuss 2007 2011 9.866,00 

Das Programm zielt ab auf die Förderung der Anwendung von 

freiwilligen, partizipativen und transparenten marktbasierten 

ökonomischen Instrumenten, um negative Umweltwirkungen von 

Produkten über den gesamten Lebenszyklus zu vermindern und 

nachhaltige Konsum- und Produktionsmuster zu unterstützen. Dadurch 

wird die Ressourceneffizienz bei der industriellen Herstellung wichtiger 

Exportgüter in den Zielländern verbessert und Regierung und Industrie 

dabei unterstützt, einen aktiven Beitrag zum Marrakesch-Prozess zu 

leisten. (Zu diesem Zweck soll sowohl die Anzahl ökologisch 

zertifizierter Produkte als auch deren Verbreitung auf (inter)nationalen 

Märkten gesteigert werden.) 

2009 
International Leadership Training 

Krankenhausmanagement Asien 
2009 Zuschuss 2007 2011 977.168,00 

Das Programm leistet über die Qualifizierung von leitendem 

Gesundheitspersonal einen Beitrag zur Entwicklung eines effektiven, 

effizienten und bedarfsgerechten Managements von Krankenhäusern 

und zur Umsetzung von Reformschritten im Krankenhaussektor der 

Zielländer. In den Krankenhäusern werden Ressourcen effizienter und 

gerechter genutzt, die Qualität der Dienste verbessert, die 

Zugänglichkeit für arme Nutzer/innen wird erhöht und die 

Arbeitsbedingungen für das Gesundheitspersonal werden verbessert. 

2009 

Aufbau und Dezentralisierung eines jährlichen Festivals 

für Umweltdokumentarfilme und Promotion von 

Umweltfilmen in Schulen, Universitäten, etc. 

2009 Zuschuss 2.570,00 

2009 

Aufbau und Dezentralisierung eines jährlichen Festivals 

für Umweltdokumentarfilme und Promotion von 

Umweltfilmen in Schulen, Universitäten, etc. 

2009 Zuschuss 89.940,00 

2009 

Aufbau einer chinesischen Bankakademie und 

Entwicklung von Ausbildungsangeboten für Bankpersonal 

sowie maßgeschneiderte Beratungsservices 

2009 Zuschuss 35.080,00 

2009 

Aufbau eines chinesischen NGO-Klimanetzwerks, dessen 

Büro bei CANGO angesiedelt ist. Qualifizierung und 

Positionierung von CANGO 

2009 Zuschuss 5.290,00 

2009 

Aufbau eines chinesischen NGO-Klimanetzwerks, dessen 

Büro bei CANGO angesiedelt ist. Qualifizierung und 

Positionierung von CANGO 

2009 Zuschuss 33.080,00 

2009 

Aufbau eines German Centre of Banking an Finance, 

inklusive Qualifizierung der Mitarbeiter und Sicherung der 

Finanzierung 

2009 Zuschuss 19.150,00 

2009 

Aufbau eines Instituts für internationale 

Umweltwirtschaftspolitik und Entwicklung einer Clean 

Development Mechanism (CDM)-Promotionsplattform 

2009 Zuschuss 3.860,00 

2009 

Aufbau eines Instituts für internationale 

Umweltwirtschaftspolitik und Entwicklung einer CDM-

Promotionsplattform 

2009 Zuschuss 99.230,00 

2009 
Global Campus 21, E-Portfolio Development, Capacity 

Building for E-Learning 
2009 Zuschuss 2008 2010 1.763,00 

Das Programm zielt durch Schulung und Nutzung moderner 

Informationstechnologien auf die Verbreitung von E-Learning als 

Schlüsseltechnologie und -methode für selbstbestimmte 

Wissensgenerierung, -transfer und -management. Es schafft die 

Grundlage für die Entwicklung, den Austausch und die Verbreitung von 

Kompetenzen und Inhalten sowie zur Vernetzung der Akteure 

hinsichtlich der Aneignung, Beherrschung und Nutzung moderner 

Lerntechnologien. Es leistet einen Beitrag zur Verminderung der 

"digitalen Kluft" und verbessert damit die Voraussetzung-gen zur 

Erreichung nationaler, regionaler und internationaler 

Entwicklungsziele. 

2009 
Innovationsnetzwerk Südostasien für Berufsbildung und 

Nachhaltige Entwicklung 
2009 Zuschuss 2008 2011 6.735,00 

Ziel des Vorhabens ist es, die "Initiative for ASEAN Integration (IAI)" 

durch Stärkung der konzeptionellen und planerischen Kompetenzen 

der beteiligten Partner und durch die Sensibilisierung und 

Qualifizierung von Fach- und Führungskräften der beteiligten 

Organisationen und Institutionen (Bildungs- und Arbeitsministerien, 

Wirtschaftsverbände, Arbeitnehmerorganisationen/Gewerkschaften, 

wissenschaftliche Einrichtungen, die mit Fragen der beruflichen 

Bildung befasst sind) zu unterstützen. 
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2009 Begegnung und Bildung und Internationale Kreise 2009 2009 Zuschuss 2009 2009 72.926,00 

Das Programm Begegnung und Bildung 2009 zielt darauf ab, bei 

InWEnt-Teilnehmenden an Fortbildungsmaßnahmen in Deutschland 

das Verständnis für soziale, wirtschaftliche, politische und kulturelle 

Gegebenheiten in Deutschland zu fördern und einen nachhaltigen 

gesellschafts- und entwicklungspolitischen Bezug zwischen InWEnt-TN 

und deutschen Partnern aus Wirtschaft, Kommunen oder 

Zivilgesellschaft aufzubauen. Das Programm leistet damit einen Beitrag 

zum Lernerfolg in Deutschland. 

2009 
Einführung internationaler Konzepte und Standards für 

ein integriertes Wassermanagementsystem 
2009 Zuschuss 10.140,00 

2009 
Einführung internationaler Konzepte und Standards für 

ein integriertes Wassermanagementsystem 
2009 Zuschuss 21.880,00 

2009 

Einführung internationaler Projekt- und 

Managementstandards für CSR- und SRI (Social 

Responsible Investment)-Vorhaben 

2009 Zuschuss 7.780,00 

2009 

Einführung internationaler Projekt- und 

Managementstandards für CSR- und SRI (Social 

Responsible Investment)-Vorhaben 

2009 Zuschuss 37.540,00 

2009 InWEnt Auslandsbüros 2008 - 2011 2009 Zuschuss 2008 2011 348.496,00 

Programmziel ist, dass die Außenvertretungen die Wirksamkeit des 

Instrumentariums von InWEnt im Rahmen des deutschen EZ-Beitrags in 

den o.g. Ländern bzw. Subregionen sicherstellen. Dazu gehören die 

konzeptionelle Weiterentwicklung der Capacity Building – Programme 
auf der Grundlage der Bedarfe der deutschen EZ, die wirksame 

Einbindung von InWEnt in die dezentralen Abstimmungs- und 

Entscheidungsstrukturen, die effiziente Umsetzung der Programme 

sowie der Aufbau und die Konsolidierung fachlicher und regionaler 

Netzwerke (insbesondere Alumni). 

2009 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2009 Zuschuss 2006 2011 140.615,00 

Das Programmziel (intendierter Impact) besteht in einem Beitrag zur 

Vermeidung, Milderung bzw. Risikominderung ökologischer und sozio-

ökonomischer Krisen und damit zu einer nachhaltigen Entwicklung und 

Förderung sowie Stabilisierung der Sicherheit (Konfliktprävention) in 

innerasiatischen Hochgebirgsregionen. 

2009 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2009 Zuschuss 2006 2011 140.615,00 

Das Programmziel (intendierter Impact) besteht in einem Beitrag zur 

Vermeidung, Milderung bzw. Risikominderung ökologischer und sozio-

ökonomischer Krisen und damit zu einer nachhaltigen Entwicklung und 

Förderung sowie Stabilisierung der Sicherheit (Konfliktprävention) in 

innerasiatischen Hochgebirgsregionen. 

2009 
Verwaltungsmodernisierung und Förderung einer 

harmonischen Gesellschaft in der VR China 
2009 Zuschuss 2007 2012 2.353,00 

Das Programm trägt zu verbesserten Lösungen im Rahmen der 

aktuellen entwicklungsstrategischen Schwerpunktsetzung der VR China 

zur Förderung einer harmonischen Gesellschaft bei. Das Programm 

trägt auf institutioneller Ebene bei Projektpartnern und teilnehmenden 

Institutionen zu verbesserten Lösungsansätzen bei, hinsichtlich: (i) 

Fragen einer nachhaltigen, ökonomisch, ökologisch und sozial 

tragfähigen Entwicklung, (ii) der Entwicklung des staatlichen 

Personalwesens, (iii) sektorpolitischer Fragestellungen. 

2009 
Verwaltungsmodernisierung und Förderung einer 

harmonischen Gesellschaft in der VR China 
2009 Zuschuss 2007 2012 2.353,00 

Das Programm trägt zu verbesserten Lösungen im Rahmen der 

aktuellen entwicklungsstrategischen Schwerpunktsetzung der VR China 

zur Förderung einer harmonischen Gesellschaft bei. Das Programm 

trägt auf institutioneller Ebene bei Projektpartnern und teilnehmenden 

Institutionen zu verbesserten Lösungsansätzen bei, hinsichtlich: (i) 

Fragen einer nachhaltigen, ökonomisch, ökologisch und sozial 

tragfähigen Entwicklung, (ii) der Entwicklung des staatlichen 

Personalwesens, (iii) sektorpolitischer Fragestellungen. 

2009 
Verwaltungsmodernisierung und Förderung einer 

harmonischen Gesellschaft in der VR China 
2009 Zuschuss 2007 2012 252.885,00 

Das Programm trägt zu verbesserten Lösungen im Rahmen der 

aktuellen entwicklungsstrategischen Schwerpunktsetzung der VR China 

zur Förderung einer harmonischen Gesellschaft bei. Das Programm 

trägt auf institutioneller Ebene bei Projektpartnern und teilnehmenden 

Institutionen zu verbesserten Lösungsansätzen bei, hinsichtlich: (i) 

Fragen einer nachhaltigen, ökonomisch, ökologisch und sozial 

tragfähigen Entwicklung, (ii) der Entwicklung des staatlichen 

Personalwesens, (iii) sektorpolitischer Fragestellungen. 

2009 
Verwaltungsmodernisierung und Förderung einer 

harmonischen Gesellschaft in der VR China 
2009 Zuschuss 2007 2012 390.172,00 

Das Programm trägt zu verbesserten Lösungen im Rahmen der 

aktuellen entwicklungsstrategischen Schwerpunktsetzung der VR China 

zur Förderung einer harmonischen Gesellschaft bei. Das Programm 

trägt auf institutioneller Ebene bei Projektpartnern und teilnehmenden 

Institutionen zu verbesserten Lösungsansätzen bei, hinsichtlich: (i) 

Fragen einer nachhaltigen, ökonomisch, ökologisch und sozial 

tragfähigen Entwicklung, (ii) der Entwicklung des staatlichen 

Personalwesens, (iii) sektorpolitischer Fragestellungen. 

2009 Managing Global Governance 2009 Zuschuss 2009 2014 146.183,00 

Das Fortbildungs- und Dialogprogramm zielt darauf ab, dass die 

Handlungskompetenzen relevanter Regierungsinstitutionen und 

politikorientierter Think Tanks in den ausgewählten Ankerländern im 

Bereich der internationalen Politikgestaltung weitreichend verbessert 

werden. Damit wird ein Betrag geleistet (a) zur Stärkung der fachlichen 

Kompetenz sowie der Dialog- und Kooperationsfähigkeit ihrer 

Regierungen; (b) zur strategischen Vernetzung der 

Partnerinstitutionen. untereinander sowie mit deutschen und 

europäischen Institutionen. 

2009 Media Development in TVET 2009 Zuschuss 2006 2011 1.299.851,00 

Ziel ist die Stärkung der institutionellen Kompetenzen und Kapazitäten 

von ausgewählten Trainingszentren der Berufsbildung, hinsichtlich 

ihrer mediendidaktischen Leistungsfähigkeit als 

Lehrerfortbildungszentren für jeweils eine spezielle Fachrichtung. 

2009 

Organisationsentwicklung, u. a. Einführung von 

Monitoringinstrumenten und Weiterentwicklung der 

Trainingsangebote und -kapazitäten 

2009 Zuschuss 13.650,00 

2009 

Exemplarische Entwicklung eines Unternehmerverbandes 

auf Ebene einer Kommune durch die Entwicklung einer 

Serviceabteilung 

2009 Zuschuss 61.290,00 
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2009 Sonderposition Beratung und Vorbereitung 2009 Zuschuss 2003 2011 72.668,00 

Die Budgetlinie "Beratung und Vorbereitung" dient der 

Bedarfsermittlung und Planung von Programmvorschlägen und -

konzepten sowie der Beratung und Unterstützung von InWEnt oder 

des BMZ bei fachlichen Fragestellungen im Rahmen der EZ aus einem 

Guss und damit der Optimierung der Programmqualität. 

2009 Sonderposition Beratung und Vorbereitung 2009 Zuschuss 2003 2011 157.591,00 

Die Budgetlinie "Beratung und Vorbereitung" dient der 

Bedarfsermittlung und Planung von Programmvorschlägen und -

konzepten sowie der Beratung und Unterstützung von InWEnt oder 

des BMZ bei fachlichen Fragestellungen im Rahmen der EZ aus einem 

Guss und damit der Optimierung der Programmqualität. 

2009 Sektorprogramm Medienförderung 2009 Zuschuss 2008 2010 16.484,00 

Das Sektorprogramm leistet einen Beitrag zur Stärkung der 

Pressefreiheit in den Zielregionen und damit zur Verbesserung der 

Voraussetzungen für politisch verantwortliches Handeln sowie eine 

nachhaltige wirtschaftliche und soziale Entwicklung. Es stärkt die 

fachlichen Kompetenzen von Redakteuren aus Print- und Online-

Medien im Hinblick auf entwicklungsrelevante Themen. 

2009 Sektorprogramm Medienförderung 2009 Zuschuss 2008 2010 21.573,00 

Das Sektorprogramm leistet einen Beitrag zur Stärkung der 

Pressefreiheit in den Zielregionen und damit zur Verbesserung der 

Voraussetzungen für politisch verantwortliches Handeln sowie eine 

nachhaltige wirtschaftliche und soziale Entwicklung. Es stärkt die 

fachlichen Kompetenzen von Redakteuren aus Print- und Online-

Medien im Hinblick auf entwicklungsrelevante Themen. 

2009 
Förderung sozialverantwortlicher Unternehmensführung 

in ausgewählten Regionen/Sektoren der VR China 
2009 Zuschuss 2009 2011 30.096,00 

Das Programm fördert Unternehmen und Verbände durch 

Weiterbildung, Dialog und Netzwerkbildung darin, Effizienz-zentrierte 

Ansätze von CSR / nachhaltiger Unternehmensführung in ihren 

Organisationen einzuführen. Damit leistet das Programm einen Beitrag 

zur positiven Entwicklung der von chinesischen Unternehmen in China 

und im Ausland – insbesondere in Entwicklungsländern – praktizierten 
sozialen Unternehmensverantwortung. 

2009 
Umwelt- und sozialverantwortliche Wirtschafts- und 

Beschäftigungsförderung in Westchina 
2009 Zuschuss 2004 2010 215.444,00 

Im Rahmen der Sektorschwerpunkte nachhaltige 

Wirtschaftsentwicklung, Transport und Umweltschutz leistet das 

Projekt einen Beitrag zur Entwicklung regional fokussierter und 

umweltorientierter leistungsfähiger Wirtschafts-, Logistik-, Finanz- und 

Qualifizierungssysteme und unterstützt damit nachhaltig die 

Beschäftigungssituation insbesondere benachteiligter 

Bevölkerungsgruppen. 

2009 
Umwelt- und sozialverantwortliche Wirtschafts- und 

Beschäftigungsförderung in Westchina 
2009 Zuschuss 2004 2010 2.162.437,00 

Im Rahmen der Sektorschwerpunkte nachhaltige 

Wirtschaftsentwicklung, Transport und Umweltschutz leistet das 

Projekt einen Beitrag zur Entwicklung regional fokussierter und 

umweltorientierter leistungsfähiger Wirtschafts-, Logistik-, Finanz- und 

Qualifizierungssysteme und unterstützt damit nachhaltig die 

Beschäftigungssituation insbesondere benachteiligter 

Bevölkerungsgruppen. 

2009 
Stärkung von Kompetenzen der makroökonomischen 

Steuerung in China und Vietnam 
2009 Zuschuss 2009 2012 283.972,00 

Das Programm stärkt institutionelle Kompetenzen der Zentralbanken 

Chinas und Vietnams und weiterer Akteure der makroökonomischen 

Steuerung darin, nationale, regionale und internationale Politiken und 

Entwicklungsziele in die Ausgestaltung der Geld- und Währungspolitik 

sowie von Maßnahmen im Finanzsektor einzubeziehen. 

2009 
Stärkung der internationalen Kooperationsfähigkeit als 

Beitrag zur Global Governance-Architektur 
2009 Zuschuss 2005 2009 153.085,00 

Das Projekt leistet einen Beitrag dazu, Regierungen von Entwicklungs-, 

Transformations- und Ankerländern zu befähigen, die Global 

Governance-Prozesse aktiv, gleichberechtigt und 

entwicklungsorientiert mitzutragen und zu gestalten. 

2009 

Unterstützung der modellhaften und nachhaltigen 

Einführung einer dualen Ausbildung nach deutschem 

Vorbild 

2009 Zuschuss 19.450,00 

2009 

Unterstützung der Akquisition, des Designs, der 

Umsetzung und des Marketing von Bioenergievorhaben 

sowie fortlaufende Qualifizierung 

2009 Zuschuss 63.750,00 

2009 

Unterstützung eines ökoeffizienten 

Naturparkmanagements in enger Kooperation mit der 

Huanglong Nature Reserve 

2009 Zuschuss 13.770,00 

2009 

Unterstützung der Organisations- und 

Kapazitätsentwicklung von MRLDS und anderer 

Stakeholder 

2009 Zuschuss 31.130,00 

2009 

Unterstützung des internationalen NGO-Austauschs und 

innovativer Modellvorhaben zur Positionierung von 

CANGO in neuen Themenfeldern 

2009 Zuschuss 67.840,00 

2009 

Unterstützung der Implementierung internationaler 

Konzepte und Standards in den MRLDO-Vorhaben zur 

nachhaltigen Entwicklung der Provinz Jiangxi 

2009 Zuschuss 1.960,00 

2009 

Unterstützung der Implementierung internationaler 

Konzepte und Standards in den MRLDO-Vorhaben zur 

nachhaltigen Entwicklung der Provinz Jiangxi 

2009 Zuschuss 60.460,00 

2009 
Unterstützung der Einführung moderner Methoden der 

Biodiversitätsforschung nach internationalen Standards 
2009 Zuschuss 6.460,00 

2009 
Unterstützung der Einführung moderner Methoden der 

Biodiversitätsforschung nach internationalen Standards 
2009 Zuschuss 33.660,00 

2009 
Unterstützung der Einführung moderner Methoden der 

Biodiversitätsforschung nach internationalen Standards 
2009 Zuschuss 54.310,00 

2009 

Unterstützung der modellhaften Einführung neuer 

Formen von Bürgerbeteiligung, von 

Informationsplattformen zum Thema öffentlicher 

Beteiligung 

2009 Zuschuss 5.350,00 

2009 

Unterstützung der modellhaften Einführung neuer 

Formen von Bürgerbeteiligung, von 

Informationsplattformen zum Thema öffentlicher 

Beteiligung 

2009 Zuschuss 9.600,00 

2009 

Unterstützung von innovativen Pilotvorhaben des 

Wassermanagements in der Landwirtschaft und 

Promotion dieser Erfahrungen 

2009 Zuschuss 78.270,00 

2009 

Unterstützung von Pilotvorhaben zur Bodensanierung in 

der Provinz Zhejiang mit Fokus 'persistent organic 

pollutants' 

2009 Zuschuss 1.450,00 

2009 
Unterstützung von Programmen zu Definition und 

Marketing öko- und energieeffizienter Produktstandards 
2009 Zuschuss 6.800,00 
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2009 
Unterstützung von Programmen zu Definition und 

Marketing öko- und energieeffizienter Produktstandards 
2009 Zuschuss 44.250,00 

2009 
Unterstützung des Aufbaus eines Kompetenzzentrums für 

ökologisch nachhaltige Abfallwirtschaft 
2009 Zuschuss 33.790,00 

2009 

Unterstützung des Aufbaus eines modernen Abfallanalytik-

Labors für eine umweltfreundliche 

Abfallkreislaufwirtschaft 

2009 Zuschuss 3.260,00 

2009 

Unterstützung des Aufbaus eines modernen Abfallanalytik-

Labors für eine umweltfreundliche 

Abfallkreislaufwirtschaft 

2009 Zuschuss 51.910,00 

2009 

Unterstützung der Entwicklung umweltfreundlicher 

Brennstoffzell-Antriebstechnik durch die Einführung von 

Simulations- und Kontrolltechnik 

2009 Zuschuss 26.330,00 

2009 

Unterstützung der Entwicklung umweltfreundlicher 

Brennstoffzell-Antriebstechnik durch die Einführung von 

Simulations- und Kontrolltechnik 

2009 Zuschuss 38.260,00 

2009 

Unterstützung der Einführung internationaler und 

zunehmend kommerzieller Instrumente und Standards 

der Vermögensverwaltung bei CINDA 

2009 Zuschuss 2.350,00 

2009 

Unterstützung der Modernisierung des 

Labormanagements (zentrales Umweltlabor der Provinz 

Zhejiang), Einführung eines Qualitätsmanagementsystems 

2009 Zuschuss 21.570,00 

2009 

Unterstützung der Modernisierung des 

Labormanagements (zentrales Umweltlabor der Provinz 

Zhejiang), Einführung eines Qualitätsmanagementsystems 

2009 Zuschuss 55.040,00 

2009 

Unterstützung des nachhaltigen Aufbaus des ersten 

chinesischen Windenergieausbildungszentrums in enger 

Kooperation mit GTZ-Vorhaben 

2009 Zuschuss 29.810,00 

2009 

Unterstützung des nachhaltigen Aufbaus des ersten 

chinesischen Windenergieausbildungszentrums in enger 

Kooperation mit GTZ-Vorhaben 

2009 Zuschuss 36.540,00 

2009 

Nachhaltige Erstellung von wissenschaftlichen Analysen 

des Klimawandels und der Klimaanpassung nach 

internationalen Standards 

2009 Zuschuss 172.430,00 

2009 
Nachhaltige Entwicklung von Kapazitäten für 

Umweltkommunikation und Umweltaufklärung 
2009 Zuschuss 48.790,00 

2009 

Entwicklung von nachhaltigen, internationalen 

Kooperationsvorhaben zwischen dem IPM/CAS und dem 

Institut für Innovationssysteme 

2009 Zuschuss 86.970,00 

2009 Nachhaltige Energieversorgung und Klimaschutz VR China 2009 Zuschuss 2009 2013 628.739,00 

Ziel des Programms ist es, hochrangige politische Entscheidungsträger 

aus Planungs- und Energiebehörden sowie Institutionen im Bereich 

Energiepolitik mit Industrie, Lehr- und Forschungsinstitutionen zu 

vernetzen und bei der weiteren Ausgestaltung einer auf eine 

nachhaltige Energieversorgung und Klimaschutz ausgerichteten Politik 

durch Personalentwicklungs- und Dialogmaßnahmen zu unterstützen. 

2009 
Nachhaltiger Aufbau eines Kompetenzzentrums für 

Ecosanitation, Abfallkreislaufwirtschaft und Klimaschutz 
2009 Zuschuss 90.770,00 

2009 

Nachhaltiger Aufbau eines Berufsausbildungszentrums in 

Taicang und Entwicklung nachfrageorientierter 

Ausbildungsprogramme 

2009 Zuschuss 66.260,00 

2009 

Transfer von Fachwissen und internationaler Kompetenz 

zur Entwicklung der Analyse-, Projektmanagement- und 

Netzwerkbildung 

2009 Zuschuss 2.370,00 

2009 

Transfer von Fachwissen und internationaler Kompetenz 

zur Entwicklung der Analyse-, Projektmanagement- und 

Netzwerkbildung 

2009 Zuschuss 2.760,00 

2009 
Transfer von Fachwissen und internationaler Kompetenz 

zur Entwicklung der Analyse- Projektmanagement- und 
2009 Zuschuss 33.550,00 

2009 2009 VEZ-Kerngeschäft 2009 Zuschuss 2009 2009 59.244,00 

Die Vorbereitungsstätte für Entwicklungszusammenarbeit (EZ) bereitet 

Fach- und Führungskräfte der entwicklungs- und internationalen 

Zusammenarbeit auf ihre Aufgaben im Ausland vor. 

2008 Wasserver- u. Abwasserentsorgung Haikou 1994 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
1995 0,00 

2008 01 KMU-Kreditprogramm I 1996 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
1997 0,00 

2008 Aufforstung Hunan(Yangtze-Schutzwald) 1997 Zuschuss 2002 0,00 

2008 Aufforstung Sichuan (Yangtze Schutzwald) 1997 Zuschuss 1997 0,00 

2008 Aufforstung Jiangxi (Yangtze-Schutzwald) 1997 Zuschuss 2002 0,00 

2008 Programm Kommunale Abwasserentsorgung I (Huaihe) 1997 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
1997 0,00 

2008 Aufforstung Innere Mongolei 1998 Zuschuss 2000 0,00 

2008 Aufforstung Chongqing 1998 Zuschuss 1998 0,00 

2008 Aufforstung Yunnan II (Yangtze-Schutzw.) 1998 Zuschuss 1998 0,00 

2008 Aufforstung u. Ressourcenschutz Sichuan 1998 Zuschuss 1999 0,00 

2008 Aufforstung Shaanxi II 1999 Zuschuss 2000 0,00 

2008 Programm Kommunale Abwasserentsorgung II (Yangtse) 1999 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2007 0,00 

2008 Abwasser- und Abfallentsorgung Chamdo (Tibet) 1999 Zuschuss 2001 0,00 

2008 Aufforstung Anhui II 1999 Zuschuss 2001 0,00 

2008 Studien- und Fachkräftefonds VIII 1999 Zuschuss 2000 0,00 

2008 Aufforstung Liaoning 2000 Zuschuss 2000 0,00 

2008 Kleinbäuerliche Aufforstung Hebei II 2000 Zuschuss 2001 0,00 

2008 Solarenergie Xinjiang 2000 Zuschuss 2002 0,00 

2008 Armutsminderung Shanxi 2001 Zuschuss 2001 0,00 

2008 Armutsminderung Sichuan 2001 Zuschuss 2001 0,00 

2008 Abwasserprogramm III 2001 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2008 23.043.478,26 

2008 Schienenverkehrsprogramm II / Teil 2 2001 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2008 1.286.951,71 

2008 Kleinbäuerliche Aufforstung Gansu 2001 Zuschuss 2002 0,00 

2008 Kleinbäuerliche Aufforstung Hubei II 2001 Zuschuss 2003 0,00 

2008 Solarenergie Yunnan 2001 Zuschuss 2002 0,00 

2008 Kleinbäuerliche Aufforstung Hunan II 2002 Zuschuss 2003 0,00 

2008 Armutsminderung Xinjiang 2002 Zuschuss 2005 0,00 

2008 Solarenergie II - Qinghai 2002 Zuschuss 2003 0,00 

2008 Studien- und Fachkräftefonds IX 2002 Zuschuss 2002 0,00 

2008 Solarenergie Gansu (Photovoltaik / Dorfstromversorgung) 2003 Zuschuss 2004 0,00 

2008 
Wüstenbekämpfung Henan (Armutsbekämpfung d. 

kleinbäuerliche Forstentwicklung) 
2003 Zuschuss 2005 0,00 

2008 Gesundheitsprogramm westliche Provinzen 2003 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2004 0,00 

2008 Schienenverkehrsprogramm IV 2004 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2006 0,00 

2008 Öffentliches Transportwesen 2005 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2006 0,00 

2008 Studien- und Fachkräftefonds (SFF) X 2005 Zuschuss 2005 0,00 

2008 Energieeffizienzprogramm-Fernwärme Shihezi 2006 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2006 0,00 
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2008 
Modernisierung des Gesundheitswesens in westlichen 

Provinzen 
2007 Zuschuss 2008 2.830.655,43 

2008 
Modernisierung des Gesundheitswesens in westlichen 

Provinzen 
2007 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2007 0,00 

2008 Umweltorientierte Unternehmensberatung Zhejiang 1999 Zuschuss 2001 2008 0,00 
Umweltbelastungen in den ausgewählten Industriesektoren in der 

Provinz Zhejiang sind rückläufig. 

2008 Umweltstrategien in der Intensivlandwirtschaft im Norden 1999 Zuschuss 2001 2009 0,00 

Die Belastung von Gemüse, Obst und des Bodens mit Nitrat und/oder 

chemischen Pflanzenschutzmitteln und die Belastung von Wasser mit 

tierischen Abfällen sind in den Pilotgebieten unter Beibehaltung einer 

hohen Produktivität reduziert 

2008 Studien- und Fachkräftefonds IV 1999 Zuschuss 2000 2007 0,00 

Das Ziel ist erreicht, wenn die finanzielle und organisatorische 

Grundlage zur Durchführung von Einzelmaßnahmen gelegt ist und 

diese zum Zweck der Prüfung und Vorbereitung von Projekten sowie 

zur Erstellung von Studien und Gutachten wirksam durchgeführt 

worden sind. 

2008 Erneuerbare Energien 2000 Zuschuss 2001 2007 0,00 

Die soziale und ökonomische Situation der Bevölkerung in den 

netzfernen Programm-gebieten ist durch die kosteneffiziente, lokal 

angepasste Bereitstellung von Energie-dienstleistungen mittels 

erneuerbarer Energien ökologisch verträglich verbessert. 

2008 

Wirtschafts- und Strukturreform - Zusammenarbeit mit 

der Nationalen Kommission für Entwicklung und Reform 

(NDRC) 

2000 Zuschuss 2004 2008 0,00 

Die National Kommission für Entwicklung und Reform (NDRC) 

verbessert die Qualität WTO-konformer Reform-, Entwicklungs- und 

Anpassungsstrategien. 

2008 
Programm Berufliche Bildung u. Beschäftigungsförderung 

in der Provinz Jiangxi 
2000 Zuschuss 2003 2009 0,00 

Arbeitslose und von Arbeitslosigkeit bedrohte Erwerbstätige sind 

entsprechend den Anforderungen oder Voraussetzungen des 

Arbeitsmarktes für erfolgreiche Existenzgründungen weiterqualifiziert. 

2008 
Armutsminderungsprogramm 2001-2010 -

Wirkungsbeobachtung (Provinz Jiangxi) 
2001 Zuschuss 2003 2010 0,00 

Das Projekt leistet einen Beitrag zur effizienteren Umsetzung des Chin. 

Armutsminderungsprogramms 2001-2010, indem es in der Prov. Jiangxi 

ein dorfbezogenes und partizipatives System zur Wirkungsbeobachtung 

etabliert u. Empfehlungen zur nationalen Verbreitung bereitstellt. 

2008 Forschungs- und Ausbildungszentrum für Windenergie 2001 Zuschuss 2004 2010 0,00 

Die fachlich-technischen Kapazitäten von privaten und staatlichen 

Institutionen zum landesweiten Ausbau der netzgebundenen 

Windenergienutzung sind verbessert. 

2008 
Wasser- u. Bodenschutz (Management von obsoleten 

Pestiziden) 
2001 Zuschuss 2003 2009 0,00 

Relevante Umweltinstitutionen in den Provinzen Hubei, Jiangsu und 

Jilinsind auf dem Gebiet "Vermeidung und umweltgerechte Entsorgung 

von obsoleten Pestiziden und kontaminierten Verpackungsmaterialien" 

sind in ihrer rechtlichen und technischen Leistungsfähigkeit gestärkt. 

2008 
Wirtschafts- und Strukturreform - Zusammenarbeit mit 

dem Forschungsbüro des Staatrats (SRO) 
2001 Zuschuss 2004 2008 0,00 

Das Forschungsbüro des Staatsrats (SRO) verbessert seine 

wirtschaftspolitischen Analyse- und Beratungsleistungen zur Erstellung 

von wirtschafts- und sozialpolitischen Entscheidungsvorlagen für den 

Ministerpräsidenten. 

2008 Programm für Umweltpolitikberatung und -management 2002 Zuschuss 2002 2007 0,00 

Die Leistungsfähigkeit von Umweltbehörden zur Gestaltung 

umweltpolitischer Rahmenbedingungen und zur Umsetzung von 

technischen Anleitungen sowie das Umweltmanagement von 

ausgewählten Unternehmen sind verbessert 

2008 
Programm für Berufsbildung und Beschäftigung in den 

West-Provinzen 
2002 Zuschuss 2004 2008 0,00 

Arbeitslose, Unterbeschäftigte und prekär Beschäftigte in den 

Westregionen Chinas sind in den Arbeitsmarkt integriert. 

2008 
Wiedereingliederung arbeitsloser Frauen in das 

Erwerbsleben 
2002 Zuschuss 2003 2006 0,00 

Freigesetzte und arbeitslose Frauen, die von den Ämtern für Arbeit und 

Sozialversicherung in Nanjing und Benxi betreut werden, bewerben 

sich erfolgreich um Arbeitsplätze oder gründen und betreuen 

erfolgreich neue Kleinunternehmen. 

2008 Studien- und Fachkräftefonds V + VI 2002 Zuschuss 2002 2011 0,00 

Die zur Verfügung stehenden Mittel im SFF reichen nicht aus, um bei 

der Vorbereitung, Planung und Durchführung erwarteter TZ-Vorhaben 

flexibel und zeitnah reagieren bzw. rasch kleinere Einzelmaßnahmen 

realisieren zu können 

2008 Förderung der Klein- und Mittelunternehmen (KMU) 2003 Zuschuss 2003 2007 0,00 

Nichtstaatliche kleine und mittlere Unternehmen leisten durch die 

Schaffung neuer Arbeitsplätze einen signifikanten Beitrag zur 

Verminderung der Beschäftigungsproblematik. 

2008 
Ausbildung von Berufsschullehrern an der Tongji-

Universität Shanghai (ABT-S) 
2003 Zuschuss 2003 2008 0,00 

An den Hochschulen/Universitäten der Stadt Shanghai und 

ausgewählter Westprovinzen erfolgt die Ausbildung von 

Berufsbildungslehrkräften nach dem Modell des an der Tongji 

Universität eingerichteten Studiengangs. 

2008 
Schutz und Nachhaltige Entwicklung der 

landwirtschaftlichen Biodiversität (Hainan/Hunan) 
2003 Zuschuss 2005 2010 0,00 

Mit Unterstützung lokaler landwirtschaftlicher Behörden, Institutionen 

und privater Unternehmen wenden Bauern biodiversitätsfördernde 

Bewirtschaftungsmethoden in ausgewählten Berggebieten Südchinas 

nachhaltig an. 

2008 
Schutz und Bewirtschaftung des Wassereinzugsgebietes 

des Miyun-Stausees 
2003 Zuschuss 2004 2007 0,00 

Die forstliche und agroforstliche Bewirtschaftung des 

Wassereinzugsgebietes Miyun (Provinz Beijing) ist verbessert. 

2008 Qualitätssicherung landwirtschaftlicher Produkte 2003 Zuschuss 2005 2010 0,00 

Die Leistungsfähigkeit der vom Vorhaben beratenen Fachbehörden für 

Lebensmittelsicherheit und Unternehmen der Lebensmittelproduktion 

in der Provinz Hebei und auf nationaler Ebene ist verbessert. 

2008 Verwaltungsausbildung 2003 Zuschuss 2005 2009 0,00 

Die Kompetenzen der für das staatliche Personalwesen und die 

Entwicklung von Führungskräften zuständigen Entscheidungsträger 

sind verbessert 

2008 
Chinesisch-Deutsches Ausbildungszentrum für 

Drucktechnik 
2003 Zuschuss 2004 2007 0,00 

Die Qualität der Ausbildung von Fachkräften der Druckindustrie in der 

Provinz Anhui ist verbessert und das Ausbildungsangebot im Bereich 

Druck und Medien erweitert. 

2008 
Energieeffizienz bei der Modernisierung im 

Gebäudebestand 
2004 Zuschuss 2005 2010 0,00 

Sanierungsverfahren und -standards zur Erhöhung der Energieeffizienz 

in bestehenden Wohngebäuden Nordchinas sind vom Ministry of 

Construction (MoC) verbreitet. 

2008 Beschäftigungsförderung und Qualifizierung Liaoning 2004 Zuschuss 2005 2010 0,00 

Die für wirtschaftliche Rahmenbedingungen zuständigen staatlichen 

Institutionen sowie Wirtschaftsverbände setzen weiterentwickelte 

Arbeitsmarkt- und Wirtschaftsförderstrategien um 

2008 Umweltschutz im Kohle- und Kraftwerkssektor 2004 Zuschuss 2005 2009 0,00 

Die umweltfreundliche Nutzung der Ressourcen Kohle und Wasser in 

Kraftwerken sowie deren Schutz in natürlichen Lagerstätten sind 

verbessert. 

2008 Nachhaltige Waldbewirtschaftung 2004 Zuschuss 2007 2011 0,00 

Die chinesische Waldpolitik verfügt über die erforderlichen 

Instrumente, Kapazitäten und Ressourcen zur nachhaltigen 

Waldbewirtschaftung gemäß international vereinbarter Grundsätze 

und Kriterien 

2008 
Programm Erneuerbare Energien, Ländliche Entwicklung 

und Qualifizierung in Tibet (TAR) 
2005 Zuschuss 2006 2010 0,00 

Die Arbeits- und Lebensbedingungen der am Programm beteiligten 

ländlichen Bevölkerung in Tibet sind verbessert und ihre Einkommen 

sind erhöht. 

2008 Programm Rechtswesen 2005 Zuschuss 2005 2009 0,00 

Die juristisch-institutionellen Rahmenbedingungen orientieren den 

Transformationsprozess Chinas hin zu einer auf Rechtssicherheit 

beruhenden Marktwirtschaft 

2008 Programm "Schutz der Wälder im Westen Chinas" 2006 Zuschuss 2006 2007 0,00 

Ausgewählte politische und rechtliche Rahmenbedingungen, Strategien 

und Methoden zur nachhaltigen Bewirtschaftung der Wälder im 

Westen Chinas sind entwickelt. 

2008 Programm Umweltpolitik 2006 Zuschuss 2007 2011 0,00 

Nationale und subnationale Schlüsselinstitutionen sind in ihren 

Kompetenzen zur Weiterentwicklung des umweltpolitischen 

Regelwerks und dessen Umsetzung gestärkt. 
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2008 
Erneuerbare Energien - Optimierung der Nutzung von 

Biomasse 
2006 Zuschuss 2008 2013 4.500.000,00 

Das chinesische Umweltministerium verfügt über eine adäquate 

Umsetzungsstrategie zur flächendeckenden Reduzierung von VOC-

Emissionen. 

2008 Programm Nachhaltige Stadtentwicklung 2006 Zuschuss 2007 2012 0,00 
Die Entwicklung der Klein- und Mittelstädte Chinas ist 

ressourcenschonend und sozial verträglich. 

2008 Programm Wirtschafts- und Strukturreform 2006 Zuschuss 2007 2011 0,00 

Die Reformpolitik der chinesischen Regierung orientiert sich an den 

Grundsätzen einer sozial und ökologisch ausgerichteten, nachhaltigen 

marktwirtschaftlichen Ordnung, stützt sich zunehmend auf 

wissenschaftliche Grundlagen und internationale Erfahrungen. 

2008 Sozial verantwortungsvolle Unternehmensführung (CSR) 2006 Zuschuss 2007 2011 0,00 
Politische Schlüsselinstitutionen und Unternehmen haben CSR in ihre 

Politiken, Strategien und Praktiken integriert. 

2008 Programm Finanzsystementwicklung 2006 Zuschuss 2007 2010 2.000.000,00 

Die Effektivität von Institutionen, die den Finanzsektor strukturieren 

und überwachen (Aufsichtsbehörden, Zentralbank und SASAC) und 

befördern (Dienstleister, wie außerbörsliche Handelsplätze, 

Trainingseinrichtungen, Verbände und Beraterfirmen) ist gestiegen. 

2008 
Energiesektorreformprogramm - Energiepolitik und 

Energieeffizienz (EPEE) 
2007 Zuschuss 2008 2013 8.000.000,00 

Die Energiepolitik von Schlüsselinstitutionen auf nationaler und 

subnationaler Ebene orientiert sich am Leitbild der Nachhaltigkeit und 

Maßnahmen zur Erhöhung der Ressourcen- und Energieeffizienz 

werden erfolgreich umgesetzt. 

2008 

Aufbau einer chinesischen Bankakademie und 

Entwicklung von Ausbildungsangeboten für Bankpersonal 

sowie maßgeschneiderte Beratungsservices 

2008 Zuschuss 50.836,38 

2008 

Aufbau eines Instituts für internationale 

Umweltwirtschaftspolitik und Entwicklung einer Clean 

Development Mechanism (CDM)-Promotionsplattform für 

CDM-Stakeholder und CDM-Vorhaben 

2008 Zuschuss 96.067,29 

2008 

Aufbau und Dezentralisierung eines jährlichen Festivals 

für Umweltdokumentarfilme und Promotion von 

Umweltfilmen in Schulen, Universitäten, etc. 

2008 Zuschuss 58.999,34 

2008 

Design and implementation of CDM projects for energy 

efficiency and renewable energy with special focus on 

branches with high energy intensity 

2008 Zuschuss 26.630,91 

2008 

Transfer von Fachwissen und internationaler Kompetenz, 

Entwicklung der Analyse-, Projektmanagement- und 

Networking-Fähigkeiten 

2008 Zuschuss 35.506,43 

2008 

Einführung von Ökomanagement-Konzepten und 

Methoden im Huanglong Naturpark und Aufbau 

alternativer Anbaulinien für Farmer der Region 

(Orchideengärten) 

2008 Zuschuss 45.766,68 

2008 Integrierte Fachkraft 2008 Zuschuss 12.172,32 

2008 

Entwicklung eines Modellvorhabens für 

Abfallkreislaufwirtschaft in Shenyang und Promotion des 

innovativen Konzepts in anderen Kommunen und 

Regionen 

2008 Zuschuss 76.170,66 

2008 

Kapazitätenentwicklung für Promotion, Design u. 

Durchführung von PPP-Pilotvorhaben zum öko- u. 

energieeffizienten Ausbau der städtischen Infrastruktur 

2008 Zuschuss 79.352,32 

2008 

Entwicklung institutioneller u. personeller Kapazitäten bei 

CBAC, Lernnetzwerken u. Plattformen zum Capacity 

Building für Grassroot NGOs 

2008 Zuschuss 86.958,48 

2008 
Entwicklung und Umsetzung eines Pilotprogramms für 

ökoeffizientes betriebliches Umweltmanagements 
2008 Zuschuss 58.472,06 

2008 

Kapazitätenentwickl. für ökologisch nachhaltige 

Stadtplanung u. -entwicklung, Beratung des Ministeriums 

zu Standards öko- u. energieeffizienten Bauens 

2008 Zuschuss 67.477,30 

2008 

Entwicklung von nachhaltigen, internationalen 

Kooperationsvorhaben zwischen dem IPM/CAS und dem 

Institut für Innovationssysteme 

2008 Zuschuss 71.920,98 

2008 

Entwicklung von web-basierten 

Umweltinformationsdienstleistungen (Newsletter, 

Website) und Kooperation mit Umwelt-NGOs 

2008 Zuschuss 46.572,18 

2008 

Entwicklung eines Unternehmerverbandes auf Ebene 

einer Kommune durch Entwicklung einer Serviceabteilung 

mit Dienstleistungen für Verbandsmitglieder 

2008 Zuschuss 57.203,04 

2008 

Modellvorhaben zur Steigerung der Energieeffizienz und 

Aufbau einer Abteilung für Energieberatung inklusive der 

Qualifizierung des Personals 

2008 Zuschuss 47.704,68 

2008 

Kapazitätsentwicklung des Provinzumweltamts und 

zivilgesellschaftlicher Stakeholder zur Planung und 

Umsetzung von Umweltvorhaben 

2008 Zuschuss 68.315,37 

2008 

Know-how-Transfer u. Unterstützung von 

Modellprojekten öko- u. energieeffizienten Bauens, zum 

Teil in Kooperation mit dem Institut für Bauphysik (IBP) 

2008 Zuschuss 9.088,89 

2008 

Koordination, Entwicklung und Unterstützung von 

Vorhaben und Policies zur Entwicklung nachhaltiger 

Konsum- und Produktionsstrukturen 

2008 Zuschuss 46.616,84 

2008 

Modellhafte Entwicklung und Umsetzung innovativer 

Pilotvorhaben zur ökologischen Landschaftsplanung in 

Shanghai 

2008 Zuschuss 74.993,88 

2008 
Nachhaltige Entwicklung von Kapazitäten für 

Umweltkommunikation und Umweltaufklärung 
2008 Zuschuss 39.506,21 

2008 

Erstellung von Analysen des Klimawandels u. der 

Klimaanpassung nach internat. Standards u. Einführung 

von regionalen Pilotvorhaben zur Klimaanpassung 

2008 Zuschuss 62.382,73 

2008 

Aufbau einer qualifizierten Informations- und 

Serviceplattform zur Verbreitung innovativer 

Umweltstandards in der Elektro- und Elektronikindustrie 

2008 Zuschuss 58.941,43 

2008 

Nachhaltiger Aufbau eines Berufsausbildungszentrums in 

Taicang und Entwicklung nachfrageorientierter 

Ausbildungsprogramme 

2008 Zuschuss 44.951,52 

2008 
Nachhaltiger Aufbau eines Kompetenzzentrums für 

Ecosanitation, Abfallkreislaufwirtschaft und Klimaschutz 
2008 Zuschuss 91.681,93 

2008 

Nachhaltiger, modellhafter Aufbau eines nationalen 

Umweltinformationszentrums in Kooperation mit der 

Umweltbehörde und relevanten Umweltakteuren 

2008 Zuschuss 31.721,18 

2008 

Organisationsentwicklung - Einführung von 

Monitoringinstrumenten u. Weiterentwicklung der 

Trainingsangebote u. -kapazitäten für 

Partizipationsvorhaben 

2008 Zuschuss 59.940,92 
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2008 

Standort-Förderung u. -Marketing für Dalian als Tor des 

Nordosten Chinas für europäische Investoren mit Fokus 

auf privatwirtschaftliche Kooperation 

2008 Zuschuss 16.487,91 

2008 

Unterstützung der Akquisition, des Designs, der 

Umsetzung und des Marketing von Bioenergievorhaben, 

vor allem auch der internationalen Kooperation 

2008 Zuschuss 62.947,36 

2008 

Unterstützung der Entwicklung des AFZ als Plattform 

deutsch-chinesischer Berufsbildungskooperation durch 

die Entwicklung neuer Ausbildungsangebote 

2008 Zuschuss 34.109,52 

2008 

Unterstützung der Einführung internationalen 

Instrumente und Standards der Vermögensverwaltung bei 

CINDA u. entsprechende Qualifizierung der Mitarbeiter 

2008 Zuschuss 39.495,56 

2008 

Unterstützung der Einführung moderner Methoden der 

Biodiversitätsforschung, Design u. Umsetzung von 

Pilotvorhaben für das nachhaltige Management 

2008 Zuschuss 70.125,30 

2008 

Unterstützung der Einführung von Ökomanagement-

Konzepten u. Methoden im Huanglong Naturpark u. 

modellhafter Aufbau alternativer Anbaulinie für Farmer 

2008 Zuschuss 11.902,01 

2008 

Unterstützung der Entwicklung neuer Geschäftsfelder des 

Umwelt- u. Klimaschutzes, insbesondere Aufbau einer 

Plattform für CDM-Vorhaben und CDM-Akteure 

2008 Zuschuss 23.808,29 

2008 

Unterstützung der Entwicklung umweltfreundlicher 

Brennstoffzell-Antriebstechnik durch die Einführung von 

Simulations- und Kontrolltechnik 

2008 Zuschuss 40.056,35 

2008 

Unterstützung der Implementierung internationaler 

Konzepte und Standards in den MRLDO-Vorhaben zur 

nachhaltigen Entwicklung der Provinz Jiangxi 

2008 Zuschuss 32.220,03 

2008 

Unterstützung der Implementierung internationaler 

Konzepte und Standards in den MRLDO-Vorhaben zur 

nachhaltigen Entwicklung der Provinz Jiangxi 

2008 Zuschuss 47.315,81 

2008 

Unterstützung der modellhaften Einführung neuer 

Formen von Bürgerbeteiligung, von 

Informationsplattformen zum Thema öffentlicher 

Beteiligung 

2008 Zuschuss 32.898,44 

2008 

Unterstützung der modellhaften u. nachhaltigen 

Einführung einer dualen Ausbildung inklusive eines 

handlungsorientierten Unterrichtsmodells an der BAIS 

2008 Zuschuss 35.768,32 

2008 

Unterstützung der Modernisierung des 

Labormanagements, Einführung eines 

Qualitätsmanagementsystems u. internationaler 

Qualitätsstandards 

2008 Zuschuss 66.119,70 

2008 

Unterstützung der Organisations- u. 

Kapazitätsentwicklung von MRLDS u. anderer Stakeholder 

sowie Unterstützung des Aufbaus eines Living Lakes 

Networks 

2008 Zuschuss 17.603,69 

2008 

Unterstützung der Verbreitung u. Einführung 

umweltfreundlicher Kohleenergietechnologien u. 

Etablierung von TPRI als Plattform für 

Technologieanbieter 

2008 Zuschuss 80.587,56 

2008 

Unterstützung des Aufbaus eines Know-how- und 

Technologietransferzentrums und von 

Kooperationsvorhaben Niedersachsen - Hefei University 

2008 Zuschuss 23.501,57 

2008 
Unterstützung des Aufbaus eines Kompetenzzentrums für 

ökologisch nachhaltige Abfallwirtschaft 
2008 Zuschuss 19.375,70 

2008 

Unterstützung des Aufbaus eines Abfallanalytik-Labors für 

umweltfreundliche Abfallkreislaufwirtschaft u. Einführung 

eines Qualitätsmanagementsystems 

2008 Zuschuss 57.380,51 

2008 

Unterstützung des internationalen NGO-Austauschs und 

innovativer Modellvorhaben zur Positionierung von 

CANGO in neuen Themenfeldern 

2008 Zuschuss 64.514,24 

2008 

Unterstützung des nachhaltigen Aufbaus des ersten 

chinesischen Windenergieausbildungszentrums in enger 

Kooperation mit GTZ-Vorhaben 

2008 Zuschuss 62.062,38 

2008 

Unterstützung des ökoeffizienten Naturparkmanagements 

in Kooperation mit der von einer Senior CIM-Fachkraft 

unterstützten Huanglong Nature Reserve 

2008 Zuschuss 34.675,33 

2008 

Unterstützung von innovativen Pilotvorhaben des 

Wassermanagements in der Landwirtschaft und 

Promotion dieser Erfahrungen 

2008 Zuschuss 77.994,30 

2008 

Unterstützung von Pilotvorhaben zur Bodensanierung in 

Provinz Zhejiang mit Fokus 'persistent organic pollutants' 

in Kooperation mit Weltbankvorhaben 

2008 Zuschuss 57.902,58 

2008 

Unterstützung von Programmen zu Definition u. 

Marketing öko- u. energieeffizienter Produktstandards, 

auch von Ansätzen zur internationalen Standardisierung 

2008 Zuschuss 87.987,73 

2008 Sicherung der globalen genetischen Ressourcen 2008 Zuschuss 9.506,00 

2008 

Kyoto-Protokoll - Design von Clean Development 

Mechanism (CDM)- und Joint Implementation (JI)-

Projekten zur Reduzierung von CO2-Emissionen 

2008 Zuschuss 33.630,00 

2008 Windenergienutzung China 2008 Zuschuss 247.485,00 

2008 Windenergienutzung China 2008 Zuschuss 27.681,00 

2008 

Enabling developing countries to seize eco-label 

opportunities - Capacity building and technical assistance 

for industries and governments 

2008 Zuschuss 17.412,00 

2008 InWEnt Auslandsbüros 2008 - 2011 2008 Zuschuss 26.856,00 

2008 InWEnt Auslandsbüros 2008 - 2011 2008 Zuschuss 34.068,00 

2008 InWEnt Auslandsbüros 2008 - 2011 2008 Zuschuss 304.931,00 

2008 Begegnung & Bildung und Internationale Kreise 2008 2008 Zuschuss 85.843,00 

2008 
Geldpolitische Institutionen und makroökonomische 

Steuerung 
2008 Zuschuss 638.813,00 

2008 Sektorprogramm Medienförderung 2008 Zuschuss 28.545,00 

2008 Sektorprogramm Medienförderung 2008 Zuschuss 45.311,00 

2008 Dialoge 2008 2008 Zuschuss 14.147,00 

2008 
Employment-Oriented Reform Processes in Technical and 

Vocational Education and Training (TVET) 
2008 Zuschuss 468.618,00 

2008 
Employment-Oriented Reform Processes in Technical and 

Vocational Education and Training (TVET) 
2008 Zuschuss 13.286,00 

2008 

Aufbau eines nationalen Lehrer- und 

Schulleiterfortbildungssystems für die höhere und 

mittlere Berufsbildung in der Volksrepublik China 

2008 Zuschuss 917.846,00 

2008 HIV/AIDS-Prävention in China und Vietnam 2008 Zuschuss 211.337,00 

2008 
International Leadership Training 

Krankenhausmanagement Asien 
2008 Zuschuss 911.849,00 

2008 Sonderposition Beratung und Vorbereitung 2008 Zuschuss 20.378,00 

2008 Sonderposition Beratung und Vorbereitung 2008 Zuschuss 24.859,00 

2008 Sonderposition Beratung und Vorbereitung 2008 Zuschuss 139.699,00 

2008 
Stärkung der internationalen Kooperationsfähigkeit als 

Beitrag zur Global Governance-Architektur 
2008 Zuschuss 298.091,00 

2008 Dialogforen mit Ankerländern 2008 Zuschuss 25.755,00 
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2008 Dialogforen mit Ankerländern 2008 Zuschuss 6.197,00 

2008 

Verwaltungswissenschaftliches Fortbildungsprogramm in 

Deutschland als Beitrag zur Good Governance und 

Demokratieförderung (2007-2011) 

2008 Zuschuss 92.300,00 

2008 
Verwaltungsmodernisierung und Förderung einer 

harmonischen Gesellschaft in der Volksrepublik China 
2008 Zuschuss 17.936,00 

2008 
Verwaltungsmodernisierung und Förderung einer 

harmonischen Gesellschaft in der Volksrepublik China 
2008 Zuschuss 380.615,00 

2008 
Verwaltungsmodernisierung und Förderung einer 

harmonischen Gesellschaft in der Volksrepublik China 
2008 Zuschuss 5.423,00 

2008 Fortbildung von chinesischen Verwaltungsrichter/innen 2008 Zuschuss 44.730,00 

2008 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2008 Zuschuss 6.535,00 

2008 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2008 Zuschuss 168.280,00 

2008 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2008 Zuschuss 77.644,00 

2008 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2008 Zuschuss 103.910,00 

2008 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2008 Zuschuss 77.644,00 

2008 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2008 Zuschuss 103.910,00 

2008 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2008 Zuschuss 77.644,00 

2008 
Umwelt- und sozialverantwortliche Wirtschafts- und 

Beschäftigungsförderung in Westchina 
2008 Zuschuss 1.259.361,00 

2008 
Umwelt- und sozialverantwortliche Wirtschafts- und 

Beschäftigungsförderung in Westchina 
2008 Zuschuss 294.104,00 

2008 
Media Development in Technical and Vocational 

Education and Training (TVET) 
2008 Zuschuss 1.198.320,00 

2007 Aufforstung Shanxi 1994 Zuschuss 0,00 

2007 Abwasserentsorgung Vier Städte Shandong 1995 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2007 Studien- und Fachkräftefonds VI 1995 Zuschuss 0,00 

2007 01 KMU-Kreditprogramm I 1996 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2007 Aufforstung Hunan(Yangtze-Schutzwald) 1997 Zuschuss 0,00 

2007 Aufforstung Sichuan (Yangtze Schutzwald) 1997 Zuschuss 0,00 

2007 Aufforstung Jiangxi (Yangtze-Schutzwald) 1997 Zuschuss 0,00 

2007 Aufforstung Jiangxi (Yangtze-Schutzwald) 1997 Zuschuss 0,00 

2007 Programm Kommunale Abwasserentsorgung I (Huaihe) 1997 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2007 Aufforstung Innere Mongolei 1998 Zuschuss 0,00 

2007 Aufforstung Chongqing 1998 Zuschuss 0,00 

2007 Aufforstung Yunnan II (Yangtze-Schutzw.) 1998 Zuschuss 0,00 

2007 Aufforstung u. Ressourcenschutz Sichuan 1998 Zuschuss 0,00 

2007 Studien- und Fachkräftefonds VII 1998 Zuschuss 0,00 

2007 Aufforstung Shaanxi II 1999 Zuschuss 0,00 

2007 Programm Kommunale Abwasserentsorgung II (Yangtse) 1999 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2007 Abwasser- und Abfallentsorgung Chamdo (Tibet) 1999 Zuschuss 0,00 

2007 Aufforstung Anhui II 1999 Zuschuss 0,00 

2007 Aufforstung Liaoning 2000 Zuschuss 0,00 

2007 Kleinbäuerliche Aufforstung Hebei II 2000 Zuschuss 0,00 

2007 Solarenergie Xinjiang 2000 Zuschuss 0,00 

2007 Armutsminderung Shanxi 2001 Zuschuss 0,00 

2007 KV - Armutsminderung in der Provinz Sichuan 2001 Zuschuss 0,00 

2007 Schienenverkehrsprogramm II / Teil 2 2001 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2007 Schienenverkehrsprogramm II / Teil 2 2001 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2007 Kleinbäuerliche Aufforstung Gansu 2001 Zuschuss 0,00 

2007 Kleinbäuerliche Aufforstung Hubei II 2001 Zuschuss 0,00 

2007 Solarenergie Yunnan 2001 Zuschuss 0,00 

2007 Gesundheitsprogramm/HIV-Prävention I 2002 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2007 
Schienenverkehrsprogramm III (Elektrifizierung Eisenbahn 

Chongqing-Huaihua) 
2002 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2007 Kleinbäuerliche Aufforstung Hunan II 2002 Zuschuss 0,00 

2007 Armutsminderung Xinjiang 2002 Zuschuss 0,00 

2007 Solarenergie II - Qinghai 2002 Zuschuss 0,00 

2007 Studien- und Fachkräftefonds IX 2002 Zuschuss 0,00 

2007 Solarenergie Gansu (Photovoltaik / Dorfstromversorgung) 2003 Zuschuss 0,00 

2007 
Wüstenbekämpfung Henan (Armutsbekämpfung d. 

kleinbäuerliche Forstentwicklung) 
2003 Zuschuss 0,00 

2007 Gesundheitsprogramm westliche Provinzen 2003 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2007 Gesundheitsprogramm westliche Provinzen 2003 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2007 Ausbildungszentrum für Drucktechnik (CDAD) 2003 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2007 Schienenverkehrsprogramm IV 2004 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2007 Öffentliches Transportwesen 2005 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2007 Studien- und Fachkräftefonds (SFF) X 2005 Zuschuss 0,00 

2007 Ländliche Infrastruktur und Berufsbildung in Tibet 1999 Zuschuss 0,00 

2007 Umweltorientierte Unternehmensberatung 1999 Zuschuss 0,00 

2007 
Umweltstrategien in der Intensivlandwirtschaft der VR 

China 
1999 Zuschuss 0,00 

2007 Studien-u. Fachkräftefonds IV 1999 Zuschuss 0,00 

2007 Erneuerbare Energien 2000 Zuschuss 0,00 

2007 
Wirtschafts- und Strukturreform Zusammenarbeit mit der 

Nationalen Kommission für Entwicklung (NDRC) 
2000 Zuschuss 0,00 

2007 
Programm Berufliche Bildung u. Beschäftigungsförderung 

in der Provinz Jiangxi 
2000 Zuschuss 0,00 

2007 Umweltgerechte und nachhaltige Stadtentwicklung 2000 Zuschuss 0,00 

2007 Beratung des Internationalen Umweltbeirats 2001 Zuschuss 0,00 

2007 Schutz der Wälder im Westen Chinas 2001 Zuschuss 26.262,57 

2007 
Armutsminderungsprogramm 2001-2010 -

Wirkungsbeobachtung (Provinz Jiangxi) 
2001 Zuschuss 0,00 

2007 Forschungs- und Ausbildungszentrum für Windenergie 2001 Zuschuss 0,00 

2007 
Wasser- u. Bodenschutz (Management von obsoleten 

Pestiziden) 
2001 Zuschuss 0,00 

2007 
Wirtschafts-und Strukturreform Zusammenarbeit mit dem 

Forschungsbüro des Staatsrats (SRO) 
2001 Zuschuss 0,00 

2007 Programm für Umweltpolitikberatung und -management 2002 Zuschuss 0,00 

2007 Armutsminderung in der Provinz Sichuan 2002 Zuschuss 0,00 
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2007 
Programm für Berufsbildung und Beschäftigung in den 

West-Provinzen 
2002 Zuschuss 0,00 

2007 Aus- und Fortbildung für Berufsschulleiter (AFBL) 2002 Zuschuss 0,00 

2007 
Energieeinsparung und Modernisierung der 

Elektrizitätsversorgung (EEM) 
2002 Zuschuss 0,00 

2007 
Monitoring-u. Managementinformationssystem für das 

Drei-Norden-Schutzwaldprogramm 
2002 Zuschuss 0,00 

2007 
ENTWICKLUNG UND UMSETZUNG PARTIZIPATIVER 

ANSAETZE IN DER LAND- UND FORSTNUTZUNG 
2002 Zuschuss 14.010,62 

2007 
WIEDEREINGLIEDERUNG ARBEITSLOSER FRAUEN IN DAS 

ERWERBSLEBEN 
2002 Zuschuss 0,00 

2007 Studien- und Fachkräftefonds V+VI 2002 Zuschuss 0,00 

2007 Förderung der Klein- und Mittelunternehmen (KMU) 2003 Zuschuss 0,00 

2007 
AUSBILDUNG VON BERUFSSCHULLEHRERN AN DER 

TONGJI-UNIVERSITAET SHANGHAI (ABT-S) 
2003 Zuschuss 0,00 

2007 
Schutz und Nachhaltige Entwicklung der 

landwirtschaftlichen Biodiversität (Hainan/Hunan) 
2003 Zuschuss 0,00 

2007 
Schutz und Bewirtschaftung des Wassereinzugsgebietes 

des Miyun-Stausees 
2003 Zuschuss 0,00 

2007 Qualitätssicherung landwirtschaftlicher Produkte 2003 Zuschuss 0,00 

2007 Verwaltungsausbildung 2003 Zuschuss 0,00 

2007 
Chinesisch-Deutsches Ausbildungszentrum für 

Drucktechnik 
2003 Zuschuss 0,00 

2007 
Chinesisch-Deutsche Zusammenarbeit in der 

Verwaltungsgesetzgebung 
2003 Zuschuss 0,00 

2007 
Wirtschafts-und Strukturreform Zusammenarbeit mit dem 

Institut für Reform und Entwicklung (CIRD) 
2003 Zuschuss 0,00 

2007 
Energieeffizienz bei der Modernisierung im 

Gebäudebestand 
2004 Zuschuss 0,00 

2007 Beschäftigungsförderung und Qualifizierung Liaoning 2004 Zuschuss 0,00 

2007 Umweltschutz im Kohle- und Kraftwerkssektor 2004 Zuschuss 0,00 

2007 Nachhaltige Waldbewirtschaftung 2004 Zuschuss 0,00 

2007 
Unterstützung und Beratung des Finanz- und 

Wirtschaftsausschusses des Nationalen Volkskongresses 
2004 Zuschuss 0,00 

2007 
Entwicklung des Mikrofinanzsystemsektors und ländliche 

Finanzsektorreform 
2005 Zuschuss 0,00 

2007 
Programm Erneuerbare Energien, Ländliche Entwicklung 

und Qualifizierung in Tibet (TAR) 
2005 Zuschuss 0,00 

2007 Programm Rechtswesen 2005 Zuschuss 0,00 

2007 Programm "Schutz der Wälder im Westen Chinas" 2006 Zuschuss 0,00 

2007 Programm Umweltpolitik 2006 Zuschuss 0,00 

2007 Programm Nachhaltige Stadtentwicklung 2006 Zuschuss 0,00 

2007 Programm Wirtschafts- und Strukturreform 2006 Zuschuss 6.000.000,00 

2007 Sozial verantwortungsvolle Unternehmensführung (CSR) 2006 Zuschuss 0,00 

2007 Programm Finanzsystementwicklung 2006 Zuschuss 2.000.000,00 

2007 

Unterstützung von Aufbau und Qualifizierung des Labors 

und der Entwicklung von pharmazeutisch hochwertigen 

Produkten, inspiriert durch TCM-Hypothesen, auf Basis 

lokaler Rohstoffe 

2007 Zuschuss 8.782,30 

2007 

Entwicklung von web-basierten 

Umweltinformationsdienstleistungen (Newsletter, 

Website) und Kooperation mit Umwelt-NGOs 

2007 Zuschuss 60.040,20 

2007 

Nachhaltiger, modellhafter Aufbau eines nationalen 

Umweltinformationszentrums in Kooperation mit der 

Umweltbehörde und relevanten Umweltakteuren 

2007 Zuschuss 61.605,09 

2007 

Unterstützung der Organisationsentwicklung von CANGO 

und Entwicklung und Implementierung von 

Ausbildungsangeboten für NGO-Management 

2007 Zuschuss 4.232,92 

2007 

Entwicklung und Umsetzung eines Pilotprogramms für 

ökoeffizientes betriebliches Umweltmanagements in 

enger Kooperation mit TZ-Vorhaben 

2007 Zuschuss 66.070,22 

2007 

Exemplarische Entwicklung eines Unternehmerverbandes 

auf Ebene einer Kommune durch die Entwicklung einer 

Serviceabteilung mit Dienstleistungen für die 

Verbandsmitglieder und Aufbau einer Plattform 

2007 Zuschuss 46.076,84 

2007 

Einführung von Ökomanagement-Konzepten und 

Methoden im Huanglong Naturpark und modellhafter 

Aufbau alternativer Anbaulinien für die Farmer der Region 

(Orchideengärten) 

2007 Zuschuss 71.208,07 

2007 

Unterstützung der Einführung internationaler und 

zunehmend kommerzieller Instrumente und Standards 

der Vermögensverwaltung bei CINDA sowie einer 

entsprechenden Qualifizierung der Mitarbeiter 

2007 Zuschuss 66.178,46 

2007 

Standort-Förderung und -Marketing für Dalian als Tor des 

Nordosten Chinas für europäische Investoren mit Fokus 

auf die privatwirtschaftliche Kooperation mit Deutschland 

2007 Zuschuss 71.597,22 

2007 

Unterstützung der Einführung von Ökomanagement-

Konzepten und Methoden im Huanglong Naturpark und 

modellhafter Aufbau einer alternativen Anbaulinie für die 

Farmer der Region (Orchideengärten) 

2007 Zuschuss 15.746,80 

2007 

Entwicklung eines Modellvorhabens für 

Abfallkreislaufwirtschaft in Shenyang und Promotion des 

innovativen Konzepts in anderen Kommunen und 

Regionen 

2007 Zuschuss 75.803,20 

2007 

Unterstützung der Entwicklung neuer Geschäftsfelder des 

Umwelt- und Klimaschutzes als Fenster für internationale 

Geber und Akteure, insbesondere Aufbau einer Plattform 

für Clean Development Mechanism (CDM)-Vorhaben und 

CDM-Akteure 

2007 Zuschuss 97.805,54 

2007 

Unterstützung von CDM-Pilotprojekten einer 

umweltfreundlichen Abfallwirtschaft und deren Transfer 

in anderen chinesischen Städten 

2007 Zuschuss 7.302,72 

2007 

Unterstützung der der nachhaltigen Entwicklung des AFZ 

als Plattform deutsch-chinesischer 

Berufsbildungskooperation durch die Entwicklung neuer 

Ausbildungsangebote und die Weiterentwicklung der 

Kooperation 

2007 Zuschuss 96.045,91 

2007 

Unterstützung von Pilotprojekten einer 

umweltfreundlichen Abfallwirtschaft in Shanghai, 

inklusive innovativer Finanzierungsmodelle (CDM), und 

deren Transfer in andere chinesische Städte 

2007 Zuschuss 8.205,85 

2007 

Entwicklung von Kapazitäten für eine ökologisch 

nachhaltige Stadtplanung und -entwicklung und Beratung 

des Bauministeriums zu Standards öko- und 

energieeffizienten Bauens 

2007 Zuschuss 85.826,36 

2007 

Kapazitätsentwicklung des Provinzumweltamts und auch 

zivilgesellschaftlicher Stakeholder zur Planung und 

Umsetzung von Umweltvorhaben nach internationalen 

Standards und zur Verbesserung 

2007 Zuschuss 71.474,16 
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2007 

Faszilitierung und Koordination internationaler 

Kooperationen und Kooperationsvorhaben des IEEC sowie 

Aufbau eines internationalen Netzwerks in den 

Arbeitsfeldern Abfallwirtschaft, Ecosanitation und 

2007 Zuschuss 89.237,45 

2007 

Unterstützung von Aktivitäten des IEEP in den 

Handlungsfeldern Abfallwirtschaft, Biomasse/Biogas und 

Ecosanitation mit den Zielen Einführung internationaler 

Standards und Kapazitätsentwicklung in die 

2007 Zuschuss 13.561,06 

2007 

Unterstützung der Einführung moderner Methoden der 

Biodiversitätsforschung nach internationalen Standards 

und Design und Umsetzung von Pilotvorhaben für das 

nachhaltige Management von Biodiversität 

2007 Zuschuss 26.822,71 

2007 

Unterstützung der Einführung moderner Methoden der 

Biodiversitätsforschung nach internationalen Standards 

und Design und Umsetzung von Pilotvorhaben für das 

nachhaltige Management von Biodiversität 

2007 Zuschuss 48.227,98 

2007 
Unterstützung von Vorhaben zum Schutz der Biodiversität 

und capacity development durch NGO-Aktivitäten (CBIK) 
2007 Zuschuss 25.865,36 

2007 
Promotion der Industrie und Handelskammer. Promotion 

und Marketing der lokalen Produkten. 
2007 Zuschuss 11.156,89 

2007 

Design und Implementierung von Pilotprojekten 

öffentlicher Bürgerbeteiligung (z. B. kommunale 

Zukunftskonferenzen) promoviert durch das NGO-

Netzwerk von CANGO 

2007 Zuschuss 26.356,04 

2007 

Unterstützung von Pilotvorhaben zur Bodensanierung in 

der Provinz Zhejiang mit Fokus 'persistent organic 

pollutants' in enger Kooperation mit einem 

Weltbankvorhaben 

2007 Zuschuss 52.880,35 

2007 

Unterstützung der Verbreitung und Einführung 

umweltfreundlicher Kohleenergietechnologien und der 

Etablierung von TPRI als Plattform für 

deutsche/europäische Technologieanbieter (KMU) in 

China 

2007 Zuschuss 98.681,07 

2007 

Unterstützung der Planung, des Designs und der 

Umsetzung von Medienkampagnen und -formaten, in 

erster Linie zur Aufklärung über HIV/AIDS 

2007 Zuschuss 17.593,37 

2007 

Entwicklung institutioneller Kapazitäten für Promotion, 

Design und Durchführung von PPP-Pilotvorhaben zum öko-

und energieeffizienten Ausbau der städtischen 

Infrastruktur. 

2007 Zuschuss 76.343,96 

2007 

Nachhaltiger Aufbau einer qualifizierten Informations-

und Serviceplattform zur Verbreitung innovativer 

Umweltstandards in der Elektro- und Elektronikindustrie 

und Entwicklung technischer Beratung 

2007 Zuschuss 66.878,97 

2007 

Unterstützung des Aufbaus eines modernen Abfallanalytik-

Labors für eine umweltfreundliche 

Abfallkreislaufwirtschaft und Einführung eines 

Qualitätsmanagementsystems nach internationalen 

Standards 

2007 Zuschuss 39.451,20 

2007 

Wissenstransfer von internationalen Konzepten der 

Zivilgesellschaft und deren Adaption an chinesische 

Verhältnisse sowie Informationsservices für die 

Entwicklung neuer NGO-Regularien 

2007 Zuschuss 66.322,42 

2007 Integrierte Fachkraft 2007 Zuschuss 40.037,52 

2007 

Unterstützung eines ökoeffizienten 

Naturparkmanagements in enger Kooperation mit der von 

einer Senior CIM-Fachkraft unterstützten Huanglong 

Nature Reserve und Promotion dieses Modells 

2007 Zuschuss 31.554,50 

2007 

Modellhafte Entwicklung und Umsetzung innovativer 

Pilotvorhaben zur ökologischen Landschaftsplanung in 

Shanghai 

2007 Zuschuss 72.803,46 

2007 

Unterstützung von innovativen Pilotvorhaben des 

Wassermanagements in der Landwirtschaft und 

Promotion dieser Erfahrungen 

2007 Zuschuss 71.048,91 

2007 

Unterstützung der modellhaften Einführung neuer 

Formen von Bürgerbeteiligung, von 

Informationsplattformen zum Thema öffentlicher 

Beteiligung sowie die Entwicklung neuer internationaler 

Partnerschaften 

2007 Zuschuss 35.227,23 

2007 

Unterstützung der wissenschaftlichen Kooperation der 

Tianjin University mit den Partner-Universitäten Rostock 

und Eindhoven auf dem Gebiet der 

Gebäudeautomatisierung 

2007 Zuschuss 13.813,63 

2007 

Unterstützung der Implementierung internationaler 

Konzepte und Standards in den Montain-River-Lake 

Development Committee (MRLDO)-Vorhaben zur 

nachhaltigen Entwicklung der Provinz Jiangxi 

2007 Zuschuss 65.999,56 

2007 

Unterstützung der Entwicklung umweltfreundlicher 

Brennstoffzell-Antriebstechnik durch die Einführung von 

Simulations- und Kontrolltechnik sowie durch den Ausbau 

der Kooperation mit deutschen Unternehmen 

2007 Zuschuss 34.638,56 

2007 

Unterstützung von Programmen zu Definition und 

Marketing öko- und energieeffizienter Produktstandards, 

insbesondere auch von Ansätzen zur internationalen 

Standardisierung, vor allem mit der EU 

2007 Zuschuss 85.916,99 

2007 

Entwicklung institutioneller und personeller Kapazitäten 

bei CBAC und in den Lernnetzwerken sowie den 

entsprechenden Plattformen zum Capacity Building für 

Grassroot NGOs. 

2007 Zuschuss 84.933,64 

2007 

Unterstützung des internationalen NGO-Austauschs und 

innovativer Modellvorhaben zur Positionierung von 

CANGO in neuen Themenfeldern (corporate social 

responsibility, Unterstützung von Wanderarbeitern 

2007 Zuschuss 69.150,00 

2007 

Aufbau eines Instituts für internationale 

Umweltwirtschaftspolitik und Entwicklung einer Clean 

Development Mechanism (CDM)-Promotionsplattform für 

internationale und nationale CDM-Stakeholder und CDM-

Vorhaben. 

2007 Zuschuss 113.930,83 

2007 

Unterstützung der Modernisierung des 

Labormanagements (zentrales Umweltlabor der Provinz 

Zhejiang), Einführung eines Qualitätsmanagementsystems 

und internationaler Qualitätsstandards sowie Transfer 

2007 Zuschuss 57.122,83 

2007 

Unterstützung des nachhaltigen Aufbaus des ersten 

chinesischen Windenergieausbildungszentrums in enger 

Kooperation mit GTZ-Vorhaben 

2007 Zuschuss 47.354,16 
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2007 

Unterstützung der Akquisition, des Designs, der 

Umsetzung und des Marketing von Bioenergievorhaben, 

vor allem auch der internationalen Kooperation mit 

Deutschland und Europa, sowie fortlaufende 

Qualifizierung 

2007 Zuschuss 66.008,93 

2007 

Unterstützung von Pilotprojekten einer 

umweltfreundlichen Abfallwirtschaft in Shanghai, 

inklusive innovativer Finanzierungsmodelle (CDM), und 

deren Transfer in andere chinesische Städte 

2007 Zuschuss 16.978,10 

2007 

Unterstützung der modellhaften und nachhaltigen 

Einführung einer dualen Ausbildung nach deutschem 

Vorbild inklusive eines handlungsorientierten 

Unterrichtsmodells an der BAIS 

2007 Zuschuss 37.676,25 

2007 Integrierte Fachkraft 2007 Zuschuss 15.933,54 

2007 

Koordination, Entwicklung und Unterstützung von 

Vorhaben und Policies zur Entwicklung nachhaltiger 

Konsum- und Produktionsstrukturen 

2007 Zuschuss 18.024,19 

2007 
Nachhaltige Entwicklung von Kapazitäten für 

Umweltkommunikation und Umweltaufklärung 
2007 Zuschuss 33.877,00 

2007 

Organisationsentwicklung, u. a. Einführung von 

Monitoringinstrumenten und Weiterentwicklung der 

Trainingsangebote und -kapazitäten, für kommunale, 

städtische Partizipationsvorhaben 

2007 Zuschuss 57.093,56 

2007 

Die Juniorfachkraft trägt in enger Kooperation mit der 

Seniorfachkraft durch den Transfer von Fachwissen und 

internationaler Kompetenz und die Entwicklung des 

Analyse- und Projektmanagement 

2007 Zuschuss 30.171,72 

2007 Integrierte Fachkraft 2007 Zuschuss 16.043,48 

2007 Sicherung der globalen genetischen Ressourcen 2007 Zuschuss 74.221,00 

2007 Sicherung der globalen genetischen Ressourcen 2007 Zuschuss 401.075,00 

2007 Windenergienutzung China 2007 Zuschuss 506.941,00 

2007 
Internationale Zusammenarbeit für eine zukunftsfähige 

städtische Entwicklung 
2007 Zuschuss 52.148,00 

2007 
Etablierung von Sozialstandards in der Chinesischen 

Textilindustrie PPP 
2007 Zuschuss 8.302,00 

2007 Koordination Alumni-Programme 2007 Zuschuss 17.287,00 

2007 InWEnt Außenbüros Ausland 2004 - 2007 2007 Zuschuss 301.743,00 

2007 Begegnung & Bildung und Internationale Kreise 2007 2007 Zuschuss 84.291,00 

2007 
Geldpolitische Institutionen und makroökonomische 

Steuerung 
2007 Zuschuss 337.502,00 

2007 
Förderung der außenwirtschaftlichen Integration in Asien 

/ Integration in das multilaterale Welthandelssystem 
2007 Zuschuss 74.943,00 

2007 Sektorprogramm Medienförderung 2007 2007 Zuschuss 37.275,00 

2007 Sektorprogramm Medienförderung 2007 Zuschuss 3.124,00 

2007 Dialoge 2007 2007 Zuschuss 5.659,00 

2007 Betriebliche Personalentwicklung HNA Group China 2007 Zuschuss 145.816,00 

2007 
Employment-Oriented Reform Processes in Technical and 

Vocational Education and Training (TVET) 
2007 Zuschuss 291.349,00 

2007 
Management betrieblicher und schulischer 

Personalentwicklung in China 
2007 Zuschuss 37.713,00 

2007 
Management betrieblicher und schulischer 

Personalentwicklung in China 
2007 Zuschuss 85.518,00 

2007 

Aufbau eines nationalen Lehrer- und 

Schulleiterfortbildungssystem für die höhere und mittlere 

Berufsbildung in der VR China 

2007 Zuschuss 836.098,00 

2007 HIV/AIDS-Prävention in China und Vietnam 2007 Zuschuss 427.276,00 

2007 
Förderung der Managementkapazität im 

Krankenhaussektor in China, Indonesien und Vietnam 
2007 Zuschuss 214.537,00 

2007 Sonderposition Kongressreisen 2007 Zuschuss 2.181,00 

2007 Sonderposition Kongressreisen 2007 Zuschuss 4.672,00 

2007 Sonderposition Beratung und Vorbereitung 2007 Zuschuss 106.434,00 

2007 Sonderposition Beratung und Vorbereitung 2007 Zuschuss 5.956,00 

2007 Sonderposition Beratung und Vorbereitung 2007 Zuschuss 3.199,00 

2007 
Stärkung der internationalen Kooperationsfähigkeit als 

Beitrag zur Global Governance-Architektur 
2007 Zuschuss 373.009,00 

2007 
Stärkung der internationalen Kooperationsfähigkeit als 

Beitrag zur Global Governance-Architektur 
2007 Zuschuss 11.140,00 

2007 

Chinesisch-deutsches Gemeinschaftsvorhaben zur 

Förderung der Kompetenz im Management 

internationaler Weiterbildung und Entwicklung 

2007 Zuschuss 23.471,00 

2007 

Unterstützung von Good Governance und 

Wirtschaftsreformen durch die Verbesserung 

rechtsstaatlicher Rahmenbedingungen und die Stärkung 

dezentraler Verwaltungsstrukturen 

2007 Zuschuss 301.876,00 

2007 

Verwaltungswissenschaftliches Fortbildungsprogramm in 

der Bundesrepublik Deutschland als Beitrag zur Good 

Governance und Demokratieförderung (2007-2011) 

2007 Zuschuss 60.774,00 

2007 
Verwaltungsmodernisierung und Förderung einer 

harmonischen Gesellschaft in der VR China 
2007 Zuschuss 196.905,00 

2007 
Verwaltungsmodernisierung und Förderung einer 

harmonischen Gesellschaft in der VR China 
2007 Zuschuss 178.484,00 

2007 Potenziale ländlicher Räume der Mekong-Länder 2007 Zuschuss 52.783,00 

2007 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2007 Zuschuss 84.197,00 

2007 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2007 Zuschuss 168.028,00 

2007 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2007 Zuschuss 84.197,00 

2007 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2007 Zuschuss 168.028,00 

2007 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2007 Zuschuss 84.197,00 

2007 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2007 Zuschuss 168.028,00 

2007 
Umwelt- und sozialverantwortliche Wirtschafts- und 

Beschäftigungsförderung in Westchina 
2007 Zuschuss 716.914,00 

2007 
Umwelt- und sozialverantwortliche Wirtschafts- und 

Beschäftigungsförderung in Westchina 
2007 Zuschuss 1.449.122,00 

2007 Media Development in TVET 2007 Zuschuss 947.057,00 

2006 Ausbildungszentrum für Drucktechnik (CDAD) 2003 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2006 Gesundheitsprogramm westliche Provinzen 2003 Zuschuss 0,00 

2006 Gesundheitsprogramm/HIV-Prävention I 2002 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2006 Gesundheitsprogramm/HIV-Prävention I 2002 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2006 Gesundheitsprogramm westliche Provinzen 2003 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2006 Abwasser- und Abfallentsorgung Chamdo (Tibet) 1999 Zuschuss 0,00 

2006 Programm Kommunale Abwasserentsorgung I (Huaihe) 1997 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2006 Programm Kommunale Abwasserentsorgung II (Yangtse) 1999 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2006 Eisenbahnelektrifizierung Harbin-Dalian 1998 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 
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2006 Schienenverkehrsprogramm II / Teil 2 2001 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2006 Schienenverkehrsprogramm II / Teil 2 2001 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2006 
Schienenverkehrsprogramm III (Elektrifizierung Eisenbahn 

Chongqing-Huaihua) 
2002 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2006 
Schienenverkehrsprogramm III (Elektrifizierung Eisenbahn 

Chongqing-Huaihua) 
2002 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2006 Solarenergie Xinjiang 2000 Zuschuss 0,00 

2006 Solarenergie Yunnan 2001 Zuschuss 0,00 

2006 Solarenergie II - Qinghai 2002 Zuschuss 0,00 

2006 Solarenergie Gansu (Photovoltaik / Dorfstromversorgung) 2003 Zuschuss 0,00 

2006 01 KMU-Kreditprogramm I 1996 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2006 02 KMU-Kreditprogramm II 1998 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2006 KMU-Kreditprogramm III 1999 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
0,00 

2006 Armutsminderung Shanxi 2001 Zuschuss 0,00 

2006 Armutsminderung Sichuan 2001 Zuschuss 0,00 

2006 Aufforstung Anhui (Yangtze Schutzwald) (Inv.) 1995 Zuschuss 0,00 

2006 Aufforstung Hunan(Yangtze-Schutzwald) 1997 Zuschuss 0,00 

2006 Aufforstung Hunan(Yangtze-Schutzwald) 1997 Zuschuss 0,00 

2006 Aufforstung Jiangxi (Yangtze-Schutzwald) 1997 Zuschuss 0,00 

2006 Aufforstung Innere Mongolei 1998 Zuschuss 0,00 

2006 Aufforstung Chongqing 1998 Zuschuss 0,00 

2006 Aufforstung Yunnan II (Yangtze-Schutzw.) 1998 Zuschuss 0,00 

2006 Aufforstung u. Ressourcenschutz Sichuan 1998 Zuschuss 0,00 

2006 Aufforstung Shaanxi II 1999 Zuschuss 0,00 

2006 Aufforstung Anhui II 1999 Zuschuss 0,00 

2006 Aufforstung Liaoning 2000 Zuschuss 0,00 

2006 Kleinbäuerliche Aufforstung Hebei II 2000 Zuschuss 0,00 

2006 Kleinbäuerliche Aufforstung Gansu 2001 Zuschuss 0,00 

2006 Kleinbäuerliche Aufforstung Hubei II 2001 Zuschuss 0,00 

2006 Kleinbäuerliche Aufforstung Hunan II 2002 Zuschuss 0,00 

2006 Studien- und Fachkräftefonds VII 1998 Zuschuss 0,00 

2006 Studien- und Fachkräftefonds VIII 1999 Zuschuss 0,00 

2006 Studien- und Fachkräftefonds IX 2002 Zuschuss 0,00 

2006 

Chinesisch-deutsches Gemeinschaftsvorhaben zur 

Förderung der Kompetenz im Management 

internationaler Weiterbildung und Entwicklung 

2006 Zuschuss 41.479,00 

2006 Media Development in TVET 2006 Zuschuss 622.200,00 

2006 
AUSBILDUNG VON BERUFSSCHULLEHRERN AN DER 

TONGJI-UNIVERSITAET SHANGHAI (ABT-S) 
2003 Zuschuss 0,00 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 88.983,43 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 22.939,50 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 5.047,50 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 51.609,24 

2006 Emissionsarme Technologien in der KFZ-Technik 2006 Zuschuss 26.153,00 

2006 
Fortbildung von Ausbildungsfachkräften zu 

Multiplikatoren ausgewählter beruflicher Fachrichtungen 
2006 Zuschuss 715.572,00 

2006 
Entwicklung von Lehr- und Lernmitteln in der beruflichen 

Bildung 
2006 Zuschuss 109.008,00 

2006 Betriebliche Personalentwicklung HNA Group China 2006 Zuschuss 426.505,00 

2006 Sonderposition Beratung und Vorbereitung 2006 Zuschuss 23.485,00 

2006 
Umwelt- und sozialverantwortliche Wirtschafts- und 

Beschäftigungsförderung in Westchina 
2006 Zuschuss 796.561,00 

2006 
Programm Berufliche Bildung u. Beschäftigungsförderung 

in der Provinz Jiangxi 
2000 Zuschuss 0,00 

2006 
Programm für Berufsbildung und Beschäftigung in den 

West-Provinzen 
2002 Zuschuss 0,00 

2006 
Chinesisch-Deutsches Ausbildungszentrum für 

Drucktechnik 
2003 Zuschuss 0,00 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 115.683,71 

2006 Koordination Alumni-Programme 2006 Zuschuss 8.261,00 

2006 Begegnung & Bildung und Internationale Kreise 2006 2006 Zuschuss 54.179,00 

2006 Sonderposition Beratung und Vorbereitung 2006 Zuschuss 9.320,00 

2006 
AUS- UND FORTBILDUNG FUER BERUFSSCHULLEITER 

(AFBL) 
2002 Zuschuss 0,00 

2006 Beschäftigungsförderung und Qualifizierung Liaoning 2004 Zuschuss 0,00 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 62.458,79 

2006 HIV/AIDS-Prävention in China und Vietnam 2006 Zuschuss 381.620,00 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 71.587,29 

2006 Potenziale ländlicher Räume der Mekong-Länder 2006 Zuschuss 5.457,00 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 11.505,34 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 57.287,69 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 46.154,61 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 36.109,34 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 10.535,67 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 59.889,19 

2006 
Stärkung der internationalen Kooperationsfähigkeit als 

Beitrag zur Global Governance-Architektur 
2006 Zuschuss 45.902,00 

2006 
Unterstützung und Beratung des Finanz- und 

Wirtschaftsausschusses des Nationalen Volkskongresses 
1996 Zuschuss 0,00 

2006 Beratung Des Ministeriums Für Arbeit Und Soziales 2000 Zuschuss 0,00 

2006 
Chi.-Deutsche Zusammenarbeit Zum Wirtschaftsrecht 

Beim Moftec 
2001 Zuschuss 0,00 

2006 
Wirtschafts-und Strukturreform Zusammenarbeit mit dem 

Institut für Reform und Entwicklung (CIRD) 
2003 Zuschuss 0,00 

2006 
Unterstützung und Beratung des Finanz- und 

Wirtschaftsausschusses des Nationalen Volkskongresses 
2004 Zuschuss 0,00 

2006 

Unterstützung von Good Governance und 

Wirtschaftsreformen durch die Verbesserung 

rechtsstaatlicher Rahmenbedingungen und die Stärkung 

dezentraler Verwaltungsstrukturen 

2006 Zuschuss 299.512,00 

2006 
Rechtsberatung der Haushaltskommission des Ständigen 

Ausschusses des NVK 
2003 Zuschuss 0,00 

2006 
Chinesisch-Deutsche Zusammenarbeit in der 

Verwaltungsgesetzgebung 
2003 Zuschuss 0,00 

2006 Programm Rechtswesen 2005 Zuschuss 0,00 

2006 
Statistische Informationssysteme für eine nachhaltige 

Entwicklung 
2006 Zuschuss 1.969,00 

2006 

Unterstützung der Verwaltungsreform und 

Modernisierung des Personalmanagements in der VR 

China 

2006 Zuschuss 333.694,00 

2006 

Unterstützung der Verwaltungsreform und 

Modernisierung des Personalmanagements in der VR 

China 

2006 Zuschuss 1.976,00 

2006 
Förderung der Kommunalverwaltung Chinas im Bereich 

des städtischen Umwelt- und Ressourcenschutzes 
2006 Zuschuss 167.738,00 

2006 
WIRTSCHAFTS- UND STRUKTURREFORM Zusammenarbeit 

mit der Nationalen Kommission für Entwicklung (NDRC) 
2000 Zuschuss 0,00 
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2006 
Wirtschafts-und Strukturreform Zusammenarbeit mit dem 

Forschungsbüro des Staatsrats (SRO) 
2001 Zuschuss 0,00 

2006 Verwaltungsausbildung 2003 Zuschuss 0,00 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 63.749,86 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 52.051,08 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 16.878,65 

2006 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2006 Zuschuss 1.726,00 

2006 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2006 Zuschuss 1.726,00 

2006 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2006 Zuschuss 1.726,00 

2006 
Armutsminderungsprogramm 2001-2010 -

Wirkungsbeobachtung (Provinz Jiangxi) 
2001 Zuschuss 0,00 

2006 Sektorprogramm Medienförderung 2006 2006 Zuschuss 104.761,00 

2006 
Management betrieblicher und schulischer 

Personalentwicklung in China 
2006 Zuschuss 180.709,00 

2006 
WIEDEREINGLIEDERUNG ARBEITSLOSER FRAUEN IN DAS 

ERWERBSLEBEN 
2002 Zuschuss 0,00 

2006 
Logistikkonzepte zur nachhaltigen Wirtschaftsentwicklung 

in Zentral- und Westchina 
2006 Zuschuss 149.691,00 

2006 
Fortbildung von Führungskräften der chinesischen 

Eisenbahn (AFE) 
1997 Zuschuss 0,00 

2006 
Umwelt- und sozialverantwortliche Wirtschafts- und 

Beschäftigungsförderung in Westchina 
2006 Zuschuss 1.671.510,00 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 23.977,44 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 21.114,08 

2006 Umweltschutz im Kohle- und Kraftwerkssektor 2004 Zuschuss 0,00 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 10.607,93 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 86.374,35 

2006 Erneuerbare Energien 2000 Zuschuss 0,00 

2006 
Programm Erneuerbare Energien, Ländliche Entwicklung 

und Qualifizierung in Tibet (TAR) 
2005 Zuschuss 0,00 

2006 
Energieeinsparung und Modernisierung der 

Elektrizitätsversorgung (EEM) 
2002 Zuschuss 0,00 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 65.163,81 

2006 Windenergienutzung China 2006 Zuschuss 1.082.065,00 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 49.922,62 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 28.388,01 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 49.619,57 

2006 Forschungs-u. Ausbildungszentrum für Windenergie 2001 Zuschuss 0,00 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 30.718,24 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 23.078,08 

2006 
Geldpolitische Institutionen und makroökonomische 

Steuerung 
2006 Zuschuss 589.976,00 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 65.884,75 

2006 
Entwicklung des Mikrofinanzsystemsektors und ländliche 

Finanzsektorreform 
2005 Zuschuss 0,00 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 2.240,59 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 34.582,08 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 14.868,88 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 66.764,72 

2006 
Internationales Wirtschaftsforum 2006 Business and the 

MDGs - The Business Challenge Africa 
2006 Zuschuss 6.632,00 

2006 
Umwelt- und sozialverantwortliche Wirtschafts- und 

Beschäftigungsförderung in Westchina 
2006 Zuschuss 45.856,00 

2006 Förderung der Klein- und Mittelunternehmen (KMU) 2003 Zuschuss 0,00 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 74.330,41 

2006 
Umweltstrategien in der Intensivlandwirtschaft der VR 

China 
1999 Zuschuss 0,00 

2006 
Schutz und Nachhaltige Entwicklung der 

landwirtschaftlichen Biodiversität (Hainan/Hunan) 
2003 Zuschuss 0,00 

2006 Qualitätssicherung landwirtschaftlicher Produkte 2003 Zuschuss 0,00 

2006 Sicherung der globalen genetischen Ressourcen 2006 Zuschuss 429.676,00 

2006 
Wasser- u. Bodenschutz (Management von obsoleten 

Pestiziden) 
2001 Zuschuss 0,00 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 12.347,83 

2006 Monitoring- für das Drei-Norden-Schutzwaldprogramm 2002 Zuschuss 0,00 

2006 Programm "Schutz der Wälder im Westen Chinas" 2006 Zuschuss 0,00 

2006 Schutz der Wälder im Westen Chinas 2001 Zuschuss 0,00 

2006 
ENTWICKLUNG UND UMSETZUNG PARTIZIPATIVER 

ANSAETZE IN DER LAND- UND FORSTNUTZUNG 
2002 Zuschuss 0,00 

2006 
Schutz und Bewirtschaftung des Wassereinzugsgebietes 

des Miyun-Stausees 
2003 Zuschuss 0,00 

2006 
Studie zur Erarbeitung von Strategien zur Bekämpfung 

von Kohlebränden 
2000 Zuschuss 0,00 

2006 
Etablierung von Sozialstandards in der Chinesischen 

Textilindustrie PPP 
2006 Zuschuss 111.143,00 

2006 
Förderung der außenwirtschaftlichen Integration in Asien 

/ Integration in das multilaterale Welthandelssystem 
2006 Zuschuss 21.533,00 

2006 
PPP Exportberatung für KMU aus China unter 

Berücksichtigung von CSR 
2006 Zuschuss 54.415,00 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 96.839,96 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 77.960,50 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 100.617,87 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 64.921,20 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 10.442,97 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 59.194,73 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 39.181,62 

2006 

Reduzierung der Umweltbelastung chines. 

Kohlekraftwerke durch Modernisierung betriebl. 

Messtechnik 

1996 Zuschuss 0,00 

2006 Umweltorientierte Unternehmensberatung 1999 Zuschuss 0,00 

2006 Beratung des Internationalen Umweltbeirats 2001 Zuschuss 0,00 

2006 Programm für Umweltpolitikberatung und -management 2002 Zuschuss 0,00 

2006 
Kyoto-Protokoll Design von CDM- und JI-Projekten zur 

Reduzierung von CO2-Emissionen 
2006 Zuschuss 6.461,00 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 61.927,65 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 76.960,38 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 14.782,69 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 62.755,49 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 36.451,01 

2006 
RESSOURCENSCHUTZ IN NATURSCHUTZGEBIETEN DER 

PROVINZ SICHUAN 
2001 Zuschuss 0,00 

2006 
REHABILITIERUNG UND SCHUTZ DES TROPENWALDES IN 

HAINAN 
2001 Zuschuss 0,00 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 64.900,13 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 56.219,26 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 23.201,69 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 77.210,76 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 30.504,68 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 3.151,45 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 47.612,29 

2006 Studien- IV 1999 Zuschuss 0,00 

2006 Studien- und Fachkräftefonds V+VI 2002 Zuschuss 0,00 
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2006 
Internationale Zusammenarbeit für eine zukunftsfähige 

städtische Entwicklung 
2006 Zuschuss 215.513,00 

2006 Sonderposition Kongressreisen 2006 Zuschuss 3.801,00 

2006 Sonderposition Beratung und Vorbereitung 2006 Zuschuss 80.529,00 

2006 Umweltgerechte und nachhaltige Stadtentwicklung 2000 Zuschuss 0,00 

2006 
Energieeffizienz bei der Modernisierung im 

Gebäudebestand 
2004 Zuschuss 0,00 

2006 Integrierte Fachkraft 2006 Zuschuss 63.175,52 

2006 Sonderposition Beratung und Vorbereitung 2006 Zuschuss 5.596,00 

2006 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2006 Zuschuss 1.726,00 

2006 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2006 Zuschuss 15.527,00 

2006 
Management und Führungstraining zur Bergregionen-

Entwicklung (Himalaya-Hindukush-Pamir) 
2006 Zuschuss 1.726,00 

2006 
LAENDLICHE INFRASTRUKTUR UND BERUFSBILDUNG IN 

TIBET 
1999 Zuschuss 0,00 

2006 KV - Armutsminderung in der Provinz Sichuan 2002 Zuschuss 0,00 

2006 Sonderposition Kongressreisen 2006 Zuschuss 2.512,00 

2006 InWEnt Außenbüros Ausland 2004 - 2007 2006 Zuschuss 241.846,00 

2006 Sonderposition Beratung und Vorbereitung 2006 Zuschuss 118.940,00 

2005 Study and Expert Fund V 1993 Zuschuss 

2005 Sewage Treatment Hangzhou 
2005 Study and Expert Fund VI 1995 Zuschuss 

2005 Afforestation Hunan (Yangtze) 1997 Zuschuss 
2005 Afforestation Jiangxi (Yangtze) 1997 Zuschuss 
2005 Afforestation Inner-Mongolia 1998 Zuschuss 
2005 Afforestation Chongqing 1998 Zuschuss 
2005 Afforestation Yunnan II 1998 Zuschuss 

2005 Afforestation Nature Conservation Sichuan 1998 Zuschuss 

2005 Afforestation Shaanxi II 1999 Zuschuss 

2005 Sewage and Waste Disposal Chamdo 1999 Zuschuss 
2005 Afforestation Project Anhui II 1999 Zuschuss 
2005 Study and Expert Fund VIII 1999 Zuschuss 

2005 Afforestation Liaoning 2000 Zuschuss 

2005 Smallholder Afforestation Hebei II 2000 Zuschuss 
2005 Solar Energy Program, Xinjiang 2000 Zuschuss 

2005 Poverty Alleviation Shanxi 2001 Zuschuss 
2005 Smallholder Afforestation Project Gansu 2001 Zuschuss 
2005 Smallholder Afforestation Hubei II 2001 Zuschuss 
2005 Solar Energy Program, Yunnan Province 2001 Zuschuss 

2005 Smallholder Forestry Hunan II 2002 Zuschuss 
2005 Solar Energy Program II - Qinghai 2002 Zuschuss 

2005 Study and Expert Fund IX 2002 Zuschuss 

2005 Solar Energy Gansu 2003 Zuschuss 

2005 Sewage Treatment Plants 4 Cities Shandong 1995 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2005 Wind Energy Production I (Hainan/Zhejiang) 
2005 Wind Energy Production I (Hainan/Zhejiang) 

2005 SME-Credit Programme I 1996 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2005 SME-Credit Programme I 1996 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2005 Wind Energy Project II (Guangd./Shand.) 
2005 Wind Energy Project II (Guangd./Shand.) 

2005 Sewage Treatment I (Huaihe) 1997 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2005 Railway Electrification Harbin-Dalian 1998 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2005 Railway Electrification Harbin-Dalian 1998 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2005 SME-Credit Programme II 1998 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2005 SME-Credit Programme II 1998 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2005 Municipal Sewage Treatment Programme II(Yangtse) 1999 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2005 SME-Creditprogramme III 1999 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2005 SME-Creditprogramme III 1999 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2005 SME-Creditprogramme III 1999 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2005 SME-Creditprogramme III 1999 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2005 Railbound Transport Programme II 2001 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2005 Railbound Transport Programme II 2001 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2005 Railbound Transport Programme II 2001 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2005 Railbound Transport Programme II 2001 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2005 Health Sector Programme/HIV-Prevention Inzen 2002 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2005 Health Sector Programme/HIV-Prevention Inzen 2002 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2005 Railbound Transport Programme III 2002 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2005 Railbound Transport Programme III 2002 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2005 Railbound Transport Programme III 2002 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 

2005 
Training of Vocational Education Instructors at Tongji 

University, Shanghai 
Zuschuss 

2005 
Training of Vocational Education Instructors at Tongji 

University, Shanghai 
Zuschuss 

2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Emissionsschutz KFZ Zuschuss 
2005 Multiplikatoren China VR Zuschuss 

2005 
Aufbau eines Trainernetzwerkes zur Unterstützung der 

betrieblichen Personal- und Organisationsentwicklung 
Zuschuss 

2005 
Fortbildung von Ausbildungsfachkräften zu 

Multiplikatoren ausgewählter beruflicher Fachrichtungen 
Zuschuss 

2005 Medienentwicklung Zuschuss 
2005 Medienentwicklung Zuschuss 
2005 Personalentwicklung HNA Group Zuschuss 
2005 Internationaler Bildungsmarkt Zuschuss 

2005 
Umwelt- und sozialverantwortliche Wirtschafts- und 

Beschäftigungsförderung in Westchina 
Zuschuss 

2005 Chinese-German Training Centre for Printing Techniques Zuschuss 

2005 Basic and Further Training in the Forestry Sector Zuschuss 

2005 
Vocational education and promotion of employment in 

the Jiangxi Province 
Zuschuss 
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2005 
Vocational Training and Employment in the Western 

Regions 
Zuschuss 

2005 Chinese-German Training Centre for Printing Techniques Zuschuss 

2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Training for Managers of Medium-Sized Companies Zuschuss 

2005 Basic and further training for vocational school directors Zuschuss 

2005 Employment Promotion and Training in Liaoning Zuschuss 

2005 
Onlinekurs Gesundheitsfinanzierung/Soziale 

Krankenversicherung 
Zuschuss 

2005 Ärzteprogramm Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 05/303 HIV/AIDS Asien Zuschuss 
2005 Sonderposition Kongressreisen Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Abfallmanagement China 04/05 Zuschuss 
2005 Kommunalverwaltung China Zuschuss 
2005 Dialoge 2005 Zuschuss 

2005 
Support and Advisory Services to the Financial and 

Economic Committee of the National People's Congress 
Zuschuss 

2005 
Sino-German Cooperation on Economic Legislation at the 

MOFTEC 
Zuschuss 

2005 
Economic and Structural Reformprogram: Coop. with the 

China Institute for Reform and Develop. (CIRD) 
Zuschuss 

2005 
Advisory Service to the Financial and Economic 

Committee of the National People's Congress 
Zuschuss 

2005 Rechtsreform / dez. Verwaltung Zuschuss 

2005 

Advisory Service to the Budget Affairs Commission (BAC) 

of the Standing Committee of the National People's 

Congress 

Zuschuss 

2005 Sino-German Cooperation in Administrative and Civil Laws Zuschuss 

2005 Verwaltungsref./Personalmanag. Zuschuss 
2005 Verwaltungsref./Personalmanag. Zuschuss 
2005 Master of Public Management Zuschuss 
2005 Kommunalverwaltung China Zuschuss 

2005 
Economic and Structural Reformprogram: Coop. with the 

National Development and Reform Commission 
Zuschuss 

2005 
Economic and Structural Program: Co-operation with the 

Research Office of the State Council (SRO) 
Zuschuss 

2005 Training for Administrative Authorities (CTCSPMO) Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Armutsminderung Südostasien Zuschuss 

2005 

China Rural Poverty Reduction and Development 

Programme (2001-2010), Poverty Monitoring (Jiangxi 

Province) 

Zuschuss 

2005 Sektorprogramm Medienförderung Zuschuss 
2005 Medienförderung 2005 Zuschuss 
2005 Medienförderung 2005 Zuschuss 
2005 Medienförderung 2005 Zuschuss 
2005 Sektorprogramm Medienförderung 2006 Zuschuss 

2005 
Reintegration of Unemployed Women into the Labour 

Force 
Zuschuss 

2005 Logistikkonzepte VR China Zuschuss 
2005 Logistikkonzepte VR China Zuschuss 
2005 Logistikkonzepte VR China Zuschuss 

2005 
Further Training of Chinese Railway Executives and 

Experts 
Zuschuss 

2005 China Zuschuss 
2005 Urban Sustainable Energy Systems (USE) Zuschuss 
2005 Enviromental Protection in the Energy Industry (EPEI) Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Renewable Energy in Rural Areas Zuschuss 
2005 Energy saving Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Wind Power Research and Training Center, PR China Zuschuss 
2005 LT China/Geldpolitik (Projekt) Zuschuss 
2005 Finanzsystem in Asien Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Microfinance and rural finance sector reform Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Business Promotion Sichuan Zuschuss 
2005 Wirtschaft in China II Zuschuss 
2005 Int. Wirtschaftsforum Zuschuss 
2005 China Zuschuss 

2005 Promotion of Small and Medium-Sized Enterprises (SME) Zuschuss 

2005 
Partnerschaftsprojekt des Zentralverbands des Deutschen 

Handwerks (ZDH) in Westchina 
Zuschuss 

2005 

Partnerschaftsprojekt zwischen der Sparkassenstiftung 

und einem regionalen Sparkassen- und Giroverband und 

der Bankenaufsicht China (CBRC)/den City Commercial 

Banks in China 

Zuschuss 

2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Improvement of Animal and Plant Quarantine Zuschuss 
2005 Land- und Ernährungswirtschaft Zuschuss 

2005 
Environmental Strategies of Intensive Agriculture in the 

North of China 
Zuschuss 

2005 
Sustainable Management of Agrobiodiversity in the 

Provinces of Hunan and Hainan, P.R. China 
Zuschuss 

2005 Quality Assurance of Agricultural Products - Food Safety Zuschuss 

2005 Sicherung der globalen genetischen Ressourcen Zuschuss 
2005 Sicherung der globalen genetischen Ressourcen Zuschuss 
2005 Management of obsolete pesticides Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 

2005 
Monitoring and Management Information System for the 

San Bei (Forest) Shelter Belt Development Programme 
Zuschuss 

2005 
Monitoring and management information system for the 

Three-North Shelterbelt programme 
Zuschuss 

2005 Miyun Watershed Conservation and Management project Zuschuss 

2005 
Forest protection and sustainable management in West 

China 
Zuschuss 
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2005 
Development and Implementation of Participatory 

Approaches in Agriculture and Forestry 
Zuschuss 

2005 Miyun Watershed Conservation and Management Project Zuschuss 

2005 
Strategy for Coal Field Fire-fighting Engineering and 

Technology 
Zuschuss 

2005 CSR China Zuschuss 
2005 Handelspolitik Asien Zuschuss 
2005 PPP-Messemanagement VR China Zuschuss 
2005 Fachmessen Planung/Organisati. Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 

2005 

Reducing of Environmental Pollution from Chinese Coal-

fired Power Plant by Modernizing their In-plant 

Monitoring Technic 

Zuschuss 

2005 Center for Environmental Technology Hunan (CETH) Zuschuss 

2005 
Environment Oriented Advisory Services for Enterprises, 

Zhejiang 
Zuschuss 

2005 
Advisory Services to the International Environmental 

Council 
Zuschuss 

2005 
Environmental Policy Advisory Service and Environmental 

Management 
Zuschuss 

2005 CDM & JI Zuschuss 
2005 SUBSTITUTION VON FCKW IM BEREICH Kältetechnik Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 

2005 
Rehabilitation and protection of the tropical forest in 

Yunnan 
Zuschuss 

2005 
Protection of resources in nature reserves of Sichuan 

province 
Zuschuss 

2005 
Rehabilitation and protection of the tropical forest in 

Hainan 
Zuschuss 

2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 CPQ II Qualifizierung von CPC Zuschuss 
2005 China Zuschuss 
2005 Study and Expert Funds Zuschuss 
2005 Study and Expert Funds Zuschuss 
2005 Dialogprogramm China Zuschuss 
2005 Zukunftsfähige Stadtentwicklung Zuschuss 
2005 Eco-City Planning and Management Zuschuss 
2005 Energy Efficiency in Existing Buidlings Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Reform des Wassersektors Mena Zuschuss 
2005 Tibet Zuschuss 
2005 Rural infrastructure and vocational training in Tibet Zuschuss 
2005 Sino-German poverty alleviation project Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 Integrierte Fachkraft Zuschuss 
2005 InWEnt Außenbüro CHINA Zuschuss 
2005 Außerfachliche Betreuung 2005 Zuschuss 
2005 Außerfachliche Betreuung 2005 Zuschuss 
2005 Sonderposition Beratung und Vorbereitung Zuschuss 
2004 Förderung Der Formalen Grundbildung (Fgb)Suzhou 1992 Zuschuss 

2004 
Förderung Des Zentrums Für Kraftwerkstechnik Und 

Energiewirtschaft (Zke) 
1994 Zuschuss 

2004 
Nachhaltige Entwicklung In Den Gebirgsregionen Der 

Provinz Jiangxi 
1994 Zuschuss 

2004 Armutsminderung 1994 Zuschuss 

2004 
Ausbildung Von Berufsschullehrern An Der Tongji-

Universität Shanghai (Abt-S) 
1994 Zuschuss 

2004 
Chinesisch-Deutsches Ausbildungszentrum Für 

Drucktechnik 
1995 Zuschuss 

2004 Landmanagement-Informationssystem (Lmis) Shanghai 1995 Zuschuss 

2004 Lebensmitteltechnikum Nanchang 1995 Zuschuss 

2004 
Unterstützung Und Beratung Des Finanz- Und 

Wirtschaftsausschusses Des Nationalen Volkskongresses 
1996 Zuschuss 

2004 
Umweltamt Tianjin, Einführung Internationaler 

Umweltstandards 
1996 Zuschuss 

2004 

Reduzierung der Umweltbelastung chines. 

Kohlekraftwerke durch Modernisierung betriebl. 

Messtechnik 

1996 Zuschuss 

2004 
Schutz und Bewirtschaftung des Wassereinzugsgebietes 

des Miyun-Stausees 
1996 Zuschuss 

2004 
Zusammenarbeit Mit Der Staatlichen 

Umweltschutzverwaltung Sepa 
1997 Zuschuss 

2004 Aus- Und Fortbildung Im Forstwesen 1997 Zuschuss 

2004 Beratung Einführung Internationaler Umweltstandards 1997 Zuschuss 

2004 Zentrum Für Umwelttechnologie Hunan (Zuh) 1997 Zuschuss 

2004 
Fortbildung von Führungskräften der chinesischen 

Eisenbahn (AFE) 
1997 Zuschuss 

2004 
Wiedereingliederung Arbeitsloser Frauen In Das 

Erwerbsleben 
1997 Zuschuss 

2004 Ausbildung Von Managern In Mittelgroßen Unternehmen 1997 Zuschuss 

2004 
Entwicklung Und Umsetzung Partizipativer Ansätze In Der 

Land- Und Forstnutzung 
1997 Zuschuss 

2004 
Förderung Der Klein. Und Mittelunternehmen (Offene 

Orientierungsphase) 
1998 Zuschuss 

2004 
Energieeinsparung und Modernisierung der 

Elektrizitätsversorgung (EEM) 
1998 Zuschuss 

2004 Umweltgerechte städtische Energieversorgung (USE) 1998 Zuschuss 

2004 
Monitoring Und Managementinformationssystem Für Das 

Drei-Norden-Schutzwaldprogramm 
1998 Zuschuss 

2004 Verbesserung Der Tier- Und Pflanzenquarantäne 1998 Zuschuss 

2004 
Förderung Des Ländlichen Finanzwesens In Den Provinzen 

Guizhou Und Hunan In Kooperation Mit Ifad 
1998 Zuschuss 

2004 
Chinesisch-Deutsche Zusammenarbeit In Der 

Verwaltungsgesetzgebung 
1998 Zuschuss 

2004 
Fortbildung Von Fach- Und Führungskräften Im 

Kohletagebau 
1998 Zuschuss 

2004 Ländliche Infrastruktur Und Berufsbildung In Tibet 1999 Zuschuss 
2004 Umweltorientierte Unternehmensberatung 1999 Zuschuss 
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2004 
Umweltstrategien in der Intensivlandwirtschaft der VR 

China 
1999 Zuschuss 

2004 Studien- IV 1999 Zuschuss 
2004 Erneuerbare Energien 2000 Zuschuss 

2004 
Wirtschafts- Und Strukturreform: Zusammenarbeit Mit 

Der Nationalen Kommission Für Entwicklung (Ndrc) 
2000 Zuschuss 

2004 
Programm Berufliche Bildung U. Beschäftigungsförderung 

In Der Provinz Jiangxi 
2000 Zuschuss 

2004 Beratung Des Ministeriums Für Arbeit Und Soziales 2000 Zuschuss 

2004 
Studie zur Erarbeitung von Strategien zur Bekämpfung 

von Kohlebränden 
2000 Zuschuss 

2004 Umweltgerechte und nachhaltige Stadtentwicklung 2000 Zuschuss 

2004 
Chi.-Deutsche Zusammenarbeit Zum Wirtschaftsrecht 

Beim Moftec 
2001 Zuschuss 

2004 
Schutz und Bewirtschaftung des Wassereinzugsgebietes 

des Miyun-Stausees 
2001 Zuschuss 

2004 Rehabilitierung Und Schutz Des Tropenwaldes In Yunnan 2001 Zuschuss 

2004 
Ressourcenschutz In Naturschutzgebieten Der Provinz 

Sichuan 
2001 Zuschuss 

2004 Rehabilitierung Und Schutz Des Tropenwaldes In Hainan 2001 Zuschuss 

2004 Beratung des Internationalen Umweltbeirats 2001 Zuschuss 
2004 Schutz der Wälder im Westen Chinas 2001 Zuschuss 

2004 
Armutsminderungsprogramm 2001-2010 -

Wirkungsbeobachtung (Provinz Jiangxi) 
2001 Zuschuss 

2004 Forschungs- für Windenergie 2001 Zuschuss 

2004 
Wasser- u. Bodenschutz (Management von obsoleten 

Pestiziden) 
2001 Zuschuss 

2004 
Wirtschafts-und Strukturreform: Zusammenarbeit mit 

dem Forschungsbüro des Staatsrats (SRO) 
2001 Zuschuss 

2004 
Entwicklung des biologischen Landbaus in Armutsgebieten 

der VR China 
2001 Zuschuss 

2004 Programm für Umweltpolitikberatung und -management 2002 Zuschuss 

2004 KV - Armutsminderung in der Provinz Sichuan 2002 Zuschuss 

2004 
Programm für Berufsbildung und Beschäftigung in den 

West-Provinzen 
2002 Zuschuss 

2004 Aus- Und Fortbildung Für Berufsschulleiter (Afbl) 2002 Zuschuss 

2004 
Energieeinsparung und Modernisierung der 

Elektrizitätsversorgung (EEM) 
2002 Zuschuss 

2004 
Monitoring-U. Managementinformationssystem Für Das 

Drei-Norden-Schutzwaldprogramm 
2002 Zuschuss 

2004 
Entwicklung Und Umsetzung Partizipativer Ansätze In Der 

Land- Und Forstnutzung 
2002 Zuschuss 

2004 
Wiedereingliederung Arbeitsloser Frauen In Das 

Erwerbsleben 
2002 Zuschuss 

2004 Umweltgerechte städtische Energieversorgung (USE) 2002 Zuschuss 
2004 Studien- und Fachkräftefonds V+VI 2002 Zuschuss 
2004 Förderung der Klein- und Mittelunternehmen (KMU) 2003 Zuschuss 

2004 
Ausbildung Von Berufsschullehrern An Der Tongji-

Universität Shanghai (Abt-S) 
2003 Zuschuss 

2004 
Schutz und Bewirtschaftung des Wassereinzugsgebietes 

des Miyun-Stausees 
2003 Zuschuss 

2004 
Rechtsberatung Der Haushaltskommission Des Ständigen 

Ausschusses Des Nvk 
2003 Zuschuss 

2004 
Chinesisch-Deutsches Ausbildungszentrum Für 

Drucktechnik 
2003 Zuschuss 

2004 
Chinesisch-Deutsche Zusammenarbeit in der 

Verwaltungsgesetzgebung 
2003 Zuschuss 

2004 
Wirtschafts-und Strukturreform: Zusammenarbeit mit 

dem Institut für Reform und Entwickl. (CIRD) 
2003 Zuschuss 

2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 
2004 Integrierte Fachkraft 2004 Zuschuss 

2004 
Management von Siedlungs- und Industrieabfällen China 

04/05 
2004 Zuschuss 

2004 
LI- Management Wasserversorgung/Abwasserentsorgung 

China 2003 
2004 Zuschuss 

2004 
Wind-Wasserstoff-Brennstoffzelle: Argentinien, Brasilien, 

China 
2004 Zuschuss 

2004 
Clean Development Mechanism (CDM), Wind, Solar: 

Politikberatung, China 
2004 Zuschuss 

2004 

Kyoto-Protokoll: Design von Clean Development 

Mechanism (CDM)- und Joint Implementation (JI)-

Projekten zur Reduzierung von CO2-Emissionen 

2004 Zuschuss 

2004 
PPP Kommerzialisierung und Dezentralisierung von 

Überseehäfen in der VR China 
2004 Zuschuss 
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2004 
Nachkontakt: Nachhaltige Logistikkonzepte in der VR 

China 
2004 Zuschuss 

2004 
Improving Investment and Business Promotion in Sichuan 

VR China 
2004 Zuschuss 

2004 
Umwelt- und sozialverträgliches Wirtschaften in Zentral-

und Westchina II 
2004 Zuschuss 

2004 Planung und Organisation von Fachmessen 2004 Zuschuss 
2004 PPP-Messemanagement VR China 2004 Zuschuss 
2004 Planung und Organisation von Fachmessen 2004 2004 Zuschuss 
2004 Qualitätssicherung ökologischer Agrarprodukte 2004 Zuschuss 

2004 
Geldpolitische Institutionen und makroökonomische 

Steuerung 
2004 Zuschuss 

2004 

Unterstützung der Verwaltungsreform und 

Modernisierung des Personalmanagements in der VR 

China 

2004 Zuschuss 

2004 
Förderung des Zugangs kleinerer und mittlerer 

Unternehmen (KMU) zum Weltmarkt 
2004 Zuschuss 

2004 Internationale Verhandlungstechnik 2004 Zuschuss 
2004 Reform des Bankensystems 2004 Zuschuss 
2004 Sektorprogramm Medienförderung 2004 2004 Zuschuss 
2004 UNCTAD XI - Investitionen und Entwicklung 2004 Zuschuss 
2004 Emissionsarme Technologien in der KFZ-Technik 2004 Zuschuss 

2004 

Moderne Technologien und Methodik in der beruflichen 

Bildung mit den Schwerpunkten Mechatronik und 

Bautechnik 

2004 Zuschuss 

2004 
Aufbau eines Trainernetzwerkes zur Unterstützung der 

betrieblichen Personal- und Organisationsentwicklung 
2004 Zuschuss 

2004 
Fortbildung von Ausbildungsfachkräften zu 

Multiplikatoren ausgewählter beruflicher Fachrichtungen 
2004 Zuschuss 

2004 
Entwicklung von Lehr- und Lernmitteln in der beruflichen 

Bildung 
2004 Zuschuss 

2004 
Entwicklung von Lehr- und Lernmitteln in der beruflichen 

Bildung 
2004 Zuschuss 

2004 Berufsbildungspolitik, -planung und -forschung 2004 Zuschuss 

2004 

PPP-Entwicklung beschäftigungsorientierter 

Berufsbildungsangebote für strategische 

Wirtschaftsbereiche Chinas 

2004 Zuschuss 

2004 
Gutachten zur Analyse des Trainingsbedarfs im 

Gesundheitswesen ausgewählter Provinzen in China 
2004 Zuschuss 

2004 
Gutachten zur Analyse des Trainingsbedarfs im 

Gesundheitswesen ausgewählter Provinzen in China 
2004 Zuschuss 

2004 Master of Public Management 2004 Zuschuss 
2004 Master of Public Management 2004/2005 2004 Zuschuss 
2004 Richterschulung (Studienreise) 2004 Zuschuss 

2004 
Richterschulung Verwaltungsreform Nationale 

Richterakademie (Pilotprojekt) 
2004 Zuschuss 

2004 
Förderung der Kommunalverwaltung Chinas im Bereich 

des städtischen Umwelt- und Ressourcenschutzes 
2004 Zuschuss 

2004 
Armutsminderung und Ernährungssicherung in den 

Bergregionen Chinas 
2004 Zuschuss 

2004 
Marktorientierte Strategien der ländlichen Entwicklung 

Tibets 
2004 Zuschuss 

2004 
Umweltgerechter Pflanzenbau, Pflanzenschutz und 

Bodenmanagement (Asien und Naher Osten) 
2004 Zuschuss 

2004 
Internationale Konventionen und ihre Umsetzung für 

nachhaltiges Chemikalienmanagement 
2004 Zuschuss 

2004 Nachhaltige Land- und Ernährungswirtschaft (Asien) 2004 Zuschuss 
2004 Landnutzungsplanung für Ländliche Entwicklung 2004 Zuschuss 

2004 
Umwelt- und sozialverantwortliche Wirtschafts- und 

Beschäftigungsförderung in Westchina 
2004 Zuschuss 

1) 
Angabe "0" = jahresübergreifende Maßnahme für die im genannten ODA-Meldejahr keine Mittel zugesagt wurden. Die Zusage/n ist/sind in einem früheren ODA-Meldejahr erfasst. 



      
   

  

   

   
  

  
  

   

   

 

   

 
  

  
  

 

  

  

   

 

   

 
  

 
  

  

   

  

  

 

    

  

   

 

   

 
  

   

 

  

  

 
  

 
  

   
  

   

 

  

   

 

  

  

   

   

 
  

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 73 – Drucksache 19/10793

Anlage 4b – Antwort der Bundesregierung zu den Fragen 9 und 10 der Kleinen Anfrage der Fraktion AfD „Deutsche bilaterale ODA-
Leistungen an die Volksrepublik China im Jahr 2017 und weitere Nachfragen“ 

Bundestagsdrucksache Nr.19/9881 

Vorhaben Art der Maßnahme 

Jahr KfW-

Vertrags-

abschluss 

HH-Mittel 

(in Euro) 

KfW-Mittel 

(in Euro) 

Studien- und Fachkräftefonds V Zuschuss 1993 2.556.459 0 

Abwasserentsorgung Vier Städte Shandong 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
1995 7.469.457 0 

Wasserver- u. Abwasserentsorg.Haikou 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
1995 14.878.594 0 

Studien- und Fachkräftefonds VI Zuschuss 1995 2.556.459 0 

Abwasserentsorgung Vier Städte Shandong Zuschuss 1995 16.616.986 0 

Aufforstung Shanxi Zuschuss 1995 4.281.968 0 

Aufforstung Anhui (Yangtze Schutzwald) (Inv.) Zuschuss 1996 5.879.857 0 

KMU-Kreditprogramm I 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
1997 23.014.458 23.014.458 

Progr.Kommun.Abwasserentsorg. I (Huaihe) 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
1997 27.326.613 0 

Aufforstung Hunan(Yangtze-Schutzwald) Zuschuss 1997 6.135.503 0 

Aufforstung Sichuan (Yangtze Schutzwald) Zuschuss 1997 6.135.503 0 

Aufforstung Jiangxi (Yangtze-Schutzwald) Zuschuss 1997 6.135.503 0 

Studien- und Fachkräftefonds VII Zuschuss 1998 2.045.168 0 

Aufforstung Chongqing Zuschuss 1998 6.135.503 0 

Aufforstung Yunnan II (Yangtze-Schutzw.) Zuschuss 1998 6.135.503 0 

02 KMU-Kreditprogramm II 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
1999 12.782.297 6.391.149 

Eisenbahnelektrifizierung Harbin-Dalian 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
1999 91.741.437 91.552.024 

Aufforstung u. Ressourcenschutz Sichuan Zuschuss 1999 2.556.459 0 

Studien- und Fachkräftefonds VIII Zuschuss 2000 2.556.459 0 

Aufforstung Innere Mongolei Zuschuss 2000 8.180.670 0 

Aufforstung Shaanxi II Zuschuss 2000 6.135.503 0 

Aufforstung Liaoning Zuschuss 2000 6.135.503 0 

Abwasser- und Abfallentsorgung Chamdo (Tibet) Zuschuss 2001 6.135.503 0 

Aufforstung Anhui II Zuschuss 2001 6.135.503 0 

Kleinbäuerliche Aufforstung Hebei II Zuschuss 2001 5.112.919 0 

Armutsminderung Shanxi Zuschuss 2001 2.558.898 0 

KV - Armutsminderung Sichuan Zuschuss 2001 363.197 0 

Gesundheitsprogramm/HIV-Prävention I 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2002 21.016.435 21.016.435 

Studien- und Fachkräftefonds IX Zuschuss 2002 2.500.000 0 

Solarenergie Xinjiang Zuschuss 2002 4.668.460 0 

Solarenergie Yunnan Zuschuss 2002 4.665.389 0 

Aufforstung Hunan(Yangtze-Schutzwald) Zuschuss 2002 2.556.459 0 

Aufforstung Jiangxi (Yangtze-Schutzwald) Zuschuss 2002 2.456.459 0 

Kleinbäuerliche Aufforstung Gansu Zuschuss 2002 7.669.378 0 

KMU-Kreditprogramm III 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2003 12.782.297 6.037.359 

KMU-Kreditprogramm III 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2003 12.782.297 6.391.149 

Schienenverkehrsprogramm II / Teil 2 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2003 15.200.000 22.800.000 

Schienenverkehrsprogramm III (Elektrifizierung 

Eisenbahn Chongqing-Huaihua) 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2003 27.619.651 41.429.476 

Schienenverkehrsprogramm III (Elektrifizierung 

Eisenbahn Chongqing-Huaihua) 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2003 932.000 1.398.000 

Solarenergie II - Qinghai Zuschuss 2003 7.894.119 0 

Kleinbäuerliche Aufforstung Hubei II Zuschuss 2003 7.669.378 0 

Kleinbäuerliche Aufforstung Hunan II Zuschuss 2003 7.500.000 0 

KMU-Kreditprogramm III 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2004 30.277.506 14.127.432 
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Schienenverkehrsprogramm II / Teil 2 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2004 10.299.782 15.452.783 

Gesundheitsprogramm/HIV-Prävention I 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2004 3.521.228 3.521.228 

Gesundheitsprogramm westliche Provinzen 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2004 21.178.144 21.178.144 

Gesundheitsprogramm westliche Provinzen Zuschuss 2004 4.234.508 0 

Programm Kommunale Abwasserentsorgung II 

(Yangtse) 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2004 6.203.738 0 

Ausbildungszentrum für Drucktechnik (CDAD) 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2004 6.385.856 0 

Solarenergie Gansu (Photovoltaik / 

Dorfstromversorgung) 
Zuschuss 2004 1.700.751 0 

Programm Wüstenbekämpfung Ningxia II 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2005 2.574.689 0 

Studien- und Fachkräftefonds (SFF) X Zuschuss 2005 3.500.000 0 

Armutsminderung Xinjiang Zuschuss 2005 5.877.567 0 

Wüstenbekämpfung Henan (Armutsbekämpfung d. 

kleinbäuerliche Forstentwicklung) 
Zuschuss 2005 6.000.000 0 

Programm Wüstenbekämpfung Ningxia II Zuschuss 2005 7.005.167 0 

Schienenverkehrsprogramm IV 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2006 39.756.631 72.129.618 

Öffentliches Transportwesen 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2006 20.533.048 35.922.955 

Energieeffizienzprogramm-Fernwärme Shihezi 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2006 25.502.269 24.497.731 

Programm Kommunale Abfallentsorgung 

(Müllverbrennung) 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2007 27.640.652 27.359.348 

Programm Kommunale AbwasserentsorgungIII 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2007 4.311.147 5.604.108 

Gesundheitsprogramm westliche Provinzen 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2007 17.764.267 20.137.895 

Gesundheitsprogramm westliche Provinzen 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2007 2.373.628 0 

Programm Kommunale Abwasserentsorgung II 

(Yangtse) 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2007 4.969.892 0 

Modernisierung des Gesundheitswesens in westlichen 

Provizen (Haushaltsmittel) 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2007 4.000.000 0 

Armutsbekämpfung Hunan Zuschuss 2007 5.000.000 0 

Nachhaltige Waldbewirtschaftung auf 

Kommunalwaldflächen in Guizhou, Südchina 
Zuschuss 2007 4.500.000 0 

Nachhaltige Landwirtschaft in benachteiligten 

Gebieten 
Zuschuss 2007 4.500.000 0 

Modernisierung des Gesundheitswesens in westlichen 

Provizen (Haushaltsmittel) 
Zuschuss 2007 5.975.376 0 

Programm Stadtentwicklung 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2008 13.639.455 21.360.545 

Modernisierung des Gesundheitswesens westlichen 

Provinzen 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2008 4.940.000 4.940.000 

Programm Kommunale AbwasserentsorgungIII 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2008 8.969.498 11.660.366 

Programm Kommunale AbwasserentsorgungIII 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2008 12.278.291 15.961.796 

Schienenverkehrsprogramm II / Teil 2 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2008 1.212.871 1.819.306 

Programm Windenergie 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2008 7.017.527 7.017.527 

Programm Energieeffizienz - Fernwärme Qingdao 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2008 7.246.115 7.246.115 

Ökologische Landschaftssanierung in 

Wassereinzugsgebieten (Miyun) 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2008 2.500.000 0 

Mikrofinanzierungsprogramm China Phase I (CZWSDA) 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2008 1.000.000 0 

Ökologische Landschaftssanierung in 

Wassereinzugsgebieten (Miyun) 
Zuschuss 2008 2.500.000 0 

Nachhaltige Entwicklung in benachteiligten ländlichen 

Gebieten Qinghai 
Zuschuss 2008 5.000.000 0 
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Mikrofinanzierung (BM) Zuschuss 2008 878.323 0 

Ländliche HIV Prävention Zuschuss 2008 1.169.345 0 

HIV/AIDS-Prävention in Grenzregionen Zuschuss 2008 5.000.000 0 

Modernisierung des Gesundheitswesens in westlichen 

Provizen (Haushaltsmittel) 
Zuschuss 2008 2.830.655 0 

Klimaschutz und Stadtentwicklung 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2009 10.027.497 12.892.497 

Klimaschutz und Stadtentwicklung 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2009 3.499.988 4.499.985 

Nachhaltige Nutzung natürlicher Ressourcen 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2009 4.245.164 4.245.164 

Programm Kommunale Abwasserentsorgung II 

(Yangtse) 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2009 6.956.522 0 

Programm Kommunale Abwasserentsorgung II 

(Yangtse) 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2009 6.521.739 0 

Erdbebenhilfe Sichuan Zuschuss 2009 8.400.000 0 

Klimaschutz und Stadtentwicklung 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2010 5.628.768 7.236.987 

Klimaschutz und Stadtentwicklung 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2010 4.375.000 5.625.000 

Klimaschutz und Stadtentwicklung 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2010 5.171.913 6.649.602 

Modernisierung des Gesundheitswesens westlichen 

Provinzen 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2010 4.990.464 4.990.464 

Abwasserentsorgung IV 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2010 12.113.043 15.746.957 

Abwasserentsorgung IV 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2010 2.856.129 3.713.083 

Programm Kommunale AbwasserentsorgungIII 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2010 2.735.746 0 

Programm nachhaltige Waldbewirtschaftung Süd-

China 

FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2010 5.000.000 0 

Erdbebenhilfe Gansu Zuschuss 2010 5.979.913 0 

Nachhaltige Nutzung natürlicher Ressourcen 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2011 5.000.000 5.000.000 

Program Health Sector Western Provinces 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2011 4.000.000 9.950.000 

Klima- und Energieprogramm China (IVF) 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2012 8.578.780 20.017.153 

Biodiversität und natürliche Ressourcen (Inv) 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2012 1.513.770 6.486.231 

Biodiversität und natürliche Ressourcen (Inv) 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2012 1.892.212 8.107.788 

Programm Ländliches Gesundheitswesen III 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2012 2.349.265 12.450.735 

Biodiversität und Natürliche Ressourcen (BM) Zuschuss 2012 940.237 0 

Biodiversität und natürliche Ressourcen (Inv) 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2013 2.828.664 12.171.336 

Biodiversität und natürliche Ressourcen (Inv) 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2014 1.885.776 8.114.224 

Biodiversität und natürliche Ressourcen (Inv) 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2014 2.262.932 9.737.068 

Klima- und Energieprogramm China (IVF) 
FZ-Kredit mit 

Haushaltsmitteln 
2016 6.000.000 14.000.000 
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ODA-

Meldejahr 
Projekttitel 

Jahr der 

Bewilligung 
Projektbeginn Projektende 

Art der 

Maßnahme 

Betrag der 
1) 

Bewilligung 

(in Euro) 

2016 
Capacity Building für die MitarbeiterInnen der Amity-

Stiftung in der Zentrale in Nanjing 
2010 2010 2016 Zuwendung 0,00 

2016 Aufbau einer gemeindebasierten Gesundheitsversorgung 2010 2011 2016 Zuwendung 0,00 

2016 
Verknüpfung von Menschenrechtsarbeit zwischen Asien 

und Europa durch eine Verbindungsperson, Fortsetzung 
2011 2011 2016 Zuwendung 0,00 

2016 

Förderung der gesellschaftlichen, sozialen, 

bildungspolitischen und wirtschaftlichen Reformprozesse in 

der VR CHINA 

2013 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2016 
Förderung von Rechtsstaatlichkeit und Marktwirtschaft in 

der VR China 
2016 2014 2016 Zuwendung 64.800,00 

2016 
Gemeindebasierte Begleitung von Menschen mit 

Behinderungen in Xian, Xining, Lanzhou und Shangluo 
2013 2012 2016 Zuwendung 0,00 

2016 
Förderung von Direktvermarktung ökologischer Produkte 

in der Provinz Yunnan, Volksrepublik China 
2013 2013 2016 Zuwendung 0,00 

2016 
Gemeindebasierte Förderung von Menschen mit 

Behinderungen in Chongqing, Provinz 
2013 2013 2016 Zuwendung 0,00 

2016 

Förderung von Trainingsmaßnahmen und 

sozialarbeiterischer Begleitung von marginalisierten 

Gruppen in Armutsregionen in China durch Caritas 

Hongkong 

2013 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2016 

Integriertes Sozialprogramm, insbesondere 

gemeinwesenbasierte Gesundheits- und Sozialdienste für 

arme Familien in ländlichen Regionen der Diözese Hengshui 

2013 2013 2016 Zuwendung 0,00 

2016 
Förderung sozialer Arbeit in China durch Beijing Chaoyang 

District Jinlin Social Service Center in Beijing 
2013 2013 2017 Zuwendung 0,00 

2016 
Weiterbildung von Fachkräften in Sozialarbeit in der 

Volksrepublik China 
2013 2013 2016 Zuwendung 0,00 

2016 
Förderung eines zivilgesellschaftlichen Gender-Netzwerks, 

CANGO, Volksrepublik China 
2013 2013 2016 Zuwendung 0,00 

2016 
Die Zurückgelassenen - Milderung der Migrationsfolgen für 

Kinder, Frauen und ältere Menschen 
2013 2013 2016 Zuwendung 0,00 

2016 
Verbesserung der Wirksamkeit der Arbeit der 

Nichtregierungsorganisationen in China 
2013 2013 2016 Zuwendung 0,00 

2016 

Nachhaltige Entwicklung und Kapazitätsbildung für 

"zurückgelassene Frauen" von Arbeitsmigranten 

Asien/Volksrepublik China 

2013 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2016 Verbesserung der Altenpflege in Jiangsu Provinz 2013 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2016 
Kleinprojektefond der Amity Stiftung, 7. Folgeprojekt, 

Asien/China 
2013 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2016 
Armutsbekämpfung und nachhaltige dörfliche Entwicklung / 

VR China 
2013 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2016 
Minderung der Migrationsfolgen insbesondere für Kinder 

und verbesserte Altenpflege 
2013 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2016 
Wüstenkontrolle und nachhaltige Entwicklung im Kreis 

Kailu, Innere Mongolei 
2013 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2016 
Bewusstseinsbildung zu und Schutz von Menschenrechten 

in Asien 
2013 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2016 

Wiederbelebung, Bewahrung, Dokumentation traditioneller 

Kulturpraktiken zugunsten der ethnischen Dong-Minorität 

im Kreis Rongjiang, Guizhou Provinz, VRC 

2014 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2016 

Basisgesundheitsdienste verbunden mit traditioneller 

tibetischer Medizin in abgelegenen tibetischen Gebieten in 

den Kreisen Nyima, Twin Lake/Lhundrup 

2014 2014 2017 Zuwendung 0,00 

2016 

Empowerment von jugendlichen Katastrophenopfern in der 

Provinz Sichuan durch Kooperation mit erwachsenen 

Künstler(inne)n mit Behinderungen 

2014 2014 2017 Zuwendung 0,00 

2016 
Achtung, Schutz und Gewährleistung der Rechte 

benachteiligter und gefährdeter Kinder in China 
2014 2015 2017 Zuwendung 0,00 

2016 Stärkung der Zivilgesellschaft in Nanjing 2014 2015 2017 Zuwendung 0,00 

2016 
Kapazitätsbildung für Bauernverbände und Stärkung der 

Dorfgemeinschaft 
2014 2015 2017 Zuwendung 0,00 

2016 
Ländliche Entwicklung und Wasserressourcenschutz in 

Qilian 
2014 2015 2017 Zuwendung 0,00 

2016 
Katastrophenprävention und Gemeinwesenentwicklung in 

Leye 
2014 2015 2017 Zuwendung 0,00 

2016 Armutsminderung und Stärkung von Frauen im Kreis Anding 2014 2015 2017 Zuwendung 0,00 
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2016 
Weiterentwicklung von partizipativen Ansätzen für 

Gesundheitsschutz und Sicherheit am Arbeitsplatz in China 
2014 2014 2017 Zuwendung 0,00 

2016 

Weiterentwicklung einer bilingualen Medien-, Forschungs-

und Dienstleistungsplattform zur Stärkung der chinesischen 

Zivilgesellschaft 

2014 2015 2017 Zuwendung 0,00 

2016 
Einsatz indigener landwirtschaftlicher Verfahren zur 

Anpassung an den und Mitigation des Klimawandels 
2014 2015 2017 Zuwendung 0,00 

2016 
Förderung der dualen Berufsausbildung für benachteiligte 

Jugendliche in der VR China 
2015 2015 2017 Zuwendung 0,00 

2016 
Förderung der rechtlichen und sozialen Sicherung von 

Arbeiter(inne)n in China 
2015 2015 2017 Zuwendung 0,00 

2016 
Weitere Förderung von Rechts- und Sozialberatung für 

Frauen aus der Sex- und Unterhaltungsindustrie in China 
2015 2015 2017 Zuwendung 0,00 

2016 Unterstützung des Sozialzentrums der Diözese Tianjin 2015 2015 2017 Zuwendung 0,00 

2016 

Fortführung der Förderung der Organisations-

/Managementstrukturen bei zivilgesellschaftlichen 

Organisationen aus 3 Provinzen in Lanzhou, Provinz Gansu 

2015 2015 2017 Zuwendung 0,00 

2016 

Aufbau eines Netzwerks zur Organisationsentwicklung von 

kirchlichen sozialen Einrichtungen in der Volksrepublik 

China 

2015 2014 2017 Zuwendung 0,00 

2016 

Stärkung von öffentlicher Verantwortung und Reflexion 

über sozial-ethische Standards in Wirtschaft und 

Gesellschaft Chinas 

2015 2015 2017 Zuwendung 0,00 

2016 

Integrierte ländliche Entwicklung durch Kapazitätsaufbau 

und Förderung für kleine Basisgruppen in ländlichen 

Gebieten der Provinz Guizhou 

2015 2015 2018 Zuwendung 0,00 

2016 
Sozialpsychologische Begleitung HIV/AIDS infizierter 

Personen in Shenyang 
2015 2015 2018 Zuwendung 0,00 

2016 

Förderung des Bildungszugangs für halbnomadische 

tibetische Waisen durch das Konzept "Orphanage without 

Walls (OWW)". 

2015 2015 2016 Zuwendung 0,00 

2016 Integrierte Entwicklungsarbeit in der Provinz Liaoning 2015 2015 2018 Zuwendung 0,00 

2016 

Netzwerk zur Beratung sonderpädagogischer Einrichtungen 

für autistische Kinder/Jugendliche sowie ihrer Familien in 

Zentral- und Westchina 

2015 2015 2018 Zuwendung 0,00 

2016 
Förderung von Bildungsmaßnahmen im Bereich 

Umweltschutz und Schutz natürlicher Ressourcen 
2015 2015 2018 Zuwendung 0,00 

2016 
Ländliche Entwicklung und Umweltschutz in den Dabie-

Bergen, Anhui 
2015 2015 2017 Zuwendung 0,00 

2016 
Kapazitätsaufbau für die chinesische Zivilgesellschaft zu 

Friedensbildung und Konfliktmanagement 
2015 2015 2018 Zuwendung 0,00 

2016 
Professionalisierung sozial tätiger NRO in Jiangsu Provinz, 

VR China 
2015 2016 2018 Zuwendung 0,00 

2016 
Gemeindeentwicklung und HIV/AIDS-Prävention Menglian 

(Phase II) 
2015 2016 2018 Zuwendung 0,00 

2016 
Faire ländliche Entwicklung durch digitale Vermarktung 

agrarischer Produkte 
2015 2016 2019 Zuwendung 0,00 

2016 Aufbau integrierter Sozialzentren auf Gemeindeebene 2015 2016 2018 Zuwendung 0,00 

2016 Förderung von Frauen aus Armutsgebieten Chinas 2015 2016 2018 Zuwendung 0,00 

2016 
Internetbasierte Bildungs- und Advocacy- Arbeit zu 

Lebensmittelsicherheit, Fortführung 
2015 2016 2018 Zuwendung 0,00 

2016 
Bewusstseinsbildung und Advocacy-Arbeit zum Thema 

Klimawandel an Chinas Mittel- und Berufsschulen 
2016 2016 2018 Zuwendung 400.000,00 

2016 

Beratung zu Arbeitsgesundheit und -schutz sowie 

Umweltgesundheit für Arbeiter(innen) und 

Anwohner(innen) im Perlflussdelta 

2016 2016 2018 Zuwendung 400.000,00 

2016 

Integrierte Maßnahmen zur Verbesserung der allgemeinen 

Lebensbedingungen in ländlichen Gemeinden in der Provinz 

Shaanxi, VR China 

2016 2016 2019 Zuwendung 653.000,00 

2016 

Erstellung eines auf den traditionellen Praktiken ethnischer 

Minderheiten basierenden Umweltschutzkonzepts und 

deren Umsetzung durch Graswurzelorganisationen in 

Nordwest China 

2016 2016 2019 Zuwendung 415.000,00 

2016 
Gemeindebasierte Begleitung von Menschen mit 

Behinderungen in Xian, Xining, Lanzhou und Shangluo 
2016 2016 2019 Zuwendung 640.000,00 

2016 
Aufbau eines Online-Netzwerkes zur Befähigung von 

Arbeitsmigrantinnen in China 
2016 2016 2019 Zuwendung 290.000,00 

2016 

Anwaltschaftliche Arbeit für eine klimafreundliche 

Agrarpolitik + Kapazitätsaufbau zivilgesellschaftlicher 

Gruppen in Kunming, Provinz Yunnan, VR China 

2016 2016 2019 Zuwendung 130.000,00 

2016 
Gemeindebasierte Förderung von Menschen mit 

Behinderungen in Südwest-China 
2016 2016 2020 Zuwendung 530.000,00 
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2016 

Förderung des Bildungszugangs für halbnomadische 

tibetische Waisen in den Provinzen Qinghai und Yunnan, VR 

China 

2016 2016 2020 Zuwendung 440.000,00 

2016 

Zugang zu Bildung + psychologische Begleitung für Kinder 

und Jugendliche aus von Naturkatastrophen betroffenen 

Gebieten in der Provinz Sichuan, VR China 

2016 2016 2020 Zuwendung 131.000,00 

2016 
Integration von Menschen mit Behinderungen in den 

Arbeitsmarkt in der VR China 
2016 2016 2020 Zuwendung 286.000,00 

2016 

Förderung der Direktvermarktung ökologischer Produkte 

sowie alternativer landwirtschaftlicher Anbaumethoden in 

der Provinz Yunnan, VR China 

2016 2016 2020 Zuwendung 160.000,00 

2016 
Förderung der Zivilgesellschaft und Kapazitätsaufbau von 

Graswurzelorganisationen in der Provinz Ningxia 
2016 2016 2020 Zuwendung 610.000,00 

2016 
Bewusstseinsbildung und Schutz von Menschenrechten in 

Asien (Fortführung) 
2016 2017 2019 Zuwendung 950.000,00 

2016 Förderung eines zivilgesellschaftlichen Gendernetzwerks 2016 2017 2019 Zuwendung 400.000,00 

2016 Förderung nachhaltiger Ernährungssysteme 2016 2017 2019 Zuwendung 245.000,00 

2016 
Kapazitätsbildung und Advocacy zur Unterstützung 

zurückgelassener Bevölkerung in China 
2016 2017 2019 Zuwendung 260.000,00 

2016 
Vertrauensbildende Maßnahmen für Menschen in China, 

die mit HIV leben. 
2016 2017 2019 Zuwendung 430.000,00 

2016 Förderung entwicklungspolitischer Jugendinitiativen 2016 2017 2019 Zuwendung 315.000,00 

2015 

Förderung der gesellschaftlichen, sozialen, 

bildungspolitischen und wirtschaftlichen Reformprozesse in 

der VR CHINA 

2013 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2015 
Förderung von Rechtsstaatlichkeit und Marktwirtschaft in 

der VR China 
2013 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2015 

Konzeptionelle Grundlagen für die Neuausrichtung der 

deutschen Entwicklungskooperation mit der Volksrepublik 

China 

2014 2014 2014 Zuwendung 0,00 

2015 
Schutz von Minderheitenkultur und Förderung von 

Entwicklungsmaßnahmen in Minderheitengebieten 
2009 2010 2015 Zuwendung 0,00 

2015 
Auswertung der Kooperation mit Bauernorganisationen und 

Nutzung der Erkenntnisse in praktischer Arbeit 
2009 2010 2015 Zuwendung 0,00 

2015 

Aufbau eines Kompetenz- und Servicezentrums zur 

Beratung sonderpädagogischer Einrichtungen für 

autistische Kinder u. Jugendliche sowie ihrer Familien 

2011 2011 2015 Zuwendung 0,00 

2015 

Didaktische Innovation und Lehrerfortbildung an der 

Changshan Professional and Technical School, Provinz 

Zhejiang 

2011 2011 2015 Zuwendung 0,00 

2015 
Förderung der Integration von WanderarbeiterInnen in 

Nanjing 
2011 2012 2015 Zuwendung 0,00 

2015 

Weitere Förderung von Rechts- und Sozialberatung für 

Frauen aus der Sex- und Unterhaltungsindustrie in China 

und Hongkong 

2012 2012 2015 Zuwendung 0,00 

2015 
Förderung der rechtlichen und sozialen Sicherung von 

ArbeiterInnen in China 
2012 2012 2015 Zuwendung 0,00 

2015 
Integriertes Entwicklungsprojekt für ethnische Minoritäten 

in drei Dörfern der Altai Region Xinjiangs 
2012 2011 2015 Zuwendung 0,00 

2015 

Förderung des Bildungszugangs für halbnomadische 

tibetische Waisen durch das Konzept "Orphanage without 

Walls (OWW)". 

2012 2012 2015 Zuwendung 0,00 

2015 

Medizinische Ausbildung von ländlichen traditionellen 

Ärzten aus dem tibetischen Kulturraum sowie Bau von 15 

kleinen Kliniken 

2012 2012 2015 Zuwendung 0,00 

2015 

Integrierte Maßnahmen zur Verbesserung der allgemeinen 

Lebensbedingungen in ländlichen Gemeinden in der Provinz 

Shaanxi, VR China 

2012 2012 2015 Zuwendung 0,00 

2015 
Förderung von Frauen aus Armutsgebieten in der 

Autonomen Region Xinjiang (Fortf.) 
2012 2012 2015 Zuwendung 0,00 

2015 
Kapazitätenstärkung im Bereich Klimabildung an Chinas 

Mittel- und Berufsschulen 
2012 2012 2015 Zuwendung 0,00 

2015 
Gemeindebasierte HIV/AIDS-Prävention und 

Gesundheitsvorsorge im Kreis Lianghe/Yunnan 
2012 2013 2015 Zuwendung 0,00 

2015 Stärkung der Kapazitäten von lokalen Amity Partnern 2012 2013 2015 Zuwendung 0,00 

2015 
Umweltverträgliche Gemeindeentwicklung für Angehörige 

der Wa im Nangun-Fluss-Naturreservat 
2012 2012 2015 Zuwendung 0,00 

2015 
HIV/AIDS-Prävention und Betreuung von Betroffenen im 

Kreis Luzhai/Guangxi/VR China 
2012 2013 2015 Zuwendung 0,00 

2015 
Internetbasierte Bildungs- und Advocacy-Arbeit zu 

Biosicherheit/VR China 
2012 2013 2015 Zuwendung 0,00 

2015 
Gemeindebasierte Begleitung von Menschen mit 

Behinderungen in Xian, Xining, Lanzhou und Shangluo 
2013 2012 2015 Zuwendung 0,00 

2015 
Gemeindebasierte Arbeit mit behinderten Kindern und 

Jugendlichen und deren Familien 
2013 2013 2016 Zuwendung 0,00 

2015 Integrierte Entwicklungsarbeit in der Diözese Liaoning 2013 2013 2015 Zuwendung 0,00 
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2015 
Förderung von Direktvermarktung ökologischer Produkte 

in der Provinz Yunnan, Volksrepublik China 
2013 2013 2016 Zuwendung 0,00 

2015 
Gemeindebasierte Förderung von Menschen mit 

Behinderungen in Chongqing, Provinz 
2013 2013 2016 Zuwendung 0,00 

2015 

Förderung von Trainingsmaßnahmen und 

sozialarbeiterischer Begleitung von marginalisierten 

Gruppen in Armutsregionen in China durch Caritas 

Hongkong 

2013 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2015 

Integriertes Sozialprogramm, insbesondere 

gemeinwesenbasierte Gesundheits- und Sozialdienste für 

arme Familien in ländlichen Regionen 

2013 2013 2016 Zuwendung 0,00 

2015 
Förderung sozialer Arbeit in China durch Beijing Chaoyang 

District Jinlin Social Service Center in Beijing 
2013 2013 2016 Zuwendung 0,00 

2015 
Weiterbildung von Fachkräften in Sozialarbeit in der 

Volksrepublik China 
2013 2013 2016 Zuwendung 0,00 

2015 
Ländliche Entwicklung und Umweltschutz in den Dabie-

Bergen 
2013 2013 2015 Zuwendung 0,00 

2015 
Ausbildung von TrainerInnen und ModeratorInnen in 

partizipativen Methoden 
2013 2013 2015 Zuwendung 0,00 

2015 
Förderung eines zivilgesellschaftlichen Gender-Netzwerks, 

CANGO, Volksrepublik China 
2013 2013 2016 Zuwendung 0,00 

2015 
Die Zurückgelassenen - Milderung der Migrationsfolgen für 

Kinder, Frauen und ältere Menschen 
2013 2013 2016 Zuwendung 0,00 

2015 
Verbesserung der Wirksamkeit der Arbeit der 

Nichtregierungsorganisationen in China 
2013 2013 2016 Zuwendung 0,00 

2015 

Nachhaltige Entwicklung und Kapazitätsbildung für 

"zurückgelassene Frauen" von Arbeitsmigranten 

Asien/Volksrepublik China 

2013 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2015 Verbesserung der Altenpflege in Jiangsu Provinz 2013 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2015 
Kleinprojektefond der Amity Stiftung, 7. Folgeprojekt, 

Asien/China 
2013 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2015 
Armutsbekämpfung und nachhaltige dörfliche Entwicklung / 

VR China 
2013 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2015 
Minderung der Migrationsfolgen insbesondere für Kinder 

und verbesserte Altenpflege 
2013 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2015 
Wüstenkontrolle und nachhaltige Entwicklung im Kreis 

Kailu, Innere Mongolei 
2013 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2015 
Bewusstseinsbildung zu und Schutz von Menschenrechten 

in Asien 
2013 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2015 

Wiederbelebung, Bewahrung, Dokumentation traditioneller 

Kulturpraktiken zugunsten der ethnischen Dong-Minorität 

im Kreis Rongjiang, Guizhou Provinz, VRC 

2014 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2015 

Basisgesundheitsdienste verbunden mit traditioneller 

tibetischer Medizin in abgelegenen tibetischen Gebieten in 

den Kreisen Nyima, Twin Lake/Lhundrup 

2014 2014 2017 Zuwendung 0,00 

2015 

Empowerment von jugendlichen Katastrophenopfern in der 

Provinz Sichuan durch Kooperation mit erwachsenen 

Künstler(inne)n mit Behinderungen 

2014 2014 2017 Zuwendung 0,00 

2015 
Achtung, Schutz und Gewährleistung der Rechte 

benachteiligter und gefährdeter Kinder in China 
2014 2015 2017 Zuwendung 0,00 

2015 Stärkung der Zivilgesellschaft in Nanjing 2014 2015 2017 Zuwendung 0,00 

2015 
Kapazitätsbildung für Bauernverbände und Stärkung der 

Dorfgemeinschaft 
2014 2015 2017 Zuwendung 0,00 

2015 
Ländliche Entwicklung und Wasserressourcenschutz in 

Qilian 
2014 2015 2017 Zuwendung 0,00 

2015 
Katastrophenprävention und Gemeinwesenentwicklung in 

Leye 
2014 2015 2017 Zuwendung 0,00 

2015 Armutsminderung und Stärkung von Frauen im Kreis Anding 2014 2015 2017 Zuwendung 0,00 

2015 
Weiterentwicklung von partizipativen Ansätzen für 

Gesundheitsschutz und Sicherheit am Arbeitsplatz in China 
2014 2014 2017 Zuwendung 0,00 

2015 

Weiterentwicklung einer bilingualen Medien-, Forschungs-

und Dienstleistungsplattform zur Stärkung der chinesischen 

Zivilgesellschaft 

2014 2015 2017 Zuwendung 0,00 

2015 
Einsatz indigener landwirtschaftlicher Verfahren zur 

Anpassung an den und Mitigation des Klimawandels 
2014 2015 2017 Zuwendung 0,00 

2015 
Förderung der dualen Berufsausbildung für benachteiligte 

Jugendliche in der VR China 
2015 2015 2017 Zuwendung 440.000,00 

2015 
Förderung der rechtlichen und sozialen Sicherung von 

Arbeiter(inne)n in China 
2015 2015 2017 Zuwendung 465.000,00 

2015 
Weitere Förderung von Rechts- und Sozialberatung für 

Frauen aus der Sex- und Unterhaltungsindustrie in China 
2015 2015 2017 Zuwendung 500.000,00 

2015 Unterstützung des Sozialzentrums der Diözese Tianjin 2015 2015 2017 Zuwendung 210.000,00 
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2015 

Fortführung der Förderung der Organisations-

/Managementstrukturen bei zivilgesellschaftlichen 

Organisationen aus 3 Provinzen in Lanzhou, Provinz Gansu 

2015 2015 2017 Zuwendung 417.000,00 

2015 

Aufbau eines Netzwerks zur Organisationsentwicklung von 

kirchlichen sozialen Einrichtungen in der Volksrepublik 

China 

2015 2014 2017 Zuwendung 131.000,00 

2015 

Stärkung von öffentlicher Verantwortung und Reflexion 

über sozial-ethische Standards in Wirtschaft und 

Gesellschaft Chinas 

2015 2015 2017 Zuwendung 240.000,00 

2015 

Integrierte ländliche Entwicklung durch Kapazitätsaufbau 

und Förderung für kleine Basisgruppen in ländlichen 

Gebieten der Provinz Guizhou 

2015 2015 2018 Zuwendung 234.000,00 

2015 
Sozialpsychologische Begleitung HIV/AIDS infizierter 

Personen in Shenyang 
2015 2015 2018 Zuwendung 125.000,00 

2015 

Förderung des Bildungszugangs für halbnomadische 

tibetische Waisen durch das Konzept "Orphanage without 

Walls (OWW) 

2015 2015 2016 Zuwendung 170.000,00 

2015 
Unterstützung von autistischen Kindern mit ihren Familien 

in der VR China 
2015 2015 2018 Zuwendung 397.000,00 

2015 Integrierte Entwicklungsarbeit in der Provinz Liaoning 2015 2015 2018 Zuwendung 325.000,00 

2015 
Förderung von Bildungsmaßnahmen im Bereich 

Umweltschutz und Schutz natürlicher Ressourcen 
2015 2015 2018 Zuwendung 400.000,00 

2015 
Unterstützung von WanderarbeiterInnen nach 

Arbeitsunfällen und Aufbau eines Selbsthilfe-Netzwerkes 
2015 2015 2018 Zuwendung 200.000,00 

2015 
Ländliche Entwicklung und Umweltschutz in den Dabie-

Bergen, Anhui 
2015 2015 2017 Zuwendung 170.000,00 

2015 
Kapazitätsaufbau für die chinesische Zivilgesellschaft zu 

Friedensbildung und Konfliktmanagement 
2015 2015 2018 Zuwendung 130.000,00 

2015 
Förderung von Kooperationen zwischen Stiftungen und 

Nichtregierungsorganisationen 
2015 2015 2018 Zuwendung 100.000,00 

2015 
Professionalisierung sozial tätiger NRO in Jiangsu Provinz, 

VR China 
2015 2015 2018 Zuwendung 340.000,00 

2015 
Gemeindeentwicklung und HIV/AIDS-Prävention Menglian 

(Phase II) 
2015 2015 2018 Zuwendung 437.000,00 

2015 
Faire ländliche Entwicklung durch digitale Vermarktung 

agrarischer Produkte 
2015 2015 2019 Zuwendung 600.000,00 

2015 Aufbau integrierter Sozialzentren auf Gemeindeebene 2015 2015 2018 Zuwendung 470.000,00 

2015 Förderung von Frauen aus Armutsgebieten Chinas 2015 2015 2018 Zuwendung 415.000,00 

2015 
Internetbasierte Bildungs- und Advocacy- Arbeit zu 

Lebensmittelsicherheit, Fortführung 
2015 2015 2018 Zuwendung 200.000,00 

2014 

Verbesserung der allgemeinen Lebensbedingungen und der 

qualifizierten Begleitung älterer und alter Frauen auf dem 

Lande in der Provinz Henan 

2009 Zuwendung 0,00 

2014 
Förderung der Bewusstseinsbildung zu und der 

Durchsetzung von Menschenrechten in Asien, Fortführung 
2010 Zuwendung 0,00 

2014 

Förderung von Trainingsmaßnahmen und 

sozialarbeiterischer Begleitung marginalisierter Gruppen in 

Armutsregionen in VR China durch Caritas Hongkong 

2010 2010 2014 Zuwendung 0,00 

2014 Verbesserung der Wirksamkeit von NRO-Arbeit 2010 2010 2014 Zuwendung 0,00 

2014 
Capacity Building für die MitarbeiterInnen der Amity-

Stiftung in der Zentrale in Nanjing 
2010 2010 2014 Zuwendung 0,00 

2014 Aufbau einer gemeindebasierten Gesundheitsversorgung 2010 2011 2014 Zuwendung 0,00 

2014 
Die Zurückgelassenen - Milderung der Migrationsfolgen für 

Kinder, Frauen und alte Menschen, Fortführung 
2010 2010 2014 Zuwendung 0,00 

2014 
Armutsbekämpfung und integrierte ländliche Entwicklung 

Innere Mongolei, Kreis Tuquan 
2010 2011 2014 Zuwendung 0,00 

2014 

Armutsbekämpfung durch die Förderung direkter 

Kooperationsbeziehungen zwischen Kleinbauern/-

bäuerinnen und urbanen KonsumentInnen 

2010 2010 2014 Zuwendung 0,00 

2014 

Stärkung von öffentlicher Verantwortung und Reflexion 

über sozial-ethische Standards in Wirtschaft und 

Gesellschaft Chinas 

2011 2011 2014 Zuwendung 0,00 

2014 

Aufbau eines Kompetenz- und Servicezentrums zur 

Beratung sonderpädagogischer Einrichtungen für 

autistische Kinder u. Jugendliche sowie ihrer Familien 

2011 2011 2014 Zuwendung 0,00 

2014 
Förderung traditioneller tibetischer Medizin und 

Basisgesundheitsversorgung auf dem Lande 
2011 2011 2014 Zuwendung 0,00 

2014 

Fortführung der Förderung der Organisations- und 

Managementstrukturen bei zivilgesellschaftlichen 

Organisationen 

2011 2011 2014 Zuwendung 0,00 
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2014 
Gemeindebasierte nachhaltige Entwicklung im Hochland 

von Südwest-China (Phase III) 
2011 2011 2014 Zuwendung 0,00 

2014 

Didaktische Innovation und Lehrerfortbildung an der 

Changshan Professional and Technical School, Provinz 

Zhejiang 

2011 2011 2014 Zuwendung 0,00 

2014 
Verknüpfung von Menschenrechtsarbeit zwischen Asien 

und Europa durch eine Verbindungsperson, Fortsetzung 
2011 2011 2014 Zuwendung 0,00 

2014 Gemeindeentwicklung und HIV/AIDS-Prävention 2011 2012 2014 Zuwendung 0,00 

2014 
Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt im Kreis Wulate, 

Fortführung 
2011 2012 2014 Zuwendung 0,00 

2014 
Förderung der Integration von WanderarbeiterInnen in 

Nanjing 
2011 2012 2014 Zuwendung 0,00 

2014 
Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt in der 

Gemeinde Anlexi 
2011 2012 2014 Zuwendung 0,00 

2014 

Entwicklung eines Modells zur Prävention von 

Arbeitsunfällen innerhalb des 

Berufsunfallversicherungssystems in Festland China 

2011 2011 2014 Zuwendung 0,00 

2014 

Gesellschaftliche Teilhabe für marginalisierte ArbeiterInnen 

in Asien - Bewusstseinsstärkung und Netzwerkarbeit 

(Fortführung) 

2012 2012 2014 Zuwendung 0,00 

2014 
Förderung der rechtlichen und sozialen Sicherung von 

ArbeiterInnen in China 
2012 2012 2014 Zuwendung 0,00 

2014 
Integriertes Entwicklungsprojekt für ethnische Minoritäten 

in drei Dörfern der Altai Region Xinjiangs 
2012 2011 2014 Zuwendung 0,00 

2014 

Förderung des Bildungszugangs für halbnomadische 

tibetische Waisen durch das Konzept "Orphanage without 

Walls (OWW)". 

2012 2012 2014 Zuwendung 0,00 

2014 
Fortbildungsmaßnahmen in Sozialarbeit für städtische und 

ländliche Verwaltungsbeamte in der Provinz Qinghai 
2012 2012 2014 Zuwendung 0,00 

2014 

Medizinische Ausbildung von ländlichen traditionellen 

Ärzten aus dem tibetischen Kulturraum sowie Bau von 15 

kleinen Kliniken 

2012 2012 2015 Zuwendung 0,00 

2014 

Integrierte Maßnahmen zur Verbesserung der allgemeinen 

Lebensbedingungen in ländlichen Gemeinden in der Provinz 

Shaanxi, VR China 

2012 2012 2015 Zuwendung 0,00 

2014 
Förderung von Frauen aus Armutsgebieten in der 

Autonomen Region Xinjiang (Fortführung) 
2012 2012 2015 Zuwendung 0,00 

2014 
Kapazitätenstärkung im Bereich Klimabildung an Chinas 

Mittel- und Berufsschulen 
2012 2012 2015 Zuwendung 0,00 

2014 
Gemeindebasierte HIV/AIDS-Prävention und 

Gesundheitsvorsorge im Kreis Lianghe/Yunnan 
2012 2013 2015 Zuwendung 0,00 

2014 Stärkung der Kapazitäten von lokalen Amity Partnern 2012 2013 2015 Zuwendung 0,00 

2014 
Umweltverträgliche Gemeindeentwicklung für Angehörige 

der Wa im Nangun-Fluss-Naturreservat 
2012 2012 2015 Zuwendung 0,00 

2014 
HIV/AIDS-Prävention und Betreuung von Betroffenen im 

Kreis Luzhai/Guangxi VR/China 
2012 2013 2015 Zuwendung 0,00 

2014 
Internetbasierte Bildungs- und Advocacy-Arbeit zu 

Biosicherheit/VR China 
2012 2013 2015 Zuwendung 0,00 

2014 

Förderung der gesellschaftlichen, sozialen, 

bildungspolitischen und wirtschaftlichen Reformprozesse in 

der VR CHINA 

2013 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2014 
Förderung von Rechtsstaatlichkeit und Marktwirtschaft in 

der Volksrepublik China 
2013 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2014 
Gemeindebasierte Begleitung von Menschen mit 

Behinderungen in Xian, Xining, Lanzhou und Shangluo 
2013 2013 2015 Zuwendung 0,00 

2014 

Förderung von beruflicher und gesellschaftlicher Integration 

von Menschen mit Behinderungen in Changchun, 

Volksrepublik China 

2013 2013 2015 Zuwendung 0,00 

2014 
Förderung der sozialen Begleitung von älteren und alten 

Menschen in der Provinz Hubei und Henan 
2013 2013 2014 Zuwendung 0,00 

2014 
Gemeindebasierte Arbeit mit behinderten Kindern und 

Jugendlichen und deren Familien 
2013 2013 2015 Zuwendung 0,00 

2014 Integrierte Entwicklungsarbeit in der Diözese Liaoning 2013 2013 2015 Zuwendung 0,00 

2014 
Förderung von Direktvermarktung ökologischer Produkte 

in der Provinz Yunnan, Volksrepublik China 
2013 2013 2015 Zuwendung 0,00 

2014 
Gemeindebasierte Förderung von Menschen mit 

Behinderungen in Chongqing, Provinz 
2013 2013 2014 Zuwendung 0,00 

2014 

Förderung von Trainingsmaßnahmen und 

sozialarbeiterischer Begleitung von marginalisierten 

Gruppen in Armutsregionen in China durch Caritas 

Hongkong 

2013 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2014 

Integriertes Sozialprogramm, insbesondere 

gemeinwesenbasierte Gesundheits- und Sozialdienste für 

arme Familien in ländlichen Regionen 

2013 2013 2015 Zuwendung 0,00 
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2014 
Förderung sozialer Arbeit in China durch Beijing Chaoyang 

District Jinlin Social Service Center in Beijing 
2013 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2014 
Weiterbildung von Fachkräften in Sozialarbeit in der 

Volksrepublik China 
2013 2014 2016 Zuwendung 0,00 

2014 
Ländliche Entwicklung und Umweltschutz in den Dabie-

Bergen 
2013 2013 2015 Zuwendung 0,00 

2014 
Ausbildung von TrainerInnen und ModeratorInnen in 

partizipativen Methoden 
2013 2013 2015 Zuwendung 0,00 

2014 
Förderung eines zivilgesellschaftlichen Gender-Netzwerks, 

CANGO, Volksrepublik China 
2013 2013 2015 Zuwendung 0,00 

2014 
Die Zurückgelassenen - Milderung der Migrationsfolgen für 

Kinder, Frauen und ältere Menschen 
2013 2013 2015 Zuwendung 0,00 

2014 
Verbesserung der Wirksamkeit der Arbeit von 

Nichtregierungsorganisationen in China 
2013 2013 2015 Zuwendung 0,00 

2014 

Nachhaltige Entwicklung und Kapazitätsbildung für 

"zurückgelassene Frauen" von Arbeitsmigranten 

Asien/Volksrepublik China 

2013 2013 2015 Zuwendung 0,00 

2014 Verbesserung der Altenpflege in Jiangsu Provinz 2013 2013 2015 Zuwendung 0,00 

2014 
Kleinprojektefond der Amity Stiftung (7. Folgeprojekt), 

Asien/Volksrepublik China 
2013 2013 2014 Zuwendung 0,00 

2014 
Armutsbekämpfung und nachhaltige dörfliche Entwicklung / 

VR China 
2013 2013 2015 Zuwendung 0,00 

2014 
Minderung der Migrationsfolgen insbesondere für Kinder 

und verbesserte Altenpflege 
2013 2013 2015 Zuwendung 0,00 

2014 

Basisgesundheitsdienste verbunden mit traditioneller 

tibetischer Medizin in abgelegenen tibetischen Gebieten in 

den Kreisen Nyima, Twin Lake/Lhundrup 

2014 2014 2017 Zuwendung 325.000,00 

2014 
Förderung lokaler Fundraisingaktivitäten für die 

Sozialprojekte katholischer Ordensschwestern 
2014 2014 2017 Zuwendung 86.000,00 

2014 
Achtung, Schutz und Gewährleistung der Rechte 

benachteiligter und gefährdeter Kinder in China 
2014 2014 2017 Zuwendung 260.000,00 

2014 Stärkung der Zivilgesellschaft in Nanjing 2014 2014 2017 Zuwendung 225.000,00 

2014 
Kapazitätsbildung für Bauernverbände und Stärkung der 

Dorfgemeinschaft 
2014 2014 2017 Zuwendung 302.000,00 

2014 
Ländliche Entwicklung und Wasserressourcenschutz in 

Qilian 
2014 2014 2017 Zuwendung 203.000,00 

2014 
Katastrophenprävention und Gemeinwesenentwicklung in 

Leye 
2014 2014 2017 Zuwendung 475.000,00 

2014 Armutsminderung und Stärkung von Frauen im Kreis Anding 2014 2014 2017 Zuwendung 340.000,00 

2014 
Weiterentwicklung von partizipativen Ansätzen für 

Gesundheitsschutz und Sicherheit am Arbeitsplatz in China 
2014 2014 2017 Zuwendung 200.000,00 

2014 

Weiterentwicklung einer bilingualen Medien-, Forschungs-

und Dienstleistungsplattform zur Stärkung der chinesischen 

Zivilgesellschaft 

2014 2014 2017 Zuwendung 300.000,00 

2014 
Einsatz indigener landwirtschaftlicher Verfahren zur 

Anpassung an den und Mitigation des Klimawandels 
2014 2014 2017 Zuwendung 320.000,00 

2013 
Abschlussphase des Ausbildungsprogramms für Fachkräfte 

in Sozialarbeit in der VR China 
2007 Zuwendung 0,00 

2013 

Förderung von Kindern und Jugendlichen mit geistigen und 

körperlichen Behinderungen durch das Boai-Zentrum der 

Diözese Xian 

2009 Zuwendung 0,00 

2013 
Förderung integrierter sozialer Arbeit der Diözese Xian, 

Shaanxi 
2009 Zuwendung 0,00 

2013 

Fortsetzung der Informationsarbeit zur Reduzierung des 

Pestizideinsatzes in der Landwirtschaft in 

Dali/Südwestchina 

2009 Zuwendung 0,00 

2013 

Verbesserung der allgemeinen Lebensbedingungen und der 

qualifizierten Begleitung älterer und alter Frauen auf dem 

Lande in der Provinz Henan 

2009 Zuwendung 0,00 

2013 

Arbeitsrechtliche Betreuung und 

Weiterbildungsmaßnahmen für WanderarbeiterInnen in der 

Provinz Guangdong, Fortsetzung 

2009 Zuwendung 0,00 

2013 Bodenschutz und nachhaltige Landwirtschaft 2009 Zuwendung 0,00 

2013 
Schutz von Minderheitenkultur und Förderung von 

Entwicklungsmaßnahmen in Minderheitengebieten 
2009 Zuwendung 0,00 

2013 
Auswertung der Kooperation mit Bauernorganisationen und 

Nutzung der Erkenntnisse in praktischer Arbeit 
2009 Zuwendung 0,00 

2013 Kleinprojektefonds der Amity-Stiftung (6. Folgeprojekt) 2009 Zuwendung 0,00 

2013 
Frauenförderung durch integrierte ländliche 

Entwicklungsmaßnahmen, Kreis Tiandeng 
2009 Zuwendung 0,00 
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2013 
Förderung der Bewusstseinsbildung zu und der 

Durchsetzung von Menschenrechten in Asien, Fortführung 
2010 Zuwendung 0,00 

2013 
Förderung von Rechtsstaatlichkeit und Marktwirtschaft - VR 

China 
2010 Zuwendung 111.500,00 

2013 

Förderung der gesellschaftlichen, sozialen, 

bildungspolitischen und wirtschaftlichen Reformprozesse in 

der VR CHINA 

2010 Zuwendung 1.283.600,00 

2013 
Förderung der China-Arbeit des Nachrichtenverbandes 

UCANEWS für drei Jahre 
2010 Zuwendung 0,00 

2013 

Förderung von Trainingsmaßnahmen und 

sozialarbeiterischer Begleitung marginalisierter Gruppen in 

Armutsregionen in VR China durch Caritas Hongkong 

2010 Zuwendung 0,00 

2013 
Förderung sozialer Arbeit in China durch Action Research 

Centre in Beijing 
2010 Zuwendung 0,00 

2013 Verbesserung der Wirksamkeit von NRO-Arbeit 2010 Zuwendung 0,00 

2013 
Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt im 

Siedlungsgebiet der Roten Yao und der Gaoshan-Minderheit 
2010 Zuwendung 0,00 

2013 
Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt im 

Siedlungsgebiet der Dong-Minderheit 
2010 Zuwendung 0,00 

2013 
Capacity Building für die MitarbeiterInnen der Amity-

Stiftung in der Zentrale in Nanjing 
2010 Zuwendung 0,00 

2013 Aufbau einer gemeindebasierten Gesundheitsversorgung 2010 Zuwendung 0,00 

2013 
Die Zurückgelassenen - Milderung der Migrationsfolgen für 

Kinder, Frauen und alte Menschen, Fortführung 
2010 Zuwendung 0,00 

2013 
Armutsbekämpfung und integrierte ländliche Entwicklung 

Innere Mongolei, Kreis Tuquan 
2010 Zuwendung 0,00 

2013 

Armutsbekämpfung durch die Förderung direkter 

Kooperationsbeziehungen zwischen Kleinbauern/-

bäuerinnen und urbanen KonsumentInnen 

2010 Zuwendung 0,00 

2013 

Stärkung von öffentlicher Verantwortung und Reflexion 

über sozial-ethische Standards in Wirtschaft und 

Gesellschaft Chinas 

2011 Zuwendung 0,00 

2013 
Förderung traditioneller tibetischer Medizin und 

Basisgesundheitsversorgung auf dem Lande 
2011 Zuwendung 0,00 

2013 

Fortführung der Förderung der Organisations- und 

Managementstrukturen bei zivilgesellschaftlichen 

Organisationen aus 3 Provinzen in Lanzhou, Provinz Gansu, 

2011 Zuwendung 0,00 

2013 
Gemeindebasierte nachhaltige Entwicklung im Hochland 

von Südwest-China (Phase III) 
2011 Zuwendung 0,00 

2013 
Verknüpfung von Menschenrechtsarbeit zwischen Asien 

und Europa durch eine Verbindungsperson, Fortsetzung 
2011 Zuwendung 0,00 

2013 
Ländliche Entwicklung und Umweltschutz in den Dabie-

Bergen 
2011 Zuwendung 0,00 

2013 Gemeindeentwicklung und HIV/AIDS-Prävention 2011 Zuwendung 0,00 

2013 
Gemeindebasiertes Gesundheitsprojekt mit Schwerpunkt 

Kindergesundheit 
2011 Zuwendung 0,00 

2013 
Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt im Kreis Wulate, 

Fortführung 
2011 Zuwendung 0,00 

2013 
Förderung der Integration von WanderarbeiterInnen in 

Nanjing 
2011 Zuwendung 0,00 

2013 
Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt in der 

Gemeinde Anlexi 
2011 Zuwendung 0,00 

2013 

Entwicklung eines Modells zur Prävention von 

Arbeitsunfällen innerhalb des 

Berufsunfallversicherungssystems in Festland China 

2011 Zuwendung 0,00 

2013 

Aufklärungsarbeit und medizinische Betreuung für nach 

Hong Kong und Macao migrierte Sexarbeiterinnen 

(Fortführung) 

2012 Zuwendung 0,00 

2013 

Gesellschaftliche Teilhabe für marginalisierte ArbeiterInnen 

in Asien - Bewusstseinsstärkung und Netzwerkarbeit 

(Fortführung) 

2012 Zuwendung 0,00 

2013 

Weitere Förderung von Rechts- und Sozialberatung für 

Frauen aus der Sex- und Unterhaltungsindustrie in China 

und Hongkong 

2012 Zuwendung 0,00 

2013 
Förderung der rechtlichen und sozialen Sicherung von 

ArbeiterInnen in China 
2012 Zuwendung 0,00 

2013 

Förderung des Bildungszugangs für halbnomadische 

tibetische Waisen durch das Konzept "Orphanage without 

Walls (OWW)". 

2012 Zuwendung 0,00 
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2013 
Fortbildungsmaßnahmen in Sozialarbeit für städtische und 

ländliche Verwaltungsbeamte in der Provinz Qinghai 
2012 Zuwendung 0,00 

2013 

Medizinische Ausbildung von ländlichen traditionellen 

Ärzten aus dem tibetischen Kulturraum sowie Bau von 15 

kleinen Kliniken 

2012 Zuwendung 0,00 

2013 

Integrierte Maßnahmen zur Verbesserung der allgemeinen 

Lebensbedingungen in ländlichen Gemeinden in der Provinz 

Shaanxi, VR China 

2012 Zuwendung 0,00 

2013 
Förderung von Frauen aus Armutsgebieten in der 

Autonomen Region Xinjiang (Fortführung) 
2012 Zuwendung 0,00 

2013 
Kapazitätenstärkung im Bereich Klimabildung an Chinas 

Mittel- und Berufsschulen 
2012 Zuwendung 0,00 

2013 
Gemeindebasierte HIV/AIDS-Prävention und 

Gesundheitsvorsorge im Kreis Lianghe/Yunnan 
2012 Zuwendung 0,00 

2013 Stärkung der Kapazitäten von lokalen Amity Partnern 2012 Zuwendung 0,00 

2013 
Umweltverträgliche Gemeindeentwicklung für Angehörige 

der Wa im Nangun-Fluss-Naturreservat 
2012 Zuwendung 0,00 

2013 
HIV/AIDS-Prävention und Betreuung von Betroffenen im 

Kreis Luzhai/Guangxi/VR China 
2012 Zuwendung 0,00 

2013 
Internetbasierte Bildungs- und Advocacy-Arbeit zu 

Biosicherheit/VR China 
2012 Zuwendung 0,00 

2013 
Gemeindebasierte Begleitung von Menschen mit 

Behinderungen in Xian, Xining, Lanzhou und Shangluo 
2013 2013 2015 Zuwendung 370.000,00 

2013 

Förderung von beruflicher und gesellschaftlicher Integration 

von Menschen mit Behinderungen in Changchun, 

Volksrepublik China 

2013 2013 2015 Zuwendung 205.000,00 

2013 
Förderung der sozialen Begleitung von älteren und alten 

Menschen in der Provinz Hubei und Henan 
2013 2013 2014 Zuwendung 79.000,00 

2013 
Gemeindebasierte Arbeit mit behinderten Kindern und 

Jugendlichen und deren Familien 
2013 2013 2015 Zuwendung 158.000,00 

2013 Integrierte Entwicklungsarbeit in der Diözese Liaoning 2013 2013 2015 Zuwendung 86.000,00 

2013 
Förderung von Direktvermarktung ökologischer Produkte 

in der Provinz Yunnan, Volksrepublik China 
2013 2013 2015 Zuwendung 141.000,00 

2013 
Ländliche Entwicklung und Umweltschutz in den Dabie-

Bergen 
2013 2013 2015 Zuwendung 145.000,00 

2013 
Ausbildung von TrainerInnen und ModeratorInnen in 

partizipativen Methoden 
2013 2013 2015 Zuwendung 80.000,00 

2013 
Förderung eines zivilgesellschaftlichen Gender-Netzwerks, 

CANGO, Volksrepublik China 
2013 2013 2015 Zuwendung 415.000,00 

2013 
Die Zurückgelassenen - Milderung der Migrationsfolgen für 

Kinder, Frauen und ältere Menschen 
2013 2013 2015 Zuwendung 300.000,00 

2013 
Verbesserung der Wirksamkeit der Arbeit von 

Nichtregierungsorganisationen in China 
2013 2013 2015 Zuwendung 435.000,00 

2013 

Nachhaltige Entwicklung und Kapazitätsbildung für 

"zurückgelassene Frauen" von Arbeitsmigranten 

Asien/Volksrepublik China 

2013 2013 2015 Zuwendung 410.000,00 

2013 Verbesserung der Altenpflege in Jiangsu Provinz 2013 2013 2015 Zuwendung 470.000,00 

2013 
Kleinprojektefond der Amity Stiftung (7. Folgeprojekt), 

Asien/Volksrepublik China 
2013 2013 2014 Zuwendung 300.000,00 

2013 
Armutsbekämpfung und nachhaltige dörfliche Entwicklung / 

VR China 
2013 2013 2015 Zuwendung 205.000,00 

2013 
Minderung der Migrationsfolgen insbesondere für Kinder 

und verbesserte Altenpflege 
2013 2013 2015 Zuwendung 165.000,00 

2012 
Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt in Hanyuan und 

Ganluo Country, Sichuan / VR China 
2008 Zuwendung 0,00 

2012 
Förderung von beruflicher und gesellschaftlicher Integration 

von Menschen mit Behinderungen in Changchun 
2008 Zuwendung 0,00 

2012 
Förderung von Selbsthilfemaßnahmen in armen Regionen in 

der VR China durch Caritas Hongkong 
2008 Zuwendung 0,00 

2012 
Förderung von Rechts- und Sozialberatung für Frauen aus 

der Sex- und Unterhaltungsindustrie in China und Hongkong 
2008 Zuwendung 0,00 

2012 
Integrierte ländliche Entwicklung im Siedlungsgebiet der Wa-

Minorität, Cangyuan/Yunnan, Fortsetzung 
2008 Zuwendung 0,00 

2012 
Wiederaufforstung in trockenen Tälern am Jinsha-Fluss, 

Kreis Huaping, Provinz Yunnan 
2008 Zuwendung 0,00 

2012 
Integrierte ländliche Entwicklung im Kreis Dafang, Provinz 

Guizhou 
2008 Zuwendung 0,00 

2012 
Unterstützung für StudentInnen aus Armutsregionen, Stadt 

Nanjing/Provinz Jiangsu 
2008 Zuwendung 0,00 

2012 
Integrierte Förderung zur Ausbildung von Blinden und 

Sehgeschädigten in China 
2009 Zuwendung 0,00 

2012 

Förderung von Kindern und Jugendlichen mit geistigen und 

körperlichen Behinderungen durch das Boai-Zentrum der 

Diözese Xian 

2009 Zuwendung 0,00 
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2012 
Förderung von Bildungsmaßnahmen im Bereich Umwelt-

und Naturschutz in ländlichen Regionen 
2009 Zuwendung 0,00 

2012 

Integrierte Wasserversorgung und Basisgesundheit in 

abgelegenen Dörfern der Diözese Hengshui/Jingxian, 

Provinz Hebei 

2009 Zuwendung 0,00 

2012 
Gemeindebasierte Begleitung von Menschen mit 

Behinderungen in Xian, Xining und Lanzhou 
2009 Zuwendung 0,00 

2012 
Gemeindebasierte Arbeit mit behinderten Kindern und 

Jugendlichen und deren Familien 
2009 Zuwendung 0,00 

2012 

Fortsetzung der Informationsarbeit zur Reduzierung des 

Pestizideinsatzes in der Landwirtschaft in 

Dali/Südwestchina 

2009 Zuwendung 0,00 

2012 

Verbesserung der allgemeinen Lebensbedingungen und der 

qualifizierten Begleitung älterer und alter Frauen auf dem 

Lande in der Provinz Henan 

2009 Zuwendung 0,00 

2012 

Arbeitsrechtliche Betreuung und 

Weiterbildungsmaßnahmen für WanderarbeiterInnen in der 

Provinz Guangdong, Fortsetzung 

2009 Zuwendung 0,00 

2012 
Aufbau von vier Sozialdienstzentren (Alten- und 

Behindertenheime) 
2009 Zuwendung 0,00 

2012 Bodenschutz und nachhaltige Landwirtschaft 2009 Zuwendung 0,00 

2012 
Schutz von Minderheitenkultur und Förderung von 

Entwicklungsmaßnahmen in Minderheitengebieten 
2009 Zuwendung 0,00 

2012 
Auswertung der Kooperation mit Bauernorganisationen und 

Nutzung der Erkenntnisse in praktischer Arbeit 
2009 Zuwendung 0,00 

2012 

Ländliche Entwicklung mit einem Schwerpunkt auf 

gemeindebasierter HIV/AIDS-Prävention in 

Longchuan/Yunnan, Fortsetzung 

2009 Zuwendung 0,00 

2012 Kleinprojektefonds der Amity-Stiftung (6. Folgeprojekt) 2009 Zuwendung 0,00 

2012 
Frauenförderung durch integrierte ländliche 

Entwicklungsmaßnahmen, Kreis Tiandeng 
2009 Zuwendung 0,00 

2012 
Kapazitätsbildung in Lernnetzwerken für chinesische 

Graswurzel-NRO, Fortsetzung 
2009 Zuwendung 0,00 

2012 
Förderung der Bewusstseinsbildung zu und der 

Durchsetzung von Menschenrechten in Asien, Fortführung 
2010 Zuwendung 0,00 

2012 
Partizipatorisches Training zu Rechtsschutz, Gender und 

praktischen Fertigkeiten für Angehörige der Minderheiten 
2010 Zuwendung 0,00 

2012 
Förderung von Rechtsstaatlichkeit und Marktwirtschaft - VR 

China 
2010 Zuwendung 0,00 

2012 

Förderung der gesellschaftlichen, sozialen, 

bildungspolitischen und wirtschaftlichen Reformprozesse in 

der VR CHINA 

2010 Zuwendung 0,00 

2012 
Förderung der China-Arbeit des Nachrichtenverbandes 

UCANEWS für drei Jahre 
2010 Zuwendung 0,00 

2012 
Fortsetzung der integrierten Entwicklungsarbeit der Diözese 

Liaoning 
2010 Zuwendung 0,00 

2012 

Förderung von Trainingsmaßnahmen u. sozialarbeiterischer 

Begleitung von marginalisierten Gruppen in 

Armutsregionen in VR China durch Caritas Hongkong 

2010 Zuwendung 0,00 

2012 
Förderung sozialer Arbeit in China durch Action Research 

Centre in Beijing 
2010 Zuwendung 0,00 

2012 
Verbesserung der Wirksamkeit von Arbeit der 

Nichtregierungsorganisationen (NRO) 
2010 Zuwendung 0,00 

2012 
Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt im 

Siedlungsgebiet der Roten Yao und der Gaoshan-Minderheit 
2010 Zuwendung 0,00 

2012 
Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt im 

Siedlungsgebiet der Dong-Minderheit 
2010 Zuwendung 0,00 

2012 Aufbau einer gemeindebasierten Gesundheitsversorgung 2010 Zuwendung 0,00 

2012 
Armutsbekämpfung und integrierte ländliche Entwicklung 

Innere Mongolei, Kreis Tuquan 
2010 Zuwendung 0,00 

2012 

Armutsbekämpfung durch die Förderung direkter 

Kooperationsbeziehungen zwischen Kleinbauern/-

bäuerinnen und urbanen KonsumentInnen 

2010 Zuwendung 0,00 

2012 

Stärkung von öffentlicher Verantwortung und Reflexion 

über sozial-ethische Standards in Wirtschaft und 

Gesellschaft Chinas 

2011 Zuwendung 0,00 

2012 

Aufbau eines Kompetenz- und Servicezentrums zur 

Beratung sonderpädagogischer Einrichtungen für 

autistische Kinder u. Jugendliche sowie ihrer Familien 

2011 Zuwendung 0,00 

2012 
Förderung traditioneller tibetischer Medizin und 

Basisgesundheitsversorgung auf dem Lande 
2011 Zuwendung 0,00 
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2012 

Fortführung der Förderung der Organisations- und 

Managementstrukturen bei zivilgesellschaftlichen 

Organisationen aus 3 Provinzen in Lanzhou, Provinz Gansu 

2011 Zuwendung 0,00 

2012 

Didaktische Innovation und Lehrerfortbildung an der 

Changshan Professional and Technical School, Provinz 

Zhejiang 

2011 Zuwendung 0,00 

2012 
Verknüpfung von Menschenrechtsarbeit zwischen Asien 

und Europa durch eine Verbindungsperson, Forts. 
2011 Zuwendung 0,00 

2012 
Ländliche Entwicklung und Umweltschutz in den Dabie-

Bergen 
2011 Zuwendung 0,00 

2012 Gemeindeentwicklung und HIV/AIDS-Prävention 2011 Zuwendung 0,00 

2012 
Gemeindebasiertes Gesundheitsprojekt mit Schwerpunkt 

Kindergesundheit 
2011 Zuwendung 0,00 

2012 
Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt im Kreis Wulate, 

Fortführung 
2011 Zuwendung 0,00 

2012 
Förderung der Integration von WanderarbeiterInnen in 

Nanjing 
2011 Zuwendung 0,00 

2012 
Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt in der 

Gemeinde Anlexi 
2011 Zuwendung 0,00 

2012 

Entwicklung eines Modells zur Prävention von 

Arbeitsunfällen innerhalb des 

Berufsunfallversicherungssystems in Festland China 

2011 Zuwendung 0,00 

2012 

Aufklärungsarbeit und medizinische Betreuung für nach 

Hong Kong und Macao migrierte Sexarbeiterinnen 

(Fortführung) 

2012 Zuwendung 350.000,00 

2012 

Gesellschaftliche Teilhabe für marginalisierte ArbeiterInnen 

in Asien - Bewusstseinsstärkung und Netzwerkarbeit 

(Fortführung) 

2012 Zuwendung 360.000,00 

2012 

Weitere Förderung von Rechts- und Sozialberatung für 

Frauen aus der Sex- und Unterhaltungsindustrie in China 

und Hongkong 

2012 Zuwendung 407.000,00 

2012 
Förderung der rechtlichen und sozialen Sicherung von 

ArbeiterInnen in China 
2012 Zuwendung 300.000,00 

2012 
Integriertes Entwicklungsprojekt für ethnische Minoritäten 

in drei Dörfern der Altai Region Xinjiangs 
2012 Zuwendung 330.000,00 

2012 

Förderung des Bildungszugangs für halbnomadische 

tibetische Waisen durch das Konzept "Orphanage without 

Walls (OWW)". 

2012 Zuwendung 275.000,00 

2012 
Förderung von Frauen aus Armutsgebieten in der 

Autonomen Region Xinjiang (Fortf.) 
2012 Zuwendung 475.000,00 

2012 
Kapazitätenstärkung im Bereich Klimabildung an Chinas 

Mittel- und Berufsschulen 
2012 Zuwendung 330.000,00 

2012 
Partnerschaftsprojekt des Zentralverbands des Deutschen 

Handwerks (ZDH) in Westchina 
2005 2005 2012 Zuwendung 0,00 

2011 
Partnerschaftsprojekt des Zentralverbands des Deutschen 

Handwerks (ZDH) in Westchina 
2005 2005 2012 Zuwendung 200.000,00 

2011 
Milderung der Migrationsfolgen für Kinder, Frauen und alte 

Menschen / Sichuan / Shaanxi / VR China 
2007 Zuwendung 0,00 

2011 
Neubau eines Amity-Bürogebäudes und Renovierung des 

angrenzenden Altbaus/Amity-Stiftung/China 
2007 Zuwendung 0,00 

2011 
Begleitung von autistischen Kindern und Jugendlichen sowie 

ihren Familien in Xian, Shaanxi, VR China 
2008 Zuwendung 0,00 

2011 
Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt in Hanyuan und 

Ganluo Country, Sichuan / VR China 
2008 Zuwendung 0,00 

2011 
Verbesserung des Zugangs zur Grundbildung in der Diözese 

Xian 
2008 Zuwendung 0,00 

2011 
Förderung von autistischen Kindern und Jugendlichen sowie 

deren Familien in Beijing 
2008 Zuwendung 0,00 

2011 
Förderung von Rechts- und Sozialberatung für Frauen aus 

der Sex- und Unterhaltungsindustrie in China und Hongkong 
2008 Zuwendung 0,00 

2011 
Verknüpfung von Menschenrechtsarbeit zwischen Asien 

und Europa durch eine Verbindungsperson, Fortführung 
2008 Zuwendung 0,00 

2011 
Praktische, partizipative Umsetzung der Politik des 

"Aufbaus eines neuen Landlebens" 
2008 Zuwendung 0,00 

2011 
Integrierte ländliche Entwicklung im Siedlungsgebiet der Wa-

Minorität, Cangyuan/Yunnan, Fortsetzung 
2008 Zuwendung 0,00 

2011 
Wiederaufforstung in trockenen Tälern am Jinsha-Fluss, 

Kreis Huaping, Provinz Yunnan 
2008 Zuwendung 0,00 

2011 
Pilotprojekt zu Basisgesundheitsversorgung im Kreis 

Majiang, Provinz Guizhou 
2008 Zuwendung 0,00 

2011 
Integrierte ländliche Entwicklung im Kreis Dafang, Provinz 

Guizhou 
2008 Zuwendung 0,00 

2011 
Kapazitätsbildung für Mitarbeitende der lokalen 

Projektbüros 
2008 Zuwendung 0,00 
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2011 
Unterstützung für StudentInnen aus Armutsregionen, Stadt 

Nanjing/ Provinz Jiangsu 
2008 Zuwendung 0,00 

2011 
Aufklärungsarbeit und medizinische Betreuung für 

Sexarbeiterinnen in und aus der VR China, Fortsetzung 
2008 Zuwendung 0,00 

2011 
Integrierte Förderung zur Ausbildung von Blinden und 

Sehgeschädigten in China 
2009 Zuwendung 0,00 

2011 
Fortbildungsmaßnahmen für Sozialverwaltungsangestellte 

und SozialarbeiterInnen in Qinghai 
2009 Zuwendung 0,00 

2011 
Förderung der rechtlichen und sozialen Sicherung von 

ArbeiterInnen in China 
2009 Zuwendung 0,00 

2011 

Förderung von Kindern und Jugendlichen mit geistigen und 

körperlichen Behinderungen durch das Boai-Zentrum der 

Diözese Xian 

2009 Zuwendung 0,00 

2011 
Förderung von Bildungsmaßnahmen im Bereich Umwelt-

und Naturschutz in ländlichen Regionen 
2009 Zuwendung 0,00 

2011 

Integrierte Wasserversorgung und Basisgesundheit in 

abgelegenen Dörfern der Diözese Hengshui/Jingxian, 

Provinz Hebei 

2009 Zuwendung 0,00 

2011 
Gemeindebasierte Begleitung von Menschen mit 

Behinderungen in Xian, Xining und Lanzhou 
2009 Zuwendung 0,00 

2011 
Gemeindebasierte Arbeit mit behinderten Kindern und 

Jugendlichen und deren Familien 
2009 Zuwendung 0,00 

2011 
Förderung integrierter sozialer Arbeit der Diözese Xian, 

Shaanxi 
2009 Zuwendung 0,00 

2011 

Fortsetzung der Informationsarbeit zur Reduzierung des 

Pestizideinsatzes in der Landwirtschaft in 

Dali/Südwestchina 

2009 Zuwendung 0,00 

2011 

Verbesserung der allgemeinen Lebensbedingungen und der 

qualifizierten Begleitung älterer und alter Frauen auf dem 

Lande in der Provinz Henan 

2009 Zuwendung 0,00 

2011 

Arbeitsrechtliche Betreuung und 

Weiterbildungsmaßnahmen für WanderarbeiterInnen in der 

Provinz Guangdong, Fortsetzung 

2009 Zuwendung 0,00 

2011 
Armutsminderung und Bodenschutz durch 

Vetivergestützten Feldwaldbau in den Dabie-Bergen 
2009 Zuwendung 0,00 

2011 
Aufbau von vier Sozialdienstzentren (Alten- und 

Behindertenheime) 
2009 Zuwendung 0,00 

2011 Bodenschutz und nachhaltige Landwirtschaft 2009 Zuwendung 0,00 

2011 
Schutz von Minderheitenkultur und Förderung von 

Entwicklungsmaßnahmen in Minderheitengebieten 
2009 Zuwendung 0,00 

2011 
Auswertung der Kooperation mit Bauernorganisationen und 

Nutzung der Erkenntnisse in praktischer Arbeit 
2009 Zuwendung 0,00 

2011 

Ländliche Entwicklung mit einem Schwerpunkt auf 

gemeindebasierter HIV/AIDS-Prävention in 

Longchuan/Yunnan, Fortsetzung 

2009 Zuwendung 0,00 

2011 Kleinprojektefonds der Amity-Stiftung (6. Folgeprojekt) 2009 Zuwendung 0,00 

2011 
Frauenförderung durch integrierte ländliche 

Entwicklungsmaßnahmen, Kreis Tiandeng 
2009 Zuwendung 0,00 

2011 
Kapazitätsbildung in Lernnetzwerken für chinesische 

Graswurzel-Nichtregierungsorganisationen, Fortsetzung 
2009 Zuwendung 0,00 

2011 
Förderung der Bewusstseinsbildung zu und der 

Durchsetzung von Menschenrechten in Asien, Fortführung 
2010 Zuwendung 0,00 

2011 
Partizipatorisches Training zu Rechtsschutz, Gender und 

praktischen Fertigkeiten für Angehörige der Minderheiten 
2010 Zuwendung 0,00 

2011 
Förderung von Rechtsstaatlichkeit und Marktwirtschaft - VR 

China 
2010 Zuwendung 0,00 

2011 

Förderung der gesellschaftlichen, sozialen, 

bildungspolitischen und wirtschaftlichen Reformprozesse in 

der VR China 

2010 Zuwendung 0,00 

2011 
Förderung der China-Arbeit des Nachrichtenverbandes 

UCANEWS für drei Jahre 
2010 Zuwendung 0,00 

2011 
Fortsetzung der integrierten Entwicklungsarbeit der Diözese 

Liaoning 
2010 Zuwendung 0,00 

2011 

Förderung von Trainingsmaßnahmen und 

sozialarbeiterischer Begleitung von marginalisierten 

Gruppen in Armutsregionen in VR China durch Caritas 

Hongkong 

2010 Zuwendung 0,00 

2011 
Förderung sozialer Arbeit in China durch Action Research 

Centre in Beijing 
2010 Zuwendung 0,00 

2011 
Verbesserung der Wirksamkeit der Arbeit von 

Nichtregierungsorganisationen 
2010 Zuwendung 0,00 
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2011 
Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt im 

Siedlungsgebiet der Roten Yao und der Gaoshan-Minderheit 
2010 Zuwendung 0,00 

2011 
Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt im 

Siedlungsgebiet der Dong-Minderheit 
2010 Zuwendung 0,00 

2011 
Capacity Building für die MitarbeiterInnen der Amity-

Stiftung in der Zentrale in Nanjing 
2010 Zuwendung 0,00 

2011 Aufbau einer gemeindebasierten Gesundheitsversorgung 2010 Zuwendung 0,00 

2011 
Die Zurückgelassenen - Milderung der Migrationsfolgen für 

Kinder, Frauen und alte Menschen, Fortführung 
2010 Zuwendung 0,00 

2011 
Armutsbekämpfung und integrierte ländliche Entwicklung 

Innere Mongolei, Kreis Tuquan 
2010 Zuwendung 0,00 

2011 

Stärkung von öffentlicher Verantwortung und Reflexion 

über sozial-ethische Standards in Wirtschaft und 

Gesellschaft Chinas 

2011 Zuwendung 129.000,00 

2011 

Aufbau eines Kompetenz- und Servicezentrums zur 

Beratung sonderpädagogischer Einrichtungen für 

autistische Kinder u. Jugendliche sowie ihrer Familien 

2011 Zuwendung 105.000,00 

2011 
Förderung traditioneller tibetischer Medizin und 

Basisgesundheitsversorgung auf dem Lande 
2011 Zuwendung 250.000,00 

2011 

Fortführung der Förderung der Organisations- und 

Managementstrukturen bei zivilgesellschaftlichen 

Organisationen aus 3 Provinzen in Lanzhou, Provinz Guansu 

2011 Zuwendung 250.000,00 

2011 
Gemeindebasierte nachhaltige Entwicklung im Hochland 

von Südwest-China (Phase III) 
2011 Zuwendung 113.000,00 

2011 
Ländliche Entwicklung und Umweltschutz in den Dabie-

Bergen 
2011 Zuwendung 140.000,00 

2011 HIV/AIDS-Prävention, Gemeindeentwicklung 2011 Zuwendung 541.000,00 

2011 
Gemeindebasiertes Gesundheitsprojekt mit Schwerpunkt 

Kindergesundheit 
2011 Zuwendung 263.000,00 

2011 
Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt im Kreis Wulate, 

Fortführung 
2011 Zuwendung 422.000,00 

2011 
Förderung der Integration von WanderarbeiterInnen in 

Nanjing 
2011 Zuwendung 223.000,00 

2011 
Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt in der 

Gemeinde Anlexi 
2011 Zuwendung 341.000,00 

2010 
Förderung von Rechtsstaatlichkeit und Marktwirtschaft - VR 

China 
1997 Zuwendung 0,00 

2010 

Förderung der gesellschaftlichen, sozialen, 

bildungspolitischen und wirtschaftlichen Reformprozesse in 

der VR CHINA 

2004 Zuwendung 0,00 

2010 Interreligiöse Kooperation zur Friedensförderung in Asien 2004 Zuwendung 0,00 

2010 
Partnerschaftsprojekt des Zentralverbands des Deutschen 

Handwerks (ZDH) in Westchina 
2005 Zuwendung 0,00 

2010 
Alternative Formen der Bewusstseinsbildung zu HIV/Aids -

Theaterarbeit und Hotline-Beratung 
2005 Zuwendung 0,00 

2010 Bekämpfung von Jodmangel und Folgekrankheiten 2005 Zuwendung 0,00 

2010 

Sparkassenstiftung für internationale Kooperation 

(SiK)/Rheinischer Sparkassen- und Giroverband und der 

Bankenaufsicht China (CBRC)/den City Commercial Banks in 

der Pilotprovinz Shandong und der Provinz Sichuan 

2006 Zuwendung 0,00 

2010 

Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt und Förderung 

lokaler tibetischer Selbsthilfestrukturen in der Provinz 

Sichuan 

2006 Zuwendung 0,00 

2010 
Gemeindebasierte nachhaltige Entwicklung im Hochland 

von Südwest-China, Phase II 
2006 Zuwendung 0,00 

2010 
Gemeindebasiertes Programm der ländlichen Entwicklung 

für ethnische Minderheiten in der Provinz Qinghai 
2006 Zuwendung 0,00 

2010 

Gemeindeentwicklung durch alternativen Tourismus und 

Weidelandschutz in einem desertifikationsgefährdeten 

Gebiet in der Inneren Mongolei 

2006 Zuwendung 0,00 

2010 
Förderung eines Rehabilitationsprogramms für Menschen 

mit Behinderungen in der VR China 
2007 Zuwendung 0,00 

2010 
Fortsetzung des integrierten Entwicklungsprogramms der 

Diözese Liaoning, China 
2007 Zuwendung 0,00 

2010 

Nachhaltige Chancenverbesserung für tibetische 

Gemeinden in strukturschwachen ländlichen Gebieten in 

Qinghai und Gansu, China 

2007 Zuwendung 0,00 

2010 Verbesserung der Wirksamkeit von NGO-Arbeit 2007 Zuwendung 0,00 
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2010 
Integrierte ländliche Entwicklung in Gemeinden der Yao-

und Zhuang-Minoritäten, Provinz Guangxi, VR China 
2007 Zuwendung 0,00 

2010 
Integrierte ländliche Entwicklung in der Provinz Sichuan, VR 

China 
2007 Zuwendung 0,00 

2010 
Integrierte ländliche Entwicklung im Kreis Langzhong, 

Provinz Sichuan, VR China 
2007 Zuwendung 0,00 

2010 
Milderung der Migrationsfolgen für Kinder, Frauen und alte 

Menschen / Sichuan / Shaanxi / VR China 
2007 Zuwendung 0,00 

2010 
Kapazitätsaufbau und gemeinsames Lernen für chinesische 

Graswurzel-NRO 
2007 Zuwendung 0,00 

2010 
Ländliche Entwicklung durch Bewässerung, Aufforstung und 

Tierhaltung (Fortsetzung) 
2007 Zuwendung 0,00 

2010 
Förderung traditioneller tibetischer Medizin und 

Basisgesundheitsversorgung auf dem Lande 
2008 Zuwendung 0,00 

2010 

Stärkung von öffentlicher Verantwortung und Reflexion 

über sozial-ethische Standards in Wirtschaft und 

Gesellschaft Chinas 

2008 Zuwendung 0,00 

2010 
Begleitung von autistischen Kindern und Jugendlichen sowie 

ihren Familien in Xian, Shaanxi, VR China 
2008 Zuwendung 0,00 

2010 
Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt in Hanyuan und 

Ganluo Country, Sichuan / VR China 
2008 Zuwendung 0,00 

2010 
Weitere Förderung der Informations- und Bildungsarbeit 

des Holy Spirit Study Centre der Diözese Hongkong 
2008 Zuwendung 0,00 

2010 
Förderung von beruflicher und gesellschaftlicher Integration 

von Menschen mit Behinderungen in Changchun 
2008 Zuwendung 0,00 

2010 
Förderung von Selbsthilfemaßnahmen in armen Regionen in 

der VR China durch Caritas Hongkong 
2008 Zuwendung 0,00 

2010 
Verbesserung des Zugangs zur Grundbildung in der Diözese 

Xian 
2008 Zuwendung 0,00 

2010 

Förderung der Organisations- und Managementstrukturen 

bei zivilgesellschaftlichen Organisationen aus 3 Provinzen in 

Lanzhou, Provinz Gansu 

2008 Zuwendung 0,00 

2010 
Förderung von autistischen Kindern und Jugendlichen sowie 

deren Familien in Beijing 
2008 Zuwendung 0,00 

2010 
Förderung von Rechts- und Sozialberatung für Frauen aus 

der Sex- und Unterhaltungsindustrie in China und Hongkong 
2008 Zuwendung 0,00 

2010 
Verknüpfung von Menschenrechtsarbeit zwischen Asien 

und Europa durch eine Verbindungsperson, Fortführung 
2008 Zuwendung 0,00 

2010 
Praktische, partizipative Umsetzung der Politik des 

"Aufbaus eines neuen Landlebens". 
2008 Zuwendung 0,00 

2010 
Integrierte ländliche Entwicklung im Siedlungsgebiet der Wa-

Minorität, Cangyuan/Yunnan, Fortsetzung 
2008 Zuwendung 0,00 

2010 
Wiederaufforstung in trockenen Tälern am Jinsha-Fluss, 

Kreis Huaping, Provinz Yunnan 
2008 Zuwendung 0,00 

2010 
Pilotprojekt zu Basisgesundheitsversorgung im Kreis 

Majiang, Provinz Guizhou 
2008 Zuwendung 0,00 

2010 
Integrierte ländliche Entwicklung im Kreis Dafang, Provinz 

Guizhou 
2008 Zuwendung 0,00 

2010 
Kapazitätsbildung für Mitarbeitende der lokalen 

Projektbüros 
2008 Zuwendung 0,00 

2010 
Unterstützung für StudentInnen aus Armutsregionen, Stadt 

Nanjing/Provinz Jiangsu 
2008 Zuwendung 0,00 

2010 
Aufklärungsarbeit und medizinische Betreuung für 

Sexarbeiterinnen in und aus der VR China, Fortsetzung 
2008 Zuwendung 0,00 

2010 
Integrierte Förderung zur Ausbildung von Blinden und 

Sehgeschädigten in China 
2009 Zuwendung 0,00 

2010 
Fortbildungsmaßnahmen für Sozialverwaltungsangestellte 

und SozialarbeiterInnen in Qinghai 
2009 Zuwendung 0,00 

2010 
Gemeindebasierte Arbeit mit behinderten Kindern und 

Jugendlichen in Tianjin 
2009 Zuwendung 0,00 

2010 
Förderung der rechtlichen und sozialen Sicherung von 

ArbeiterInnen in China 
2009 Zuwendung 0,00 

2010 

Förderung von Kindern und Jugendlichen mit geistigen und 

körperlichen Behinderungen durch das Boai-Zentrum der 

Diozese Xian 

2009 Zuwendung 0,00 

2010 
Förderung von Bildungsmaßnahmen im Bereich Umwelt-

und Naturschutz in ländlichen Regionen 
2009 Zuwendung 0,00 

2010 

Integrierte Wasserversorgung und Basisgesundheit in 

abgelegenen Dörfern der Diözese Hengshui/Jingxian, 

Provinz Hebei 

2009 Zuwendung 0,00 

2010 
Förderung der China-Arbeit des Nachrichtenverbandes 

UCANEWS für ein Jahr 
2009 Zuwendung 0,00 
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2010 
Gemeindebasierte Begleitung von Menschen mit 

Behinderungen in Xian, Xining und Lanzhou 
2009 Zuwendung 0,00 

2010 
Gemeindebasierte Arbeit mit behinderten Kindern und 

Jugendlichen und deren Familien 
2009 Zuwendung 0,00 

2010 
Förderung integrierter sozialer Arbeit der Diözese Xian, 

Shaanxi 
2009 Zuwendung 0,00 

2010 

Fortsetzung der Informationsarbeit zur Reduzierung des 

Pestizideinsatzes in der Landwirtschaft in 

Dali/Südwestchina 

2009 Zuwendung 0,00 

2010 

Verbesserung der allgemeinen Lebensbedingungen und der 

qualifizierten Begleitung älterer und alter Frauen auf dem 

Lande in der Provinz Henan 

2009 Zuwendung 0,00 

2010 

Arbeitsrechtliche Betreuung und 

Weiterbildungsmaßnahmen für WanderarbeiterInnen in der 

Provinz Guangdong, Fortsetzung 

2009 Zuwendung 0,00 

2010 
Armutsminderung und Bodenschutz durch 

Vetivergestützten Feldwaldbau in den Dabie-Bergen 
2009 Zuwendung 0,00 

2010 Bodenschutz und nachhaltige Landwirtschaft 2009 Zuwendung 0,00 

2010 
Schutz von Minderheitenkultur und Förderung von 

Entwicklungsmaßnahmen in Minderheitengebieten 
2009 Zuwendung 0,00 

2010 
Auswertung der Kooperation mit Bauernorganisationen und 

Nutzung der Erkenntnisse in praktischer Arbeit 
2009 Zuwendung 0,00 

2010 

Ländliche Entwicklung mit einem Schwerpunkt auf 

gemeindebasierter HIV/AIDS-Prävention in 

Longchuan/Yunnan, Fortsetzung 

2009 Zuwendung 0,00 

2010 Kleinprojektefonds der Amity-Stiftung (6. Folgeprojekt) 2009 Zuwendung 0,00 

2010 
Frauenförderung durch integrierte ländliche 

Entwicklungsmaßnahmen, Kreis Tiandeng 
2009 Zuwendung 0,00 

2010 
Kapazitätsbildung in Lernnetzwerken für chinesische 

Graswurzel-NRO, Fortsetzung 
2009 Zuwendung 0,00 

2010 
Förderung der Bewusstseinsbildung zu und der 

Durchsetzung von Menschenrechten in Asien, Fortführung 
2009 Zuwendung 1.000.000,00 

2010 
Partizipatorisches Training zu Rechtsschutz, Gender und 

praktischen Fertigkeiten für Angehörige der Minderheiten 
2009 Zuwendung 320.000,00 

2010 
Fortsetzung der integrierten Entwicklungsarbeit der Diözese 

Liaoning 
2010 Zuwendung 321.000,00 

2010 

Förderung von Trainingsmaßnahmen u. sozialarbeiterischer 

Begleitung von marginalisierten Gruppen in 

Armutsregionen (VR China) durch Caritas Hongkong 

2010 Zuwendung 283.000,00 

2010 Verbesserung der Wirksamkeit von NRO-Arbeit 2010 Zuwendung 450.000,00 

2010 
Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt im 

Siedlungsgebiet der Roten Yao und der Gaoshan-Minderheit 
2010 Zuwendung 683.000,00 

2010 
Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt im 

Siedlungsgebiet der Dong-Minderheit 
2010 Zuwendung 375.000,00 

2010 Aufbau einer gemeindebasierten Gesundheitsversorgung 2010 Zuwendung 595.000,00 

2010 
Die Zurückgelassenen - Milderung der Migrationsfolgen für 

Kinder, Frauen und alte Menschen, Fortführung 
2010 Zuwendung 195.000,00 

2010 

Armutsbekämpfung durch die Förderung direkter 

Kooperationsbeziehungen zwischen Kleinbauern/-

bäuerinnen und urbanen KonsumentInnen 

2010 Zuwendung 200.000,00 

2010 Ausstellung "Die Kunst der Aufklärung". 2010 2010 Zuwendung 949.523,00 

2010 2. dt.-chin. Seismologie-Trainingskurs 2010 2010 Zuwendung 84.904,00 

2010 Humanitäre Hilfe für Erdbebenopfer 2010 2010 Zuwendung 50.000,00 

2010 Stärkung von Menschenrechtsanwälten 2010 2010 Zuwendung 31.200,00 

2009 Kleinprojektefonds der Amity-Stiftung (6. Folgeprojekt) 2009 Zuwendung 375.000,00 

2009 
Verbesserung des Zugangs zur Grundbildung in der Diözese 

Xian 
2008 Zuwendung 0,00 

2009 
Wiederaufforstung in trockenen Tälern am Jinsha-Fluss, 

Kreis Huaping, Provinz Yunnan 
2008 Zuwendung 0,00 

2009 
Aufklärungsarbeit und medizinische Betreuung für 

Sexarbeiterinnen in und aus der VR China, Fortsetzung 
2008 Zuwendung 0,00 

2009 

Förderung der Organisations- und Managementstrukturen 

bei zivilgesellschaftlichen Organisationen aus 3 Provinzen in 

Lanzhou, Provinz Gansu 

2008 Zuwendung 0,00 

2009 
Kapazitätsaufbau und gemeinsames Lernen für chinesische 

Graswurzel-NRO 
2007 Zuwendung 0,00 
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2009 
Informationsarbeit zur Reduzierung des Pestizideinsatzes in 

der Landwirtschaft in Dali, Südwest-China 
2006 Zuwendung 0,00 

2009 
Kapazitätsbildung für Mitarbeitende der lokalen 

Projektbüros 
2008 Zuwendung 0,00 

2009 
Gemeindebasiertes Programm der ländlichen Entwicklung 

für ethnische Minderheiten in der Provinz Qinghai 
2006 Zuwendung 0,00 

2009 
Gemeindebasierte Förderung von Menschen mit 

Behinderungen in Xian 
2005 Zuwendung 0,00 

2009 
Gemeindebasierte Begleitung von Menschen mit 

Behinderungen in Xian, Xining und Lanhou 
2007 Zuwendung 0,00 

2009 
Gemeindebasierte Arbeit mit behinderten Kindern und 

Jugendlichen in Tianjin 
2009 Zuwendung 82.000,00 

2009 

Gemeindeentwicklung durch alternativen Tourismus und 

Weidelandschutz in einem desertifikationsgefährdeten 

Gebiet in der Inneren Mongolei 

2006 Zuwendung 0,00 

2009 

Fortsetzung des Programms zur Vorschulerziehung und 

Familienhilfe für autistische Kinder und ihre Familien in 

China 

2005 Zuwendung 0,00 

2009 
Fortführung des Kleinprojektefonds der Caritas Taiwan für 3 

Jahre 
2004 Zuwendung 0,00 

2009 
Praktische, partizipative Umsetzung der Politik des 

"Aufbaus eines neuen Landlebens". 
2008 Zuwendung 0,00 

2009 Länderprogramm China 1997 Zuwendung 300.000,00 

2009 

Stärkung von öffentlicher Verantwortung und Reflexion 

über sozial-ethische Standards in Wirtschaft und 

Gesellschaft Chinas 

2008 Zuwendung 0,00 

2009 
Gemeindebasierte nachhaltige Entwicklung im Hochland 

von Südwest-China, Phase II 
2006 Zuwendung 0,00 

2009 
Auswertung der Kooperation mit Bauernorganisationen und 

Nutzung der Erkenntnisse in praktischer Arbeit 
2009 Zuwendung 327.000,00 

2009 
Förderung von Bildungsmaßnahmen im Bereich Umwelt-

und Naturschutz in ländlichen Regionen 
2009 Zuwendung 221.000,00 

2009 
Verbesserung des Zugangs zu Wasser für die ländliche 

Bevölkerung in der Provinz in Shaanxi (Phase II) 
2005 Zuwendung 0,00 

2009 

Integrierte Wasserversorgung und Basisgesundheit in 

abgelegenen Dörfern der Diözese Hengshui/Jingxian, 

Provinz Hebei 

2009 Zuwendung 245.000,00 

2009 Verbesserung der Wirksamkeit von NGO-Arbeit 2007 Zuwendung 0,00 

2009 
Weitere Förderung der Informations- und Bildungsarbeit 

des Holy Spirit Study Centre der Diözese Hongkong 
2008 Zuwendung 0,00 

2009 
Fortsetzung des integrierten Entwicklungsprogramms der 

Diözese Liaoning, China 
2007 Zuwendung 0,00 

2009 
Ländliche Entwicklung mit einem Schwerpunkt auf 

gemeindebasierter HIV/Aids-Prävention 
2006 Zuwendung 0,00 

2009 
Integrierte ländliche Entwicklung im Kreis Dafang, Provinz 

Guizhou 
2008 Zuwendung 0,00 

2009 
Integrierte ländliche Entwicklung in der Provinz Sichuan, VR 

China 
2007 Zuwendung 0,00 

2009 
Integrierte ländliche Entwicklung im Kreis Langzhong, 

Provinz Sichuan, VR China 
2007 Zuwendung 0,00 

2009 
Integrierte ländliche Entwicklung in Gemeinden der Yao-

und Zhuang-Minoritäten, Provinz Guangxi, VR China 
2007 Zuwendung 0,00 

2009 

Nachhaltige Chancenverbesserung für tibetische 

Gemeinden in strukturschwachen ländlichen Gebieten in 

Qinghai und Gansu, China 

2007 Zuwendung 0,00 

2009 

Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt und Förderung 

lokaler tibetischer Selbsthilfestrukturen in der Provinz 

Sichuan 

2006 Zuwendung 0,00 

2009 

Ländliche Entwicklung mit einem Schwerpunkt auf 

gemeindebasierter HIV/AIDS-Prävention in 

Longchuan/Yunnan, Fortsetzung 

2009 Zuwendung 495.000,00 

2009 
Milderung der Migrationsfolgen für Kinder, Frauen und alte 

Menschen / Sichuan / Shaanxi / VR China 
2007 Zuwendung 0,00 

2009 

Arbeitsrechtliche Betreuung von und 

Weiterbildungsmaßnahmen für WanderarbeiterInnen in der 

Provinz Guandong 

2006 Zuwendung 0,00 

2009 
Verknüpfung von Menschenrechtsarbeit zwischen Asien 

und Europa durch eine Verbindungsperson, Fortführung 
2008 Zuwendung 0,00 

2009 
Förderung von Selbsthilfemaßnahmen in armen Regionen in 

der VR China durch Caritas Hongkong 
2008 Zuwendung 0,00 
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2009 
Schutz von Minderheitenkultur und Förderung von 

Entwicklungsmaßnahmen in Minderheitengebieten 
2009 Zuwendung 424.000,00 

2009 
Pilotprojekt zu Basisgesundheitsversorgung im Kreis 

Majiang, Provinz Guizhou 
2008 Zuwendung 0,00 

2009 
Förderung der rechtlichen und sozialen Sicherung von 

ArbeiterInnen in China 
2009 Zuwendung 241.000,00 

2009 

Förderung der gesellschaftlichen, sozialen, 

bildungspolitischen und wirtschaftlichen Reformprozesse in 

der VR CHINA 

2004 Zuwendung 0,00 

2009 
Behandlung und Prävention von Pestizidvergiftungen sowie 

Aufklärung zum Pestizideinsatz in Ningxia 
2006 Zuwendung 0,00 

2009 
Unterstützung für StudentInnen aus Armutsregionen, Stadt 

Nanjing/Provinz Jiangsu 
2008 Zuwendung 0,00 

2009 
Förderung eines Rehabilitationsprogramms für Menschen 

mit Behinderungen in der VR China 
2007 Zuwendung 0,00 

2009 
Ländliche Entwicklung durch Bewässerung, Aufforstung und 

Tierhaltung (Fortsetzung) 
2007 Zuwendung 0,00 

2009 
Förderung von Rechts- und Sozialberatung für Frauen in der 

Sexindustrie in Hongkong und Südchina 
2005 Zuwendung 0,00 

2009 
Förderung von Rechts- und Sozialberatung für Frauen aus 

der Sex- und Unterhaltungsindustrie in China und Hongkong 
2008 Zuwendung 0,00 

2009 
Begleitung von autistischen Kindern und Jugendlichen sowie 

ihren Familien in Xian, Shaanxi, VR China 
2008 Zuwendung 0,00 

2009 
Aufbau von vier Sozialdienstzentren (Alten- und 

Behindertenheime) 
2009 Zuwendung 375.000,00 

2009 Bodenschutz und nachhaltige Landwirtschaft 2009 Zuwendung 532.000,00 

2009 
Förderung traditioneller tibetischer Medizin und 

Basisgesundheitsversorgung auf dem Lande 
2008 Zuwendung 0,00 

2009 
Integrierte Förderung zur Ausbildung von Blinden und 

Sehgeschädigten in China 
2009 Zuwendung 227.000,00 

2009 
Förderung der China-Arbeit des Nachrichtenverbandes 

UCANEWS für ein Jahr 
2009 Zuwendung 162.000,00 

2009 
Förderung der rechtlichen und sozialen Sicherung von 

ArbeiterInnen in China 
2007 Zuwendung 0,00 

2009 
Förderung von Rechtsstaatlichkeit und Marktwirtschaft - VR 

China 
1997 Zuwendung 0,00 

2009 
Integriertes ländliches Entwicklungsprogramm für indigene 

Bevölkerungsgruppen 
2006 Zuwendung 0,00 

2009 

Qualifizierung der Ausbildung von jungen 

Unternehmerinnen aus Armutsgebieten in der autonomen 

Region Xinjiang, China 

2007 Zuwendung 0,00 

2009 
Fortbildungsmaßnahmen für Sozialverwaltungsangestellte 

und SozialarbeiterInnen in Qinghai 
2009 Zuwendung 111.000,00 

2009 
Armutsminderung und Bodenschutz durch 

Vetivergestützten Feldwaldbau in den Dabie-Bergen 
2009 Zuwendung 140.000,00 

2009 

Arbeitsrechtliche Betreuung und 

Weiterbildungsmaßnahmen für WanderarbeiterInnen in der 

Provinz Guangdong, Fortsetzung 

2009 Zuwendung 290.000,00 

2009 
Förderung von beruflicher und gesellschaftlicher Integration 

von Menschen mit Behinderungen in Changchun 
2008 Zuwendung 0,00 

2009 
Integriertes ländliches Entwicklungsprogramm zugunsten 

indigener Völker in Babba Prefecture, Yunnan 
2006 Zuwendung 0,00 

2009 
Integrierte ländliche Entwicklung im Siedlungsgebiet der Wa-

Minorität, Cangyuan/Yunnan, Fortsetzung 
2008 Zuwendung 0,00 

2009 Bekämpfung von Jodmangel und Folgekrankheiten 2005 Zuwendung 0,00 

2009 
Alternative Formen der Bewusstseinsbildung zu HIV/Aids -

Theaterarbeit und Hotline-Beratung 
2005 Zuwendung 0,00 

2009 
Rechtshilfe für Wanderarbeiter/innen in der Provinz 

Guandong, Fortführung 
2005 Zuwendung 0,00 

2009 

Trainingsprogramm - Professionalisierung von zivilem 

Engagement und Verbesserung der NGO-Kooperation mit 

Behörden auf Gemeindeebene 

2005 Zuwendung 0,00 

2009 
Partnerschaftsprojekt des Zentralverbands des Deutschen 

Handwerks (ZDH) in Westchina 
2005 Zuwendung 58.600,00 

2009 

SiK/Rheinischer Sparkassen- und Gioroverband und der 

Bankenaufsicht China (CBRC)/den City Commercial Banks in 

der Pilotprovinz Shandong und der Provinz Sichuan 

2006 Zuwendung 197.300,00 

2009 
Integrierte ländliche Entwicklung zur Armutsbekämpfung in 

2 Armutsgebieten 
2005 Zuwendung 0,00 

2009 
Integrierte ländliche Entwicklung zur Armutsbekämpfung, 

Kreis Xide 
2005 Zuwendung 0,00 

2008 
Förderung von Rechtsstaatlichkeit und Marktwirtschaft - VR 

China 
1997 Zuwendung 0,00 
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2008 Länderprogramm China 1997 Zuwendung 0,00 

2008 
Dorfentwicklung und Rekultivierungsmaßnahmen in einem 

Steppengebiet im Yanchi County 
2003 Zuwendung 0,00 

2008 
Maßnahmen zur Verbesserung der Gesundheitssituation 

von Frauen in einem ländlichen Armutsgebiet 
2003 Zuwendung 0,00 

2008 

Förderung der gesellschaftlichen, sozialen, 

bildungspolitischen und wirtschaftlichen Reformprozesse in 

der VR CHINA 

2004 Zuwendung 0,00 

2008 
Fortsetzung des Ausbildungsprogramms für Fachkräfte in 

Sozialarbeit in der VR China 
2004 Zuwendung 0,00 

2008 
Fortführung des Kleinprojektefonds der Caritas Taiwan für 3 

Jahre 
2004 Zuwendung 0,00 

2008 
Fonds zur Förderung kleinerer ländlicher 

Entwicklungsmaßnahmen, Fortsetzung 
2004 Zuwendung 0,00 

2008 
Koordinationskosten für die laufenden vor 2004 

begonnenen Amity-Entwicklungsprojekte 
2004 Zuwendung 0,00 

2008 
Rekultivierungsmaßnahmen und Dorfentwicklung in 

Steppengebieten zweier Provinzen 
2004 Zuwendung 0,00 

2008 Interreligiöse Kooperation zur Friedensförderung in Asien 2004 Zuwendung 0,00 

2008 
Ernährungssicherung und Verbesserung des ökologischen 

Umfeldes in den Landkreisen Hezhang und Shangri-La 
2004 Zuwendung 0,00 

2008 
Partnerschaftsprojekt des Zentralverbands des Deutschen 

Handwerks (ZDH) in Westchina 
2005 Zuwendung 940.800,00 

2008 Dialogprogramm China 2005 Zuwendung 400.000,00 

2008 
Integriertes Förderprogramm zur Ausbildung von Blinden 

und Sehgeschädigten in China 
2005 Zuwendung 0,00 

2008 
Verbesserung des Zugangs zu Wasser für die ländliche 

Bevölkerung in der Provinz in Shaanxi (Phase II) 
2005 Zuwendung 0,00 

2008 

Fortsetzung des Programms zur Vorschulerziehung und 

Familienhilfe für autistische Kinder und ihre Familien in 

China 

2005 Zuwendung 0,00 

2008 
Bewusstseinsbildung zu HIV / AIDS und familienzentrierte 

Betreuung von Betroffenen durch kirchliche Netzwerke 
2005 Zuwendung 0,00 

2008 

Trainingsprogramm - Professionalisierung von zivilem 

Engagement und Verbesserung der NGO-Kooperation mit 

Behörden auf Gemeindeebene 

2005 Zuwendung 0,00 

2008 
Aufklärungsarbeit und medizinische Betreuung für Sex-

Arbeiterinnen 
2005 Zuwendung 0,00 

2008 
Alternative Formen der Bewusstseinsbildung zu HIV/Aids -

Theaterarbeit und Hotline-Beratung 
2005 Zuwendung 0,00 

2008 
Rechtshilfe für Wanderarbeiter/innen in der Provinz 

Guandong, Fortführung 
2005 Zuwendung 0,00 

2008 
Integrierte ländliche Entwicklung zur Armutsbekämpfung, 

Kreis Leye, Provinz Guangxi 
2005 Zuwendung 0,00 

2008 
Integrierte ländliche Entwicklung zur Armutsbekämpfung in 

2 Armutsgebieten 
2005 Zuwendung 0,00 

2008 Bekämpfung von Jodmangel und Folgekrankheiten 2005 Zuwendung 0,00 

2008 
Integrierte ländliche Entwicklung zur Armutsbekämpfung, 

Kreis Xide 
2005 Zuwendung 0,00 

2008 

SiK/Rheinischer Sparkassen- und Gioroverband und der 

Bankenaufsicht China (CBRC)/den City Commercial Banks in 

der Pilotprovinz Shandong und der Provinz Sichuan 

2006 Zuwendung 0,00 

2008 
Informationsarbeit zur Reduzierung des Pestizideinsatzes in 

der Landwirtschaft in Dali, Südwest-China 
2006 Zuwendung 0,00 

2008 
Fortsetzung der Förderung der Entwicklungsarbeit in der VR 

China durch Caritas Hongkong für ein Jahr 
2006 Zuwendung 0,00 

2008 

Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt und Förderung 

lokaler tibetischer Selbsthilfestrukturen in der Provinz 

Sichuan 

2006 Zuwendung 0,00 

2008 
Verbesserung des Zugangs zu Wasser für die ländliche 

Bevölkerung in der Provinz Shandong 
2006 Zuwendung 0,00 

2008 
Integriertes ländliches Entwicklungsprogramm für indigene 

Bevölkerungsgruppen 
2006 Zuwendung 0,00 

2008 
Gemeindebasierte nachhaltige Entwicklung im Hochland 

von Südwest-China, Phase II 
2006 Zuwendung 0,00 

2008 
Frauenförderung durch Trainings und Verbesserung des 

Trinkwasserzugangs, VR China 
2006 Zuwendung 0,00 

2008 

Arbeitsrechtliche Betreuung von und 

Weiterbildungsmaßnahmen für WanderarbeiterInnen in der 

Provinz Guandong 

2006 Zuwendung 0,00 
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2008 
Behandlung und Prävention von Pestizidvergiftungen sowie 

Aufklärung zum Pestizideinsatz in Ningxia 
2006 Zuwendung 0,00 

2008 
Ländliche Entwicklung mit einem Schwerpunkt auf 

gemeindebasierter HIV/Aids-Prävention 
2006 Zuwendung 0,00 

2008 
Gemeindebasiertes Programm der ländlichen Entwicklung 

für ethnische Minderheiten in der Provinz Qinghai 
2006 Zuwendung 0,00 

2008 

Gemeindeentwicklung durch alternativen Tourismus und 

Weidelandschutz in einem desertifikationsgefährdeten 

Gebiet in der Inneren Mongolei 

2006 Zuwendung 0,00 

2008 
Förderung eines Rehabilitationsprogramms für Menschen 

mit Behinderungen in der Volksrepublik China 
2007 Zuwendung 0,00 

2008 
Fortsetzung des integrierten Entwicklungsprogramms der 

Diözese Liaoning, China 
2007 Zuwendung 0,00 

2008 
Abschlussphase des Ausbildungsprogramms für Fachkräfte 

in Sozialarbeit in der VR China 
2007 Zuwendung 0,00 

2008 

Nachhaltige Chancenverbesserung für tibetische 

Gemeinden in strukturschwachen ländlichen Gebieten in 

Qinghai und Gansu, China 

2007 Zuwendung 0,00 

2008 
Förderung der rechtlichen und sozialen Sicherung von 

ArbeiterInnen in China 
2007 Zuwendung 0,00 

2008 
Förderung der China-Arbeit des Nachrichtenverbandes 

UCANEWS für ein Jahr 
2007 Zuwendung 0,00 

2008 
Gemeindebasierte Begleitung von Menschen mit 

Behinderungen in Xian, Xining und Lanhou 
2007 Zuwendung 0,00 

2008 Verbesserung der Wirksamkeit von NGO-Arbeit 2007 Zuwendung 0,00 

2008 

Qualifizierung der Ausbildung von jungen 

Unternehmerinnen aus Armutsgebieten in der autonomen 

Region Xinjiang, China 

2007 Zuwendung 0,00 

2008 

Integrierte ländliche Entwicklung in Gemeinden der Yao-

und Zhuang-Minoritäten, Provinz Guangxi, Volksrepublik 

China 

2007 Zuwendung 0,00 

2008 
Integrierte ländliche Entwicklung in der Provinz Sichuan, 

Volksrepublik China 
2007 Zuwendung 0,00 

2008 
Integrierte ländliche Entwicklung im Kreis Langzhong, 

Provinz Sichuan, Volksrepublik China 
2007 Zuwendung 0,00 

2008 
Milderung der Migrationsfolgen für Kinder, Frauen und alte 

Menschen / Sichuan / Shaanxi / Volksrepublik China 
2007 Zuwendung 0,00 

2008 
Kapazitätsaufbau und gemeinsames Lernen für chinesische 

Graswurzel-NRO 
2007 Zuwendung 0,00 

2008 
Ländliche Entwicklung durch Bewässerung, Aufforstung und 

Tierhaltung (Fortsetzung) 
2007 Zuwendung 395.000,00 

2008 
Kleinmaßnahme zwischen der Handwerkskammer 

Wiesbaden und dem Technikum Chengdu 
2008 Zuwendung 42.300,00 

2008 
Förderung traditioneller tibetischer Medizin und 

Basisgesundheitsversorgung auf dem Lande 
2008 Zuwendung 580.000,00 

2008 

Stärkung von öffentlicher Verantwortung und Reflexion 

über sozial-ethische Standards in Wirtschaft und 

Gesellschaft Chinas 

2008 Zuwendung 120.000,00 

2008 
Begleitung von autistischen Kindern und Jugendlichen sowie 

ihren Familien in Xian, Shaanxi, VR China 
2008 Zuwendung 81.000,00 

2008 
Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt in Hanyuan und 

Ganluo Country, Sichuan / Volksrepublik China 
2008 Zuwendung 98.000,00 

2008 
Weitere Förderung der Informations- und Bildungsarbeit 

des Holy Spirit Study Centre der Diözese Hongkong 
2008 Zuwendung 119.000,00 

2008 
Förderung von beruflicher und gesellschaftlicher Integration 

von Menschen mit Behinderungen in Changchun 
2008 Zuwendung 105.000,00 

2008 
Förderung von Selbsthilfemaßnahmen in armen Regionen in 

der Volksrepublik China durch Caritas Hongkong 
2008 Zuwendung 102.000,00 

2008 
Verknüpfung von Menschenrechtsarbeit zwischen Asien 

und Europa durch eine Verbindungsperson, Fortführung 
2008 Zuwendung 195.000,00 

2008 
Praktische, partizipative Umsetzung der Politik des 

"Aufbaus eines neuen Landlebens". 
2008 Zuwendung 245.000,00 

2008 
Integrierte ländliche Entwicklung im Siedlungsgebiet der Wa-

Minorität, Cangyuan/Yunnan, Fortsetzung 
2008 Zuwendung 650.000,00 

2008 
Pilotprojekt zu Basisgesundheitsversorgung im Kreis 

Majiang, Provinz Guizhou 
2008 Zuwendung 282.000,00 

2008 
Integrierte ländliche Entwicklung im Kreis Dafang, Provinz 

Guizhou 
2008 Zuwendung 570.000,00 

2008 
Förderung der Freiwilligendienste im Rahmen des 

Weltwärts-Programms (Entsendungen 2008) 
Zuwendung 73.491,81 



         
    

 

 �    

  

 

   

  

   

    

 

   

 
 

  
   

     

 

  

  

 

  

 
    

   

 
    

   

  

 
 

  

 

    

 
 

  

    

   

   

 

 

   

 
  

 

     

   

   

    

    

    

  

   

    

 
 

 
   

  

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 95 – Drucksache 19/10793
Anlage 5 – Antwort der Bundesregierung zu den Fragen 9 und 10 der Kleinen Anfrage der Fraktion AfD „Deutsche bilaterale ODA-Leistungen an 

die Volksrepublik China im Jahr 2017 und weitere Nachfragen“ 
Bundestagsdrucksache Nr.19/9881 

2007 
Förderung von Rechtsstaatlichkeit und Marktwirtschaft - VR 

China 
1997 Zuwendung 637.500,00 

2007 Länderprogramm China 1997 Zuwendung 0,00 

2007 

Armutsminderung durch nachfrageorientierte Verbreitung 

umweltgerechter Technologien in China und der Mekong-

Region 

2001 Zuwendung 118.204,00 

2007 
Weiterbildung in Management- und Organisationsfragen 

lokaler Selbsthilfeorganisationen 
2002 Zuwendung 0,00 

2007 
AP-2015 - Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt 

zugunsten der ethnischen Minderheit der Yi in Liangshan 
2003 Zuwendung 0,00 

2007 
Fortsetzung des Ausbildungsprogramms für Fachkräfte in 

Sozialarbeit in der VR China 
2003 Zuwendung 0,00 

2007 
Dorfentwicklung und Rekultivierungsmaßnahmen in einem 

Steppengebiet im Yanchi County 
2003 Zuwendung 0,00 

2007 
Umweltschutz durch Förderung von Bio-Gas- und 

Solaranlagen 
2003 Zuwendung 0,00 

2007 
Integriertes ländliches Entwicklungsprogramm im Landkreis 

Puding, Fortf. 
2003 Zuwendung 0,00 

2007 
Verbesserung der dörflichen Infrastruktur, Landwirtschaft 

und Einkommen in einem Armutsgebiet Südwest-Chinas 
2003 Zuwendung 0,00 

2007 

Förderung der gesellschaftlichen, sozialen, 

bildungspolitischen und wirtschaftlichen Reformprozesse in 

der VR CHINA 

2004 Zuwendung 6.512.900,00 

2007 
Integriertes ländliches Entwicklungsprogramm in Hanyan 

County 
2004 Zuwendung 0,00 

2007 
Fortsetzung des Ausbildungsprogramms für Fachkräfte in 

Sozialarbeit in der VR China 
2004 Zuwendung 0,00 

2007 
Fortführung des Kleinprojektefonds der Caritas Taiwan für 3 

Jahre 
2004 Zuwendung 0,00 

2007 
Gemeindebasierte nachhaltige Entwicklung im Hochland 

von Südwest-China 
2004 Zuwendung 0,00 

2007 
Gemeindebasierte Arbeit mit behinderten Kindern und 

Jugendlichen und deren Familien 
2004 Zuwendung 0,00 

2007 

Dörfliche Entwicklungsmaßnahmen zur praxisbezogenen 

Überprüfung von partizipativen Entwicklungsmodellen, 

Fortf. 

2004 Zuwendung 0,00 

2007 
Fonds zur Förderung kleinerer ländlicher 

Entwicklungsmaßnahmen, Fortsetzung 
2004 Zuwendung 0,00 

2007 
Einkommensschaffende Maßnahmen für Frauen durch 

Seidenraupenzucht 
2004 Zuwendung 0,00 

2007 
Ländliche Entwicklung durch Bewässerung, Aufforstung und 

Tierhaltung (Fortf.) 
2004 Zuwendung 0,00 

2007 
Rekultivierungsmaßnahmen und Dorfentwicklung in 

Steppengebieten zweier Provinzen 
2004 Zuwendung 0,00 

2007 Interreligiöse Kooperation zur Friedensförderung in Asien 2004 Zuwendung 0,00 

2007 
Ernährungssicherung und Verbesserung des ökologischen 

Umfeldes in den Landkreisen Hezhang und Shangri-La 
2004 Zuwendung 0,00 

2007 
Partnerschaftsprojekt des Zentralverbands des Deutschen 

Handwerks (ZDH) in Westchina 
2005 Zuwendung 47.850,00 

2007 Dialogprogramm China 2005 Zuwendung 0,00 

2007 
Integriertes Förderprogramm zur Ausbildung von Blinden 

und Sehgeschädigten in China 
2005 Zuwendung 0,00 

2007 
Förderung von Rechts- und Sozialberatung für Frauen in der 

Sexindustrie in Hongkong 
2005 Zuwendung 0,00 

2007 
Verbesserung des Zugangs zu Wasser für die ländliche 

Bevölkerung in der Provinz in Shaanxi (Phase II) 
2005 Zuwendung 0,00 

2007 Integriertes Entwicklungsprogramm der Diözese Liaoning 2005 Zuwendung 0,00 

2007 

Fortsetzung des Programms zur Vorschulerziehung und 

Familienhilfe für autistische Kinder und ihre Familien in 

China 

2005 Zuwendung 0,00 

2007 
Bewusstseinsbildung zu HIV / AIDS und familienzentrierte 

Betreuung von Betroffenen durch kirchliche Netzwerke 
2005 Zuwendung 0,00 

2007 
Aufklärungsarbeit und medizinische Betreuung für Sex-

Arbeiterinnen 
2005 Zuwendung 0,00 

2007 
Alternative Formen der Bewusstseinsbildung zu HIV/Aids -

Theaterarbeit und Hotline-Beratung 
2005 Zuwendung 0,00 

2007 
Rechtshilfe für Wanderarbeiter/innen in der Provinz 

Guandong, Fortführung 
2005 Zuwendung 0,00 

2007 
Integrierte ländliche Entwicklung zur Armutsbekämpfung, 

Kreis Leye, Provinz Guangxi 
2005 Zuwendung 0,00 
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2007 
Integrierte ländliche Entwicklung zur Armutsbekämpfung in 

2 Armutsgebieten 
2005 Zuwendung 0,00 

2007 Bekämpfung von Jodmangel und Folgekrankheiten 2005 Zuwendung 0,00 

2007 
Integrierte ländliche Entwicklung zur Armutsbekämpfung, 

Kreis Xide 
2005 Zuwendung 0,00 

2007 

Sparkassenstiftung für internationale Kooperation 

(SiK)/Rheinischer Sparkassen- und Gioroverband und der 

Bankenaufsicht China (CBRC)/den City Commercial Banks in 

der Pilotprovinz Shandong und der Provinz Sichuan 

2006 Zuwendung 0,00 

2007 Förderung integrierter Behindertenarbeit in der Provinz Jilin 2006 Zuwendung 0,00 

2007 
Informationsarbeit zur Reduzierung des Pestizideinsatzes in 

der Landwirtschaft in Dali, Südwest-China 
2006 Zuwendung 0,00 

2007 
Erweiterung der Kfz-Werkstatt und Kauf von Maschinen am 

Yanji Vocational Training Centre in Yanji, Julin 
2006 Zuwendung 0,00 

2007 
Fortsetzung der Förderung der Entwicklungsarbeit in der VR 

China durch Caritas Hongkong für ein Jahr 
2006 Zuwendung 0,00 

2007 

Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt und Förderung 

lokaler tibetischer Selbsthilfestrukturen in der Provinz 

Sichuan 

2006 Zuwendung 0,00 

2007 
Verbesserung des Zugangs zu Wasser für die ländliche 

Bevölkerung in der Provinz Shandong 
2006 Zuwendung 0,00 

2007 
Integriertes ländliches Entwicklungsprogramm für indigene 

Bevölkerungsgruppen 
2006 Zuwendung 0,00 

2007 
Integriertes ländliches Entwicklungsprogramm zugunsten 

indigener Völker in Babba Prefecture, Yunnan 
2006 Zuwendung 0,00 

2007 
Gemeindebasierte nachhaltige Entwicklung im Hochland 

von Südwest-China, Phase II 
2006 Zuwendung 0,00 

2007 
Frauenförderung durch Trainings und Verbesserung des 

Trinkwasserzugangs, VR China 
2006 Zuwendung 0,00 

2007 

Arbeitsrechtliche Betreuung von und 

Weiterbildungsmaßnahmen für WanderarbeiterInnen in der 

Provinz Guandong 

2006 Zuwendung 0,00 

2007 
Behandlung und Prävention von Pestizidvergiftungen sowie 

Aufklärung zum Pestizideinsatz in Ningxia 
2006 Zuwendung 0,00 

2007 
Ländliche Entwicklung mit einem Schwerpunkt auf 

gemeindebasierter HIV/Aids-Prävention 
2006 Zuwendung 0,00 

2007 
Gemeindebasiertes Programm der ländlichen Entwicklung 

für ethnische Minderheiten in der Provinz Qinghai 
2006 Zuwendung 0,00 

2007 

Gemeindeentwicklung durch alternativen Tourismus und 

Weidelandschutz in einem desertifikationsgefährdeten 

Gebiet in der Inneren Mongolei 

2006 Zuwendung 0,00 

2007 
Förderung eines Rehabilitationsprogramms für Menschen 

mit Behinderungen in der VR China 
2007 Zuwendung 250.000,00 

2007 
Fortsetzung des integrierten Entwicklungsprogramms der 

Diözese Liaoning, China 
2007 Zuwendung 313.000,00 

2007 

Nachhaltige Chancenverbesserung für tibetische 

Gemeinden in strukturschwachen ländlichen Gebieten in 

Qinghai und Gansu, China 

2007 Zuwendung 238.000,00 

2007 Verbesserung der Wirksamkeit von NGO-Arbeit 2007 Zuwendung 480.000,00 

2007 

Qualifizierung der Ausbildung von jungen 

Unternehmerinnen aus Armutsgebieten in der autonomen 

Region Xinjiang, China 

2007 Zuwendung 180.000,00 

2007 
Integrierte ländliche Entwicklung in Gemeinden der Yao-

und Zhuang-Minoritäten, Provinz Guangxi, VR China 
2007 Zuwendung 1.000.000,00 

2007 
Integrierte ländliche Entwicklung in der Provinz Sichuan, VR 

China 
2007 Zuwendung 640.000,00 

2007 
Integrierte ländliche Entwicklung im Kreis Langzhong, 

Provinz Sichuan, VR China 
2007 Zuwendung 450.000,00 

2007 
Milderung der Migrationsfolgen für Kinder, Frauen und alte 

Menschen / Sichuan / Shaanxi / VR China 
2007 Zuwendung 250.000,00 

2007 
Neubau eines Amity-Bürogebäudes und Renovierung des 

angrenzenden Altbaus/Amity-Stiftung/China 
2007 Zuwendung 370.000,00 

2007 
Kapazitätsaufbau und gemeinsames Lernen für chinesische 

Graswurzel-NRO 
2007 Zuwendung 200.000,00 

2006 
Maßnahmen zur Verbesserung der Gesundheitssituation 

von Frauen in einem ländlichen Armutsgebiet 
2003 Zuwendung 0,00 

2006 
Gemeindebasierte Arbeit mit behinderten Kindern und 

Jugendlichen und deren Familien 
2004 Zuwendung 0,00 
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2006 
Förderung traditioneller tibetischer Medizin und 

Basisgesundheitsversorgung auf dem Lande 
2005 Zuwendung 0,00 

2006 
Gemeindebasierte Förderung von Menschen mit 

Behinderungen in Xian 
2005 Zuwendung 0,00 

2006 

Fortsetzung des Programms zur Vorschulerziehung und 

Familienhilfe für autistische Kinder und ihre Familien in 

China 

2005 Zuwendung 0,00 

2006 
Bau eines Schulgebäudes für tibetische Kinder in Sichuan, 

China 
2006 Zuwendung 35.625,00 

2006 
Integriertes Förderprogramm zur Ausbildung von Blinden 

und Sehgeschädigten in China 
2002 Zuwendung 0,00 

2006 
Integriertes Förderprogramm zur Ausbildung von Blinden 

und Sehgeschädigten in China 
2005 Zuwendung 0,00 

2006 Förderung integrierter Behindertenarbeit in der Provinz Jilin 2006 Zuwendung 88.000,00 

2006 
Bewusstseinsbildung zu HIV / AIDS und familienzentrierte 

Betreuung von Betroffenen durch kirchliche Netzwerke 
2005 Zuwendung 0,00 

2006 
Aufklärungsarbeit und medizinische Betreuung für Sex-

Arbeiterinnen 
2005 Zuwendung 0,00 

2006 

Armutsminderung durch nachfrageorientierte Verbreitung 

umweltgerechter Technologien in China und der Mekong-

Region 

2001 Zuwendung 584.700,00 

2006 
Verbesserung des Zugangs zu Wasser für die ländliche 

Bevölkerung in der Provinz in Shaanxi (Phase II) 
2005 Zuwendung 0,00 

2006 
Rechtshilfe für Wanderarbeiter/innen in der Provinz 

Guangdong 
2001 Zuwendung 0,00 

2006 
Rechtshilfe für Wanderarbeiter/innen in der Provinz 

Guandong, Fortführung 
2005 Zuwendung 0,00 

2006 
Förderung von Marktwirtschaft und Reformpolitik - VR 

China 
1997 Zuwendung 0,00 

2006 Länderprogramm China 1997 Zuwendung 3.000.000,00 

2006 

Förderung der gesellschaftlichen, sozialen, 

bildungspolitischen und wirtschaftlichen Reformprozesse in 

der VR China 

2004 Zuwendung 0,00 

2006 Dialogprogramm China 2005 Zuwendung 0,00 

2006 
Weiterbildung in Management- und Organisationsfragen 

lokaler Selbsthilfeorganisationen 
2002 Zuwendung 0,00 

2006 
AP-2015 - Integriertes ländliches Entwicklungsprojekt 

zugunsten der ethnischen Minderheit der Yi in Liangshan 
2003 Zuwendung 0,00 

2006 
Fonds zur Förderung kleinerer ländlicher 

Entwicklungsmaßnahmen, Fortsetzung 
2004 Zuwendung 0,00 

2006 
Koordinationskosten für die laufenden vor 2004 

begonnenen Amity-Entwicklungsprojekte 
2004 Zuwendung 0,00 

2006 

Trainingsprogramm Professionalisierung von zivilem 

Engagement und Verbesserung der NGO-Kooperation mit 

Behörden auf Gemeindeebene 

2005 Zuwendung 0,00 

2006 Interreligiöse Kooperation zur Friedensförderung in Asien 2004 Zuwendung 0,00 

2006 
Fortführung des Kleinprojektefonds der Caritas Taiwan für 3 

Jahre 
2004 Zuwendung 0,00 

2006 
Fortsetzung der Förderung der Entwicklungsarbeit in der VR 

China durch Caritas Hongkong für ein Jahr 
2005 Zuwendung 0,00 

2006 

Partnerschaftsprojekt des Zentralverbands des Deutschen 

Handwerks (ZDH) in Westchina 2005 Zuwendung 0,00 

2006 

Sparkassenstiftung für internationale Kooperation 

(SiK)/Rheinischer Sparkassen- und Gioroverband und der 

Bankenaufsicht China (CBRC)/den City Commercial Banks in 

der Pilotprovinz Shandong und der Provinz Sichuan 

2006 Zuwendung 778.600,00 

2006 

Verbesserte landwirtschaftliche Flächennutzung durch 

ökologische Maßnahmen und Schaffung zusätzlichen 

Einkommens 

2001 Zuwendung 0,00 

2006 
Verbesserung der landwirtschaftlichen 

Produktionsbedingungen und des dörflichen Umfeldes 
2001 Zuwendung 0,00 

2006 
Einkommensschaffende Maßnahmen für Frauen durch 

Seidenraupenzucht 
2004 Zuwendung 0,00 

2006 
Integriertes ländliches Entwicklungsprogramm für indigene 

Bevölkerungsgruppen 
2006 Zuwendung 174.000,00 

2006 
Frauenförderung durch Trainings und Verbesserung des 

Trinkwasserzugangs, VR China 
2006 Zuwendung 325.000,00 
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2006 
Informationsarbeit zur Reduzierung des Pestizideinsatzes in 

der Landwirtschaft in Dali, Südwest-China 
2006 Zuwendung 92.000,00 

2006 
Umweltschutz durch Förderung von Bio-Gas- und 

Solaranlagen 
2003 Zuwendung 0,00 

2006 
Förderung von Rechts- und Sozialberatung für Frauen in der 

Sexindustrie in Hongkong 
2005 Zuwendung 0,00 

2006 Integriertes Entwicklungsprogramm der Diözese Liaoning 2005 Zuwendung 0,00 

2006 
Verbesserung landwirtschaftlicher Erträge und des 

dörflichen Umfeldes 
2002 Zuwendung 0,00 

2006 
Dorfentwicklung und Rekultivierungsmaßnahmen in einem 

Steppengebiet im Yanchi County 
2003 Zuwendung 0,00 

2006 
Integriertes ländliches Entwicklungsprogramm im Landkreis 

Puding, Fortf. 
2003 Zuwendung 0,00 

2006 
Verbesserung der dörflichen Infrastruktur, Landwirtschaft 

und Einkommen in einem Armutsgebiet Südwest-Chinas 
2003 Zuwendung 0,00 

2006 
Integriertes ländliches Entwicklungsprogramm in Hanyan 

County 
2004 Zuwendung 0,00 

2006 
Gemeindebasierte nachhaltige Entwicklung im Hochland 

von Südwest-China 
2004 Zuwendung 0,00 

2006 

Dörfliche Entwicklungsmaßnahmen zur praxisbezogenen 

Überprüfung von partizipativen Entwicklungsmodellen, 

Fortf. 

2004 Zuwendung 0,00 

2006 
Ländliche Entwicklung durch Bewässerung, Aufforstung und 

Tierhaltung (Fortf.) 
2004 Zuwendung 0,00 

2006 
Rekultivierungsmaßnahmen und Dorfentwicklung in 

Steppengebieten zweier Provinzen 
2004 Zuwendung 0,00 

2006 
Ernährungssicherung und Verbesserung des ökologischen 

Umfeldes in den Landkreisen Hezhang und Shangri-La 
2004 Zuwendung 0,00 

2006 
Integrierte ländliche Entwicklung zur Armutsbekämpfung, 

Kreis Leye, Provinz Guangxi 
2005 Zuwendung 0,00 

2006 
Integrierte ländliche Entwicklung zur Armutsbekämpfung in 

2 Armutsgebieten 
2005 Zuwendung 0,00 

2006 
Integrierte ländliche Entwicklung zur Armutsbekämpfung, 

Kreis Xide 
2005 Zuwendung 0,00 

2005 

Förderung eines Community based 

Rehabilitationsprogramms für behinderte Kinder in China -

Phase II 

Zuwendung 

2005 
Maßnahmen zur Verbesserung der Gesundheitssituation 

von Frauen in einem ländlichen Armutsgebiet 
Zuwendung 

2005 
Integriertes Förderprogramm zur Ausbildung von Blinden 

und Sehgeschädigten in China 
Zuwendung 

2005 
AIDS-Beratung und Aufklärung in den Provinzen Yunnan 

und Henan 
Zuwendung 

2005 

Armutsminderung durch nachfrageorientierte Verbreitung 

umweltgerechter Technologien in China und der Mekong-

Region 

Zuwendung 

2005 
Rechtshilfe für Wanderarbeiter/innen in der Provinz 

Guangdong 
Zuwendung 

2005 
Förderung von Marktwirtschaft und Reformpolitik - VR 

China 
Zuwendung 

2005 

Programm zur Unterstützung des Politikdialogs, der 

Umweltbildung und Frauenförderung in der VR China -

Länderprogramm China III 

Zuwendung 

2005 
Weiterbildung in Management- und Organisationsfragen 

lokaler Selbsthilfeorganisationen 
Zuwendung 

2005 
Aus- und Weiterbildung von Projektmitarbeitern und -

mitarbeiterinnen 
Zuwendung 

2005 
Koordinationskosten für die laufenden vor 2004 

begonnenen Amity-Entwicklungsprojekte 
Zuwendung 

2005 Förderung einer regionalen Menschenrechtsorganisation Zuwendung 

2005 Interreligiöse Kooperation zur Friedensförderung in Asien Zuwendung 

2005 
Fortführung des Kleinprojektefonds der Caritas Taiwan für 3 

Jahre 
Zuwendung 

2005 

Verbesserte landwirtschaftliche Flächennutzung durch 

ökologische Maßnahmen und Schaffung zusätzlichen 

Einkommens 

Zuwendung 

2005 
Verbesserung der landwirtschaftlichen 

Produktionsbedingungen und des dörflichen Umfeldes 
Zuwendung 

2005 
Integriertes ländliches Entwicklungsprogramm mit der Yao 

Minorität 
Zuwendung 
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2005 
Integriertes ländliches Entwicklungsprogramm für indigene 

Bevölkerungsgruppen 
Zuwendung 

2005 
Einkommensschaffende Maßnahmen für Frauen durch 

Seidenraupenzucht 
Zuwendung 

2005 
Umweltschutz durch Förderung von Bio-Gas- und 

Solaranlagen 
Zuwendung 

2005 Länderprogramm China Zuwendung 

2005 
Verbesserung landwirtschaftlicher Erträge und des 

dörflichen Umfeldes 
Zuwendung 

2005 
Dorfentwicklung und Rekultivierungsmaßnahmen in einem 

Steppengebiet im Yanchi County 
Zuwendung 

2005 
Verbesserung der dörflichen Infrastruktur, Landwirtschaft 

und Einkommen in einem Armutsgebiet Südwest-Chinas 
Zuwendung 

2005 
Integriertes ländliches Entwicklungsprogramm in Hanyan 

County 
Zuwendung 

2005 

Dörfliche Entwicklungsmaßnahmen zur praxisbezogenen 

Überprüfung von partizipativen Entwicklungsmodellen, 

Fortf. 

Zuwendung 

2005 
Ländliche Entwicklung durch Bewässerung, Aufforstung und 

Tierhaltung (Fortf.) 
Zuwendung 

2005 
Fortbildung und Förderung ländlicher Jugendlicher zu 

einkommensschaffenden Maßnahmen 
Zuwendung 

2005 
Fortsetzung des Ausbildungsprogramms für Fachkräfte in 

Sozialarbeit in der VR China 
Zuwendung 

2005 
Gemeindebasierte Arbeit mit behinderten Kindern und 

Jugendlichen und deren Familien 
Zuwendung 

2005 
Förderung traditioneller tibetischer Medizin und 

Basisgesundheitsversorgung auf dem Lande 
Zuwendung 

2005 
Integriertes Förderprogramm zur Ausbildung von Blinden 

und Sehgeschädigten in China 
Zuwendung 

2005 
Aufklärungsarbeit und medizinische Betreuung für Sex-

Arbeiterinnen 
Zuwendung 

2005 
Alternative Formen der Bewusstseinsbildung zu HIV/Aids -

Theaterarbeit und Hotline-Beratung 
Zuwendung 

2005 
Weitere Förderung von Immigranten und Wohnungslosen 

in Hongkong 
Zuwendung 

2005 
Förderung und Qualifizierung der Menschenrechtsarbeit in 

der VR China durch Asian Human Rights Commission China 
Zuwendung 

2005 
Fortsetzung der Förderung der Entwicklungsarbeit in der VR 

China durch Caritas Hongkong 
Zuwendung 

2005 
Fortsetzung der Förderung der Entwicklungsarbeit in der VR 

China durch Caritas Hongkong 
Zuwendung 

2005 

Förderung der gesellschaftlichen, sozialen, 

bildungspolitischen und wirtschaftlichen Reformprozesse in 

der VR China 

Zuwendung 

2005 Integriertes Entwicklungsprogramm der Diözese Liaoning Zuwendung 

2005 
Gemeindebasierte nachhaltige Entwicklung im Hochland 

von Südwest-China 
Zuwendung 

2004 Länderprogramm China 1997 Zuwendung 

2004 

Programm zur Unterstützung des Politikdialogs, der 

Umweltbildung und Frauenförderung in der VR China -

Länderprogramm China III 

2002 Zuwendung 

2004 

Förderung eines Community based 

Rehabilitationsprogramms für behinderte Kinder in China -

Phase II 

2001 Zuwendung 

2004 
Gemeindebasierte Förderung von Menschen mit 

Behinderungen in Peking 
2002 Zuwendung 

2004 
Integriertes Förderprogramm zur Ausbildung von Blinden 

und Sehgeschädigten in China 
2002 Zuwendung 

2004 
Fortsetzung des Ausbildungsprogramms für Fachkräfte in 

Sozialarbeit in der VR China 
2003 Zuwendung 

2004 
Integriertes ländliches Entwicklungsprogramm für indigene 

Bevölkerungsgruppen 
2004 Zuwendung 

2004 
Integriertes ländliches Entwicklungsprogramm in Hanyan 

County 
2004 Zuwendung 

2004 
Fortführung des Kleinprojektefonds der Caritas Taiwan für 3 

Jahre 
2004 Zuwendung 

2004 

Armutsminderung durch nachfrageorientierte Verbreitung 

umweltgerechter Technologien in China und der Mekong-

Region 

2001 Zuwendung 

2004 
Partnerschaft Des Diht Mit Der All China Federation Of 

Industry And Commerce, Acfic 
1997 Zuwendung 

2004 Partnerschaft des ZDH in China 1998 Zuwendung 
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2004 

Förderung der gesellschaftlichen, sozialen, 

bildungspolitischen und wirtschaftlichen Reformprozesse in 

der VR China 

2004 Zuwendung 

2004 
Verbesserung Landwirtschaftlicher 

Produktionsbedingungen und des sozialen Umfeldes 
2000 Zuwendung 

2004 
Ausbildung von Fachkräften des Gesundheitswesens durch 

Korrespondenzkurse 
2000 Zuwendung 

2004 Tuberkulose-Prävention durch Reihenuntersuchungen 2000 Zuwendung 

2004 
Fonds Zur Förderung kleinerer ländlicher 

Entwicklungsmaßnahmen 
2000 Zuwendung 

2004 
Fortbildung und Förderung ländlicher Jugendlicher zu 

einkommensschaffenden Maßnahmen 
2001 Zuwendung 

2004 Förderung einer regionalen Menschenrechtsorganisation 2001 Zuwendung 

2004 

Verbesserte landwirtschaftliche Flächennutzung durch 

ökologische Maßnahmen und Schaffung zusätzlichen 

Einkommens 

2001 Zuwendung 

2004 
Verbesserung der landwirtschaftlichen 

Produktionsbedingungen und des dörflichen Umfeldes 
2001 Zuwendung 

2004 
Ländliche Entwicklung durch Bewässerung, Aufforstung und 

Tierhaltung 
2001 Zuwendung 

2004 
Rechtshilfe für Wanderarbeiter/innen in der Provinz 

Guangdong 
2001 Zuwendung 

2004 
Integriertes ländliches Entwicklungsprogramm mit der Yao 

Minorität 
2001 Zuwendung 

2004 
Weiterbildung in Management- und Organisationsfragen 

lokaler Selbsthilfeorganisationen 
2002 Zuwendung 

2004 
AIDS-Beratung und Aufklärung in den Provinzen Yunnan 

und Henan 
2002 Zuwendung 

2004 
Aus- und Weiterbildung von Projektmitarbeitern und -

mitarbeiterinnen 
2002 Zuwendung 

2004 
Verbesserung landwirtschaftlicher Erträge und des 

dörflichen Umfeldes 
2002 Zuwendung 

2004 
Dorfentwicklung und Rekultivierungsmaßnahmen in einem 

Steppengebiet im Yanchi County 
2003 Zuwendung 

2004 
Maßnahmen zur Verbesserung der Gesundheitssituation 

von Frauen in einem ländlichen Armutsgebiet 
2003 Zuwendung 

2004 
Umweltschutz durch Förderung von Bio-Gas- und 

Solaranlagen 
2003 Zuwendung 

2004 
Integriertes ländliches Entwicklungsprogramm im Landkreis 

Puding, Fortf. 
2003 Zuwendung 

2004 
Verbesserung der dörflichen Infrastruktur, Landwirtschaft 

und Einkommen in einem Armutsgebiet Südwest-Chinas 
2003 Zuwendung 

2004 

Dörfliche Entwicklungsmaßnahmen zur praxisbezogenen 

Überprüfung von partizipativen Entwicklungsmodellen, 

Fortf. 

2004 Zuwendung 

2004 
Fonds zur Förderung kleinerer ländlicher 

Entwicklungsmaßnahmen, Fortsetzung 
2004 Zuwendung 

2004 
Koordinationskosten für die laufenden vor 2004 

begonnenen Amity-Entwicklungsprojekte 
2004 Zuwendung 

2004 
Einkommensschaffende Maßnahmen für Frauen durch 

Seidenraupenzucht 
2004 Zuwendung 

2004 
Ländliche Entwicklung durch Bewässerung, Aufforstung und 

Tierhaltung (Fortf.) 
2004 Zuwendung 

2004 
Rekultivierungsmaßnahmen und Dorfentwicklung in 

Steppengebieten zweier Provinzen 
2004 Zuwendung 

2004 Interreligiöse Kooperation zur Friedensförderung in Asien 2004 Zuwendung 

2004 
Ernährungssicherung und Verbesserung des ökologischen 

Umfeldes in den Landkreisen Hezhang und Shangri-La 
2004 Zuwendung 

2004 
Förderung von Marktwirtschaft und Reformpolitik - VR 

China 
1997 Zuwendung 

1) 
Angabe "0" = jahresübergreifende Maßnahme für die im genannten ODA-Meldejahr keine Mittel zugesagt wurden. Die Zusage/n ist/sind in einem früheren 

ODA-Meldejahr erfasst. 
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